


ΣΤΗΡΙΖΕΙ ΚΑΘΕ ΑΥΡΙΟ 

Στην Τράπεζα Πειραιώς στηρίζουμε
τις καινοτόμες επιχειρήσεις του αύριο, σήμερα.

Μάθετε περισσότερα στο 210 32 88 000 και στο www.piraeusbank.gr

Υποβάλετε  την αίτησή σας στο www.ependyseis.gr/mis
και επιλέξτε την Τράπεζα Πειραιώς.

Ταμείο
Εγγυοδοσίας
Καινοτομίας

Η Τράπεζα Πειραιώς σε συνεργασία με την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα-HBD 
συμμετέχει στο Ταμείο Εγγυοδοσίας Καινοτομίας και παρέχει χρηματοδοτήσεις 
στις καινοτόμες μικρομεσαίες επιχειρήσεις με:

• προνομιακούς όρους και μειωμένες εξασφαλίσεις

• εγγύηση του Ταμείου Εγγυοδοσίας Καινοτομίας σε ποσοστό 80%

  του δανείου τους

• επιχορήγηση έως και 20% του εκταμιευθέντος δανείου*.

*Eφόσον πληρούνται συγκεκριμένα κριτήρια καινοτομίας (επιχορήγηση 15%) και ESG (επιχορήγηση 5%).

«Η εγγύηση παρέχεται από το Ταμείο Εγγυοδοσίας Καινοτομίας της ΕΑΤ,
που χρηματοδοτείται από το Ελληνικό Δημόσιο»
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ΘΕΣΕΙΣ Η κίνηση ήταν περισσότερο αυξημένη σε σχέση με τις 
αρχικές εκτιμήσεις, σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία 
της ΕΣΕΕ και του ΕΣΑ. Οι καλές καιρικές συνθήκες 
ευνοήσαν την τουριστική κίνηση, δίνοντας ανάσα 
στους επιχειρηματίες των κλάδων. Οι επιχειρήσεις 
προσβλέπουν σε ανοδικούς ρυθμούς ανάπτυξης και για 
το έτος 2023 και με αρωγό την κυβέρνηση δύνανται να 
σχεδιάζουν τις μελλοντικές τους κινήσεις με ρεαλισμό 
αλλά και αισιοδοξία.
 
Η πρόσφατη έρευνα που διεξήγαγε η Palmos Analysis 
για λογαριασμό της ΚΕΕΕ αποτυπώνει ότι παρά την 
ιδιαιτέρως δύσκολη τρέχουσα οικονομική συγκυρία 
το ελληνικό επιχειρείν επέδειξε σθεναρότητα και 
ανταποκρίθηκε με δυναμισμό σε πρωτοφανείς 
προκλήσεις.

H αποτίμηση για τον Κύκλο Εργασιών των επιχειρήσεων, 
κατά το εξάμηνο που πέρασε είναι, σε γενικές γραμμές, 
ουδέτερη (39% δηλώνουν ότι παρέμεινε στα ίδια 
επίπεδα, 31% δηλώνουν ότι μειώθηκε και 28% δηλώνουν 
ότι αυξήθηκε). Ωστόσο, εμφανίζονται σημαντικές 
διαφοροποιήσεις ανά γεωγραφική περιοχή: σε Κρήτη, 
Νησιά Αιγαίου και Αττική το ποσοστό των επιχειρήσεων 
που δηλώνουν αύξηση τζίρου το προηγούμενο εξάμηνο 
(41%, 50% και 32% αντίστοιχα) είναι σαφώς πλειοψηφικό 
σε σχέση με το ποσοστό όσων δηλώνουν μείωση (27%, 
14% και 24% αντίστοιχα). Στον αντίποδα, το υψηλότερο 
ποσοστό όσων δηλώνουν μείωση εμφανίζεται σε 
Ήπειρο/Δυτική Μακεδονία (54%). Παράλληλα, στο 
σύνολο των επιχειρήσεων που απασχολούν από 5 
εργαζόμενους και πάνω, το ποσοστό όσων δηλώνουν 
αύξηση τζίρου είναι σαφώς μεγαλύτερο από το 
ποσοστό όσων δηλώνουν μείωση (το ποσοστό όσων 
δηλώνουν αύξηση τζίρου κινείται μεταξύ 33% και 
56%, ανάλογα με το μέγεθος απασχόλησης της 
επιχείρησης, ενώ το ποσοστό όσων δηλώνουν μείωση 
κινείται μεταξύ 9% και 24%). Τέλος, ανάλογη θετική 
εικόνα καταγράφεται και μεταξύ των επιχειρήσεων 
με εξαγωγική δραστηριότητα (το 36% δηλώνουν ότι 
ο Κύκλος Εργασιών τους αυξήθηκε το προηγούμενο 
εξάμηνο, έναντι 23% που αναφέρουν μείωση).

Ουδέτερες εκτιμήσεις καταγράφονται και για την 
εξέλιξη των πωλήσεων το επόμενο εξάμηνο (24% των 
επιχειρήσεων δηλώνουν ότι οι πωλήσεις θα αυξηθούν, 
έναντι 42% που δηλώνουν ότι οι πωλήσεις τους δεν 
θα μεταβληθούν ιδιαίτερα και 30% που αναμένουν 
μείωση), με σημαντικές, ωστόσο, διαφοροποιήσεις: 

Οι αισιόδοξες 
προβλέψεις για το 2023 
και ο ρόλος της ΚΕΕΕ

Το μήνυμα του προέδρου κ. Γιάννη Μασούτη με τα θετικά μηνύματα 
των επιχειρήσεων από το κλείσιμο του χρόνου 

«Στο ξεκίνημα της νέας χρονιάς, κάνοντας έναν 
απολογισμό των προκλήσεων που αντιμετωπίσαμε οι 
επιχειρηματίες της χώρας το 2022, μπορούμε δικαίως 
να νιώθουμε ικανοποίηση για όλα αυτά που καταφέραμε. 
Καταφέραμε να υπερβούμε όλες τις δοκιμασίες, 
με ενότητα, δυναμισμό και αποφασιστικότητα. Οι 
επιχειρήσεις άντεξαν» είναι το μήνυμα του προέδρου 
της ΚΕΕΕ, κ. Μασούτη. 
 
«Το 2023 θα αντιμετωπίσουμε νέες δοκιμασίες. Η 
παγκόσμια οικονομική συγκυρία όπως διαμορφώθηκε 
από την εκτίναξη του κόστους ενέργειας λόγω 
της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία συνεχίζει να 
επηρεάζει και τη χώρα μας. Αναγνωρίζουμε ότι η 
κυβέρνηση στήριξε με στοχευμένες παρεμβάσεις τα 
ελληνικά νοικοκυριά καθώς και τις επιχειρήσεις. Σε 
αντίστοιχα μέτρα στήριξης και για το 2023 αποσκοπεί η 
επιχειρηματική κοινότητα. Το 2023 αισιοδοξούμε ότι θα 
είναι μία χρονιά ανάπτυξης, ευημερίας και προόδου, με 
τις επιχειρήσεις να στηρίζουν εργαζόμενους και εθνική 
οικονομία», συνεχίζει ο κ. Μασούτης. 

«Συνεχίζουμε αποφασιστικά, για όλες και όλους τους 
Έλληνες επιχειρηματίες. Καλή Χρονιά, με υγεία!»

Η αισιοδοξία και το εορταστικό κλίμα των 
Χριστουγέννων και της Πρωτοχρονιάς αποτυπώθηκε, 
άλλωστε, θετικά και στο ελληνικό επιχειρείν. Η υψηλή 
πληρότητα σε ξενοδοχεία, καταλύματα και χώρους 
εστίασης αλλά και η αυξημένη αγοραστική κίνηση στα 
εμπορικά καταστήματα αποτέλεσαν αδιαμφισβήτητο 
γεγονός. 

ΤΑ ΒΑΣΙΚΟΤΕΡΑ ΣΗΜΕΙΑ ΤΗΣ 
ΕΡΕΥΝΑΣ ΤΗΣ ΚΕΕ 

στην Αττική καταγράφεται αισιοδοξία (33% δηλώνουν 
ότι θα αυξηθούν, έναντι 20% που αναμένουν μείωση) 
σε αντίθεση με την υπόλοιπη χώρα. 

Στον τομέα του λιανικού εμπορίου εμφανίζεται η 
μεγαλύτερη επιφυλακτικότητα για το επόμενο διάστημα 
(20% αναμένουν αύξηση, έναντι 39% που αναμένουν 
μείωση) – κάτι αναμενόμενο μετά την εορταστική 
περίοδο. 

Η αισιοδοξία για την εξέλιξη των πωλήσεων είναι 
εντονότατη στις επιχειρήσεις που απασχολούν πάνω 
από 25 εργαζόμενους (πάνω από 43% δηλώνουν ότι 
αναμένουν αύξηση πωλήσεων, έναντι μόλις 7% που 
δηλώνουν ότι αναμένουν μείωση), σε αντίθεση με 
όσες απασχολούν μέχρι 4 εργαζόμενους (όπου το 35% 
αναμένουν μείωση έναντι 21% που αναμένουν αύξηση 
πωλήσεων). Τέλος, έντονη αισιοδοξία καταγράφεται 
μεταξύ των επιχειρήσεων με εξαγωγικό χαρακτήρα, 
όπου το 39% αναμένουν αύξηση πωλήσεων, έναντι 19% 
που αναμένουν μείωση.

Αυξητική τάση καταγράφεται στον τομέα της 
απασχόλησης (15% δηλώνουν ότι αύξησαν τις θέσεις 
εργασίας το εξάμηνο που πέρασε, έναντι 10% που 
δηλώνουν ότι τις μείωσαν) με εντονότερη τάση 
αύξησης των θέσεων εργασίας σε Κρήτη, Νησιά 
Αιγαίου και Αττική, στον κλάδο των κατασκευών, στις 
επιχειρήσεις που απασχολούν από 5 εργαζόμενους και 
άνω και σε όσες έχουν ετήσιο Κύκλο Εργασιών πάνω 
από 250.000 ευρώ. Ελαφρά αυξητική τάση στο θέμα 
της απασχόλησης καταγράφεται και για το επόμενο 
εξάμηνο (13% δηλώνουν ότι προτίθενται να αυξήσουν 
τις θέσεις εργασίας τους, έναντι 11% που δηλώνουν 
ότι προτίθενται να τις μειώσουν), με εντονότερη τάση 
αύξησης στην Αττική (18%, έναντι 6% που δηλώνουν 
ότι θα τις μειώσουν), στον κλάδο των κατασκευών 
(22%, έναντι 6%) και στις επιχειρήσεις με εξαγωγικό 
χαρακτήρα (20%, έναντι 10%).

Το κόστος ενέργειας/καυσίμων (41%) και το κόστος 
πρώτων υλών (16%) κυριαρχούν στις αναφορές του 
σημαντικότερου προβλήματος που αντιμετωπίζουν οι 
επιχειρήσεις. Στον αντίποδα, καταγράφονται (σε μικρά 
ποσοστά) προβλήματα που κυριαρχούσαν κατά το 
παρελθόν στους προβληματισμούς των επιχειρήσεων, 
όπως οι φορολογικές και ασφαλιστικές υποχρεώσεις 
(5%), η γραφειοκρατία (7%), τα μισθολογικά (3%) και μη 
μισθολογικά κόστη (1%) και η αδυναμία πρόσβασης στον 
τραπεζικό δανεισμό (2%).
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Ειδικά για το θέμα του τραπεζικού δανεισμού, παρότι επικρατεί προβληματισμός για τους όρους δανεισμού, εν μέσω 
του κύκλου αύξησης των επιτοκίων παγκοσμίως, η πλειοψηφία (57%) των επιχειρήσεων δηλώνουν ικανοποιημένες 
από την αντιμετώπιση των τραπεζών και μόνο 15% δηλώνουν ότι οι σχέσεις τους με τις τράπεζες το τελευταίο 
εξάμηνο επιδεινώθηκαν. 
Η εξέλιξη των σχέσεων των επιχειρήσεων με τις τράπεζες είναι εξαιρετικά σημαντικός παράγοντας για την 
περαιτέρω ανάπτυξή τους, καθώς σημαντικό ποσοστό (19%) θεωρούν ότι οι δανειακές τους ανάγκες θα αυξηθούν 
το επόμενο εξάμηνο.

Το 22% των επιχειρήσεων σκοπεύει να προχωρήσει, το αμέσως επόμενο διάστημα σε κάποιου είδους επένδυση, 
όπως αγορά ακινήτου, πάγιου εξοπλισμού, επέκταση δραστηριοτήτων κτλ., ποσοστό που εμφανίζεται αυξημένο 
στην Αττική (27%), την Κρήτη (31%) και τα Νησιά του Αιγαίου (35%), στον κλάδο των κατασκευών (38%), στις 
επιχειρήσεις που απασχολούν από 10 άτομα και πάνω (32% – 38%, ανάλογα με την κατηγορία απασχόλησης) και 
στις εξαγωγικές επιχειρήσεις (34%).
Σε σχέση με την εξέλιξη των τιμών των προϊόντων/υπηρεσιών κατά το επόμενο εξάμηνο, το 41% δηλώνουν ότι 
αυτές θα παραμείνουν σταθερές, το 10% ότι θα αυξηθούν κάτω από το επίπεδο του τρέχοντος πληθωρισμού, 
το23% αναμένουν αύξηση στο επίπεδο του τρέχοντος πληθωρισμού και μόνο το 16% αναμένουν εντονότερη τάση 
αύξησης, δηλαδή πάνω από το επίπεδο του τρέχοντος πληθωρισμού.
Εν κατακλείδι, η πανελλαδική έρευνα επιχειρήσεων της ΚΕΕΕ καταγράφει μικτές τάσεις, καθώς από τη μια πλευρά 
εμφανίζεται συγκρατημένη αισιοδοξία, κυρίως σε περιοχές όπως η Αττική, η Κρήτη και τα Νησιά του Αιγαίου, στον 
κλάδο των κατασκευών, σε επιχειρήσεις που απασχολούν περισσότερους από 5 εργαζόμενους και σε εκείνες 
με εξαγωγική δραστηριότητα, ενώ στον αντίποδα έντονος προβληματισμός καταγράφεται μεταξύ επιχειρήσεων 
στον τομέα του λιανικού εμπορίου και σε όσες δεν έχουν εξαγωγική δραστηριότητα (και συνεπώς επηρεάζονται 
αμεσότερα από την πίεση που δέχονται οι καταναλωτές και τα νοικοκυριά, λόγω του υψηλού πληθωρισμού), καθώς 
και στις πολύ μικρές ή ατομικές επιχειρήσεις.

Η ΚΕΕΕ υποστηρίζει αποτελεσματικά το θεσμικό 
της ρόλο και με τη δράση της ενισχύει το ελληνικό 
επιχειρείν. Στο πλαίσιο αυτό, οι έρευνες και τα 
επιστημονικά δεδομένα αποτελούν σημείο αναφοράς 
στη χάραξη αποτελεσματικών στρατηγικών 
οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης.Το κόστος 
ενέργειας/καυσίμων (41%) και το κόστος πρώτων υλών 
(16%) κυριαρχούν στις αναφορές του σημαντικότερου 
προβλήματος που αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις. 
Στον αντίποδα, καταγράφονται (σε μικρά ποσοστά) 
προβλήματα που κυριαρχούσαν κατά το παρελθόν 
στους προβληματισμούς των επιχειρήσεων, όπως 
οι φορολογικές και ασφαλιστικές υποχρεώσεις (5%), 
η γραφειοκρατία (7%), τα μισθολογικά (3%) και μη 
μισθολογικά κόστη (1%) και η αδυναμία πρόσβασης στον 
τραπεζικό δανεισμό (2%).

Η πρόσφατη έρευνα που διεξήγαγε η Palmos Analysis για 
λογαριασμό της ΚΕΕΕ αποτυπώνει ότι παρά την ιδιαιτέρως 
δύσκολη τρέχουσα οικονομική συγκυρία το ελληνικό 
επιχειρείν επέδειξε σθεναρότητα και ανταποκρίθηκε με 
δυναμισμό σε πρωτοφανείς προκλήσεις

Η ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΗΣ 
ΕΡΕΥΝΑΣ ΤΗΣ ΚΕΕΕ
Με αφορμή ανακοινώσεις που έλαβαν χώρα για την 
δημοσιοποίηση, εκ μέρους της ΚΕΕΕ, του Βαρομέτρου 
(Έρευνα Οικονομικής Συγκυρίας) που έγινε στις 
22.12.2022, η ΚΕΕΕ επισημαίνει τα εξής:
 
Ο  ρόλος της ΚΕΕΕ, ως θεσμικού συμβούλου της 
Πολιτείας σε θέματα οικονομίας και επιχειρηματικότητας, 
επιβάλλει, μεταξύ άλλων, τη μελέτη των εκάστοτε 
επικρατουσών συνθηκών και την αποτύπωση των 
ευρημάτων της κατά τρόπο αντικειμενικό και ουδέτερο, 
χωρίς χαρακτηρισμούς και αποχρώσεις. Αυτή τη γραμμή 
η ΚΕΕΕ την τηρεί απαρεγκλίτως, διαχρονικά.
 
Ειδικότερα, τα ευρήματα της έρευνας της ΚΕΕΕ 
επιβεβαιώνουν την πανθομολογούμενη δύσκολη 
οικονομική συγκυρία αλλά παράλληλα αναδεικνύουν 
το δυναμισμό του ελληνικού επιχειρείν και την μεγάλη 
προσπάθεια που κατέβαλλε και θα καταβάλει για τη 
βελτίωση της κατάστασης. 

Πιο συγκεκριμένα, από την έρευνα προκύπτει ότι παρά 
την εξόχως αρνητική διεθνή οικονομική συγκυρία που 
προέκυψε από τον εκρηκτικό συνδυασμό των συνεπειών 
της πανδημίας του COVID-19 με την ρωσική εισβολή 
στην Ουκρανία και την εκτίναξη του ενεργειακού 
κόστους (η οποία συμπαρέσυρε το κόστος σειράς 
άλλων δραστηριοτήτων όπως παραγωγή, μεταποίηση, 
μεταφορές, κλπ σε όλους τους τομείς της οικονομίας), η 
ελληνική επιχειρηματική κοινότητα διατήρησε ή αύξησε 
τον κύκλο εργασιών της (ποσοστό 67%) ενώ μείωση 
σημειώθηκε στο 31% των επιχειρήσεων. 

Παράλληλα ανάλογη εικόνα διατήρησης ή αύξησης 
καταγράφηκε και στο πεδίο της απασχόλησης (89% των 
επιχειρήσεων) ενώ μείωση σημειώθηκε μόλις στο 10% 
των επιχειρήσεων. 

Όσο για τις εκτιμήσεις για το 2023, οι προβλέψεις των 
επιχειρήσεων είναι ότι η κατάσταση θα παραμείνει 
σταθερή ή θα βελτιωθεί (53%) ενώ το 39% εκτιμά ότι 
θα επιδεινωθεί. Οι πωλήσεις αγαθών και παροχές 
υπηρεσιών εκτιμάται από το 66% των επιχειρήσεων 
ότι θα παραμείνουν σταθερές ή θα αυξηθούν και το 
30% των επιχειρήσεων προβλέπει μείωση. Τέλος για 
την απασχόληση εκτιμάται ότι η προαναφερθείσα 
κατάσταση θα διατηρηθεί και για το 2023 ήτοι το 86% 
εκτιμά ότι θα είναι σταθερή ή καλύτερη η κατάσταση 
ενώ κατά το 11% θα επιδεινωθεί. Συγκρατημένοι 
εμφανίζονται και οι καταναλωτές που εκτιμούν ότι 
το 2023 η κατάσταση θα παραμείνει σταθερή ή θα 
βελτιωθεί (53%) ενώ το 44% δηλώνει απαισιόδοξο.

Τα ευρήματα της έρευνας 
της ΚΕΕΕ επιβεβαιώνουν την 
πανθομολογούμενη δύσκολη 
οικονομική συγκυρία αλλά 
παράλληλα αναδεικνύουν 
το δυναμισμό του ελληνικού 
επιχειρείν και την μεγάλη 
προσπάθεια που κατέβαλλε 
και θα καταβάλει για τη 
βελτίωση της κατάστασης.

Είναι προφανές ότι, τέτοια ευρήματα, αποτελούν τίτλο 
τιμής για τους Έλληνες επιχειρηματίες που καθημερινά 
δίνουν αγώνα για να διασφαλίσουν την επιβίωση και 
εν συνεχεία την ανάκαμψη και ανάπτυξη της ελληνικής 
επιχειρηματικότητας. Η συμμετοχή του ελληνικού 
επιχειρείν στη βελτίωση της ελληνικής οικονομίας 
αποτυπώνεται και στην τελευταία έκθεση (2022) του 
Economist, όπου η Ελλάδα εμφανίζεται την τελευταία 
3ετία, δηλαδή την περίοδο της πανδημίας και του 
πολέμου στην Ουκρανία, να έχει ανέβει 16 θέσεις 
στην κατάταξη των χωρών στις οποίες βελτιώθηκε 
το επενδυτικό κλίμα, παρουσιάζοντας την καλύτερη 
επίδοση σε παγκόσμιο επίπεδο, ξεπερνώντας ακόμη 
τις ΗΠΑ, το Κατάρ και τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα 
δηλαδή παραδοσιακούς κραταιούς επενδυτικούς 
προορισμούς. 

Η προσπάθεια της ελληνικής επιχειρηματικής 
κοινότητας έχει συμβάλλει τα μέγιστα στην εμπέδωση 
της διεθνούς εμπιστοσύνης προς τη χώρα μας ως 
επενδυτικό προορισμό. Και αυτό δεν δικαιούται κανείς 
να το αμαυρώνει.
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Οι κοινές δράσεις και η συναντίληψη για την προώθηση των αναπτυξιακών του στόχων ήταν η αφορμή για τη 
βράβευση του Προέδρου της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος, κ. Γιάννη Μασούτη, από τον Πρόεδρο 
του Επιμελητηρίου Τρικάλων, κ. Βασίλη Γιαγιάκο, και τοn Πρόεδρο της Κεντρικής Ένωσης Δήμων, κ. Δημήτρη 
Παπαστεργίου, κατά την εκδήλωση της κοπής πίτας του Επιμελητηρίου.

Ακολούθησε η βράβευση και άλλων επίσημων προσκεκλημένων - του Υφυπουργού παρά τω Πρωθυπουργώ, κ. 
Γιάννη Μπρατάκου, της Υφυπουργού Τουρισμού, κ. Σοφίας Ζαχαράκη, και της Αντιπεριφερειάρχη της Περιφερειακής 
Ενότητας Θεσσαλονίκης, κ. Βούλας Πατουλίδου.

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, έγινε σημαντική αναφορά στο βασικό ρόλο της ΚΕΕΕ, καθώς  έπειτα από την 
πρόταση του αντιπροέδρου της, κ. Βασίλη Γιαγιάκου, εκπονήθηκε και ολοκληρώθηκε μελέτη για τη βιώσιμη 
τουριστική ανάπτυξη στην Ελλάδα.

Η ως άνω μελέτη θα αποτελέσει το έναυσμα για την πραγματοποίηση ενός διεθνούς συνεδρίου με τη συμμετοχή 
παραγόντων του τουρισμού από τη χώρα μας, αλλά και χώρες από την υπόλοιπη Ευρώπη, οι οποίες έχουν εξελίξει 
σημαντικά το τουριστικό τους προϊόν.

ΤΙΜΗΤΙΚΗ ΒΡΆΒΕΥΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ 
ΤΗΣ ΚΕΕΕ  ΓΙΆ ΤΗΝ ΠΡΟΏΘΗΣΗ ΤΗΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΆΤΙΚΟΤΗΤΆΣ ΆΠΟ ΤΟ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΤΡΙΚΆΛΏΝ 

Έχασε τις αποδείξεις από το επαγγελματικό του ταξίδι.
Άντε να αποδείξει ότι δεν είναι ελέφαντας!

Ευτυχώς υπάρχει το bizpay. Η ολοκληρωμένη ψηφιακή λύση διαχείρισης εταιρικών δαπανών για την επιχείρησή σας,
πρώτη φορά από Τράπεζα. Οργανώστε εύκολα και γρήγορα τα έξοδα της επιχείρησής σας μέσα από το bizpay app,
τις προπληρωμένες bizpay κάρτες και το myAlpha Web Επιχειρήσεων.

bizpay. Τόσο εξελιγμένο. Τόσο Alpha Bank.

Μάθετε περισσότερα
στο alpha.gr
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Επιτροπής, Mario Nava, Γενικός Διευθυντής της DG 
REFORM της Ευρωπαϊκή Επιτροπής, Anna Pietikainen, 
Επικεφαλής του Τμήματος Ρυθμιστικής Πολιτικής του 
ΟΟΣΑ, Giuseppa Ottimofiore, Στέλεχος του Τμήματος 
Ρυθμιστικής Πολιτικής του ΟΟΣΑ Rudy Van Zijp, 
Διευθυντής ATR του γνωμοδοτικού οργάνου του 
Υπουργείου Οικονομικών της Ολλανδίας για θέματα 
διοικητικών και κανονιστικών βαρών.

Ο Υπουργός Επικρατείας και Ψηφιακής Διακυβέρνησης 
Κυριάκος Πιερρακάκης δήλωσε: «Ανακοινώνουμε 
σήμερα μία τομή στον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί το 
Δημόσιο: την Εθνική Πολιτική Διοικητικών Διαδικασιών. 
Είναι εξαιρετικά σπάνιο να μπορέσει ένα κράτος να 
μετρήσει το σύνολο των διαδικασιών του, δεν νομίζω 
ότι έχει ξαναγίνει με τον ίδιο τρόπο με τον οποίο γίνεται 
εδώ. Σήμερα, σε αυτό το πλαίσιο, ανακοινώνουμε και 
μία νέα ψηφιακή υπηρεσία που έχει διττό χαρακτήρα 
απλούστευσης και ψηφιοποίησης: την ίδρυση ατομικής 
επιχείρησης μέσω του gov.gr. 

ΙΔΡΥΣΗ ΆΤΟΜΙΚΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 
ΜΕΣΏ ΤΟΥ GOV.GR
Η παρουσίαση της Εθνικής Πολιτικής Διοικητικών Διαδικασιών 

Την Εθνική Πολιτική Διοικητικών Διαδικασιών (ΕΠΔΔ) και τη νέα ψηφιακή υπηρεσία ίδρυσης ατομικής επιχείρησης 
μέσω του gov.gr παρουσίασαν την Παρασκευή ο Υπουργός Επικρατείας και Ψηφιακής Διακυβέρνησης Κυριάκος 
Πιερρακάκης και ο Γενικός Γραμματέας Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Απλούστευσης Διαδικασιών Λεωνίδας 
Χριστόπουλος. Στην εκδήλωση που διοργάνωσε η Γενική Γραμματεία Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Απλούστευσης 
Διαδικασιών του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης συμμετείχαν οι Υπουργοί Επικρατείας Γιώργος Γεραπετρίτης 
και Ανάπτυξης και Επενδύσεων Άδωνις Γεωργιάδης.

Η Εθνική Πολιτική Διοικητικών Διαδικασιών 
συγκροτήθηκε ως μια συνεκτική πολιτική με τον. 
4961/2022 για τις αναδυόμενες τεχνολογίες και 
θα κωδικοποιηθεί με το νέο Κώδικα Διοικητικών 
Διαδικασιών, ο οποίας θα έρθει στη Βουλή το αμέσως 
προσεχές διάστημα. Η ΕΠΔΔ έχει ως στόχο να 
καταγράψει το σύνολο των διοικητικών διαδικασιών του 
Δημοσίου Τομέα. Με τον τρόπο αυτό, θα είναι εφικτό οι 
διαδικασίες αυτές να αξιολογηθούν, να απλουστευτούν, 
να ανασχεδιαστούν, να ψηφιοποιηθούν και γενικά 
να γίνουν πιο φιλικές και εύχρηστες για πολίτες και 
επιχειρήσεις. Η ΕΠΔΔ αποτελείται από τρεις πυλώνες:

Το Εθνικό Μητρώο Διοικητικών Διαδικασιών (ΕΜΔΔ) 
«Μίτος» για την καταγραφή, αποτύπωση και τυποποίηση 
όλων των διοικητικών διαδικασιών του Κράτους

Το Εθνικό Πρόγραμμα Απλούστευσης Διαδικασιών 
(ΕΠΑΔ) για τον ανασχεδιασμό και την απλούστευση των 
διοικητικών διαδικασιών και

Το Παρατηρητήριο Γραφειοκρατίας για τον υπολογισμό 
της γραφειοκρατίας, τη μέτρηση των διοικητικών 
βαρών και τη συνεχή αξιολόγησή και τεκμηρίωση των 
αποτελεσμάτων της ΕΠΔΔ.

Η φιλοσοφία, οι στόχοι, οι πυλώνες και τα νέα της Εθνικής 
Πολιτικής Διοικητικών Διαδικασιών είναι δημόσια 
προσβάσιμα στο diadikasies.gov.gr. Βελτιώνεται, έτσι, 
συνολικά η λειτουργία της Δημόσιας Διοίκησης και των 
υπηρεσιών της.

Στο πλαίσιο της εκδήλωσης παρουσιάστηκε η νέα 
ψηφιακή υπηρεσία που υλοποίησε το Υπουργείο 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης, η ίδρυση ατομικής 

επιχείρησης μέσω του gov.gr. Πρόκειται για μια νέα 
μεγάλης κλίμακας απλούστευση που υλοποιεί η 
Γενική Γραμματεία Ψηφιακής Διακυβέρνησης και 
Απλούστευσης Διαδικασιών σε συνεργασία με την 
ΑΑΔΕ και αφορά σε ένα «γεγονός ζωής» που μέχρι 
σήμερα χαρακτηριζόταν από έντονη και ανελαστική 
γραφειοκρατία, καθώς απαιτούσε τη διεκπεραίωση 
με φυσική παρουσία του ενδιαφερόμενου πολίτη 
πέντε διαδικασιών σε διαφορετικές υπηρεσίες. Πλέον, 
η διαδικασία ενοποιείται σε μία μόνο πράξη και 
ψηφιοποιείται πλήρως για τον πολίτη.

Η νέα υπηρεσία είναι προσβάσιμη είτε απευθείας, στο 
atomiki.gov.gr, είτε μέσω του gov.gr, στην ενότητα 
«Επιχειρηματική δραστηριότητα» και την υποενότητα 
«Έναρξη και λύση επιχείρησης». Η λειτουργία της 
είναι ιδιαίτερα απλή, καθώς τα περισσότερα στοιχεία 
αντλούνται αυτόματα, κατόπιν έγκρισης του πολίτη, 
μέσω του Κέντρου Διαλειτουργικότητας της Γενικής 
Γραμματείας Πληροφοριακών Συστημάτων Δημόσιας 
Διοίκησης. Εγχειρίδιο με αναλυτικές οδηγίες για όλα τα 
βήματα της διαδικασίας διατίθεται στη σελίδα εισόδου 
της υπηρεσίας, στο πεδίο «Οδηγίες χρήσης».

H εκδήλωση ολοκληρώθηκε με μια ξεχωριστή ενότητα 
για το Παρατηρητήριο Γραφειοκρατίας και τη μέτρηση 
Διοικητικών Βαρών. Στην ενότητα συμμετείχαν 
αξιωματούχοι ευρωπαϊκών οργάνων και διεθνών 
οργανισμών καθώς και στελέχη κυβερνητικών οργάνων 
από ευρωπαϊκές χώρες που εξειδικεύονται σε θέματα 
διοικητικών και κανονιστικών βαρών. Αναλυτικά, 
οι ομιλητές ήταν οι: Daniele Dotto, Αναπληρωτής 
Διευθυντής Υποστήριξης Μεταρρυθμίσεων Κρατών 
Μελών, Επικεφαλής μονάδας Διακυβέρνησης και 
Δημόσια Διοίκηση της DG REFORM της Ευρωπαϊκής 

Οι πέντε επισκέψεις πλέον γίνονται πέντε λεπτά και 
η επίσκεψη είναι πλέον ψηφιακή μέσω του gov.gr. Η 
δήλωση των γεγονότων ζωής δεν είχε σχεδιαστεί με 
μία λογική “πολιτοκεντρική”, δηλαδή με μία λογική που 
θέτει τον ενδιαφερόμενο στο επίκεντρο. Βασικά δεν 
είχαν σχεδιαστεί καν. Οπότε χρησιμοποιώντας απλές 
ψηφιακές τεχνολογίες και κάνοντας αλλαγές τόσο στις 
οθόνες του κώδικα όσες και στο γράμμα του νόμου 
επιδιώκουμε να πετύχουμε μία ριζική αλλαγή στον 
τρόπο με τον οποίο το κράτος λειτουργεί. Στο τέλος 
της επόμενης τετραετίας ο στόχος είναι απλός, σαφής 
και δεδηλωμένος: με ελάχιστες εξαιρέσεις όλες οι 
αλληλεπιδράσεις μας με το Δημόσιο θα είναι ψηφιακές 
εφόσον το επιθυμούμε, με το παράλληλο κανάλι των 
Κέντρων Εξυπηρέτησης Πολιτών».

Ο Υπουργός Επικρατείας Γιώργος Γεραπετρίτης 
δήλωσε: «Σήμερα είναι μία πολύ σημαντική ημέρα. Όλο 
αυτό που συνέβη σε επίπεδο κυβέρνησης μεταφέρεται 
σε επίπεδο διοίκησης: από το επιτελικό κράτος 
στην επιτελική διοίκηση. Διότι όσο καλή κι αν είναι 
η διοίκηση, δεν μπορεί να λειτουργήσει αν δεν είναι 
καταγεγραμμένες, σαφείς, διαφανείς, προσβάσιμες οι 
διαδικασίες. Κανένα άλλο κράτος ευρωπαϊκό δεν έχει σε 
αυτήν την έκταση το συγκεκριμένο ψηφιακό εγχειρίδιο 
που παρουσιάζεται σήμερα, το οποίο διευκολύνει 
τους πολίτες και για αυτόν τον λόγο οφείλουμε να 
αισθανόμαστε όλοι περήφανοι. Με ένα κλικ ο πολίτης 
μπορεί να γνωρίζει εύκολα, προσβάσιμα, λειτουργικά 
ποια είναι η διαδικασία που πρέπει να ακολουθήσει. Θα 
συνεχίζουμε να δουλεύουμε μέχρι την τελευταία ημέρα 
της παρούσας διακυβέρνησης για να κάνουμε τη ζωή 
των πολιτών ευκολότερη».

Ο Υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων Άδωνις 
Γεωργιάδης δήλωσε: «Για να ιδρύσεις μία ατομική 
επιχείρηση στην Ελλάδα μέχρι σήμερα χρειαζόσουν 
πέντε επισκέψεις σε διαφορετικές υπηρεσίες 
άρα αρκετές χαμένες εργατοώρες και απίστευτη 
ταλαιπωρία. Σήμερα θα μπορείς να ιδρύεις πια την 
ατομική σου επιχείρηση από το κινητό σου τηλέφωνο 
μέσα από το gov.gr και να ξεκινήσεις την επιχειρηματική 
σου δράση όσο μπορείς πιο γρήγορα για να συμβάλλεις 
και εσύ στην ανάπτυξη του ΑΕΠ, στην πτώση της 
ανεργίας και στην ευημερία του ελληνικού λαού. Ο 
Κυριάκος Πιερρακάκης λοιπόν με το όραμά του και με 
την ομάδα του μας έδωσε τις τεχνικές δυνατότητες, 
τις ιδέες που είχαμε οι διάφοροι Υπουργοί, μεταξύ 
αυτών και εγώ, να τις κάνουμε πράξη προς όφελος του 
ελληνικού λαού».

Ο Γενικός Γραμματέας Ψηφιακής Διακυβέρνησης και 
Απλούστευσης Διαδικασιών Λεωνίδας Χριστόπουλος 
δήλωσε: «Η Εθνική Πολιτική Διοικητικών Διαδικασιών 
είναι μια νέα, μοντέρνα, συνεκτική πολιτική για να 
καταγράφουμε και να απλουστεύουμε τις διαδικασίες 
και να μετράμε το αποτέλεσμα των παρεμβάσεων μας, 
μέσω του Παρατηρητηρίου για τη Γραφειοκρατία. Είναι 
κομβικής σημασίας ο πολίτης να μπορεί να δει σε ένα 
σημείο και με ενιαίο τρόπο όλες τις δράσεις που κάνει 
η Δημόσια Διοίκηση για τη βελτίωση των υπηρεσιών 
και τα οφέλη που προκύπτουν. Για να το δείξουμε 
πρακτικά, παρουσιάσαμε τη νέα διαδικασία έναρξης 
ατομικής επιχείρησης μέσω του gov.gr, η οποία ήταν μια 
απαιτητική άσκηση απλούστευσης και ψηφιοποίησης. 
Είναι μια δράση που προάγει το όραμα της ΕΠΔΔ για 
τη  στήριξη της οικονομικής ανάπτυξης χωρίς περιττή 
γραφειοκρατία».
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Με τον Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων, 
Άδωνι Γεωργιάδη, συναντήθηκε ο Πρόεδρος της 
Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος, κ. 
Ιωάννης Μασούτης, συνοδευόμενος από το  Γενικό 
Γραμματέα, κ. Παναγιώτη Αγνιάδη. Στο επίκεντρο της 
συζήτησης τέθηκαν οι προτεινόμενες τροποποιήσεις 
της επιμελητηριακής νομοθεσίας και τα δεκαοκτώ 
ζητήματα που απασχολούν τα Eπιμελητήρια της χώρας.

Μεταξύ άλλων η ΚΕΕΕ έθεσε στον υπουργό:

1. Τη διεύρυνση των σκοπών και των 
δυνατοτήτων χρηματοδότησης των 
αστικών εταιρειών των Επιμελητηρίων. 

2. Την επίλυση θεμάτων προσωπικού, όπως η ελευθερία 
μετατάξεων και αποσπάσεων επιμελητηριακών 
υπαλλήλων, η μεταφορά προσωπικού άλλων 
φορέων που υπηρετούν στα Επιμελητήρια κ.ά. 

3. Την επανεξέταση της έκπτωσης του προέδρου 
και των μελών της Δ.Ε. του Επιμελητηρίου. 

4. Την κατάργηση της απαγόρευσης της τρίτης 
θητείας προέδρου Επιμελητηρίου.

Μετά τη συνάντηση, ο Πρόεδρος της Κεντρικής 
Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος, κ. Ιωάννης Μασούτης, 
μετέφερε τη δέσμευση του Υπουργού Ανάπτυξης, 
ότι «για τα δεκαοκτώ θέματα που απασχολούν τα 
επιμελητήρια όλης της χώρας θα αναζητηθούν και θα 
καταλήξουμε από κοινού σε δίκαιες λύσεις».

«Για τα δεκαοκτώ θέματα 
που απασχολούν τα 
επιμελητήρια όλης της 
χώρας θα αναζητηθούν και 
θα καταλήξουμε από κοινού 
σε δίκαιες λύσεις».

Γ. Μασούτης

ΣΥΝΆΝΤΗΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ΥΠΟΥΡΓΟ 
ΆΝΆΠΤΥΞΗΣ ΚΆΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΏΝ 
ΓΙΆ ΤΗΝ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΆΚΗ 
ΝΟΜΟΘΕΣΙΆ

“
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ΚΕΕΕ: ΤΟ ΆΙΤΗΜΆ ΓΙΆ ΡΥΘΜΙΣΗ 
ΟΦΕΙΛΏΝ ΓΙΝΕΤΆΙ ΠΡΆΞΗ! 

Μια πολύ σημαντική απόφαση πάρθηκε από την Κυβέρνηση και τα αρμόδια Υπουργεία, που δίνει πραγματική 
ανάσα στις επιχειρήσεις που είχαν χάσει παλιότερες ρυθμίσεις, εξαιτίας των νέων δυσκολιών που προκλήθηκαν 
στην ρευστότητα τους από την ενεργειακή κρίση και την σημαντική αύξηση του πληθωρισμού.  

Η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων είχε θέσει και 
προωθήσει αιτήματα μελών μας για την ανάγκη 
επαναφοράς της ρύθμισης των 120 δόσεων για όσους 
την έχουν χάσει, αλλά και την θέσπιση μιας νέας 
ρύθμισης για τις νέες οφειλές. 
Δηλώνουμε για ακόμη μια φορά την ικανοποίηση 
μας που έγιναν αποδεκτά τα αιτήματα μας και 
καλούμε όλες τις επιχειρήσεις   δικαιούχους 
των ρυθμίσεων να τις αξιοποιήσουν.  
 
Οι αποφάσεις προβλέπουν συγκεκριμένα:
 
1.      Για όσους έχουν απολέσει τις φορολογικές και 
ασφαλιστικές ρυθμίσεις των 120 ή 72 δόσεων ή 
αυτές κατέστησαν μη εξυπηρετούμενες έως την 1η 
Φεβρουαρίου 2023, δίνεται η δυνατότητα να τις 
αναβιώσουν, καταβάλλοντας δύο μηνιαίες δόσεις έως 
τις 31 Ιουλίου 2023, την τρέχουσα και μία επιπλέον, 
που αποσβένει παλαιές υποχρεώσεις, με σειρά 
παλαιότητας. Ποσά που έχουν καταβληθεί ως υπερ-
είσπραξη, αποσβένουν τις παλαιότερες δόσεις, με 
σειρά παλαιότητας. Οι δόσεις που έχουν απολεσθεί, 
μεταφέρονται, έντοκα, στο τέλος της ρύθμισης. Η 
αναβίωση πραγματοποιείται με όλα τα ευεργετήματα 
των ρυθμίσεων αυτών, όπως ισχύουν για κάθε 
ρύθμιση, π.χ. χορήγηση αποδεικτικού ενημερότητας, 
αναστολή της συνέχισης της διαδικασίας αναγκαστικής 
εκτέλεσης επί των οφειλών που ρυθμίζονται κτλ. 

2.      Για όσους φορολογούμενους είναι συνεπείς 
στις υποχρεώσεις τους ή/και είχαν ρυθμισμένες 
φορολογικές και ασφαλιστικές οφειλές την 1η 
Νοεμβρίου 2021, που συνέχισαν να τις εξυπηρετούν 
έως σήμερα, αλλά δημιούργησαν νέες οφειλές, 
δημιουργείται ένα νέο σχήμα. Συγκεκριμένα, οφειλές 
που κατέστησαν ληξιπρόθεσμες μετά τις 1η Νοεμβρίου 
2021 και έως την 1η Φεβρουαρίου 2023, μπορούν να 

ρυθμιστούν είτε σε 36 δόσεις με το αντίστοιχο επιτόκιο 
που ισχύει στην πάγια ρύθμιση των 12 δόσεων, είτε σε 
72 δόσεις με το αντίστοιχο επιτόκιο που ισχύει στην 
πάγια ρύθμιση των 24 δόσεων.Σε περίπτωση ένταξης 
στην νέα ρύθμιση, ισχύουν τα ευεργετήματα της 
αναβίωσης των ρυθμίσεων. Μπορούν να ενταχθούν 
στη νέα ρύθμιση και οφειλές που είναι ενταγμένες 
σε εξυπηρετούμενες – κατά την 1η Φεβρουαρίου 
2023 – πάγιες ρυθμίσεις, εφόσον οι ρυθμίσεις 
αυτές περιλαμβάνουν, αποκλειστικά, νέες οφειλές 
που δημιουργήθηκαν μετά την 1η Νοεμβρίου 2021 

Επίσης πολύ σημαντικό μέτρο είναι και η παράταση των 
μειωμένων συντελεστών ΦΠΑ  για άλλους 6 μήνες, 
δηλαδή έως το τέλος του έτους (2023) , σε μια σειρά 
από προϊόντα και υπηρεσίες, όπως είναι οι μεταφορές 
επιβατών, ο καφές και τα μη αλκοολούχα ποτά, οι 
κινηματογράφοι, τα γυμναστήρια και οι σχολές χορού.
 
Τέλος η βελτίωση του εξωδικαστικού μηχανισμού 
ρύθμισης οφειλών με θέσπιση αιτιολόγησης άρνησης 
από τον πιστωτή, όπως ανακοινώθηκε είναι σημαντική, 
αλλά πιστεύουμε ότι χρειάζονται ακόμη περισσότερα 
για να γίνει ουσιαστική. Σε αυτή την κατεύθυνση ως 
φορείς συνεχίζουμε τον διάλογο και τις προτάσεις μας.
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ΠΆΡΆΤΆΣΗ ΆΝΆΠΡΟΣΆΡΜΟΓΗΣ 
ΕΠΆΓΓΕΛΜΆΤΙΚΏΝ 
ΜΙΣΘΏΣΕΏΝ ΜΕ ΟΡΙΟ ΤΟ 3% 
ΚΆΙ ΓΙΆ ΤΟ 2023
Μια θετική εξέλιξη για την επιχειρηματική κοινότητα

Ιδιαίτερα θετική εξέλιξη για την επιχειρηματική 
κοινότητα, καθώς σύμφωνα με τις ανακοινώσεις του 
πρωθυπουργού, θα επιτρέπεται και για το έτος 2023, η 
αναπροσαρμογή του μισθώματος έως 3% κατά ανώτατο 
όριο σε σχέση με το μίσθωμα του έτους 2022 για τις 
εμπορικές και επαγγελματικές μισθώσεις ακινήτων.

«Η απόφαση του πρωθυπουργού αποτελεί μια πάγια 
θέση της ΚΕΕΕ και της επιχειρηματικής κοινότητας 
ώστε να εξασφαλιστεί, αυτούς τους δύσκολους καιρούς 
που διανύουν όλες οι επιχειρήσεις, η απρόσκοπτη 
λειτουργεία τους, η συνέχιση της παραγωγικότητας 
και η διατήρηση των θέσεων εργασίας», δήλωσε ο 
πρόεδρος της ΚΕΕΕ, κ. Ιωάννης Μασούτης.

Η νέα ρύθμιση θα ορίζει πως από 1/1/2023 έως 31/12/2023 
θα επιτρέπεται αναπροσαρμογή του μισθώματος 
έως 3%, κατά ανώτατο όριο, σε σχέση με το μίσθωμα 
του έτους 2022 -αυτή τη φορά- για τις εμπορικές και 
επαγγελματικές μισθώσεις ακινήτων. Το πλαφόν θα 
ισχύσει, όπως και φέτος, για όλες τις αναπροσαρμογές 
μισθώματος που θα πραγματοποιηθούν το 2023.

Ενδεικτικά, παρατίθενται ακολούθως οι προτεινόμενες 
διατάξεις στο σύνολό τους:

1. Για τις εμπορικές μισθώσεις ακινήτων που 
εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του π.δ. 34/1995 
(Α’ 30), επιτρέπεται, από την 1η Ιανουαρίου 2023 έως 
και την 31η Δεκεμβρίου 2023, αναπροσαρμογή του 
μισθώματος που ανέρχεται σε ποσοστό τρία τοις εκατό 
(3%), κατά ανώτατο όριο, επί του μισθώματος του έτους 
2022.

2. Η παρ. 1 δεν εφαρμόζεται στις μισθώσεις με 
εκμισθωτή:

α) Ανώνυμη Εταιρεία Επενδύσεων Ακίνητης Περιουσίας, 
της παρ. 1 του άρθρου 21 του v. 2778/1999 (Α’ 295), ή

β) εταιρείες, των οποίων η πλειοψηφία των ονομαστικών 
μετοχών, μεριδίων ή μερίδων ή δικαιωμάτων ψήφου 
ανήκει σε Οργανισμούς Εναλλακτικών Επενδύσεων, 
τους οποίους διαχειρίζονται Διαχειριστές Οργανισμών 
Εναλλακτικών Επενδύσεων, του ν. 4209/2013 
(Α’ 235) και η καταστατική έδρα των οποίων δεν 
βρίσκεται σε μη συνεργάσιμο στον φορολογικό τομέα 
κράτος, του άρθρου 65 του v. 4172/2013 (Κώδικας 
Φορολογίας Εισοδήματος, Α’ 167), και σε τρίτη χώρα 
που χαρακτηρίζεται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ως 
υψηλού κινδύνου λόγω νομιμοποίησης εσόδων από 
εγκληματικές δραστηριότητες ή χρηματοδότησης 
της τρομοκρατίας, όπως ορίζεται στο άρθρο 16Α 
του v. 4557 /2018 (Α’ 139) και στον Κανονισμό (ΕΕ) 
2016/1675 της Επιτροπής, της 14ης Ιουλίου 2016, 
για τη συμπλήρωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2015/849 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου με την 
επισήμανση των τρίτων χωρών υψηλού κινδύνου που 
χαρακτηρίζονται από στρατηγικές ανεπάρκειες (L 254),

γ) επιχείρηση εκμετάλλευσης εμπορικού κέντρου, 
του άρθρου 2 της υπό στοιχεία 1093809/8296/1161/
ΒΟΟ14/15.10.2007 απόφασης του Υφυπουργού 
Οικονομίας και Οικονομικών (Β’ 2022), που διαθέτει, 
κατ’ ελάχιστο, συνολική επιφάνεια δεκαπέντε χιλιάδες 
(15.000) τ.μ. σε ένα ή περισσότερα επίπεδα ή,

δ) εταιρείες στο μετοχικό κεφάλαιο των οποίων 
συμμετέχει το Δημόσιο κατά ποσοστό εκατό τοις εκατό 
(100%), καθώς και οι θυγατρικές των εταιρειών αυτών. 
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Αναλυτικότερα, το Διοικητικό Συμβούλιο του 
Επιμελητηριακού Ομίλου Ανάπτυξης Ελληνικών 
Νησιών (ΕΟΑΕΝ), συνεδρίασε υπό την προεδρία του 
Δημήτρη Συξέρη, στα γραφεία της Κεντρικής Ένωσης 
Επιμελητηρίων Ελλάδος, για διάφορα ζητήματα που 
απασχολούν την δράση του Ομίλου και την νησιωτική 
επιχειρηματικότητα. Στα πλαίσια της παρουσίας των 
μελών του Δ.Σ. στην Αθήνα, πραγματοποιήθηκαν και μια 
σειρά από προγραμματισμένες θεσμικές συναντήσεις 
στα Υπουργεία Τουρισμού, Αγροτικής Ανάπτυξης & 
Τροφίμων και Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής. 

Συγκεκριμένα την Δευτέρα  13 Φεβρουαρίου, 
πραγματοποιήθηκε  συνάντηση εργασίας με τον 
υπουργό Τουρισμού  Βασίλη Κικίλια και την γενική 
γραμματέα του Υπουργείου Ολυμπία Αναστασοπούλου. 
Οι συναντήσεις διεξήχθησαν σε πολύ θερμό κλίμα και τα 
θέματα που συζητήθηκαν ήταν η έλλειψη εξειδικευμένου 
προσωπικού για τις τουριστικές επιχειρήσεις, η 
τουριστική εκπαίδευση και επιμόρφωση, η διασύνδεση 
αγροδιατροφικού τομέα με τον Τουρισμό στις νησιωτικές 
περιοχές της χώρας, η προώθηση Ιαματικού Τουρισμού 
και η αξιοποίηση Ιαματικών Πηγών της χώρας (δόθηκε 
έμφαση στις Ιαματικές Πηγές των Μεθάνων), η εύρεση 
πόρων για την αποτελεσματική τουριστική προβολή 
των νησιών που σηκώνουν το βάρος του προσφυγικού 
(πχ ενίσχυση δράσεων όπως «Άρωμα Χίου») και η  
προστασία και ανάδειξη του “Ναυαγίου Ζακύνθου”. 

Ο κ. Συξέρης και τα μέλη του ΔΣ αναφέρθηκαν 
στην μεγάλη προοπτική των ελληνικών νησιών, 
την προσπάθεια που επιτελείται με συγκεκριμένες 
πρωτοβουλίες και προτάσεις για τον τουρισμό, 
ο οποίος μπορεί να συμβάλει ουσιαστικά στην 
ενίσχυση της τοπικής οικονομίας και κοινωνίας των 
νησιωτικών περιοχών της ελληνικής επικράτειας. 

Την ίδια ημέρα, στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, 
τα μέλη του ΔΣ συναντήθηκαν με την γενική γραμματέα 
του Υπουργείου, Χριστιάνα Καλογήρου. Στην 
συνάντηση, η οποία διεξήχθη παρουσία υπηρεσιακών 
παραγόντων του Υπουργείου, συζητήθηκαν η έλλειψη 
αγροτικού εργατικού δυναμικού (αγροτικά χέρια), το 

πολύ σημαντικό περιβαλλοντικό θέμα της ανακύκλωσης 
των ληγμένων φυτοφαρμάκων, βελτιώσεις στα 
προγράμματα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 
και στα προγράμματα Leader, ο εξορθολογισμός 
επιδοτήσεων για αποφυγή στρεβλώσεων για τους 
μαστιχοπαραγωγούς, η προώθηση καλλιεργειών 
σε νησιωτικές περιοχές (εσπεριδοειδή, υποτροπικά 
φυτά, αρωματικά φυτά κλπ.) και τέλος η ενίσχυση 
κτηνοτρόφων Κρήτης.
 
Την Τρίτη 14 Φεβρουαρίου  τα μέλη του ΔΣ του ΕΟΑΕΝ 
συναντήθηκαν στο Υπουργείο Ναυτιλίας & Νησιωτικής 
Πολιτικής, με τον υφυπουργό Κώστα Κατσαφάδο και 
τον γενικό γραμματέα Αιγαίου & Νησιωτικής Πολιτικής 
Μανώλη Κουτουλάκη. Στις συναντήσεις συζητήθηκε 
το θέμα της έναρξης του Βαρόμετρου Νησιωτικής 
Επιχειρηματικότητας, η πρόοδος στις αποπληρωμές 
του Μεταφορικού Ισοδυνάμου και διάφορα ζητήματα 
υποδομών σε λιμάνια και μαρίνες στα νησιά. 

Στις συναντήσεις συμμετείχαν εκ μέρους του 
Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΟΑΕΝ, οι κ.κ. Δημήτρης 
Συξέρης πρόεδρος ΕΟΑΕΝ, Παντελής Λεγάτος Α’ 
αντιπρόεδρος ΕΟΑΕΝ & πρόεδρος Επιμελητηρίου 
Χίου, Φώτης Κόττης γενικός γραμματέας ΕΟΑΕΝ & 
πρόεδρος Επιμελητηρίου Ζακύνθου, Νικόλαος Ρειζάκης 
Β’ αντιπρόεδρος ΕΟΑΕΝ & Μέλος Δ.Σ Επιμελητηρίου 
Ρεθύμνου, Ανδρέας Παντελιός Μέλος Δ.Σ ΕΟΑΕΝ & 
Επιμελητηρίου Κεφαλληνίας-Ιθάκης και Αθανάσιος 
Ζλατούδης Δ.Σ ΕΟΑΕΝ & Επιμελητηρίου Μαγνησίας.
 

ΘΕΣΜΙΚΕΣ ΣΥΝΆΝΤΗΣΕΙΣ  
ΤΟΥ ΔΣ ΤΟΥ ΕΟΆΕΝ ΣΤΗΝ ΆΘΗΝΆ
ΜΕ ΘΕΜΆΤΆ ΠΟΥ ΆΦΟΡΟΥΝ ΤΗΝ 
ΝΗΣΙΏΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΆΤΙΚΟΤΗΤΆ
Έντονη δραστηριότητα ανέπτυξε το Διοικητικό Συμβούλιο του ΕΟΑΕΝ, πραγματοποιώντας 
συναντήσεις σε Υπουργεία, με θέματα που αφορούν την νησιωτική επιχειρηματικότητα.
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ΤΗΝ ΜΝΗΜΗ ΤΟΥ ΆΕΙΜΝΗΣΤΟΥ 
ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΆΝΔΡΙΆΝΟΥ ΜΙΧΆΛΆΡΟΥ
ΤΙΜΗΣΕ ΤΟ Δ.Σ. ΤΟΥ Β.Ε.Π. ΣΤΟ ΕΠΆΛ 
ΜΕΓΆΡΏΝ 
Σε κλίμα έντονης συναισθηματικής φόρτισης , παρουσία 
πλήθους παρευρισκομένων, της οικογένειας του 
εκλιπόντος προέδρου , εκπαιδευτικών και μαθητών, 
πραγματοποιήθηκε η τακτική συνεδρίαση του 
Διοικητικού Συμβουλίου του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου 
Πειραιά για το μήνα Φεβρουάριο 2023, στη μνήμη 
του Προέδρου Ανδριανού Μιχάλαρου, με αφορμή τη 
συμπλήρωση δύο ετών από το θάνατό του, τη Δευτέρα, 
20 Φεβρουαρίου 2023, στην αίθουσα εκδηλώσεων του 
ΕΠΑΛ Μεγάρων. Την ΚΕΕΕ εκπροσώπησε ο Πρόεδρος 
του Επιμελητηρίου Βοιωτίας και Γενικός Γραμματέας 
της ΚΕΕΕ κ. Παναγιώτης Αγνιάδης. 

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης προσφέρθηκε 
τεχνολογικός εξοπλισμός για το εργαστήριο Η/Υ του 
ΕΠΑΛ Μεγάρων , που παραλήφθηκε από τον Δ/ντή του 
ΕΠΑΛ, κ. Ιωάννη Θεοδοσίου , και απονεμήθηκαν έπαινοι 
στους μαθητές των Τμημάτων Μηχανολόγων, Β’ και 
Γ’ τάξης και στους μαθητές του Τμήματος Οχημάτων 
Γ’ τάξης για την επιλογή τους να ακολουθήσουν την 
Τεχνική Εκπαίδευση.

Καλωσορίζοντας τους προσκεκλημένους ο Πρόεδρος 
του Επιμελητηρίου, κ. Γεώργιος Παπαμανώλης-Ντόζας, 
εξήρε την προσωπικότητα του εκλιπόντος προέδρου 
και την ανθρωπιά που τον διέκρινε και αναφέρθηκε 
στην προσφορά του στο επιχειρείν και το Βιοτεχνικό 
Επιμελητήριο Πειραιά καθώς και στην πρωτοβουλία 
και τους αγώνες του να αναδειχθεί και αναβαθμιστεί η 
Τεχνική Εκπαίδευση, υπενθυμίζοντας ακόμη μια φορά 
τα λόγια του Ανδριανού Μιχάλαρου, ότι «Η Τεχνική 
Εκπαίδευση είναι επιλογή και όχι λύση ανάγκης». 

Συνεχάρη τους καθηγητές του ΕΠΑΛ και απευθυνόμενος 
στους μαθητές , τόνισε , « η τεχνική εκπαίδευση θα 
είναι το κλειδί για ένα καλύτερο μέλλον για εσάς τους 
ίδιους, τις επιχειρήσεις, που απαιτούν εξειδικευμένους 
τεχνίτες, αλλά και την οικονομία γενικότερα». 

Για την προσωπικότητα του αειμνήστου προέδρου 
ΒΕΠ, τη συνεργασία που είχαν μαζί του, όπου 
δραστηριοποιήθηκε,  επιχειρηματικότητα, 
Επιμελητήριο, Τοπική Αυτοδιοίκηση, αλλά και 
σε κοινωνικά θέματα, αναφέρθηκαν οι κ.κ.:  

Ιωάννης Θεοδοσίου, Δ/ντής του ΕΠΑΛ Μεγάρων, 
Ελευθέριος Κοσμόπουλος, Αντιπεριφερειάρχης Δυτ. 
Αττικής, Γρηγόρης Σταμούλης, Δήμαρχος Μεγάρων, 
Ευάγγελος Λιάσκος, Βουλευτής Ν.Δ. Αττικής, 
Αγαθάγγελος Σερέπας, εκπρόσωπος ΚΙΝΑΛ /ΠΑΣΟΚ, 
Παναγιώτης Αγνιάδης, Πρόεδρος Επιμελητηρίου 
Βοιωτίας και Γεν Γραμματέας της Κ.Ε.Ε.Ε., Βασίλης 
Αποστολόπουλος, Δ/ντής Κ.Ε.Ε.Ε., Ιωαννης Παγκράτης, 
Πρόεδρος ΠΟΕΒΥ,  Χρήστος Βασίλαινας, Πρόεδρος 
των συνεργείων των Μεγάρων, Αντώνης Υψηλάντης 
Υποψήφιος Βουλευτής Δυτ.Αττικής ΚΙΝΑΛ -ΠΑΣΟΚ, 
Παναγιώτης Μαργέτης, Δημοτικός Σύμβουλος και 
υποψήφιος Δήμαρχος Μεγαρέων,Δήμητρα Νάστου, 
Β’ Αντ/δρος ΒΕΠ, Γιώργος Παπαθανασίου, Οικον. 
Επόπτης ΒΕΠ, Δημήτριος Φανουργάκης, Υπεύθυνος 
ΓΕΜΗ ΒΕΠ, οι Σύμβουλοι του Επιμελητηρίου, Αντιγόνη 
Λιόση, Ελένη Μπρέγιαννη, Νικόλαος Μπεθάνης, 
Γεράσιμος Μιχαλάκης, Ματθαίος Μιχάλαρος, Δημήτριος 
Σαμιωτάκης ,  και ο Δ/ντής Β.Ε.Π., Μιχάλης Γιάγκας.  

Τους επαίνους στους μαθητές απένειμαν ο Πρόεδρος 
ΒΕΠ, οι επίσημοι προσκεκλημένοι και μέλη της 
Διοικητικής Επιτροπής του Επιμελητηρίου.
Εκ μέρους της οικογένειας , ευχαρίστησε τη Διοίκηση 
του Επιμελητηρίου και όλους όσους παρέστησαν στην 
εκδήλωση μνήμης του εκλιπόντος, ο γιός του Γιάννης 
Μιχάλαρος.

Αφιερωματικό βίντεο, στο οποίο παρουσιάστηκε , όσο 
αυτό ήταν δυνατόν, η πορεία και η δράση του Ανδριανού 
Μιχάλαρου, στην προσπάθεια του για την ανάδειξη και 
αναβάθμιση της Τεχνικής Εκπαίδευσης, προβλήθηκε 
πριν λάβουν τον λόγο οι ομιλητές.

Στην εκδήλωση παραβρέθηκαν ακόμη καθηγητές 
του ΕΠΑΛ ΜΕΓΑΡΩΝ και συμπολίτες του Προέδρου 
Ανδριανού Μιχάλαρου για να τιμήσουν τη μνήμη του.
Την εκδήλωση συντόνισε με επιτυχία η επί σειρά ετών  
Συνεργάτης/ Σύμβουλος του Προέδρου Ανδριανού 
Μιχάλαρου  και Σύμβουλος του νυν Προέδρου Β.Ε.Π., 
κα Ευδοκία Μαυρομμάτη. 
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Ένα ακόμα δύσκολο έτος 
για την ελληνική οικονομία 
και τις ΜμΕ  είναι και το 
2023. Τα προβλήματα που 

συσσώρευσε η πανδημική κρίση, 
ανεξάρτητα από τις διαφορετικές 
προσεγγίσεις που υπάρχουν για 
τον “δρόμο”  που θα ακολουθηθεί 
αναφορικά με την επίλυσης 
τους αλλά και αυτά που έφερε η 
ενεργειακή κρίση αποτελούν τη 
βασική παράμετρο που  καθορίζει 
την επόμενη ημέρα και μαζί, τη νέα 
πραγματικότητα στην οποία θα 
πρέπει να προσαρμοστούν  για να 
συνεχίσουν να  επιβιώνουν και  να  
αναπτύσσονται οι μικρές και πολύ 
μικρές επιχειρήσεις.

Αναμφισβήτητα, η πανδημική κρίση 
ανέδειξε  ότι οι ελληνικές επιχειρήσεις  
σε μεγάλο ποσοστό ήταν ανέτοιμες 
να ακολουθήσουν ένα ψηφιακό 
μοντέλο λειτουργίας. Το πολύμηνο 
lockdown  είχε κερδισμένους και 
χαμένους.

Με την εμπειρία αυτή, λοιπόν, 
μπορούμε πλέον να πούμε ότι οι 

ΜμΕ βρίσκονται μπροστά σε μια 
μεγάλη πρόκληση, η οποία θα 
κρίνει την επόμενη ημέρα τους. 
Και αυτή η πρόκληση δεν είναι 
άλλη από την επιτάχυνση του 
ψηφιακού μετασχηματισμού τους. 
Ενός μετασχηματισμού  που θα 
τις οδηγήσει σε ένα βιώσιμο 
μέλλον.

Βασικά εργαλεία για το 
πέρασμα σε ένα βιώσιμο 
μέλλον αποτελούν 
η πρόσβαση σε 
χρηματοδότηση και η 
οικονομική ρευστότητα 
που θα μπορέσουν να 
στηρίξουν επενδύσεις 
στην ολοκληρωμένη 
ψηφιακή αναβάθμιση, τον 
ανασχεδιασμό για καλύτερη 
διαχείριση κινδύνων και τη 
συνεχή βελτίωση των δεξιοτήτων 
του ανθρώπινου δυναμικού.

Η Γενική Συνομοσπονδία 
Επαγγελματιών, Βιοτεχνών και 
Εμπόρων Ελλάδας , μέσω των 
ερευνών που πραγματοποιεί το 

«Στόχος μας ένα βιώσιμο 
μέλλον για τις ΜμΕ»
Του Γιώργου Καββαθά*

Ινστιτούτο Μικρών Επιχειρήσεων (ΙΜΕ 
ΓΣΕΒΕΕ) καταγράφει συστηματικά την 
κατάσταση που επικρατεί στο μέτωπο της 
ψηφιοποίησηw των μικρών επιχειρήσεων. 
Στην ετήσια Έκθεση του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ για το 
2022, αναδείξαμε ότι όσον αφορά στον 
ψηφιακό μετασχηματισμό των μικρών και 
πολύ μικρών επιχειρήσεων, παρατηρείται 
υστέρηση στην ενσωμάτωση νέων 
τεχνολογιών. Είναι χαρακτηριστικό πως 
από τις μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις 
που έχουν ενσωματώσει νέες τεχνολογίες 
στη δραστηριότητα τους μόνο το 17,4% τις 
υιοθέτησε κατά τη διάρκεια της πανδημίας.

Σε επίπεδο ενσωμάτωσης ψηφιακών 
τεχνολογιών από τις επιχειρήσεις 
(απασχόληση 10 άτομα και άνω), βάσει του 
Δείκτη Ψηφιακής Οικονομίας και Κοινωνίας 
(DESI) και τα πρόσφατα στοιχεία του 2022, 
η Ελλάδα κατατάσσεται 25η μεταξύ των 27 
κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ). 

Παρότι καταγράφεται βελτίωση της 
χώρας σε αρκετούς από τους υπο-
δείκτες του DESI, σε αρκετές κατηγορίες 
η βαθμολογία εντοπίζεται κάτω από το 
μέσο όρο. Ειδικότερα, στην υπο-κατηγορία 
«Ενσωμάτωση της ψηφιακής τεχνολογίας» 
στις επιχειρηματικές δραστηριότητες, η 
Ελλάδα κατατάσσεται στην 22η θέση στην 
ΕΕ (European Commission, 2022). Μόνο το 
39% των ΜμΕ παρουσιάζουν τουλάχιστον 
βασικό επίπεδο ψηφιακής έντασης έναντι 
55 % που είναι ο μέσος όρος της ΕΕ.  
Παράλληλα καταγράφεται ότι  μόνο το 20% 
των πολύ μικρών και  μικρών επιχειρήσεων 
στην Ελλάδα αξιοποιεί τις ευκαιρίες 
που προσφέρει το ηλεκτρονικό εμπόριο 
(πάνω από τον μέσο όρο της ΕΕ που είναι 
18%) αλλά μόνο το 7% πραγματοποιεί 
διαδικτυακές πωλήσεις σε διασυνοριακό 
επίπεδο (μέσος όρος της ΕΕ: 9%). Επιπλέον, 
το ηλεκτρονικό εμπόριο αφορά στο 11% 
του συνολικού κύκλου εργασιών των ΜμΕ 
στην Ελλάδα  (έναντι 12% σε επίπεδο ΕΕ), 
ποσοστό που πλησιάζει τον μέσο όρο του 
12 % στην ΕΕ. Αντίστοιχα, το ποσοστό των 
επιχειρήσεων που χρησιμοποιούν τα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης ανέρχεται στο 29%.

Αναφορικά με την υιοθέτηση προηγμένων 
ψηφιακών τεχνολογιών, καταγράφεται 
ότι το 13% των επιχειρήσεων στην Ελλάδα 
χρησιμοποιούν μεγάλα σύνολα δεδομένων 
(big data), ποσοστό που προσεγγίζει 
τον μέσο όρο της ΕΕ (14%). Ωστόσο, οι 

επιδόσεις τους είναι πολύ χαμηλότερες 
από τον μέσο όρο της ΕΕ όσον αφορά τη 
χρήση του υπολογιστικού νέφους (17% 
έναντι 34% σε επίπεδο ΕΕ) και της τεχνητής 
νοημοσύνης (4% έναντι 8% σε επίπεδο ΕΕ).

Είναι λοιπόν εύλογο ότι απαιτείται μια 
ολιστική  προσέγγιση για το τι σημαίνει 
«ψηφιακός μετασχηματισμός» 
στις μικρές και πολύ 
μικρές επιχειρήσεις 
και πως αυτός  ο 
μετασχηματισμός  
θα πρέπει να είναι 
σχεδιασμένος 
ανάλογα με τις 
ανάγκες, το 
είδος αλλά και 
τους στόχους 
κάθε  μικρής 
επιχείρησης.

Στο νέο περιβάλλον 
που διαμορφώνεται, 
η γρήγορη και 
απρόσκοπτη προσαρμογή 
των μικρών και πολύ μικρών 
επιχειρήσεων μπορεί να εξασφαλίσει, 
και μάλιστα με τρόπο αποτελεσματικό, 
όχι μόνο την ανθεκτικότητα, αλλά και 
τη βιωσιμότητά τους.

Η «ραχοκοκαλιά» της ελληνικής οικονομίας, 
όπως συχνά αποκαλείται, πρέπει να είναι 
έτοιμη να αποτελέσει και πάλι πυλώνα 
ανάπτυξης.

Η βιωσιμότητα και των μικρών και πολύ 
μικρών επιχειρήσεων περνάει μέσα από τον 
ψηφιακό τους μετασχηματισμό τους . Και σε 
αυτό το επίπεδο, κομβικό ρόλο θα πρέπει 
να έχει η στοχευμένη διάθεση των πόρων. 
Η Γενική Συνομοσπονδία Επαγγελματιών 
Βιοτεχνών και Εμπόρων Ελλάδας, έχοντας 
αντιληφθεί από νωρίς την αναγκαιότητα 
αυτή, με παρεμβάσεις της προς την Πολιτεία 
επιδιώκει την τοποθέτηση των ΜμΕ στο 
επίκεντρο των πολιτικών και των δράσεων 
που θα αναληφθούν  το επόμενο διάστημα  
και προωθεί με όλα τα πρόσφορα μέσα προς 
τα μέλη της, τεκμηριωμένη πληροφόρηση 
για την επιτάχυνση του ψηφιακού 
μετασχηματισμού τους.

*Ο Γιώργος Καββαθάς είναι Πρόεδρος της
Γενικής Συνομοσπονδίας Επαγγελματιών
Βιοτεχνών και Εμπόρων Ελλάδας



Σε πολύ θερμό κλίμα ολοκληρώθηκε την Πέμπτη 16 Φεβρουαρίου η συνάντηση του Διοικητικού Συμβουλίου του 
Ελληνικού Επιμελητηριακού Επιχειρηματικού Συνδέσμου Μεταφορών (Ε.Ε.ΣΥ.Μ) και η κοπή της Πρωτοχρονιάτικης 
πίτας του Συνδέσμου στην αίθουσα συνεδριάσεων της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος (ΚΕΕΕ), υπό την 
Προεδρία του κ. Μιχάλη Αδαμαντιάδη, την οποία τίμησαν με την παρουσία τους η κα Βασιλική Δανέλλη-Μυλωνά, 
Πρόεδρος του Ινστιτούτου Οδικής Ασφάλειας ‘’Πάνος Μυλωνάς’’ και οι κ.κ  Παναγιώτης Αγνιάδης, Πρόεδρος 
Επιμελητηρίου Βοιωτίας & Γενικός Γραμματέας της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος (ΚΕΕΕ), Σωκράτης 
Αναγνώστου, Διευθύνων Σύμβουλος του Οργανισμού Λιμένος Βόλου, Παναγιώτης Παπαντωνίου, Πρόεδρος 
Συλλόγου Ελλήνων Συγκοινωνιολόγων (ΣΕΣ), Γιώργος Εμμανουλόπουλος, Συγκοινωνιολόγος Μηχανικός & Μέλος 
ΕΕΣΥΜ. 

Ο Πρόεδρος κος Μιχάλης Π. Αδαμαντιάδης αφού ευχαρίστησε όλους για την παρουσία τους στο ΔΣ του Ε.Ε.ΣΥ.Μ 
έδωσε τον λόγο για χαιρετισμό στον κο Παναγιώτη Αγνιάδη. Ο κ. Αγνιάδης  χαιρέτισε το Σώμα, ευχαρίστησε για την 
πρόσκληση και επεσήμανε το σημαντικό έργο του Συνδέσμου διαχρονικά, τονίζοντας την ιδιαίτερη σημασία που 
έχει η περαιτέρω σύσφιξη της συνεργασίας του Ε.Ε.ΣΥ.Μ με τα Επιμελητήρια ανά τη χώρα. 

Στη συνέχεια τον λόγο για χαιρετισμό έλαβε η κα Βασιλική Δανέλλη-Μυλωνά, η όποια αφού ευχήθηκε μια καλή και 
δημιουργική χρονιά, παρουσίασε τις πρόσφατες δράσεις του Ινστιτούτου Οδικής Ασφάλειας ‘’Πάνος Μυλωνάς’’ και 
τόνισε τη διαθεσιμότητα του Ινστιτούτου για  την συνέχιση της στενής συνεργασίας με τον Ε.Ε.ΣΥ.Μ.  Τη σκυτάλη των 
χαιρετισμών έλαβε κατόπιν ο Πρόεδρος της ΟΦΑΕ & Β’ Αντιπρόεδρος του Ε.Ε.ΣΥ.Μ κος Απόστολος Κενανίδης, ο όποιος 
και δέχτηκε θερμά συγχαρητήρια από το Σώμα για την επανεκλογή του ως Πρόεδρος στην ΟΦΑΕ και επεσήμανε τα 
βήματα που έχουν γίνει στη χώρα μας στην ανάπτυξη της ψηφιοποίησης των μεταφορών, ενώ αναφέρθηκε και στην 
έλλειψη χρηματοδοτικών εργαλείων στη χώρα μας που να συνεισφέρουν στην ανανέωση του στόλου των φορτηγών 
αυτοκινήτων. Οι χαιρετισμοί ολοκληρώθηκαν με αυτούς του Προέδρου του ΣΕΣ  κ. Παναγιώτη Παπαντωνίου, ο όποιος 
ευχαρίστησε για την πρόσκληση και αναφέρθηκε εν συντομία στις πρόσφατες δράσεις του ΣΕΣ και του Αντιπροέδρου 
του Επιμελητήριου Λέσβου & του Ε.Ε.ΣΥ.Μ, κ. Παρασκευά Φραντζέσκου, ο όποιος υπερθεμάτισε των προσπαθειών 
του Ε.Ε.ΣΥ.Μ και του σημαντικού ρόλου του στον εκσυγχρονισμό και ανάπτυξη των Ελληνικών Μεταφορών.  

Στη συνέχεια ο Πρόεδρος του Ε.Ε.ΣΥ.Μ  αναφέρθηκε στα κύρια θέματα της ημερήσιας διάταξης που ήταν, η 
Πορθμειακή σύνδεση Ελλάδος Αιγύπτου, τα City Logistics, η Ψηφιοποίηση Χερσαίων Εμπορευματικών Μεταφορών, 
οι Συνδυασμένες Μεταφορές, η Οδική Ασφάλεια, η Αναθεώρηση Ν. 4302 Ρύθμισης Θεμάτων Εφοδιαστικής  και 
ο Διαγωνισμός Μεταφορών Ε.Ε.ΣΥ.Μ «Δημήτριος Τσαμπούλας» 2023. Θέματα στα οποία ακολούθησε εκτενής 
συζήτηση και μετά την κοπή της Πρωτοχρονιάτικης Πίτας του Ε.Ε.ΣΥ.Μ, με τυχερό να κερδίζει το φλουρί τον 
Πρόεδρο της ΟΦΑΕ και Β’ Αντιπρόεδρο του Ε.Ε.ΣΥ.Μ, κ. Απόστολο Κενανίδη.  

Το ΔΣ αποφάσισε ύστερα από πρόταση του Προέδρου της ΟΦΑΕ κ. Κενανίδη, ο Ε.Ε.ΣΥ.Μ σε συνεργασία με την 
ΟΦΑΕ, να διοργανώσουν καμπάνια για την συλλογή χορηγιών που θα χρησιμοποιηθούν για την κάλυψη του κόστους 
φορτηγών αυτοκίνητων που θα μεταφέρουν ανθρωπιστική βοήθεια στις σεισμόπληκτες περιοχές της Τουρκίας 
και της Συρίας, για την οποία θα ζητηθεί εκ μέρους του Ε.Ε.ΣΥ.Μ και της ΟΦΑΕ και στήριξη του φορέα Μέλους 
του Ε.Ε.ΣΥ.Μ « HELLASTRON - ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ και ΟΔΟΙ ΜΕ ΔΙΟΔΙΑ», με την απαλλαγή του κόστους των 
διοδίων αλλά και του Ομίλου εταιρειών ATTICA GROUP, με τη δωρεάν μεταφορά οχημάτων από νησιά, στoν οποίo 
Όμιλο ανήκει και το Μέλος του Ε.Ε.ΣΥ.Μ, SUPER FAST FERRIES.  Οι εργασίες του Διοικητικού Συμβουλίου και η 
κοπή της Πρωτοχρονιάτικης Πίτας του Ε.Ε.ΣΥ.Μ, ολοκληρώθηκαν με την ευχή όλων για μια καλή και δημιουργική 
χρονιά με υγεία.

ΕΠΕΙΧΕΙΡΩ26

ΣΥΝΆΝΤΗΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ Ε.Ε.ΣΥ.Μ 
ΚΆΙ ΚΟΠΗ ΠΡΏΤΟΧΡΟΝΙΆΤΙΚΗΣ ΠΙΤΆΣ



ΕΠΕΙΧΕΙΡΩ28

2Ο ΠΆΓΚΡΗΤΙΟ FORUM: ΆΥΞΗΜΕΝΟ 
ΕΝΔΙΆΦΕΡΟΝ ΓΙΆ ΤΆ ΚΡΗΤΙΚΆ ΠΡΟΪΟΝΤΆ 

Σε σημαντικό και εξαιρετικά επιτυχημένο θεσμό για την 
προώθηση των κρητικών προϊόντων στη διευρυμένη 
ελληνική αγορά,  εξελίσσεται  το διήμερο Παγκρήτιο 
Forum, το οποίο πραγματοποιήθηκε στις 17 και 18 
Φεβρουαρίου 2023 στο Ολυμπιακό Ποδηλατοδρόμιο 
της Αθήνας (ΟΑΚΑ) με στόχο τη διασύνδεση της 
Κρητικής Διατροφής με την ευζωία, τον αθλητισμό και 
τον αθλητικό Τουρισμό.

Το Παγκρήτιο Forum στην Αθήνα διοργανώνεται για 
δεύτερη φορά σε διάστημα εννέα μηνών, γεγονός 
το οποίο αποδεικνύει ότι πρόκειται για μια μοναδική 
ευκαιρία για  παραγωγούς και μεταποιητές αγροτικών 
προϊόντων της Κρήτης να παρουσιάσουν τα προϊόντα 
τους και να συνάψουν εμπορικές συμφωνίες για 
τη διάθεσή τους και εκτός Κρήτης.  Εκπρόσωποι 
63 ξενοδοχείων, Super Market, Δικτύων Διανομής, 
Delicatessen και εστιατορίων  συναντήθηκαν με 149 
παραγωγούς – μεταποιητές τροφίμων από την Κρήτη 
και είχαν τη δυνατότητα να γνωρίσουν τα εξαιρετικής 
ποιότητας προϊόντα, κάνοντας το πρώτο βήμα για 
τη μελλοντική απευθείας συνεργασία μαζί τους. 

Στη διάρκεια της πρώτης ημέρας του 2ου Παγκρήτιου 
Forum πραγματοποιήθηκαν περισσότερες από 9.000 
επιχειρηματικές συναντήσεις,  ανοίγοντας νέους 
διαύλους για την έξοδο των κρητικών προϊόντων 
σε νέες αγορές.    πρωτοβουλία αυτή των τεσσάρων 
Επιμελητηρίων της Κρήτης, που υλοποιήθηκε για 
πρώτη φορά εκτός Κρήτης τον περασμένο Μάιο με τη 
στήριξη του Υφυπουργείου Αθλητισμού, έγινε δεκτή με 
ενθουσιασμό από τους συμμετέχοντες υποψήφιους 
αγοραστές, καθώς δεν υπάρχει αντίστοιχη στοχευμένη 
δράση με άμεσα αποτελέσματα, σε πανελλαδικό 
επίπεδο.

Να σημειωθεί ότι το 47% των συμμετεχόντων στο 1ο 
Παγκρήτιο Forum στην Αθήνα δήλωσε ότι κατάφερε 
σημαντικές συνεργασίες, ποσοστό εξαιρετικά υψηλό, 
που αποδεικνύει την επιτυχία του θεσμού. Και το 2ο 
Παγκρήτιο Forum πραγματοποιείται σε συνεργασία με 
την Πανελλήνια Ομοσπονδία Διευθυντών Ξενοδοχείων 
και με τη στήριξη της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων 
(ΚΕΕΕ) και της Περιφέρειας Κρήτης.
 



ΕΠΕΙΧΕΙΡΩ30
Στη διάρκεια της Ομιλίας του ο Πρόεδρος του 
Επιμελητηρίου Ηρακλείου κ. Μανώλης Αλιφιεράκης 
τόνισε οτι «Το δεύτερο Παγκρήτιο Forum προώθησης 
των Κρητικών προϊόντων στην Αθήνα αποτελεί 
ένα τεκμήριο του γεγονότος ότι ο θεσμός έχει ήδη 
μετεξελιχθεί σε ένα μοχλό ενίσχυσης των συνεργασιών 
και ένα σημαντικό αναπτυξιακό κεφάλαιο για την 
Κρήτη. Στη δεύτερη στη σειρά διοργάνωση, βάζουμε 
τον πήχη ψηλότερα, στοχεύοντας σε περισσότερες και 
αποδοτικότερες B2Β συναντήσεις και επαγγελματικές 
επαφές ουσίας και προωθώντας την κρητική διατροφή, 
ως πρότυπο υγιεινής διατροφής, που χρειάζεται να έχει 
οποιοσδήποτε ασχολείται με τον αθλητισμό. Συνδέουμε 
την Κρητική διατροφή και τα αγνά κρητικά προϊόντα με 
την ευζωία, τον υγιεινό τρόπο ζωής, τον αθλητισμό και 
τον αθλητικό Τουρισμό. »

Στον χαιρετισμό του ο Πρόεδρος του Περιφερειακού 
Επιμελητηριακού Συμβουλίου και του Επιμελητηρίου 
Ρεθύμνης κ. Γιώργος Γιακουμάκης υπογράμμισε «Με 
μεγάλη χαρά βρισκόμαστε και φέτος στη διοργάνωση 
του, 2ου Παγκρήτιου Φόρουμ,  που έχει καθιερωθεί 
πλέον ως πρότυπο επιτυχούς συνεργατικού 
εγχειρήματος. Η πραγματοποίηση σήμερα και αύριο 
των Β2Β επιχειρηματικών συναντήσεων,  θα δώσει 
μια ουσιαστική δυνατότητα  στους επιχειρηματίες 
της Ξενοδοχείας, των Δικτύων Διανομής και των 
Supermarkets, στο να γνωρίσουν -και να συνεργαστούν, 
με εξαιρετικούς παραγωγούς και προϊόντα της Κρητικής 
Διατροφής. Τουρισμός, ευζωία και Γαστρονομία 
αποτελούν κρίκους μιας κοινής αναπτυξιακής 
προσπάθειας. Η διασύνδεση τους μέσα από εκδηλώσεις 
όπως αυτή, είμαι σίγουρος ότι θα συμβάλλει την 
αναβάθμιση της θέσης μας στο παγκόσμιο τουριστικό, 
διατροφικό και αθλητικό  γίγνεσθαι. Εύχομαι στους 
συμμετέχοντες καλή επιτυχία στις συναντήσεις τους 
και αμοιβαία επωφελείς επιχειρηματικές συμφωνίες. »

Στον χαιρετισμό του ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου 
Χανίων κ. Αντώνης Ροκάκης ανέφερε «Με το 
“2ο Παγκρήτιο Φόρουμ Προώθησης Κρητικών 
Προϊόντων της Αθήνας για δεύτερη συνεχόμενη 
χρονιά ισχυροποιούμε μεθοδικά και συντονισμένα την 
εμπορική παρουσία του Αγροδιατροφικού τομέα του 

νησιού μας στην πρωτεύουσα, στοχεύοντας στρατηγικά 
και στο σύνολο της Ελληνικής Αγοράς. Αναβαθμίζουμε 
και επεκτείνουμε δυναμικά έναν ακόμα θεσμό 
πολυεπίπεδης προβολής και εμπορικής προώθησης της 
ποιοτικής υπεραξίας της Κρητικής Γης, των ανθρώπων 
και των επιχειρήσεών μας. Συνεπής συμπαραστάτης 
μας και φέτος το Υφυπουργείο Αθλητισμού. Στο 
Επιμελητήριο Χανίων συνεχίζουμε με αυτοπεποίθηση 
την εξωστρεφή μας δράση, εξαιτίας της δυναμικής που 
ανέπτυξαν οι επιχειρήσεις των Χανίων και το 2022, όταν 
η αξία των Χανιώτικων εξαγωγών συνέχισε την ανοδική 
«τροχιά» των τελευταίων ετών (επιπλέον +18,81% στο 
Α΄4μηνο του 2022), κατακτώντας τη νέα κορυφή των 
€48.000.000 σε σύγκριση με την ίδια περσινή περίοδο. 
Σε ηγετική θέση, ο κλάδος των Τροφίμων – Ποτών και η 
υπεραξία της Γης των Χανίων (στους 20.898 τόνους). » 

Ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Λασιθίου κ. Θωμάς 
Χαριτάκης επισήμανε οτι «το 2ο ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ FORUM 
αποτελεί ένα σημαντικό επιχειρηματικό γεγονός 
που υποστηρίζει την εξωστρέφεια και ενισχύει 
τον εξαγωγικό προσανατολισμό των Κρητικών 
επιχειρήσεων, προωθώντας τα ποιοτικά τοπικά 
Κρητικά προϊόντα στην υπόλοιπη Ελλάδα και το 
εξωτερικό. Αποτελεί δε μοναδική ευκαιρία τόσο για 
τους συμμετέχοντες επιχειρηματίες όσο και για τους 
εμπορικούς επισκέπτες του Forum να αναπτύξουν 
νέες συνεργασίες, να επεκτείνουν τις εμπορικές και 
επιχειρηματικές τους επαφές και να δημιουργήσουν 
νέα «κανάλια» διανομής και προώθησης των προϊόντων 
και των υπηρεσιών τους σε υφιστάμενους και νέους 
κλάδους επιχειρηματικής δραστηριότητας.»

2021-2022
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ΥΠΟΓΡΆΦΗ ΣΥΜΦΏΝΟΥ ΣΥΝΕΡΓΆΣΙΆΣ ΓΙΆ 
ΤΆ ΠΝΕΥΜΆΤΙΚΆ ΔΙΚΆΙΏΜΆΤΆ, ΠΆΡΟΥΣΙΆ 
ΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΛΙΝΆΣ 
ΜΕΝΔΏΝΗ
Στην υπογραφή Συμφώνου Συνεργασίας προχώρησαν 
η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδος και ο 
Οργανισμός Συλλογικής Διαχείρισης Μουσικών 
Πνευματικών Δικαιωμάτων - η Αυτοδιαχείριση, τη 
Δευτέρα, 6 Φεβρουαρίου, στο Αμφιθέατρο του 
Υπουργείου Πολιτισμού, παρουσία της υπουργού 
Πολιτισμού και Αθλητισμού, Λίνας Μενδώνη. 

Από την πλευρά της ΚΕΕΕ παρέστησαν ο πρόεδρος, 
κ. Ιωάννης Μασούτης, ο πρόεδρος του Επιμελητηρίου 
Ξάνθης και συντονιστής της Θεματικής Επιτροπής 
Πνευματικών-Συγγενικών Δικαιωμάτων της ΚΕΕΕ, κ. 
Στυλιανός Μωραΐτης, ο πρόεδρος του Επιμελητηρίου 
Δράμας και υπεύθυνος Εξωστρέφειας και Διεθνών 
Σχέσεων της ΚΕΕΕ, κ. Στέφανος Γεωργιάδης, ο πρόεδρος 
του Επιμελητηρίου Καβάλας, κ. Μάρκος Δέμπας, ο 
πρόεδρος του Επιμελητηρίου Χαλκιδικής, κ. Ιωάννης 
Κουφίδης, ο πρόεδρος του Επιμελητηρίου Πρέβεζας, 
κ. Ιωάννης Μπούρης, ο πρόεδρος του Επιμελητηρίου 
Ηλείας, κ. Κωνσταντίνος Νικολούτσος, μέλη της ως άνω 
θεματικής επιτροπής, καθώς και εκπρόσωποι από άλλα 
Επιμελητήρια.

Από την πλευρά της Αυτοδιαχείρισης παραβρέθηκαν 
ο Πρόεδρος Δ.Σ., κ. Γιάννης Γλέζος, ο Αντιπρόεδρος 
Δ.Σ., κ. Ηλίας Φιλίππου, το μέλος Δ.Σ., κ. Θανάσης 
Πολυκανδριώτης, και ο μουσικοσυνθέτης, κ. Δημήτρης 
Παπαδημητρίου.

Η συμφωνία αυτή έρχεται να ρυθμίσει το τοπίο των 
πνευματικών δικαιωμάτων για το διάστημα 2018-2022 
και αφορά στην έκδοση της άδειας δημόσιας εκτέλεσης 
μουσικής την οποία προμηθεύονται οι επιχειρήσεις.

Σύμφωνα με τον πρόεδρο της ΚΕΕΕ Γιάννη Μασούτη, 
το εν λόγω Σύμφωνο Συνεργασίας εντάσσεται 
στο πλαίσιο μιας σειράς πρωτοβουλιών της ΚΕΕΕ, 
μέσω της Θεματικής Επιτροπής Πνευματικών-
Συγγενικών Δικαιωμάτων, και είναι η δεύτερη η οποία 
πραγματοποιείται, μετά από τη συμφωνία για τα 
συγγενικά δικαιώματα με τη GEA, η οποία έλαβε χώρα 
στις 9 Ιουνίου 2022 στα γραφεία της KEEE, παρουσία 
του Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων, κ. Άδωνι 
Γεωργιάδη. Στόχο της προσπάθειας αυτής αποτελεί η 
δημιουργία των προϋποθέσεων εκείνων οι οποίες θα 
επιτρέψουν την ομαλή συνεργασία και τη λειτουργία 
προς όφελος όλων των εμπλεκομένων - επιχειρήσεων 
και δικαιούχων των πνευματικών δικαιωμάτων, 
στιχουργών, μουσικοσυνθετών κ.ο.κ. Πρόκειται για ένα 
ακόμα σημαντικό βήμα προόδου και ανάπτυξης, ενώ θα 
αποτελέσει ένα καλό παράδειγμα συνεργασίας.

ΜΙΑ ΜΕΓΑΛΗ ΚΑΤΑΚΤΗΣΗ 

ΆΦΙΕΡΏΜΆ 
ΕΞΏΣΤΡΕΦΕΙΆ
Η ΚΕΕΕ ΣΤΙΣ 
ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ: 
ΣΤΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ 
ΟΙ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ 
ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ 
ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
ΚΑΙ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑ
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Στο συνέδριο που 
συντόνισε ο υπεύθυνος 
εξωστρέφειας και 
διεθνών σχέσεων 
της ΚΕΕΕ - πρόεδρος 
του Επιμελητηρίου 
Δράμας, κ. Στέφανος 
Γεωργιάδης, απηύθυναν 
χαιρετισμό η κα Άννα-
Μισέλ Ασημακοπούλου, 
ευρωβουλευτής της 
Ομάδας του Ευρωπαϊκού 
Λαϊκού Κόμματος 
(Χριστιανοδημοκράτες) 
και ο πρέσβης κ. Ιωάννης 
Βράιλας, Μόνιμος 
Αντιπρόσωπος της 
Ελλάδας στην Ε.Ε.

Στο συνέδριο που συντόνισε ο υπεύθυνος εξωστρέφειας και διεθνών σχέσεων της ΚΕΕΕ - πρόεδρος του 
Επιμελητηρίου Δράμας, κ. Στέφανος Γεωργιάδης, απηύθυναν χαιρετισμό η κα Άννα-Μισέλ Ασημακοπούλου, 
ευρωβουλευτής της Ομάδας του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος (Χριστιανοδημοκράτες) και ο πρέσβης κ. Ιωάννης 
Βράιλας, Μόνιμος Αντιπρόσωπος της Ελλάδας στην Ε.Ε.
Μεταξύ των θεματικών οι οποίες συζητήθηκαν ήταν: «Ευκαιρίες και δυνατότητες που προέρχονται από τους 
χρηματοδοτικούς πόρους της Ε.Ε. - ενεργειακά ζητήματα», «Η πράσινη μετάβαση: χρηματοδοτικές ευκαιρίες για 
επιχειρήσεις από τα διαρθρωτικά ταμεία στην περίοδο 2021-27», «Πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητα», «Πρόγραμμα 
Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης».

Αναλυτικότερα, στο πρώτο μέρος του συνεδρίου, ο κ. Κωνσταντίνος Νιάφας, Στέλεχος Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 
Γενική Διεύθυνση Περιφερειακής και Αστικής Πολιτικής, Τμήμα Κύπρου και Ελλάδας ανέλυσε το «Πρόγραμμα 
Ανταγωνιστικότητα», ενώ ο κ. Αθανάσιος Σοφός, Στέλεχος Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Γενική Διεύθυνση Περιφερειακής 
και Αστικής Πολιτικής, Τμήμα Κύπρου και Ελλάδας το «Πρόγραμμα Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης».

Εκ μέρους των Ηνωμένων Εθνών ο κ. Δημήτριος Φατούρος, Υπεύθυνος Επικοινωνίας για Ελλάδα United Nations 
Regional Information Centre - UNRIC έκανε ενημέρωση με θέμα: «Ηνωμένα Έθνη και Επιχειρηματικός Κόσμος - 
Doing Business with the UN».

Στην εισαγωγική του τοποθέτηση, στο δεύτερο μέρος 
που ακολούθησε σχετικά με τα ενεργειακά ζητήματα, 
ο κ. Ιορδάνης Τσώτσος, Α’ αντιπρόεδρος της ΚΕΕΕ 
και συντονιστής της Επιτροπής Ενέργειας, Φυσικών 
Πόρων και Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης ανέπτυξε 
το θέμα: «Ενεργειακή κρίση και οι επιπτώσεις της 
στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις». Ο κ. Χαράλαμπος 
Κρεμμύδας, χειριστής Θεμάτων Συμβουλίου ECOFIN, 
Μονάδας Οικονομικής Πολιτικής, Μόνιμη Ελληνική 
Αντιπροσωπεία στην Ε.Ε. έκανε μία «Παρουσίαση 
σχετική με εν εξελίξει νομοθετική πρωτοβουλία περί 
REPowerEU» και η  Δρ. Μαρκέλλα Σταμάτη, σύμβουλος 
Χάραξης Πολιτικής της Γενικής Διεύθυνσης Ενέργειας 
της Ε.Ε. αναφέρθηκε στην «Ενέργεια για την Ευρωπαϊκή 
Πράσινη Συμφωνία».

Στη συνάντηση και στο δείπνο εργασίας με το Δίκτυο 
Ελλήνων Βρυξελλών ARGO και τον πρόεδρο του, κ. 
Σπύρο Παππά, αναπτύχθηκε το θέμα: «Μια ολιστική́ 
ματιά́ στην πορεία της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης - 
Το τίμημα της νομιμότητας ή η νέα κουλτούρα της 
ευρωπαϊκής γραφειοκρατίας». Στην ίδια συνάντηση ο κ. 
Παναγιώτης Παπαναστασίου, σύμβουλος Οικονομικών 
και Εμπορικών Υποθέσεων της Ελληνικής Πρεσβείας στο 
Βέλγιο, απηύθυνε ομιλία με θέμα: «Επιχειρηματικότητα 
στην εποχή́ της αβεβαιότητας. Μπορούν οι προκλήσεις 
τις οποίες αντιμετωπίζει η Ευρώπη να αποτελέσουν 
ευκαιρία ελληνικής επιχειρηματικής ανάπτυξης; 
Αλυσίδες αξίας και η ανοικοδόμηση της Ουκρανίας».

Στο συνέδριο και στην επιμελητηριακή αποστολή, 
που οργάνωσε η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων στις 
Βρυξέλλες, παρευρέθηκαν περίπου 35 Επιμελητήρια 
από όλη την Ελλάδα. Στην αποστολή συμμετείχαν τα 
εξής Επιμελητήρια: Βιοτεχνικό Αθηνών, Επαγγελματικό 
Αθηνών, Εμπορικό και Βιομηχανικό Θεσσαλονίκης, 
Βιοτεχνικό Θεσσαλονίκης, Επαγγελματικό Πειραιώς, 
Εμπορικό και Βιομηχανικό Ροδόπης, Επαγγελματικό 
και Βιοτεχνικό Ροδόπης, Αργολίδας, Αρκαδίας, Άρτας, 
Βοιωτίας, Δράμας, Δωδεκανήσου, Ημαθίας, Ηρακλείου, 
Ιωαννίνων, Καβάλας, Κεφαλονιάς και Ιθάκης, Κοζάνης, 
Κορινθίας, Λέσβου, Λευκάδας, Μαγνησίας, Πέλλας, 
Πρέβεζας, Ρεθύμνης, Φθιώτιδας και Χίου.

Ολοκληρώθηκαν στις Βρυξέλλες οι εργασίες του συνεδρίου και της επιμελητηριακής αποστολής της ΚΕΕΕ για τη 
χρηματοδότηση των επιχειρήσεων, τους πόρους της Ε.Ε. και τα ενεργειακά ζητήματα, με τη συμμετοχή ευρωπαίων 
αξιωματούχων, ευρωβουλευτών και  προέδρων Επιμελητηρίων. Οι εκπρόσωποι από τα Επιμελητήρια της χώρας, 
ενημερώθηκαν για  πακέτο στήριξης των επιχειρήσεων που θα διαθέσει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην Ελλάδα.

Την πρώτη βραδιά και το επίσημο δείπνο που παρατέθηκε προς τιμήν της επιμελητηριακής κοινότητας τίμησαν 
με την παρουσία τους ο Έλληνας Επίτροπος και Αντιπρόεδρος της Ε.Ε., κ. Μαργαρίτης Σχοινάς, ο πρέσβης της 
Ελλάδος στις Βρυξέλλες, κ. Διονύσιος Καλαμβρέζος, ενώ από πλευράς των προσκληθέντων ευρωβουλευτών όλων 
των κομμάτων οι κκ. Άννα Μισέλ Ασημακοπούλου, Μανώλης Κεφαλογιάννης και Ελίζα Βόζεμπεργκ. Χαιρετίζοντας 
την εκδήλωση, ο Έλληνας επίτροπος Μαργαρίτης Σχοινάς, μίλησε για την μεγάλη ευκαιρία που ανοίγεται για τη 
χώρα μας, καθώς μετά από επιτυχημένες διαπραγματεύσεις θα έχει να διαχειριστεί πόρους 30 δισεκατομμυρίων 
ευρώ, τα οποία θα διατεθούν για την ανάπτυξη των ελληνικών επιχειρήσεων. Ο κ. Σχοινάς δήλωσε αισιόδοξος για 
τη συνέχεια, τονίζοντας στους εκπροσώπους των επιμελητηρίων πως σε αυτή τη δύσκολη περίοδο αποδεικνύεται 
πως η Ελλάδα δεν είναι μόνη της.
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Ά’ ΜΕΡΟΣ: Πράσινη μετάβαση: χρηματοδοτικές ευκαιρίες για επιχειρήσεις από τα διαρθρωτικά ταμεία στην 
περίοδο 2021-27:

 κ. Κωνσταντίνος Νιάφας, Στέλεχος Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Γενική Διεύθυνση Περιφερειακής και Αστικής 
Πολιτικής, Τμήμα Κύπρου και Ελλάδας: «Πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητα».
 κ. Αθανάσιος Σοφός, Στέλεχος Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Γενική Διεύθυνση Περιφερειακής και Αστικής 
Πολιτικής, Τμήμα Κύπρου και Ελλάδας: «Πρόγραμμα Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης».
 κ. Δημήτριος Φατούρος, Υπεύθυνος Επικοινωνίας για Ελλάδα United Nations Regional Information Centre 
- UNRIC: «Ηνωμένα Έθνη και Επιχειρηματικός Κόσμος - Doing Business with the UN».
                                                                            
Β’ ΜΕΡΟΣ: Ενεργειακά Ζητήματα:

 κ. Ιορδάνης Τσώτσος, Α’ αντιπρόεδρος ΚΕΕΕ και συντονιστής της «Επιτροπής ενέργειας, φυσικών πόρων 
και δίκαιης αναπτυξιακής μετάβασης»: «Η ενεργειακή κρίση και οι επιπτώσεις της στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις».
 κ. Χαράλαμπος Κρεμμύδας, Χειριστής Θεμάτων Συμβουλίου ECOFIN, Μονάδα Οικονομικής Πολιτικής, 
Μόνιμη Ελληνική Αντιπροσωπεία στην ΕΕ: «Παρουσίαση σχετική με εν εξελίξει νομοθετική πρωτοβουλία περί 
REPowerEU».
 Δρ. Μαρκέλλα Σταμάτη, Σύμβουλος χάραξης πολιτικής της Γενικής Διευθύντριας Ενέργειας της ΕΕ: 
«Ενέργεια για την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία».

Tο αναλυτικό πρόγραμμα του συνεδρίου είχε ως εξής:

Πέμπτη, 27 Οκτωβρίου 2022  
(Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο - αίθουσα JAN6Q1).

09:00’ - 10:00’: Προσέλευση - επίσκεψη στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

10:00’: Έναρξη συνεδριακής εκδήλωσης ΚΕΕ.
«Βρυξέλλες 2022: Ευκαιρίες και δυνατότητες που προέρχονται από τους χρηματοδοτικούς πόρους της ΕΕ - 
ενεργειακά ζητήματα». “Brussels 2022: Learning more about Europe’s funding opportunities - energy issues”.

Συντονιστής: κ. Στέφανος Γεωργιάδης, Υπεύθυνος Εξωστρέφειας και Διεθνών Σχέσεων ΚΕΕΕ, Πρόεδρος 
Επιμελητηρίου Δράμας.

Χαιρετισμοί
 κ. Ιορδάνης Τσώτσος, Α’ Αντιπρόεδρος Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος. 
 κ. Ιωάννης Βράιλας, πρέσβης, Μόνιμος Αντιπρόσωπος της Ελλάδος στην Ε.Ε.
 κα Άννα-Μισέλ Ασημακοπούλου, Ευρωβουλευτής της Ομάδας του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος 
(Χριστιανοδημοκράτες).
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Στην παρουσίαση του Συλλογικού Σήματος της ΕΕ 
«MACEDONIA THE GREAT» που έγινε στο κατάμεστο 
Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης, με την υποστήριξη 
του Μακεδόνα καλλιτέχνη Αντώνη Ρέμου, συμμετείχε ο 
Πρόεδρος της ΚΕΕΕ, κ. Γιάννης Μασούτης. Η εκδήλωση 
σηματοδότησε την επίσημη έναρξη του «ταξιδιού» του 
Μακεδονικού Σήματος, τόσο στην Ελλάδα όσο και στις 
αγορές του εξωτερικού. 

Την πρωτοβουλία του Συνδέσμου Εξαγωγέων στήριξαν 
με την παρουσία τους ο Υφυπουργός Εσωτερικών - 
Τομέας Μακεδονίας-Θράκης, κ. Σταύρος Καλαφάτης, ο 
Περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας, κ. Απόστολος 
Τζιτζικώστας, ο Δήμαρχος Θεσσαλονίκης, κ. 
Κωνσταντίνος Ζέρβας, ενώ βιντεοσκοπημένο μήνυμα 
απέστειλε ο Υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων, κ. 
Άδωνις Γεωργιάδης. Ακόμα, μεταξύ άλλων, το παρόν 
έδωσαν ο Πρόεδρος της Ένωσης Δήμων Κεντρικής 
Μακεδονίας και Δήμαρχος Πυλαίας-Χορτιάτη, κ. 
Ιγνάτιος Καϊτεζίδης και ο τ. Πρόεδρος του ΣΕΒΕ, κ. 
Γεώργιος Κωνσταντόπουλος, ο οποίος αναφέρθηκε 
στο μεγάλο αγώνα που δόθηκε τα προηγούμενα 
χρόνια.  Την παρουσίαση του Συλλογικού Σήματος του 
ΣΕΒΕ «MACEDONIA THE GREAT» έκανε στο κοινό ο 
Πρόεδρος του ΣΕΒΕ, κ. Συμεών Διαμαντίδης, ενώ κοινή 
θέση όλων των παρευρισκόμενων αποτέλεσε η ανάγκη 
υποστήριξης της αυθεντικότητας των προϊόντων. 

Από την πλευρά του, ο κ. Μασούτης αναφέρθηκε στη 
μεγάλη αξία που έχει η συγκεκριμένη πρωτοβουλία, 
καθώς και στη διαδρομή μέχρι το παρόν.

«Η ιδέα για το Μακεδονικό Σήμα γεννήθηκε στο 
Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης, 
το οποίο χρηματοδότησε την εκπόνηση νομικής 
μελέτης πάνω στην οποία στηρίχθηκε η κατοχύρωσή 
του. Η πρωτοβουλία αυτή αγκαλιάστηκε αμέσως από 
το Σύνδεσμο Εξαγωγέων, ο οποίος υλοποίησε στη 
συνέχεια την κατοχύρωσή του, και έτσι απέκτησε 
εκπροσώπηση μέσω ενός θεσμού που καλύπτει τις 13 
περιφερειακές ενότητες της Μακεδονίας.
Ευχαριστούμε το Σύνδεσμο Εξαγωγέων για την 
υλοποίηση μιας ιδέας μεγάλης αξίας για το ΕΒΕΘ και 
για τους επιχειρηματίες που δραστηριοποιούνται 
στην Μακεδονία. Το Μακεδονικό Σήμα εκφράζει για 
εμάς την ανάγκη και την υποχρέωση να στηρίξουμε 
την ταυτότητα και την ιστορία του τόπου μας. Είναι 
διαθέσιμο δωρεάν σε όλα τα μέλη του Συνδέσμου 
Εξαγωγέων, για όλες τις επιχειρήσεις της Μακεδονίας, 
που παράγουν προϊόντα ή προσφέρουν υπηρεσίες και 
έχει πανευρωπαϊκή αναγνώριση. Ενθαρρύνουμε τις 
επιχειρήσεις για την άμεση απόκτηση του Μακεδονικού 
Σήματος και ευχόμαστε καλή επιτυχία στη διάδοσή 
του».

Γ. Μασούτης: «Η ιδέα για το 
Μακεδονικό Σήμα γεννήθηκε 
στο Εμπορικό και Βιομηχανικό 
Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης»

«MACEDONIA THE 
GREAT»: 
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΚΕΕΕ 
ΣΤΗΝ ΕΠΙΣΗΜΗ ΕΝΆΡΞΗ 
ΤΟΥ «ΤΆΞΙΔΙΟΥ» 
ΤΟΥ ΜΆΚΕΔΟΝΙΚΟΥ 
ΣΗΜΆΤΟΣ
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Στην Ελλάδα η καταχώρηση της ονομασίας «ΚΑΛΑΜΑΤΑ/
KALAMATA» στο μητρώο ποικιλιών ως συνωνύμου της 
ποικιλίας ελιάς «ΚΑΛΑΜΩΝ/KALAMON» δίνει το δικαίωμα 
στους εξαγωγείς της Ελιάς Καλαμών να χρησιμοποιούν 
νόμιμα την ονομασία που εδώ και δεκαετίες έχει κάνει 
γνωστό το προϊόν παγκοσμίως, διασφαλίζοντας έτσι 
τις εξαγωγές 200 εκατομμυρίων ευρώ ετησίως καθώς 
και την οικονομική επιβίωση χιλιάδων παραγωγών και 
εργαζόμενων», τόνισε, μεταξύ άλλων ο κ. Παναρίτης. 

Κλείνοντας είπε ότι τα Επιμελητήρια θα παραμείνουν πιστά 
στη δέσμευσή τους για τη θωράκιση του προϊόντος και 
την ανεύρεση μόνιμης λύσης. Η ελιά καλαμών είναι εθνικό 
προϊόν και η λύση θα ικανοποιεί την εξαγωγή του απ’ όλες 
τις περιοχές της χώρας όπου αυτή καλλιεργείται.

Την εκδήλωση τίμησαν με τη συμμετοχή τους:

Οι βουλευτές Λακωνίας: κ.κ. Αθανάσιος Δαβάκης, 
Νεοκλής Κρητικός, Σταύρος Αραχωβίτης. Εκτός 
από τους Προέδρους των Επιμελητηρίων που 
διοργάνωσαν την εκδήλωση (Λακωνίας κ. Ιωάννης 
Παναρίτης, Αιτωλοακαρνανίας κ. Παναγιώτης 
Τσιχριτζής, Φθιώτιδας κ. Αθανάσιος Κυρίτσης) 
συμμετείχε ο Προέδρος του Επιμελητηρίου Αρκαδίας 
κ. Ιωάννης Τρουπής. Ο Αντιπεριφερειάρχης Αγροτικής 
Οικονομίας & Αλιευτικής Πολιτικής Στερεάς Ελλάδας κ. 
Κωνσταντίνος Αποστολόπουλος.

Οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι Λακωνίας κ. Γεώργιος 
Πουλοκέφαλος και κα Μαργαρίτα Σπυριδάκου. Από τον 
Δήμο Σπάρτης ο Αντιδήμαρχος κ. Χρήστος Κανακάκος, 
από τον Δήμο Ευρώτα ο κ. Ηλίας Παναγιωτακάκος 
και το μέλος Δημοτικού Συμβουλίου κα Παναγιώτα 
Παπαγιανοπούλου που διατελεί και Πρόεδρος τους 
Συλλόγου Λογιστών Λακωνίας και από τον Δήμο 
Κυνουρίας κ. Παναγιώτης Καπουρελιάς. 

Παρούσα ήταν επίσης η Δ/ντρα της ΠΕΜΕΤΕ κα Κύμη 
Ζαζή, από την ΔΑΟΚ Λακωνίας η Γεωπόνος κα Φωτεινή 
Κουνάβη, από την Ομάδα Παραγωγών Κυνουρίας ο κ. 
Χρήστος Βλάχος και από τον Αγροτικό Συνεταιρισμό 
Γερακίου ο Πρόεδρος κ. Γεώργιος Χριστάκης και 
Αντιπρόεδρος κ. Στυλιανός Μιχαλούτσος που διατελεί 
και μέλος του ΔΣ της ΔΟΕΠΕΛ. Επίσης, συμμετείχε 
πλήθος επιχειρήσεων – μελών του Επιμελητηρίου 
Λακωνίας και παραγωγοί ελιάς καλαμών.  Από τον Νομό 
Μεσσηνίας δεν υπήρξαν εκπρόσωποι τόσο πολιτειακοί 
όσο και εκπρόσωποι οργανώσεων – φορέων παρόλο 
που προσκλήθηκαν να συμμετάσχουν.

Στη συνέχεια τον λόγο πήραν οι έτεροι 
συνδιοργανωτές  Πρόεδροι των 
Επιμελητηρίων Αιτωλοακαρνανίας και 
Φθιώτιδας οι οποίοι και αυτοί με τη σειρά 
τους τόνισαν την μεγάλη σημασία της 
ονομασίας του προϊόντος όσο και την ανάγκη 
εξεύρεσης μόνιμης λύσης για το μείζον 
ζήτημα της απρόσκοπτης εξαγωγής του. Η 
τοποθέτηση και των τριών Προέδρων ήταν 
πως χρειάζεται κοινή γραμμή πλεύσης και 
από κοινού προσπάθεια για την προάσπιση 
των συμφερόντων όλων των εμπλεκομένων 
με το εν λόγω προϊόν πλευρών.

Αμέσως μετά χαιρετισμό απηύθυναν οι 
Βουλευτές Λακωνίας, ο Αντιπεριφερειάρχης 
(Θεματικός) Στερεάς Ελλάδας και ο Πρόεδρος 
του Επιμελητηρίου Αρκαδίας.

Πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 12 Νοεμβρίου η 

εκδήλωση με θέμα: «Ελιά καλαμών: με το βλέμμα στο 

μέλλον» στην αίθουσα εκδηλώσεων του Επιμελητηρίου 

Λακωνίας στο Γύθειο. Την εκδήλωση διοργάνωσε 

το Επιμελητήριο Λακωνίας με τα Επιμελητήρια 

Αιτωλοακαρνανίας και Φθιώτιδας.  Την έναρξη 

της εκδήλωσης πραγματοποίησε ο Πρόεδρος του 

Επιμελητηρίου Λακωνίας κ. Ιωάννης Παναρίτης ο 

οποίος τόνισε στην ομιλία του: «Παγκοσμίως η ελιά 

καλαμών είναι γνωστή και εμπορεύεται ως “Kalamata 

olives”». 

«KALAMATA OLIVES»
ΕΛΙΆ ΚΆΛΆΜΏΝ: 
ΜΙΆ ΜΕΓΆΛΗ ΕΘΝΙΚΗ ΚΆΤΆΚΤΗΣΗ 
Κοινή εκδήλωση των Επιμελητηρίων Λακωνίας, 
Αιτωλοακαρνανίας και Φθιώτιδας 

ΟΙ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΕΙΣ ΑΠΟ 
ΤΟΥΣ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ 

Στη συνέχεια οι Εισηγητές της εκδήλωσης παρουσίασαν 
τις διαστάσεις του ζητήματος: 

Δρ. Θεόφιλος Μασούρας, Καθηγητής Γαλακτοκομίας 
στο Τμήμα Επιστήμης Τροφίμων & Διατροφής του 
Ανθρώπου της Σχολής Επιστήμης Τροφίμων & 
Διατροφής του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών: 
«Προϊόντα Γεωγραφικών ενδείξεων, μοχλός ανάπτυξης 
της αγροτικής οικονομίας», ανέλυσε το θέμα 
τονίζοντας τη σημασία των Γεωγραφικών ενδείξεων 
και πώς μέσα από αυτές ένα προϊόν ευεργετείται και 
διεκδικεί αναγνώριση στη εγχώρια και διεθνή αγορά, 
παρουσιάζοντας ταυτόχρονα και παραδείγματα 
προϊόντων ΠΓΕ και ΠΟΠ.

Δρ. Δημήτριος Μπιλάλης, Καθ. Γεωργίας & Βιολογικής 
Γεωργίας του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών - 
Διευθυντής Εργαστηρίου Γεωργίας, Διδάκτωρ του ΓΠΑ 
και Επίτιμος Διδάκτωρ του USAMV Cluj: «“Kalamata 
Olives” Πρόβλημα, Λύσεις και Λειάνσεις», ανέλυσε το 
θέμα με έμφαση στην ανάγκη κοινής αποδοχής της 
ονομασίας “Kalamata Olives” απ’ όλους και κοινής 
αντιμετώπισής του ως εθνικό προϊόν. 

Δρ. Γεώργιος-Θεόδωρος Ντούτσιας Πρόεδρος της 
Εθνικής Διεπαγγελματικής Οργάνωσης Επιτραπέζιας 
Ελιάς (ΔΟΕΠΕΛ) – Ειδικότητα Γεωπόνος – Τεχνολόγος 
Τροφίμων: «“Kalamata Olives”: αίσιο τέλος για όλους!» 
ανέλυσε το θέμα με έμφαση στην ιστορική αναδρομή 
της εξαγωγής της ελιάς καλαμών από πολλές περιοχές 
της Ελλάδας ως “Kalamata olives” παρουσιάζοντας και 
στατιστικά δεδομένα και λεπτομέρειες που αφορούν 
το προϊόν, δίνοντας στοιχεία του επίσημου φορέα της 
επιτραπέζιας ελιάς.

Λίνα Αγγελοπούλου, Δικηγόρος LLM Δημoσίου Δικαίου 
Νομικής Αθηνών. Πληρεξούσια Δικηγόρος ΠΕΜΕΤΕ, 
ΔΟΕΠΕΛ Επιμελητηρίων Λακωνίας, Αιτωλοακαρνανίας 
και Φθιώτιδας στην δίκη στο Συμβούλιο της Επικρατείας 
για την υπόθεση “KALAMATA OLIVES”: «Συνώνυμο 
“ΚΑΛΑΜΑΤΑ”- Η Νομική Διάσταση», ανέλυσε το θέμα 
με έμφαση στη δυνατότητα που έχουν όλες οι χώρες 
του κόσμου να εξάγουν την ελιά καλαμών ως “kalamata 
olives” ενώ στην Ελλάδα δημιουργήθηκαν προβλήματα 
που ήρθαν να επιλύσουν η Υπουργική Απόφαση 
«Αποστόλου» το 2018 και Γεωργαντά το 2022. Η μόνιμη 
λύση θα δοθεί μόνο εάν προταχθεί το εθνικό συμφέρον 
και το κοινό συμφέρον παραγωγών και επιχειρήσεων. 
Προσέγγισε το θέμα από τη νομική του διάσταση 
αποσαφηνίζοντας τις νομικές του λεπτομέρειες. 
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Στην Ελλάδα η καταχώρηση της ονομασίας «ΚΑΛΑΜΑΤΑ/
KALAMATA» στο μητρώο ποικιλιών ως συνωνύμου 
της ποικιλίας ελιάς «ΚΆΛΆΜΏΝ/KALAMON» δίνει 
το δικαίωμα στους εξαγωγείς της Ελιάς Καλαμών 
να χρησιμοποιούν νόμιμα την ονομασία που εδώ και 
δεκαετίες έχει κάνει γνωστό το προϊόν παγκοσμίως.

Μετά το πέρας των εισηγήσεων υπήρξε διαλογική συζήτηση με τους συμμετέχοντες οι οποίοι εξέφρασαν τους 
προβληματισμούς τους και τις δυσκολίες που παρουσιάζονται, με ξεκάθαρη έμφαση στην ανάγκη για άμεση λύση 
του προβλήματος. Παρουσιάστηκαν παραδείγματα προβλημάτων στην εξαγωγική διαδικασία που επιλύθηκαν το 
2018 με την Υπουργική Απόφαση «Αποστόλου», προβλήματα που επιλύει και η σε ισχύ απόφαση «Γεωργαντά». Όπως 
τονίστηκε από όλες τις τοποθετήσεις δεν υπάρχει διάθεση για αντιπαράθεση μεταξύ των εμπλεκομένων αλλά, 
αντιθέτως, επιζητείται κοινή στρατηγική και εθνικό σχέδιο προώθησης του προϊόντος. Στη βάση αυτή τονίστηκε 
ως μελανό σημείο της διοργάνωσης η απουσία συμμετοχής εκπροσώπων της Μεσσηνίας, οι οποίοι πρέπει να 
προσέλθουν σε συζήτηση ώστε να λυθεί από κοινού το φλέγον ζήτημα της προώθησης ενός εθνικού προϊόντος.
Κλείνοντας την εκδήλωση ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Λακωνίας ευχαρίστησε τους εισηγητές και τους 
συμμετέχοντες και τόνισε ότι τα Επιμελητήρια ως εκπρόσωποι του επιχειρείν και υποστηρικτές του αναπτυξιακού 
μοντέλου που θα έχει σαν βάση των πρωτογενή και δευτερογενή τομέα, θα προχωρήσουν σε όλες τις απαραίτητες 
ενέργειες και προσπάθειες για την εξεύρεση μόνιμης λύσης στην προώθηση του εθνικού προϊόντος της ελιάς 
ποικιλίας καλαμών ως Kalamata olives, απ’ όλες της περιοχές της Ελλάδας όπου καλλιεργείται. 

Η εκδήλωση μεταδόθηκε με live streaming από τη Δημοτική Αγορά Λακωνίας και από την σελίδα του Επιμελητηρίου 
Λακωνίας στο Facebook στην οποία και παραμένει για όποιον ενδιαφέρεται να την παρακολουθήσει.

““

Η ΧΏΡΑ ΜΑΣ 
ΕΧΕΙ ΤΕΡΑΣΤΙΕΣ 
ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ 
ΓΙΑ BRANDING 
ΚΑΙ ΤΗΝ 
ΚΑΤΑΚΤΗΣΗ 
ΤΏΝ ΔΙΕΘΝΏΝ 
ΑΓΟΡΏΝ
Του Δούκα Μαρινόπουλου*

Επώνυμα προϊόντα είναι αυτά που τα ζητάς με το όνομα 
τους. Χάρη  σε αυτά η εικόνα της εταιρείας που τα 
παράγει καθώς και της χώρας στην οποία παράγονται, 
αποκτούν ιδιαίτερο ειδικό βάρος στη προτίμηση των 
καταναλωτών και προσδίδουν υψηλή προστιθέμενη 
αξία στα εξαγόμενα κυρίως προϊόντα και υπηρεσίες.  

H χώρα μας έχει πλέον κερδίσει την εμπιστοσύνη 
των εκατομμυρίων επισκεπτών της . Τα αβίαστο 
συμπέρασμα είναι ότι τα ελληνικά επώνυμα αγαθά ή 
υπηρεσίες (brands) έχουν αποτυπωθεί στη συνείδηση 
του καταναλωτή στις αγορές του εξωτερικού,  ειδικά 
όταν αυτά παρουσιάζονται με το ανάλογο «περιτύλιγμα».

Πίσω από την δημιουργία και ανάδειξη κάθε επώνυμου 
προϊόντος κρύβεται μία συντονισμένη, επίπονη 
και μακροχρόνια προσπάθεια με την συνδρομή 
επιστημονικού επιτελείου και εξειδικευμένου 
προσωπικού (σύμβουλοι, επικοινωνιολόγοι κ.ά). 
Σχετίζεται κυρίως με την στρατηγική, το σχέδιο και 
το πρόγραμμα μάρκετινγκ της «επιχείρησης», στοιχεία 
τα οποία  συνδέονται άρρηκτα μεταξύ τους. Ένα 
“success story”  θα επιφέρει την προστιθέμενη αξία του 
προϊόντος, της υπηρεσίας, της εικόνας και θα αφήσει το 
αναλλοίωτο αποτύπωμά του στον καταναλωτή, εντός 
και εκτός της επικράτειας της χώρας μας. 

Οι ελληνικές εξωστρεφείς επιχειρήσεις είναι 
ευρηματικές και καινοτόμες (innovative)  και εξαιρετικά 
δημιουργικές (creative). Προσωπικά έχω δει επώνυμα 
προϊόντα σε πολλές κατηγορίες προϊόντων από τη 
βιομηχανία του κατασκευαστικού τομέα και της 
μηχανικής έως τις επιδόσεις της βιομηχανίας τροφίμων, 
τουρισμού  και υγείας. 

Θα μπορούσαμε να αναφέρουμε πολλές εξωστρεφείς 
ελληνικές εταιρείες που έχουν ήδη πετύχει εξαιρετικά 
αποτελέσματα, ωστόσο υπάρχουν ακόμη πιο καινοτόμες 
ιδέες προϊόντων και υπηρεσιών που απευθυνονται 
σε ένα διεθνές κοινό. Θα πρέπει να εκμεταλλευτούμε 
αυτήν την αξία ακόμη περισσότερο από ό,τι σήμερα, 
και στη συνέχεια να τη μετατρέψουμε σε «Επιχείρηση 
Χώρας».

Η μεγαλύτερη πρόκληση που αντιμετωπίζει μια 
εξωστρεφής ελληνική επιχείρηση είναι ακριβώς 
αυτό, να συναγωνιστεί, με τα εφόδια που διαθέτει σε 
στελεχιακό δυναμικό και εξοπλισμό, να δημιουργήσει 
το δικό της ελληνικό brand στις αγορές εξωτερικού 
και να αποσπάσει το μερίδιο που της ανήκει παρά τον 
έντονο ανταγωνισμό.
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Οι ελληνικές εξωστρεφείς 
επιχειρήσεις είναι ευρηματικές 
και καινοτόμες (innovative)  και 
εξαιρετικά δημιουργικές (creative). 
Προσωπικά έχω δει επώνυμα προϊόντα 
σε πολλές κατηγορίες προϊόντων από 
τη βιομηχανία του κατασκευαστικού 
τομέα και της μηχανικής έως τις 
επιδόσεις της βιομηχανίας τροφίμων, 
τουρισμού  και υγείας. 

Στην προσπάθεια αυτή, οι έλληνες ομογενείς μπορούν 
να διαδραματίσουν σημαντικό  ρόλο, ωστόσο δεν αρκεί 
μόνο αυτό. Εξάλλου, η χώρα μας, αν και μικρή, αποτελεί 
πόλο έλξης τεράστιου αριθμού τουριστών, που και 
αυτοί με την σειρά τους,  μπορούν να στηρίζουν το 
ελληνικό «επώνυμο» προϊόν στις χώρες τους. 

Επιτρέψτε μου να αναφερθώ σε κάποιους τομείς, που 
προσωπικά, θεωρώ ότι η χώρα μας έχει τεράστιες 
δυνατότητες για branding και την κατάκτηση των 
διεθνών αγορών. Είναι αυτοί της μόδας και του 
κοσμήματος, καθώς και του επιτραπέζιου οίνου. H 
ελληνική μόδα διαθέτει νέους και ταλαντούχους 
δημιουργούς με συλλογές εκπληκτικής ποιότητας 
και πρωτότυπων σχεδίων. Το ελληνικό ένδυμα καθώς 
και τα αξεσουάρ ένδυσης προέρχονται από φυσικά 
υλικά με σεβασμό στο περιβάλλον, στις συνήθειες, 
ιδιαιτερότητες και τάσεις των στοχευόμενων αγορών. 
Επίσης και το ελληνικό κόσμημα, που έχει την τύχη 
να αναβιώνει από την αρχαία ιστορία μας, διαθέτει 
εξαιρετική αισθητική, εστιάζοντας στα χρώματα, τα 
σχήματα, την έμπνευση και την ποιότητα.  

Τεράστιες δυνατότητες branding υφίστανται και για τον 
επιτραπέζιο οίνο, όπου οι ελληνικές οινοποιίες έχουν 
ήδη προχωρήσει σε ορθές πρακτικές προκειμένου να 
διαθέσουν ένα ανταγωνιστικό προϊόν στις διεθνείς 
αγορές, κυρίως στις χώρες κ-μ της Ε.Ε. Το ελληνικό 
κρασί είναι συνυφασμένο με το ελληνικό φαγητό, 
που αυτό με την σειρά του με την υγιεινή μεσογειακή 
διατροφή. Για την βελτίωση της δυναμικής τους θα 
πρέπει να συνεχιστεί, σε μεγάλο βαθμό, η προβολή του 
στις αγορές του εξωτερικού, εστιάζοντας στα ιδιαίτερα 
ποιοτικά χαρακτηριστικά των ελληνικών αμπελουργικών 
περιοχών, αλλά και των γηγενών ποικιλιών, σε μια 
προσπάθεια να καθιερώσει τους ελληνικούς οίνους 
ΠΟΠ & ΠΓΕ στον παγκόσμιο οινικό χάρτη. Προς 
τούτο, το μεγαλύτερο καθήκον σε αυτόν τον τομέα, 
αυτή τη στιγμή, είναι η δημιουργία ενός ενιαίου στυλ 
«ελληνικής επωνυμίας κρασιού». Οι στόχοι του branding 
εξυπηρετούνται από τη δημιουργία μιας ενοποιημένης 
ελληνικής οινικής εικόνας.  Οι αυστηρές απαιτήσεις 
ποιότητας της ελληνικής βιομηχανίας τροφίμων, η 
αγροτική παραγωγή, οι σύγχρονες διαδικασίες και 
τεχνολογίες, οι τοπικές, προσαρμοσμένες λύσεις και 
η παραδοσιακή τεχνογνωσία παρέχουν σημαντικό 
ανταγωνιστικό πλεονέκτημα για τις ελληνικές  
επιχειρήσεις στις ξένες αγορές.

Αλλά πέρα και από αυτά τα ελληνικά προϊόντα, επώνυμα 
είναι και συστήματα αλουμινίου και γενικότερα κάποια 
εξειδικευμένα  δομικά υλικά ακόμα και οι ανελκυστήρες 
και οι κυλιόμενες σκάλες στο μετρό ευρωπαϊκών και 
ασιατικών χωρών. Να μην ξεχνάμε επίσης και τον 
κλάδο εξοπλισμού πλοίων και των clusters που τον 
εξυπηρετούν. 

Τέλος, θα ήθελα να αναφερθώ σε ορισμένα επώνυμα 
ελληνικά προϊόντα και υπηρεσίες που συναντάμε στην 
ουγγρική αγορά και τα  οποία έχουν  κυριολεκτικά 
κερδίσει την εμπιστοσύνη των καταναλωτών εξαιτίας 
της ποιότητας  σε συνδυασμό με την φήμη τους:

• στις αερομεταφορές τις υπηρεσίες της Aegean 
Airlines, 

• στα αλκοολούχα ποτά: Καρούλιας, ΑΒΕΕΠ, Olympic 
Brewery, Β.Σ.,  Rémy 

• Cointreau Group (ΜΕΤΑΧΑ), ΗΕLEN’S CELLAR – 
CRETE

• στα αναψυκτικά : EPSA S.Α., Green Cola Hellas S.A.-
EPAP S.A.

• στην ένδυση :  NOTA - Μασσέλος Α.Ε.
• στα τρόφιμα, τα επώνυμα προϊόντα των εταιρειών 

με αλφαβητική σειρά  : Αlfa ATH Koukoutaris SA, 
BRETAS L.T.D, Chion S.A, Delicious Crete Ltd. 
Ε.J. PAPADOPOULOS S.A., ΕL SABOR MAXICAN 
FOODS S.A, FEDON S.A. Georgios Katsifas S.A.,  
Hellenic Fine Oils S.A. Hellenic Gastronomy Paltsidi 
S.A. Hotos S.A., HUTESA AGROALIMENTARIA S.A., 
ΚΑΛΑΣ  Α.Ε., ΚΟΛΙΟΣ S.A., KORVEL Ltd., Kremel S.A., 
ORFEAS OIL MILL, Palirria S.A., PAPADIMITRIOU C.C. 
S.Α., Pitenis Bros S.A,  S. Kandylas S.A., V. Halvatzis & 
Co S.A., VRETTOU KONSTADIA Pastry Factory. 

• στα καλλυντικά και ατομική υγιεινή : Αpivita S.A., 
Sarantis Group S.A.

• στο κόσμημα : Vergina Jewelry Ltd.

* Ο Δούκας Μαρινόπουλος είναι  Α’ Σύμβουλος 
Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων και Πρόεδρος 
της Ένωσης Διπλωματικών Υπαλλήλων Εμπορικών και 
Οικονομικών Υποθέσεων. 

““

Η ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ 
ΚΑΙ Η ΥΨΗΛΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑ 
ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΖΟΥΝ
ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΤΟ ΣΥΝΟΛΟ 
ΤΗΣ ΕΞΏΣΤΡΕΦΟΥΣ 
ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

Του Βασίλη Κορκίδη*

Η ανταγωνιστικότητα μέσω εξωστρέφειας αποτελεί 
παράγοντα ζωτικής σημασίας σε ό,τι αφορά τη χάραξη 
αναπτυξιακής στρατηγικής για τις επιχειρήσεις που 
θέλουν να διαφυλάξουν τη βιωσιμότητά τους. Είναι 
ο βασικός πυλώνας, θα λέγαμε, καθώς σήμερα η 
παγκοσμιοποίηση της οικονομίας επιβάλλει στην 
επιχειρηματική κουλτούρα να ενυπάρχουν εξαγωγικές 
δραστηριότητες. Τα ελληνικά προϊόντα δεν στερούνται 
ποιοτικών χαρακτηριστικών σε σύγκριση με ομοειδή 
«ανταγωνιστικά» τους, ενώ, σε πολλές των περιπτώσεων, 
είναι και υπέρτερα. Αυτό είναι ένα στοιχείο που δεν 
πρέπει να το «ξεχνάμε», αλλά να το προβάλουμε 
δεόντως, δεδομένου ότι αποτελεί στοιχείο «επιτυχίας» 
για την είσοδο των ελληνικών brands στις νέες αγορές.
Ωστόσο, η εξαγωγική κουλτούρα, για μία σειρά λόγους 
που σχετίζονται με το περιβάλλον της ελληνικής 
οικονομίας, δεν καλλιεργήθηκε όσο θα έπρεπε. Αυτός 
ήταν και ο λόγος για μία εσωστρεφή πολιτική πωλήσεων 
στην εσωτερική αγορά, η οποία θεωρείται, λίγο ως 
πολύ, «ελέγξιμη».

Η εξωστρέφεια είναι ένα μεγάλο κεφάλαιο το οποίο 
πιστεύω ότι θα πρέπει να καλλιεργηθεί περισσότερο 
με τους νέους επιχειρηματίες να είναι «μπροστάρηδες» 
σε μία προσπάθεια εκπαίδευσης, τόσο για τους νέους 
στο επιχειρείν, όσο και μετεκπαίδευσης για τους 
παλαιότερους επιχειρηματίες. Αν κάνουμε μία συνολική 
θεώρηση, βασικό εργαλείο της παγκοσμιοποίησης είναι 
το διαδίκτυο, στο οποίο πατάνε σήμερα ψηφιακές 
εφαρμογές. Ακριβώς εδώ είναι το «κλειδί»... Οι ελληνικές 
επιχειρήσεις, ανεξαρτήτως μεγέθους, θα πρέπει να 
καταστήσουν ορατή την παρουσία τους στο διαδίκτυο 
και τις ψηφιακές πλατφόρμες. 

Να παρουσιάσουν τις δεξιότητές τους αλλά και τα 
προϊόντα τους, μη φοβούμενες να «εκτεθούν» σε 
ένα ανταγωνιστικό περιβάλλον. Κατά συνέπεια, η 
ψηφιοποίηση είναι ο «ακρογωνιαίος λίθος» τους 
εξαγωγικού πυλώνα, στον οποίο θα πρέπει να στηριχθεί 
η ελληνική επιχείρηση.

Η καινοτομία και η υψηλή ποιότητα είναι στοιχεία που 
πρέπει να χαρακτηρίζουν οριζόντια το σύνολο της 
εξωστρεφούς ελληνικής οικονομίας. Το Εμπορικό και 
Βιομηχανικό Επιμελητήριο Πειραιώς έχει προτάξει την 
καινοτομία σε μία σειρά δράσεις του που «ακουμπούν» 
στον εξαγωγικό τομέα, καθώς η καινοτομία πλέον 
αποτελεί στοιχείο κεφαλαιώδους σημασίας έναντι 
του ανταγωνισμού, διαβλέποντας τις προοπτικές που 
ανοίγονται για τον επιχειρηματικό κόσμο της χώρας μας 
σε νέες αγορές, μέσα από συνέργειες, συμμετοχές και 
δράσεις εξωστρέφειας. Άλλωστε, «πιλοτικά» το Ε.Β.Ε.Π., 
με δύο συνεχόμενες δράσεις, έφερε κοντά ελληνικές 
και γερμανικές επιχειρήσεις όλων των μεγεθών, που 
λειτουργούν στον τομέα των ναυπηγοεπισκευών, με 
θετικό αποτέλεσμα.
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Το Εμπορικό και Βιομηχανικό 
Επιμελητήριο Πειραιώς έχει 
προτάξει την καινοτομία σε 
μία σειρά δράσεις του που 
«ακουμπούν» στον εξαγωγικό 
τομέα, καθώς η καινοτομία 
πλέον αποτελεί στοιχείο 
κεφαλαιώδους σημασίας 
έναντι του ανταγωνισμού, 
διαβλέποντας τις προοπτικές 
που ανοίγονται για τον 
επιχειρηματικό κόσμο της 
χώρας μας σε νέες αγορές, 
μέσα από συνέργειες, 
συμμετοχές και δράσεις 
εξωστρέφειας.

Απαιτείται η καλλιέργεια της εξωστρέφειας 
πρωτίστως... Η αλλαγή της «φιλοσοφίας» πρέπει να 
γίνει όχι «άτακτα» αλλά με βάση τις προδιαγραφές, 
τις παραμέτρους αν θέλετε, που λειτουργεί ο 
ανταγωνισμός. Και δεν μιλάμε για αντιγραφή 
αλλά για την ανάπτυξη ενός νέου βελτιωμένου 
«μοντέλου». Όχι στατικού, αλλά προσαρμοσμένου 
στις ανάγκες της κάθε επιχείρησης. Το Επιμελητήριο 
είναι αρωγός σε μία τέτοια προσπάθεια, 
αξιοποιώντας τη συσσωρευμένη εμπειρία που 
απορρέει από τις διεθνείς σχέσεις, τις οποίες 
διατηρεί ζέουσες στη διαδρομή του χρόνου.

Πρέπει να βλέπουμε τα στοιχεία, την αλήθεια των 
αριθμών, για να συνειδητοποιούμε το περιβάλλον 
μέσα στο οποίο τα ελληνικά brands καλούνται να 
κινηθούν, αλλά και να συνειδητοποιήσουμε επίσης 
και το μέγεθος του ανταγωνισμού. Σύμφωνα 
με την EuroCommerce, το λιανικό εμπόριο 
εξυπηρετεί το 33% των καταναλωτικών αναγκών 
των ευρωπαϊκών νοικοκυριών, με 250 δις. 
ευρώ συναλλαγές ετησίως. Σύμφωνα με τα πιο 
πρόσφατα στοιχεία οι εξαγωγές “έτρεξαν” με 35% 
στο πρώτο πεντάμηνο του 2022 και η πορεία τους 
κρίνεται κάτι περισσότερο από θετική παρά τον 
πληθωρισμό, οι γενεσιουργοί αιτίες του οποίου 
έχουν αναλυθεί δεόντως.

Πέραν την εξωστρέφειας, σε ένα ευμετάβλητο 
περιβάλλον στο οποίο το επιχειρείν καλείται 
να δράσει, δύο είναι ακόμη τα στοιχεία που 
απαιτούνται για να διασφαλιστεί η επιτυχία: 
εγρήγορση και προσαρμογή. Αυτά τα δύο στοιχεία 
θα παίξουν αρωγό ρόλο στο να βοηθήσουν τις 
εξαγωγικές επιχειρήσεις να συνεχίσουν να είναι 
διεθνώς ανταγωνιστικές και να κατακτούν νέες 
αγορές.

* Ο Βασίλης Κορκίδης είναι Πρόεδρος του 
Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου 
Πειραιώς. 

ΤΑ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑ 
ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ 
ΣΥΝΟΔΟΙΠΟΡΟΙ 
ΣΤΗΝ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ 
ΕΞΏΣΤΡΕΦΕΙΑΣ ΤΏΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΏΝ ΤΗΣ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 
Του Γιάννη Γιακουμάκη* 

Πιστεύω ότι είναι κοινός τόπος το ότι βρισκόμαστε σε ένα σημείο καμπής, ως προς το 
μέλλον του Ελληνικού επιχειρείν.  Πλέον, η αναγκαιότητα για αύξηση των εξαγωγών μας και 
η θέση τους ως ατμομηχανή της Ελληνικής οικονομίας, πιστεύω ότι έχει καταστεί προφανής 
σε όλους. 

Ευτυχώς, η Ελληνική επιχειρηματικότητα φαίνεται να ανταποκρίνεται σε αυτήν την επιταγή 
τόσο έγκαιρα, όσο και αποτελεσματικά: όλοι οι βασικοί κλάδοι των ελληνικών εξαγωγών 
κατέγραψαν σημαντική αύξηση (και αντίστοιχα ρεκόρ) στο α’ επτάμηνο του 2022, 
συγκριτικά με πέρυσι: συγκεκριμένα, οι εξαγωγές μας ανήλθαν σε €30.977,2 εκατ. έναντι 
€22.168,4 εκατ. το 2021 και €17.742,2 εκατ. πρόπερσι, με τα δύο τρίτα από αυτές (χωρίς 
να συμπεριλαμβάνονται τα πετρελαιοειδή) να κατευθύνονται στα μέλη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης.  

Αντίστοιχη αυξητική πορεία καταγράφουν και οι Κρητικές εξαγωγές για τα τελευταία έτη, 
με μία όμως σημαντική ιδιομορφία:  η κυριαρχία του  κλάδου των Τροφίμων και Ποτών, ο 
οποίος πάγια αποτελεί το περισσότερο του μισού  του συνόλου των Κρητικών εξαγωγών, 
εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την  κατ έτος πορεία των τιμών (και της ποσότητας) του 
ελαιολάδου μας.  

Σε κάθε περίπτωση,  ο αγροδιατροφικός τομέας είναι ένας από τους πλέον δυναμικούς 
κλάδους της Κρητικής  μεταποίησης. Θα πρέπει επιπρόσθετα να αναφερθεί ότι, οι εξαγωγές 
ποιοτικών αγροτικών προϊόντων και τροφίμων, εκτός από τη θετική συμβολή στο εμπορικό 
ισοζύγιο, βοηθούν την Περιφέρεια Κρήτης να χτίσει ένα ακόμη περισσότερο  ισχυρό και 
αναγνωρίσιμο «brandname» στο εξωτερικό, με πολλαπλασιαστικά αποτελέσματα για όλους 
τους λοιπούς κλάδους, με προεξάρχοντα αυτόν του τουρισμού.
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Ο αγροδιατροφικός τομέας είναι ένας από τους πλέον 
δυναμικούς κλάδους της Κρητικής  μεταποίησης. 
Οι εξαγωγές ποιοτικών αγροτικών προϊόντων και τροφίμων, 
εκτός από τη θετική συμβολή στο εμπορικό ισοζύγιο, βοηθούν 
την Περιφέρεια Κρήτης να χτίσει ένα ακόμη περισσότερο  
ισχυρό και αναγνωρίσιμο «brandname» στο εξωτερικό, με 
πολλαπλασιαστικά αποτελέσματα για όλους τους λοιπούς 
κλάδους, με προεξάρχοντα αυτόν του τουρισμού.

Συνεπακόλουθα, η ενδυνάμωση της εξωστρέφειας των 
Κρητικών επιχειρήσεων και η αύξηση των Κρητικών 
εξαγωγών στη Διεθνή  αγορά, είναι βασικός στόχος όλων 
των φορέων εκπροσώπησης της επιχειρηματικότητας 
του νησιού μας, ιδιαίτερα προφανώς  των Επιμελητηρίων 
του νησιού. Ως Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης 
και του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου 
Κρήτης, νοιώθω πραγματικά ευτυχής γιατί τα τελευταία 
χρόνια έχουμε κατορθώσει να δώσουμε νέα ώθηση 
στην διεθνή αναγνώριση του υψηλού  επιπέδου 
των προϊόντων της Κρητικής γης. Προσπάθεια που 
αποτυπώνεται σε συνεργατικές δράσεις, όπως την 
απόλυτα επιτυχημένη διοργάνωση του Παγκρήτιου 
Φόρουμ Προώθησης Προϊόντων σε κρητικά ξενοδοχεία 
και Super Markets στην Κρήτη, αλλά και την αντίστοιχη 
διοργάνωση  του  Φόρουμ Προώθησης Κρητικών 
Προϊόντων σε πανελλαδική κλίμακα, στο ΟΑΚΑ. Επίσης 
υλοποιούνται επιτυχημένες δράσεις, όπως η συμμετοχή 
και υποστήριξη μας στο «Ελληνικό Πρωινό Κρήτης», στο 
“Σήμα Ποιότητας Κρητικής Κουζίνας της Περιφέρειας 
Κρήτης”, αλλά και  η, επί εννέα έτη διοργάνωση της 
«Γιορτής Κρητικής Διατροφής» στο Ρέθυμνο - τις οποία 
αναφέρω απλά ενδεικτικά, ως προς  το πλαίσιο των 
δράσεων μας.
Εργαζόμαστε από κοινού με τους φορείς της Κρήτης, 
τα άλλα Επιμελητήρια του νησιού - αλλά κυρίως με τις 
επιχειρήσεις – μέλη, μας χτίζοντας ένα ολοένα και πιο 
ισχυρό προφίλ, τόσο για τον τουρισμό, όσο και για τα 

προϊόντα της Κρητικής παραγωγής. 
Η αναγκαιότητα μεταστροφής του παραγωγικού μας 
υποδείγματος την οποία ανέδειξαν οι παγκόσμιες 
κρίσεις,  συγκεκριμένα η απεξάρτηση από την 
μονοκρατορία του τουρισμού και η ενίσχυση των 
περιφερειακών αλυσίδων αξίας, θεωρώ ότι μπορούν 
να δημιουργήσουν τα εχέγγυα για την ομαλή μας 
προσαρμογή στο νέο περιβάλλον που διαμορφώνεται. 
Παρά την αβεβαιότητα, ή μάλλον εξαιτίας της, το 
ελληνικό επιχειρείν οφείλει να κατανοήσει και εν τέλει 
να αντιμετωπίσει συλλογικά και με επιτυχία τις μεγάλες 
τις προκλήσεις του παρόντος και του μέλλοντος. Γιατί, 
παρότι η βραχυπρόθεσμη βιωσιμότητα είναι προφανώς 
αναγκαία, η μακροπρόθεσμη ανθεκτικότητα και η, σε 
σταθερές βάσεις ανάπτυξη, είναι το πραγματικό μας 
στοίχημα.

*Ο Γιάννης Γιακουμάκης είναι Πρόεδρος του 
Επιμελητηρίου Ρεθύμνης και Πρόεδρος του 
Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης.

Το Επιμελητήριο Μαγνησίας στα 
πλαίσια των δραστηριοτήτων 
του που στόχο έχουν τη στήριξη 
των τοπικών επιχειρήσεων και 
την προβολή – προώθηση των 
προϊόντων και την εξωστρέφεια 
των υπηρεσιών τους, συμμετέχει με 
επιχειρήσεις – μέλη του σε αρκετές 
διεθνείς εκθέσεις τον χρόνο. 

ΤΟ ΜΕΓΑΛΟ ΣΤΟΙΧΗΜΑ ΕΙΝΑΙ 
ΝΑ ΒΑΛΟΥΜΕ ΣΤΟ ΠΑΙΧΝΙΔΙ 
ΤΗΣ ΕΞΏΣΤΡΕΦΕΙΑΣ ΟΛΟ ΚΑΙ 
ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
Του Αριστοτέλη Μπασδάνη*

«Οι επιχειρηματικές προκλήσεις της επόμενης 
πενταετίας είναι πραγματικά πολλές. Από τους δείκτες 
ESG στην 4η Βιομηχανική Επανάσταση και τον ψηφιακό 
μετασχηματισμό. Εγρήγορση και προσαρμογή. 

Αυτά τα δύο στοιχεία θα βοηθήσουν τις εξαγωγικές 
επιχειρήσεις να συνεχίσουν να είναι διεθνώς 
ανταγωνιστικές και να κατακτούν νέες κορυφές 
εξωστρέφειας. Και έχοντας αυτές ως παράδειγμα 
θα πρέπει να ακολουθήσουν και οι μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις, γιατί εξωστρέφεια σημαίνει ανάπτυξη. 

Το Επιμελητήριο Μαγνησίας στα πλαίσια των 
δραστηριοτήτων του που στόχο έχουν τη στήριξη των 
τοπικών επιχειρήσεων και την προβολή – προώθηση 
των προϊόντων και την εξωστρέφεια των υπηρεσιών 
τους, συμμετέχει με επιχειρήσεις – μέλη του σε 
αρκετές διεθνείς εκθέσεις τον χρόνο, όπως είναι η 
“SIAL” στο Παρίσι κάθε Οκτώβρη, η “OLIOCAPITALE” 
στην Τεργέστη της Ιταλίας, η “LONDON WINE FAIR”, 
η μεγαλύτερη και σημαντικότερη επαγγελματική 
έκθεση κρασιού στο Ηνωμένο Βασίλειο, αλλά και η 
διεθνής έκθεση τροφίμων και ποτών “Foodexpo” που 
διοργανώνεται κάθε χρόνο στην Αθήνα. 

Βέβαια, τα τοπικά μας προϊόντα και οι υψηλού επιπέδου 
υπηρεσίες ανοίγουν πόρτες στις διεθνείς αγορές, 
όπως τα βότανα σε Αμερική και Αυστραλία, οι ελιές 
και το ελαιόλαδο στην Αμερική, αλλά και στο θέμα 
μεταποίησης όπου τοπικές μας βιομηχανίες, όπως η 
τυροκομική εταιρεία «Ρούσσας» με έδρα τον Αλμυρό 
που αναδείχθηκε ως η κορυφαία εξαγωγική εταιρεία 
για τα έτη 2016-2018, αλλά και η Greek Family Farm, η 
οποία διαθέτει εκτός Ελλάδος το 100% της παραγωγής 
της.

Βέβαια εκτός από μεμονωμένες προσπάθειες των 
μελών του Επιμελητηρίου μας ζητούμενο για μας είναι 
και οι συνέργειες με start up επιχειρήσεις όπως η Centaur 
Analytics, η SDNEG, η Geabit και τόσες άλλες που στόχο 
έχουν να θέσουν τον Βόλο στον παγκόσμιο χάρτη της 
καινοτομίας και να μετασχηματιστεί η οικονομία με την 
ενσωμάτωση νέων τεχνολογιών. 

Δεν είναι τυχαίο ότι τα τελευταία χρόνια παρά το 
δυσμενές παγκόσμιο περιβάλλον, παρατηρούμε μία 
ανοδική τάση στις εξαγωγές με τις σχετικές εταιρείες 
να φτάνουν 175 τον αριθμό στα μητρώα μας. 

Για μας, στο Επιμελητήριο Μαγνησίας, το μεγάλο 
στοίχημα είναι να βάλουμε στο παιχνίδι της 
εξωστρέφειας όλο και περισσότερες επιχειρήσεις.
Σύμφωνα άλλωστε με τον Σύνδεσμο Εξαγωγέων, ο 
στόχος που έχει τεθεί για τη συμμετοχή των εξαγωγών 
αγαθών στο ΑΕΠ ανέρχεται σε 25%. Μαζί με τις 
υπηρεσίες ο στόχος διαμορφώνεται σε 50% και είναι 
ιδιαίτερα σημαντικό το γεγονός ότι και η κυβέρνηση 
συμμερίζεται τη θέση του ΣΕΒΕ, αφού αποτελεί μέρος 
του Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου Εξαγωγών. Ωστόσο, 
πρέπει να επισημάνουμε ότι το ζητούμενο είναι η 
παράλληλη ενίσχυση των εξαγωγών και της οικονομίας, 
και όχι η επίτευξη του στόχου μέσω της μείωσης του 
ΑΕΠ. 

Τα πλήγματα από τις προηγούμενες κρίσεις ήταν 
πολλά και αποτελεί δέσμευσή μας για τη νέα χρονιά η 
πολυσχιδής δράση του Επιμελητηρίου Μαγνησίας, ώστε 
να στηριχθεί η τοπική επιχειρηματικότητα σε όλα τα 
επίπεδα και να ξαναβρεί τον βηματισμό της παρά τις 
περί του αντιθέτου προβλέψεις». 

*Ο Αριστοτέλης Μπασδάνης είναι Πρόεδρος του 
Επιμελητηρίου Μαγνησίας.



ΕΠΕΙΧΕΙΡΩΕΠΕΙΧΕΙΡΩ 5352

ΕΠΕΝΔΥΟΥΜΕ ΣΤΗΝ ΆΝΆΠΤΥΞΗ 
ΤΏΝ ΕΝΆΛΛΆΚΤΙΚΏΝ ΜΟΡΦΏΝ 
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΜΕ ΕΜΦΆΣΗ ΣΤΟ 
ΤΡΙΠΤΥΧΟ «YACHTING, SAILING 
ΚΆΙ WATERSPORTS».
Του Γιάννη Γ. Πάππου*

Η post covid περίοδος αποτελεί μια εξαιρετική ευκαιρία 
για ανάπτυξη πρακτικών εξωστρέφειας, καθώς η χώρα 
μας βρίσκεται σε ένα ιδιαιτέρως ευνοϊκό momentum.
Η Ελλάδα σήμερα αποτελεί έναν ιδανικό προορισμό 
για επενδύσεις, στην μεταβατική αυτή περίοδο που 
αναμορφώνεται εκ βάθρων μέσα από μια σειρά 
μεταρρυθμίσεων. 

Ως Επιμελητήριο Δωδεκανήσου διακρίναμε εγκαίρως 
τις ευκαιρίες που αναδεικνύονται και επενδύσαμε 
στην εξωστρέφεια αξιοποιώντας τα συγκριτικά 
πλεονεκτήματα, τις γεωγραφικές ιδιαιτερότητες 
και την ξεχωριστή ταυτότητα των νησιών μας, με 
έμφαση στο τουριστικό μας προϊόν και τις προοπτικές 
περαιτέρω ανάπτυξής του.  Και είναι ακριβώς αυτές 
οι ιδιαιτερότητες του νησιωτικού μας συμπλέγματος 
που αποτελούν το συγκριτικό μας πλεονέκτημα 
και προσδίδουν μεγάλη δυναμική στην εφαρμογή 
πρακτικών εξωστρέφειας.

Επενδύουμε λοιπόν, στην ανάπτυξη των εναλλακτικών 
μορφών τουρισμού, όπως επιβάλλουν εξάλλου και οι 
συνθήκες, με στόχο την ενίσχυση όλων των προορισμών 
της Δωδεκανήσου και τον εμπλουτισμό του τουριστικού 
μας προϊόντος με έμφαση στο τρίπτυχο «yachting, 
sailing και watersports».

Με έμφαση σε αυτό το τρίπτυχο και με βάση το 
γεγονός ότι ένας μεγάλος αριθμός επιχειρήσεων στα 
Δωδεκάνησα είναι άμεσα ή έμμεσα εμπλεκόμενες 
και συνδεδεμένες με τον θαλάσσιο τουρισμό, ήταν 
στρατηγική επιλογή μας να επενδύσουμε σε αυτόν τον 
τομέα,  προκειμένου να προσελκύσουμε επισκέπτες και 
να αναδείξουμε την ποικιλομορφία του συμπλέγματος 
των μικρών και μεγάλων νησιών των Δωδεκανήσων. 
Αυτοί οι άνθρωποι, γίνονται άλλωστε και οι πρεσβευτές 
του τόπου μας με την επιστροφή τους στη χώρα μας, 
μιλώντας για την εμπειρία και τις εντυπώσεις τους.

Ο στόχος μας είναι πολλαπλός: Να ενισχυθούν όλοι οι προορισμοί, να προσελκύσουν επισκέπτες υψηλού 
εισοδήματος και να αναπτυχθεί το τουριστικό προϊόν που σχετίζεται με το «yachting, το sailing και τα watersports». 

Στο πλαίσιο αυτό, ως Επιμελητήριο Δωδεκανήσου προχωρήσαμε στην έκδοση ενός τρίγλωσσου οδηγού Yachting 
με τη συμμετοχή του 80% των τουριστικών επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στον θαλάσσιο τουρισμό. 
Ο οδηγός εκδόθηκε αρχικά σε 10.000 αντίτυπα αλλά υπάρχει και σε ηλεκτρονική μορφή, ενημερώνοντας τους 
τουρίστες αλλά και τους εν δυνάμει επισκέπτες αφού χρησιμοποιείται ως ένα επιπλέον εργαλείο προβολής σε όλες 
τις δράσεις του εξωτερικού. 

H παρουσία μας στην έκθεση – θεσμό για τον θαλάσσιο τουρισμό «Grand Pavois 2022» που διοργανώνεται 
κάθε χρόνο από το 1973 στη μαρίνα Port de Minimes της πόλης La Rochelle στη Γαλλία, όπου για πρώτη φορά 
παρουσιάστηκαν και αναδείχθηκαν σε διεθνές επίπεδο οργανωμένα τα νησιά της Δωδεκανήσου  παράλληλα με την 
διανομή του οδηγού Yachting, εντάσσεται στο πλαίσιο των δράσεων της εξωστρέφειά μας.

Η διοργάνωση του πανευρωπαϊκού πρωταθλήματος Wing Foil με πρωτοβουλία του Επιμελητηρίου μας το 
περασμένο καλοκαίρι, έβαλε τη Ρόδο στο παγκόσμιο καλεντάρι του θαλάσσιου τουρισμού προβάλλοντας όχι μόνο 
το νησί μας αλλά ολόκληρη τη χώρα σε ένα τεράστιο κοινό με μια συνεχώς αναπτυσσόμενη δυναμική. Σε αυτό το 
σημείο να σημειώσουμε ότι το άθλημα της υδροπτερυγοσανίδας (wingfoil) αναγνωρίσθηκε επίσημα στη χώρα μας 
κατόπιν παρεμβάσεών μας και σε αγαστή συνεργασία με το αρμόδιο Υπουργείο.

Έχουμε όραμα, στρατηγική, και καταφέρνουμε να αυξήσουμε τη συμμετοχή μας και την παρουσία μας στις διεθνείς 
τουριστικές αγορές. Ο ρόλος μας, είναι σημαντικός για την υποστήριξη των μικρών επιχειρήσεων – μελών μας, για 
τη διεκδίκηση και αξιοποίηση χρηματοδοτικών εργαλείων και την θωράκιση της τοπικής μας αγοράς σε ένα διεθνές 
περιβάλλον που γίνεται όλο και πιο απαιτητικό.

Σε αυτό το ιδιαίτερο αλλά και ταυτόχρονα ευνοϊκό περιβάλλον, η εξωστρέφεια αποτελεί όχι απλώς επιλογή αλλά 
μονόδρομο. Εξωστρέφεια λοιπόν, ευελιξία και αναπροσαρμογή, αυτό απαιτείται για την επόμενη ημέρα, κι εμείς το 
εφαρμόζουμε για να πετύχουμε την αναγκαία και επιβεβλημένη στροφή προς τον βιώσιμο τουρισμό.

*Ο Γιάννης Γ. Πάππου είναι Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Δωδεκανήσου. 

Ως Επιμελητήριο Δωδεκανήσου προχωρήσαμε στην 
έκδοση ενός τρίγλωσσου οδηγού Yachting με τη 
συμμετοχή του 80% των τουριστικών 
επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στον 
θαλάσσιο τουρισμό. Ο οδηγός εκδόθηκε αρχικά σε 
10.000 αντίτυπα αλλά υπάρχει και σε ηλεκτρονική μορφή, 
ενημερώνοντας τους τουρίστες αλλά και τους εν δυνάμει 
επισκέπτες αφού χρησιμοποιείται ως ένα επιπλέον 
εργαλείο προβολής σε όλες τις δράσεις του εξωτερικού.

““
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Η δημιουργία ενός ισχυρού 
brand name  θα πρέπει να 
εξελιχθεί σε “αυτοσκοπό” όχι 
μόνο για την εταιρεία που 
εξάγει αλλά και την ίδια την 
ελληνική επιχειρηματικότητα. 

ΜΕ ΤΟ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟ 
ΣΗΜΑ, ΤΑ ΑΓΑΘΑ ΚΑΙ 
ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΤΗΣ ΚΑΘΕ 
ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΔΥΝΑΤΑΙ ΝΑ 
ΓΙΝΟΥΝ ΑΚΟΜΗ ΠΙΟ 
ΑΝΑΓΝΏΡΙΣΙΜΑ

Του Γιάννη Γκολομάζου*

Σε μια συνεχώς αναπτυσσόμενη αγορά βαίνουν τα 
ελληνικά brands  τα τελευταία χρόνια, δημιουργώντας 
ευνοϊκές οικονομικές συνθήκες για τις ελληνικές 
εξαγωγικές επιχειρήσεις και κατ’ επέκταση την ελληνική 
οικονομία. 

Διαθέτοντας σχεδόν το 25% του ΑΕΠ το έτος 2022, 
οι ελληνικές εξαγωγές, σύμφωνα τα επίσημα στοιχεία 
του Συνδέσμου Εξαγωγέων (ΣΕΒΕ) διεκδικούν μια 
ισχυρή θέση στις ξένες αγορές, κερδίζοντας βήμα 
βήμα όχι μόνο την ευρωπαϊκή εμπιστοσύνη και 
αναγνωρισιμότητα αλλά και την είσοδο σε αγορές όπως 
η Σαουδική Αραβία, τα ΗΑΕ, η Ασία και η Αφρική. 

Οι εξελίξεις όμως στον τομέα της ενέργειας (ενεργειακή 
κρίση) και η οικονομική - κοινωνική αστάθεια που 
προκύπτουν ως απόρροια της διεθνούς αστάθειας 
δημιουργούν εμπόδια στην εξαγωγική δραστηριότητα, 
τα οποία και καλούνται να αξιολογήσουν καθημερινώς 
οι Έλληνες εξαγωγείς και να διαχειριστούν αντίστοιχα, 
ώστε να διατηρήσουν υψηλά τη φήμη των προϊόντων 
τους στο διεθνή ανταγωνισμό. 

Αν θα μπορούσαμε να διακρίνουμε τα ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά που κρίνουν την επιτυχία στις ελληνικές 
εξαγωγές αυτά θα ήταν τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των 
ελληνικών προϊόντων (πρωτογενής τομέας, τυποποίηση 
– συσκευασία ιδιαίτερων ειδών κ.λπ.) και η δημιουργία 
μιας μοναδικής ισχυρής ταυτότητας που τα χαρακτηρίζει 
και τα διαφοροποιεί από τα υπόλοιπα προϊόντα του 
διεθνούς ανταγωνισμού, χαρακτηρίζοντας τα συνήθως 
σε τοπική βάση (π.χ. αρτινά ακτινίδια ,γαλακτοκομικά). 
Με το κατάλληλο σήμα, τα αγαθά και προϊόντα της κάθε 
περιοχής δύναται να γίνουν ακόμη πιο αναγνωρίσιμα  και 
προς την κατεύθυνση αυτή κινείται και το Επιμελητήριο 
Άρτας, το οποίο μέσα από χρηματοδοτούμενες δράσεις 
και ενέργειες «καθοδηγεί» τις επιχειρήσεις προς την 
απόκτηση σήματος. 

Η δημιουργία ενός ισχυρού brand name  θα πρέπει να 
εξελιχθεί σε “αυτοσκοπό” όχι μόνο για την εταιρεία που 
εξάγει αλλά και την ίδια την ελληνική επιχειρηματικότητα. 

Η ταχύτατη εξέλιξη στις χρηματοοικονομικές 
αγορές, η εισαγωγή μη σταθμισμένων παραγόντων 
(π.χ. ενεργειακή κρίση) και γενικώς οι τόσο συνεχώς 
αυξανόμενες ανάγκες προσαρμογής των επιχειρήσεων 
στο νέο κόσμο (ο οποίος φαίνεται ότι έχει περάσει από 
την υστερία της υπερκατανάλωσης σε στοχευμένα 
προιόντα που πληρούν ποιοτικά κριτήρια ) , απαιτούν 
από τις σημερινές εξαγωγικές επιχειρήσεις πλήρη 
ενημέρωση, ψηφιακή αναβάθμιση και εισαγωγή νέων 
ψηφιακών μέσων και εφαρμογών στις παραγωγικές 
αλλά και διοικητικές διαδικασίες τους καθώς και την 
απόκτηση μιας περισσότερο «πράσινης» φιλοσοφίας και 
κουλτούρας. 

* Ο Γιάννης Γκολομάζος είναι Πρόεδρος του 
Επιμελητηρίου Άρτας

““
Οι ορίζοντες που ανοίγονται διάπλατα για τα Ελληνικά brands 
είναι μεγάλοι και στο χέρι του Έλληνα επιχειρηματία είναι να τους 
αξιοποιήσει επενδύοντας στην εξωστρέφεια. 

ΤΟ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 
ΤΗΣ ΜΑΣΤΙΧΑΣ ΧΙΟΥ 
-ΘΕΏΡΏ- ΟΤΙ ΕΧΕΙ ΝΑ 
ΜΑΣ ΔΙΔΑΞΕΙ ΠΟΛΛΑ
Του Παντελή Λεγάτου*

Σήμερα κανείς -εκτιμώ- δεν αναρωτιέται εάν μπορούν τα Ελληνικά προϊόντα να σταθούν με αξιώσεις στις διεθνείς 
αγορές. Τα επιτεύγματα πολλών Ελληνικών brands έχουν απαντήσει εμφατικά σε αυτή την ερώτηση. 
Αρκετές Ελληνικές επιχειρήσεις -ενδεχομένως πιεζόμενες και από την οικονομική κρίση- «έψαξαν» ενδελεχώς τις 
δυνατότητες που τους παρέχονταν για μία έξοδο στο διεθνή εμπορικό στίβο.

Τα Ελληνικά brands βελτιώθηκαν ιδιαίτερα τόσο σε ποιότητα όσο και σε συσκευασία ενώ παράλληλα κατόρθωσαν 
να αναπτύξουν νέες ψηφιακές και e-commerce δεξιότητες για να «συναντήσουν» τις ολοένα αυξανόμενες 
προσδοκίες των καταναλωτών τους.

Το παράδειγμα της μαστίχας Χίου -θεωρώ- ότι έχει να μας διδάξει πολλά καθώς ένας Συνεταιρισμός , η Ένωση 
Μαστιχοπαραγωγών Χίου -ο συνεταιρισμός των παραγωγών μαστίχας- κατάφερε με στοχευμένες κινήσεις να 
τοποθετήσει το brand name «μαστίχα Χίου» στην παγκόσμια αγορά. Αυτό το επίτευγμα δεν «ήλθε» τυχαία αλλά 
υπήρξε απότοκο της στρατηγικής η οποία στόχευε :

• Στην εξειδικευμένη έρευνα για το προϊόν. Θυμίζουμε την ίδρυση του Κέντρου Έρευνας και Ανάπτυξης για τη 
Μαστίχα , που έχει ξεκινήσει ένα φιλόδοξο πρόγραμμα πιλοτικών παραγωγών και εγκαινιάζει μια νέα εποχή 
για την αξιοποίηση της μαστίχας  εισάγοντας νέες προοπτικές με στόχο η Mediterra (θυγατρική της Ένωσης 
Μαστιχοπαραγωγών Χίου) να ασχοληθεί αποκλειστικά με την παράγωγη και όχι μόνο με το σχεδιασμό.

• Στην προσεγμένη εμπορική στρατηγική ώστε τα προϊόντα να «τοποθετηθούν» σε εξειδικευμένες αγορές 
• Στην καινοτόμο συσκευασία των προϊόντων
• Στην επιλογή  κατάλληλων διεθνών συνεργασιών με στόχο τη δημιουργία υπεραξίας  
 
Αντιλαμβάνεται κανείς λοιπόν ότι ένας συνεταιριστικός οργανισμός προερχόμενος από το ακριτικό νησί της Χίου 
κατάφερε να συμβάλει στην προβολή του διατροφικού μας πλουραλισμού και τη μοναδικότητά των ελληνικών 
προϊόντων σε όλον τον κόσμο. 
Οι ορίζοντες που ανοίγονται διάπλατα για τα Ελληνικά brands είναι μεγάλοι και στο χέρι του Έλληνα επιχειρηματία 
είναι να τους αξιοποιήσει επενδύοντας στην εξωστρέφεια. Οι σύγχρονες γεωπολιτικές εξελίξεις μας διδάσκουν ότι 
δεν είναι ασφαλές να μένει κάποια επιχείρηση δέσμια μίας αγοράς αλλά πρέπει -για λόγους επιβίωσης- να «ανοίγει» 
τους ορίζοντες της για να εκμεταλλευθεί τα πλεονεκτήματα της διασποράς ρίσκου. 
Οι προσπάθειες ασφαλώς των επιχειρήσεων δεν αρκούν εάν δεν υπάρχει «μόχλευση» αυτών των ενεργειών και 
από θεσμικούς φορείς όπως είναι τα αρμόδια Υπουργεία, οι φορείς που προωθούν την εξωστρέφεια αλλά και η 
Επιμελητηριακή Κοινότητα. Σε αυτή την προσπάθεια για την διείσδυση των Ελληνικών brands στις διεθνείς αγορές 
η στρατηγική ευθυγράμμιση είναι πιο απαραίτητη από ποτέ.

*Ο Παντελής Λεγάτος είναι Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Χίου. 
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ΞΕΚΙΝΗΣΕ 
ΕΠΙΣΗΜΆ Η 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΆ 
ΤΗΣ ELEVATE 
GREECE Ά.Ε.
Στόχος η προσέλκυση επενδυτών, 
angels investors, venture capital 
funds και επιχειρήσεων από την 
Ελλάδα και το εξωτερικό

Πραγματοποιήθηκε η εναρκτήρια συνεδρίαση 
του 1ου Διοικητικού Συμβουλίου της Ανώνυμης 
Εταιρείας «Εθνικό Μητρώο Νεοφυών Επιχειρήσεων», 
το οποίο σηματοδοτεί την έναρξη λειτουργίας 
της Elevate Greece Α.Ε. Στη συνεδρίαση, που 
πραγματοποιήθηκε στο Γραφείο του Υφυπουργού 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. Χρίστου Δήμα που 
ήταν και ο εμπνευστής της πρωτοβουλίας Elevate 
Greece, συμμετείχαν:

• Ο Πρόεδρος του ΔΣ, Καθηγητής κ. Αθανάσιος 
Κυριαζής, Γενικός Γραμματέας Έρευνας και 
Καινοτομίας

• Η Αντιπρόεδρος του ΔΣ, κα Θωμαΐς Ευτυχίδου, 
Γενική Γραμματέας Βιομηχανίας

• Ο Διευθύνων Σύμβουλος του ΔΣ, κ. Μιχάλης 
Δρίτσας, Στέλεχος ΜΟΔ ΑΕ

• Η Εντεταλμένη Σύμβουλος του ΔΣ, κα Έλλη 
Διακαναστάση, Υπoψήφια Δρ ΟΠΑ

• Το Μέλος του ΔΣ, κ. Ελπιδοροφόρος 
Παπανικολόπουλος, Στέλεχος Επιχειρήσεων

Ποιο είναι το αντικείμενο της Elevate Greece ΆΕ; 

Πριν μετεξελιχθεί σε ΑΕ, το Elevate Greece εγκαινιάστηκε τον Οκτώβριο του 2020 παρουσία του Πρωθυπουργού 
ως μία ηλεκτρονική πλατφόρμα του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων υπό τη Γενική Γραμματεία Έρευνας 
και Καινοτομίας (www.elevategreece.gov.gr). Στην εκδήλωση παρουσιάστηκε η διαδικασία υποβολής, αξιολόγησης 
και πιστοποίησης από κατάλληλους αξιολογητές των νεοφυών επιχειρήσεων (startups) της χώρας. 

Στόχος ήταν η χαρτογράφηση και εν συνεχεία η υποστήριξή τους, καθώς παγκοσμίως θεωρούνται ένα πολύ 
σημαντικό κομμάτι της αναπτυξιακής προοπτικής μιας οικονομίας. 

Συμβάλλουν στην ανάπτυξη ενός νέου παραγωγικού προτύπου στηριγμένου στην οικονομία της γνώσης και της 
καινοτομίας. 

Συμβάλουν επίσης στη δημιουργία ποιοτικών θέσεων εργασίας, στο Brain regain και έχουν ευρύτερες θετικές 
προεκτάσεις στην εθνική οικονομία.

Με τον όρο Startup (στάρτ-απ) ή, όπως λέμε στα ελληνικά, νεοφυής επιχείρηση, αναφερόμαστε σε μια επιχείρηση 
που έχει ιδρυθεί από έναν ή περισσότερους επιχειρηματίες και έχει ως στόχο την ανάπτυξη ενός κλιμακούμενου 
επιχειρηματικού μοντέλου. Με πιο απλά λόγια, μια Startup επιχείρηση έχει ως βάση της μια ανατρεπτική ιδέα που 
επιλύει ή αντιμετωπίζει ένα σημαντικό πρόβλημα που δεν απασχολεί απλά κάποιους λίγους στην επικράτεια μια 
περιοχής ή χώρας, αλλά απευθύνεται σε διεθνές επίπεδο, συνεπώς της επιτρέπει να μεγαλώσει με ταχείς ρυθμούς 
διεθνώς (κλιμάκωση).

Συνεπώς δεν αρκεί να έχει κάποιος μία νεοσύστατη επιχείρηση (έως 8 ετών σύμφωνα με τα κριτήρια του Elevate 
Greece), αλλά να αντιμετωπίζει με ευρηματικό – ανατρεπτικό τρόπο μία σημαντική πρόκληση – πρόβλημα και να 
διαθέτει ένα επιχειρηματικό μοντέλο που επιτρέπει την ταχεία μεγέθυνση με έντονη τεχνολογική επιρροή. 

Μια νέα επιχείρηση με ραδιοταξί είναι startup; Μάλλον όχι. Αλλά όμως έχεις μια εφαρμογή εύρεσης του ταξί που 
βρίσκεται κοντά σου με δυνατότητα επιλογής αυτοκινήτου και οδηγού βάσει αξιολόγησης τότε έχεις μια νεοφυή 
επιχείρηση η οποία μάλιστα δεν διαθέτει η ίδια κανένα ταξί στην κατοχή της.  

Μία μάντρα με μεταχειρισμένα αυτοκίνητα είναι startup; Όχι φυσικά. Υπάρχει όμως μία startup που προσφέρει μια 
αξιόπιστη, εύκολη λύση στη διαδικασία αγοράς και πώλησης μεταχειρισμένου αυτοκινήτου. Βασικοί άξονες που 
ξεχώρισαν αυτήν την επιχειρηματική ιδέα είναι ο ακριβής και αναλυτικός έλεγχος που πραγματοποιείται στο όχημα 
(σε παραπάνω από 200 σημεία), η γρήγορη και εύκολη πραγματοποίηση δοκιμών και ελέγχων (test drive) «στην 
πόρτα σου» και η βοήθεια με όλες τις διαδικαστικές υποχρεώσεις της γραφειοκρατίας. Απλά, εύκολα και γρήγορα. 
Γιαυτό έχει λάβει χρηματοδότησης ύψους 10 εκ. δολαρίων από επενδυτικά κεφάλαια.

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Ανώνυμης Εταιρείας 
«Εθνικό Μητρώο Νεοφυών Επιχειρήσεων». 

Ο  Διευθύνων 
Σύμβουλος του 
Εθνικού Μητρώου 
Elevate Greece κ. 
Μιχάλης Δρίτσας. 

Όπως μας εξηγεί ο Διευθύνων Σύμβουλος κ. Μιχάλης Δρίτσας 
η δημιουργία του Εθνικού Μητρώου Elevate Greece έδωσε μια 
σαφή εικόνα του αριθμού τους (μέχρι σήμερα 720), των τομέων 
δραστηριοποίησης, της κατανομής στους στις περιφέρειες της χώρας, 
του ύψους χρηματοδότησης που έχουν λάβει από διάφορες πηγές 
(επιδοτήσεις ή ιδιωτικά επενδυτικά κεφάλαια), τον αριθμό εργαζομένων 
που απασχολούν και πολλές άλλες λεπτομέρειες. 

Το Elevate Greece αποτελεί ήδη πόλο έλξης για επενδυτές, angels 
investors, venture capital funds και επιχειρήσεις από την Ελλάδα και το 
εξωτερικό. Έχει οργανώσει αποστολές στο εξωτερικό (Silicon Valley, 
Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα), συμμετείχε σε δύο Διεθνείς Εκθέσεις 
Θεσσαλονίκης και διοργάνωσε τα Εθνικά Βραβεία Επιχειρηματικότητας 
2021 και 2022. 

Η αναβάθμιση της πλατφόρμας Elevate Greece και η μετεξέλιξή της σε 
εταιρεία του δημοσίου προορίζεται να οργανώσει ακόμα περισσότερο 
το οικοσύστημα των νεοφυών επιχειρήσεων. Εξελίσσεται δηλαδή σε 
μια μόνιμη, σύγχρονη και ευέλικτη δομή. Σκοπός της, εκτός από τη 
διαχείριση και λειτουργία του Μητρώου Νεοφυών Επιχειρήσεων, είναι 
η ακόμα μεγαλύτερη δικτύωση των  νεοφυών επιχειρήσεων με την 
επιχειρηματική κοινότητα και την ελληνική βιομηχανία, η εξωστρέφεια 
των επιχειρήσεων αυτών, η παρακολούθηση της πορείας τους στη 
βάση κρίσιμων δεικτών, η δημιουργία βάσης δεδομένων για την εύρεση 
εξειδικευμένων θέσεων εργασίας σε νεοφυείς επιχειρήσεις. Παράλληλα 
στόχος είναι ο συντονισμός των μερών του ελληνικού οικοσυστήματος 
καινοτομίας, η σύνδεση της καινοτόμου επιχειρηματικότητας με την 
παραγόμενη έρευνα και η βελτίωση των εθνικών επιδόσεων στους 
διεθνείς δείκτες καινοτομίας μέσα από την καταγραφή, παρακολούθηση, 
προβολή, κινητοποίηση, η δικτύωση με την επιχειρηματική κοινότητα και 
την ελληνική βιομηχανία.
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΆΤΙΚΆ ΠΆΡΚΆ:
ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΟΥ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟΥ 
ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΑΡΜΟΔΙΟΥΣ ΥΠΟΥΡΓΟΥΣ
Όλο το υπόμνημά  της Κ.Ε.Ε.Ε. και των Επιμελητηρίων
Την ικανοποίηση της για την αποδοχή δέκα (10) προτάσεων νομοθετικού περιεχομένου, εκφράζει η Κεντρική Ένωση 
Επιμελητηρίων με έγγραφο του προέδρου της, κ. Γιάννη Μασούτη, προς τους αρμόδιους υπουργούς Ανάπτυξης 
και Επενδύσεων, κ. Άδωνη Γεωργιάδη, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Κώστα Σκρέκα και προς τον υφυπουργό 
Χωροταξίας και Αστικού Περιβάλλοντος, κ. Νίκο Ταγαρά. Η Κ.Ε.Ε.Ε. συμμετέχει στη δημόσια διαβούλευση η οποία 
βρίσκεται σε εξέλιξη και αφορά τα Επιχειρηματικά Πάρκα.

Η Κ.Ε.Ε.Ε., στο αναλυτικό υπόμνημά της προς τους 
υπουργούς, υπενθυμίζει τις πολύχρονες προσπάθειες 
-τόσο της Κ.Ε.Ε.Ε. όσο και των Επιμελητηρίων- για την 
προώθηση της οργανωμένης χωροθέτησης και την 
εγκατάσταση των επιχειρήσεων σε Επιχειρηματικά 
Πάρκα. Στο υπόμνημα καθίσταται σαφής η θετικότητα 
των προτάσεων οι οποίες ενσωματώνονται στο 
νομοσχέδιο, με αιχμή την απελευθέρωση της 
εγκατάστασης νέων δραστηριοτήτων κατηγορίας Α2 
(πρώην μέση όχληση) στην Αττική, τη θεσμοθέτηση 
του διχωρικού Επιχειρηματικού Πάρκου (dry port των 
ελληνικών λιμένων) και την υιοθέτηση σειράς κινήτρων 
που διευκολύνουν και προάγουν την ανάπτυξη 
επενδύσεων στα Επιχειρηματικά Πάρκα.
 
Παράλληλα, η Κ.Ε.Ε.Ε. υποβάλει σειρά προτάσεων και 
ζητάει την ενσωμάτωσή τους στο νόμο που θα ψηφιστεί, 
με σκοπό την ριζική του βελτίωση. Στο πλαίσιο αυτό, 
μεταξύ άλλων, αναδεικνύει την ανάγκη να διατηρηθεί 
η δυνατότητα αυτοδιαχείρισης των δημοτικών τελών 
και στις Άτυπες Βιομηχανικές Συγκεντρώσεις, όπως και 
σήμερα ισχύει στο Ν. 3982/11, καθώς και να παραμείνει 
η διάταξη με την οποία ένα Επιχειρηματικό Πάρκο 
μπορεί να κατασκευαστεί με συμφωνία των ιδιοκτητών 
που κατέχουν το 55% της έκτασης του. Προς επίρρωσιν 
της παραπάνω θέσης, η κατάργηση αυτής της διάταξης 
θα δημιουργήσει σοβαρές αναστολές και αδυναμίες 
υλοποίησης τέτοιων επενδύσεων. Στο ίδιο πλαίσιο, 
η Κ.Ε.Ε.Ε. ζητάει από τον υπουργό Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας να υιοθετήσει διατάξεις οι οποίες θα 
επιλύσουν με αποτελεσματικό τρόπο προβλήματα 
δασικής και περιβαλλοντικής νομοθεσίας, τονίζοντας 
την ανάγκη ανακατάταξης της περιβαλλοντικής 
κατηγορίας των πάρκων, με βάση τους πραγματικούς 
ρύπους που αυτά προκαλούν.

Επισυνάπτεται το πλήρες κείμενο του 
υπομνήματος:
 
«Αξιότιμε κύριε Υπουργέ,
Προς μεγάλη μας ικανοποίηση είδαμε ότι στο 
νομοσχέδιο που δόθηκε στη δημοσιότητα 
υιοθετήθηκαν περίπου «αυτολεξεί» πάνω από δέκα (10) 
προτάσεις νόμου τις οποίες η Κ.Ε.Ε.Ε. είχε υποβάλει 
κατά καιρούς, μέσω σχετικών υπομνημάτων, προς το 
Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων, το Υπουργείο 
Περιβάλλοντος και τη Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας. 
Ενδεικτικά θα σταθούμε και θα επικροτήσουμε:

Τη ριζική αντιμετώπιση και την ασφαλή και 
ολοκληρωμένη πλέον θεσμοθέτηση της δυνατότητας 
εγκατάστασης επιχειρήσεων κατηγορίας Α2 σε 
Επιχειρηματικά Πάρκα στην Περιφέρεια Αττικής, 
λύση που αναμένεται να αποτελέσει σοβαρό κίνητρο 
για την προσέλκυση επενδύσεων και την οργάνωση 
των Άτυπων Συγκεντρώσεων στην Μητροπολιτική 
Περιφέρεια της χώρας. Τη θεσμοθέτηση του 
διχωρικού Επιχειρηματικού Πάρκου που έχει προταθεί 
προ ετών από την Ένωση μας, ως μοναδικό μέτρο 
λύσης για τη δημιουργία dry port υποδοχέων για τους 
εμπορευματικούς λιμένες της επικράτειας και την 
ενίσχυση της εθνικής στρατηγικής για την εφοδιαστική 
αλυσίδα και τη διατροπικότητα των μεταφορών.
Την εναρμόνιση της νομοθεσίας για την αντιμετώπιση 

των ρεμάτων στα Επιχειρηματικά Πάρκα και την 
απλούστευση της γραφειοκρατικής αντιμετώπισης 
τους, με τρόπο περιβαλλοντικά ασφαλή και 
επιχειρηματικά εναρμονισμένο με τις ανάγκες 
γρήγορης αδειοδότησης των επενδύσεων των 
Επιχειρηματικών Πάρκων.

Την απλούστευση των διαδικασιών. Η κατάργηση 
της υποχρέωσης πολεοδομικής αδειοδότησης των 
κατεδαφίσεων των ρυμοτομούμενων κτιρίων και 
περιφράξεων, θα συμβάλει τα μέγιστα στην άρση 
των εμποδίων και την επίσπευση της υλοποίησης 
των  Επιχειρηματικών Πάρκων, ιδίως αυτών 
που αναπτύσσονται σε Άτυπες Βιομηχανικές 
Συγκεντρώσεις με δομημένος χώρους, περιφράξεις 
και κτίρια.

Τις διατάξεις που δημιουργούν νέα αφετηρία έξι (6) 
ετών για την επιστροφή του φόρου μεταβίβασης 
για δικαιοπραξίες – αγορές οικοπέδων εντός 
πάρκων κ.λπ. που συντελέστηκαν στα χρόνια των 
οικονομικών κρίσεων. Με τη λήξη της πενταετίας, 
άλλωστε, αυτός ο φόρος θα έπρεπε να επιστραφεί 
εάν οι σχετικές επενδύσεις δεν είχαν εξελιχθεί 
«εμπρόθεσμα».

Την υπαγωγή των εισφορών σε χρήμα στην ενότητα 
των παραγωγικών δαπανών και ως εκ τούτου 
την ένταξή τους στις επιχειρηματικές δαπάνες οι 
οποίες εκπίπτουν κατά τον κώδικα φορολογίας 
εισοδήματος. Πρόκειται για μία σημαντική θεσμική 
ρύθμιση – κίνητρο για την εκούσια και ευκολότερη 
συμμετοχή των επιχειρήσεων στις προσπάθειες 
ανάπτυξης Επιχειρηματικών Πάρκων στις περιοχές 
των άτυπων συγκεντρώσεων.

Παράλληλα ζητάμε τη προσοχή σας:

Ά) για την επανεξέταση και αναδιατύπωση 
συγκεκριμένων άρθρων που καταργούν σημαντικές 
υπάρχουσες διατάξεις του ισχύοντος Ν. 3982/2011 
οι οποίες ευνοούν την ανάπτυξη Επιχειρηματικών 
Πάρκων και

Β) την αποδοχή και θεσμοθέτηση και άλλων 
προτάσεων νόμου που σας έχουμε υποβάλει, 
οι οποίες έχουν τον ίδιο αντικειμενικό σκοπό 
και η ψήφιση τους θα έχει αποκλειστικά θετικές 
συνέπειες στο επιχειρηματικό περιβάλλον και τις 
επενδύσεις.

Αναλυτικά:
Ά) Όσον αφορά στην πρώτη κατηγορία 
παρατηρήσεων έχουμε να επισημάνουμε τα 
κάτωθι:

Στο Άρθρο 8 θα πρέπει να επανέλθει η δυνατότητα 
της διασφάλισης της έκτασης με την έκφραση της 
σύμφωνης γνώμης του 55% της επιφάνειας της, 
όπως εφαρμόστηκε επιτυχημένα επί σειρά ετών. 

Η πρόταση αυτή είναι απολύτως ισορροπημένη 
νομικά και συνταγματικά καθώς το Επιχειρηματικό 
Πάρκο είναι έργο δημόσιας ωφέλειας που 
αποσκοπεί στη μέγιστη δυνατή περιβαλλοντική 
φροντίδα των επιχειρηματικών περιοχών με 
την ένταξή τους στο σχέδιο πόλης ενέργεια για 
την οποία η πολιτεία δεν είναι υποχρεωμένη  να 
εξασφαλίζει τη συναίνεση της ιδιοκτησίας, εφόσον 
αυτή δεν θίγεται αλλά αντιθέτως προάγεται και 
αναβαθμίζεται. Αν το άρθρο 8 παραμείνει ως 
έχει κανένα νέο πάρκο σε αδόμητη έκταση δε θα 
μπορέσει να υλοποιηθεί, παρά τη σαφή πρόνοια 
της πολεοδομικής νομοθεσίας για τη πολεοδόμηση 
περιοχών που περιλαμβάνουν πολλές ιδιοκτησίες 
στους κατακερματισμένους κλήρους της μικρής 
ιδιοκτησίας στη χώρα μας. 

Αντιθέτως, θα συνεχίσουν να διογκώνονται 
οι άτυπες συγκεντρώσεις εκτός σχεδίου, θα 
αναπτύσσονται φαινόμενα αισχροκέρδειας στη γη 
και θα καταργούνται σταδιακά όλες οι ρυθμίσεις 
του χωροταξικού σχεδιασμού της χώρας μας  (ΓΠΣ, 
ΣΧΟΟΑΠ κ.λπ) μέσα από τις οποίες 400 και πλέον 
περιοχές της επικράτειας έχουν λάβει χρήση και 
προορισμό βιομηχανίας και εφοδιαστικής αλυσίδας 
για να αναπτυχθούν ως Επιχειρηματικά Πάρκα του 
Ν. 3982/2011 αλλά δεν αφορούν σε ακίνητα μιας 
ιδιοκτησίας.

Στο Άρθρο 25 επιβάλλεται να επανέλθει ή καλύτερα 
να διατηρηθεί η διάταξη του Ν. 3982/2011 σύμφωνα 
με την οποία τις ανταποδοτικές υπηρεσίες και 
τα δημοτικά τέλη μπορούν να τα διαχειριστούν, 
οι Φορείς των επιχειρήσεων και στις Άτυπες 
Βιομηχανικές Συγκεντρώσεις, εφόσον αυτές 
έχουν θεσμικά αναγνωριστεί και έχει συσταθεί 
φορέας ΕΑΔΕΠ για το μετασχηματισμό τους σε 
Επιχειρηματικά Πάρκα Εξυγίανσης. Αυτή η διάταξη 
όπως σήμερα ισχύει αποτελεί ισχυρό κίνητρο για 
τη μετατροπή των άτυπων συγκεντρώσεων σε 
Επιχειρηματικά Πάρκα Εξυγίανσης και μειώνει 
σημαντικά τις διοικητικές – ανταποδοτικές 
δαπάνες στις εγκατεστημένες επιχειρήσεις αυτών 
των περιοχών και ως εκ τούτου επιβάλλεται να 
διατηρηθεί.
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Β) Όσον αφορά τη δεύτερη κατηγορία 
παρατηρήσεων-προσθήκης νέων άρθρων 
σημειώνουμε τα κάτωθι:

Σε μια γενναία και εκ βάθρων αναθεώρηση του 
νομοθετικού πλαισίου για τα Επιχειρηματικά 
Πάρκα επιβάλλεται να λυθεί επιτέλους το 
ζήτημα επανακατάταξης της περιβαλλοντικής 
κατηγορίας των Επιχειρηματικών Πάρκων, τα 
οποία συλλήβδην -ανεξάρτητα από το μέγεθος και 
τους περιβαλλοντικούς ρύπους που πραγματικά 
προκαλούν, κατατάσσονται οριζόντια και πλήρως 
ατεκμηρίωτα στη κατηγορία Α1.

Θέματα Γης Υψηλής Παραγωγικότητας και ορίων 
των Καταφυγίων Άγριας Ζωής (ΚΑΖ) επιβάλλεται 
να αντιμετωπιστούν, με προέγκριση Ειδικού 
Πολεοδομικού Σχεδίου, όταν και εφόσον δεν 
υπάρχουν πραγματικά περιβαλλοντικά προβλήματα 
ή άλλα θέματα υψηλής προστασίας. Σχετική πρόνοια 
υπήρχε σε πρόσφατη εκδοχή του νομοσχεδίου 
(Μάιος 2022) που ετέθη σε «εσωτερική» 
διαβούλευση, αλλά καταργήθηκε στη τελική εκδοχή 
που αναρτήθηκε στο opengov.

Η έγκριση επέμβασης σε δασικές εκτάσεις πρέπει 
να χορηγείται πριν την κατάρτιση του επενδυτικού 
σχεδίου του Επιχειρηματικού Πάρκου για να είναι 
σαφές το περίγραμμα της έκτασης επί του οποίου 
αυτό θα αναπτυχθεί. Σημαντικό είναι να εκλείψει 
κάθε αβεβαιότητα επ’ αυτού και ο φάκελος των 
μελετών που θα κατατεθεί να αφορά στην τελική 
έκταση του ΕΠ, συμπεριλαμβανομένης και αυτής 
που προέρχεται από έγκριση επέμβασης. 

Ομοίως θα πρέπει να επανέλθει η διάταξη του αρχικού 
Ν. 998/79 (καταργήθηκε με τον Ν. 4280/14), σύμφωνα 
με την οποία η δασική έκταση παραχωρείται κατά 
κυριότητα και υπό όρους. Η παραχώρηση χρήσης 
δασικών εκτάσεων δημιουργεί, μετά πολεοδόμηση, 
οικόπεδα διαφορετικών ταχυτήτων όσον αφορά 
την προέλευση τους (εν μέρει από δασική έκταση 
και εν μέρει από ιδιωτικά ακίνητα) και ως εκ τούτου 
τα ακίνητα που προκύπτουν από πράξη εφαρμογής 
ή άλλως πως δεν αποτελούν ακίνητα υψηλού 
επαγγελματικού ενδιαφέροντος.

Η διοίκηση θα πρέπει να υποχρεωθεί να αντιδρά 
εντός συγκεκριμένων προθεσμιών για την 
αδειοδότηση ενός Επιχειρηματικού Πάρκου, όπως 
ισχύει και σήμερα με το Ν. 3982/2011 έστω κι αν 
αυτές (οι προθεσμίες) δεν εφαρμόζονται. Ενδεικτικά 
θα μπορούσε να θεσμοθετηθεί η προθεσμία των 150 
ημερών (το διάστημα το οποίο ισχύει σήμερα είναι 
στις 75 ημέρες) για την αδειοδότηση Επιχειρηματικού 
Πάρκου, με αφετηρία την δημιουργία πλήρους 

φακέλου μελετών και εγγράφων και την κατάθεσή του 
στη Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας.

Αν θέλουμε να βελτιώσουμε και να απλοποιήσουμε το 
διοικητικό σύστημα, κρίνεται σωστό και επιβεβλημένο, 
μέρος της διαδικασίας αδειοδότησης Επιχειρηματικού 
Πάρκου να δοθεί σε πιστοποιημένους φορείς της 
ιδιωτικής οικονομίας παράλληλα με την σημαντική 
ενίσχυση σε κίνητρα, αποδοχές και προσωπικό της 
Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας.

Το δικαίωμα της απαλλοτρίωσης, της αξιοποίησης 
δασικών εκτάσεων και της προσάρτησης εδαφών 
ιδιοκτησίας τρίτων, υπό όρους και προϋποθέσεις, 
θα πρέπει να διασφαλιστεί και για τα Επιχειρηματικά 
Πάρκα Μεμονωμένης Μεγάλης Μονάδας, προκειμένου 
να αρτιώνονται οι εκτάσεις τους και να μπορούν να 
επεκταθούν, αποκλειστικά για λόγους λειτουργικούς, 
μέχρι τα πλησιέστερα έργα υποδομής και τις οδούς 
πρόσβασης.

Ενόψει της ανάγκης καταγραφής, οργάνωσης και 
παρακολούθησης της ορθής εφαρμογής της πολιτικής 
για τα Επιχειρηματικά Πάρκα, επιβάλλεται η θεσμοθέτηση 
του Μηχανισμού Εποπτείας και Παρακολούθησης της 
Ανάπτυξης Επιχειρηματικών Πάρκων, το οποίο έχει 
εισηγηθεί η Ένωση μας. Πρόκειται για ένα σύστημα 
επιτελικής οργάνωσης και παρακολούθησης που 
συγκροτείται σε επίπεδο Γενικών Γραμματέων των 
εμπλεκομένων Υπουργείων και θεσμικών εκπροσώπων 
των επιχειρήσεων και της αυτοδιοίκησης και αποτελεί 
προσάρτημα της δομής της εθνικής πολιτικής για την 
βιομηχανία.

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ,
Συμμετέχοντας με τον τρόπο μας στη διαβούλευση 
που συντελείται στον παρόντα χρόνο για το νέο 
νομοσχέδιο των Επιχειρηματικών Πάρκων, έχουμε την 
ελπίδα ή καλύτερα τη βεβαιότητα ότι οι προτάσεις που 
σας αποστέλλονται, αλλά και τα σχόλια μας επί του 
νομοσχεδίου, θα τύχουν της ιδιαίτερης προσοχής και 
εν τέλει της αποδοχής σας για ένα καλύτερο θεσμικό 
περιβάλλον που θα αποτρέπει την εκτός σχεδίου 
δόμηση και θα θεωρεί και θα συμβάλει εις τρόπον ώστε 
οι εγκαταστάσεις στα Επιχειρηματικά Πάρκα να είναι 
ελκυστική και συμφέρουσα για τις επιχειρήσεις. Προς 
αυτή την κατεύθυνση, όλα τα Επιμελητήρια της χώρας 
θα συνεχίσουν να είναι στη πρώτη γραμμή, όπως επί 
σειρά ετών γίνεται. Για αναλυτική εξειδίκευση, αλλά 
και περαιτέρω τεκμηρίωση επί των προτάσεων που 
υποβάλλονται με το παρόν, θέτουμε στη διάθεσή σας 
(και των συνεργατών σας), τον κ. Μανώλη Μπαλτά, 
Διευθύνοντα Σύμβουλο της ReDePlan AE, που αποτελεί 
τον σταθερό -επί χρόνια- επιστημονικό συνεργάτη της 
Κ.Ε.Ε.Ε. για θέματα επιχειρηματικής χωροθεσίας και 
κυκλικής οικονομίας, με βαθιά γνώση και εμπειρία επί 
των θεμάτων αυτών.»

ΤΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ 
ΠΑΡΚΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΣ 
ΠΥΛΏΝΑΣ ΓΙΑ ΤΗ 
ΒΙΏΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ
του Ανδρέα Λουκάτου

Η χωρική οργάνωση των δραστηριοτήτων, λαμβάνοντας υπόψη τα σημαντικά οικονομικά, γεωμορφολογικά, 
περιβαλλοντικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά κάθε περιοχής, αποτελεί κρίσιμο παράγοντα για τη βιώσιμη ανάπτυξη.

Στο πλαίσιο αυτό η χωροθέτηση και ανάπτυξη οργανωμένων υποδοχέων μεταποιητικών και  επιχειρηματικών 
δραστηριοτήτων είναι ζητούμενο τόσο για την ενίσχυση της αναπτυξιακής δυναμικής όσο και για την επίτευξη της 
κοινωνικής αποδοχής των βιομηχανικών και συναφών και συνδεδεμένων δραστηριοτήτων.

Στη χώρα μας, ιστορικά, τα πράγματα δεν έχουν εξελιχθεί ακριβώς έτσι. Συχνά η χωροθέτηση Βιομηχανικών 
Περιοχών ή άλλων οργανωμένων υποδοχέων δεν πραγματοποιήθηκε με βάση την αναγκαία αναπτυξιακή 
αξιολόγηση, με αποτέλεσμα να προχωρήσει στον αναγκαίο βαθμό η εγκατάσταση επιχειρήσεων εκεί. Παράλληλα, 
σε πολλές περιπτώσεις η βιομηχανική δραστηριότητα επέλεξε ή ακόμα και ενθαρρύνθηκε να επιλέξει περιοχές 
που πληρούσαν κρίσιμα αναπτυξιακά κριτήρια, αλλά δεν είχαν οργανωθεί από πλευράς έργων υποδομής για την 
υποδοχή τους. Τα πιο χαρακτηριστικά τέτοια παραδείγματα είναι τα Οινόφυτα και το Καλοχώρι.

Θεσμικό πλαίσιο

Σε νομοθετικό επίπεδο, η Πολιτεία έχει αναγνωρίσει τη σημασία των οργανωμένων υποδοχέων και η σχετική 
νομοθεσία έχει εκσυγχρονισθεί τουλάχιστον τρεις φορές, το 1997 (νόμος 2545), το 2011 (νόμος 3982) και πρόσφατα 
με τον νόμο 4982 του 2022. Ενδιάμεσα υπήρξαν σε πολλές περιπτώσεις τροποποιήσεις ή  συμπληρώσεις του 
εκάστοτε θεσμικού πλαισίου.
Κομβικό χαρακτηριστικό της νομοθεσίας, ιδίως από το 2011 και μετά, είναι ότι την ανάπτυξη των Οργανωμένων 
Υποδοχέων Μεταποιητικών Δραστηριοτήτων, που πλέον ονομάζονται Επιχειρηματικά Πάρκα, αναλαμβάνει 
ανώνυμη εταιρεία, η Εταιρεία Ανάπτυξης Επιχειρηματικού Πάρκου (ΕΑΝΕΠ), υπό την εποπτεία του κράτους 
δια της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας. Σύμφωνα με τον νόμο 3982/2011 η κάθε ΕΑΝΕΠ είχε στη συνέχεια 
και τη διοίκηση και διαχείριση, δηλαδή την παροχή υπηρεσιών ύδρευσης, αποχέτευσης και επεξεργασίας υγρών 
αποβλήτων, συντήρησης του οδικού δικτύου και του πρασίνου κ.λπ., στα Επιχειρηματικά Πάρκα. Παράλληλα υπήρχε 
η δυνατότητα μεταβίβασης αυτής της ευθύνης σε Εταιρεία Διαχείρισης του Επιχειρηματικού Πάρκου (ΕΔΕΠ), που θα 
είχαν συστήσει εγκατεστημένες επιχειρήσεις και υπό ορισμένες προϋποθέσεις. Με τον πρόσφατο νόμο 4982/2022 
θεσμοθετήθηκε ότι οι εταιρείες ανάπτυξης είναι πάντα και διαχείρισης (ΕΑΔΕΠ) και προβλέπεται η δυνατότητα 
εκχώρησης της διοίκησης και διαχείρισης σε ανώνυμη εταιρεία με τεκμηριωμένη αξιοπιστία, φερεγγυότητα και 
χρηματοπιστωτική ικανότητα για το έργο.
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Με τους πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας υπάρχει ένα μικρό παράθυρο, είναι 
ζητούμενο (και για λόγους χρονοδιαγράμματος) πόσο 
θα αξιοποιηθεί.

Άντί επιλόγου

Συχνά, για πολλά θέματα, διατυπώνεται η ευχή «να 
γίνουμε κανονική αναπτυγμένη χώρα». Το ζήτημα 
των Επιχειρηματικών Πάρκων είναι άλλη μια τέτοια 
περίπτωση, Η οικονομία της χώρας, η απασχόληση, η 
βιώσιμη ανάπτυξη χρειάζονται πολύ τη βιομηχανία 
ως έναν σταθερό ποιοτικό πυλώνα. Η εξαρχής ή έστω 
εκ των υστέρων ύπαρξη κατάλληλης πολεοδομικής 
οργάνωσης και αναγκαίων έργων υποδομής σε 
οργανωμένους υποδοχείς δραστηριοτήτων, όπως τα 
Επιχειρηματικά Πάρκα, που λειτουργεί τόσο η βιομηχανία 
όσο και άλλες συνδεδεμένες δραστηριότητες (logistics 
κ.λπ.) είναι κρίσιμη για την αναπτυξιακή δυναμική τους, 
την ασφάλεια δικαίου για τις επενδύσεις, την οικονομία 
κλίμακας αλλά και τη βέλτιστη συνύπαρξη με άλλες 
δραστηριότητες και τις τοπικές κοινωνίες.

Όπως σε πολλά θέματα στη χώρα μας, χρειάζεται σχέδιο 
και δουλειά με σοβαρότητα, υπομονή και επιμονή από 
όλους. Δύσκολο, αλλά αναγκαίο στοίχημα.

 
*Ο Ανδρέας Λουκάτος είναι Διευθύνων Σύμβουλος 
της εταιρείας Διοίκησης και Διαχείρισης της ΒΙΠΕ 
Θίσβης (ΔΙΑΒΙΠΕΘΙΒ) και της εταιρείας Ανάπτυξης 
του Επιχειρηματικού Πάρκου Οινοφύτων Ασωπού 
(ΕΑΝΕΠΟΑ).

Άτυπες Βιομηχανικές Συγκεντρώσεις και 
Επιχειρηματικά Πάρκα Εξυγίανσης

Σημαντικό ζήτημα είναι και η τακτοποίηση των Άτυπων 
Βιομηχανικών Συγκεντρώσεων (ΑΒΣ) που υπάρχουν 
στη χώρα, όπως τα Οινόφυτα και το Καλοχώρι με τον 
μετασχηματισμό τους σε οργανωμένα Επιχειρηματικά 
Πάρκα Εξυγίανσης (ΕΠΕ) με πολεοδομική οργάνωση και 
κατασκευή των αναγκαίων έργων υποδομής (σύστημα 
ύδρευσης, δίκτυο αποχέτευσης και μονάδα επεξεργασίας 
υγρών αποβλήτων, δίκτυο ομβρίων, οδοποιία κ.λπ.). 
Δεδομένης της μεγάλης περιβαλλοντικής σημασίας 
της ανάπτυξης Επιχειρηματικών Πάρκων Εξυγίανσης, 
είναι πολύ κρίσιμο η Πολιτεία να έχει τα απαραίτητα 
θεσμικά εργαλεία για τη διασφάλιση της υποχρέωσης 
δημιουργίας τους, ανεξαρτήτως της συναίνεσης των 
εγκατεστημένων, κάτι που με νομοθετική ρύθμιση 
ισχύει για τα Οινόφυτα από το 2021 και πλέον με τον 
νόμο 4982/2022 μπορεί, υπό προϋποθέσεις, να έχει 
εφαρμογή σε όλες τις περιπτώσεις ΑΒΣ που πρέπει να 
μετασχηματιστούν σε ΕΠΕ.

Χρηματοδότηση ανάπτυξης 
Επιχειρηματικών Πάρκων

Κρίσιμο ζήτημα για την ανάπτυξη νέων επιχειρηματικών 
πάρκων, καθώς και για τον εκσυγχρονισμό υφισταμένων, 
είναι η χρηματοδότηση. Όσο περισσότερο μπορεί 
να εξασφαλίζεται επιχορήγηση το δημοσίου τόσο 
ταχύτερα θα προχωρεί η ανάπτυξη ή ο εκσυγχρονισμός 
των έργων υποδομής, με εναρμόνιση με τους στόχους 
της ψηφιακής σύγκλισης και της πράσινης μετάβασης. 
Η άσκηση δεν είναι εύκολη και η επίλυσή της καθόλου 
προφανής.

Άργυρος

ΕΝΩΜΕΝΟΙ ΕΥΗΜΕΡΟΥΜΕ

Εξορύσσουμε τα απαραίτητα μέταλλα
που είναι θεμελιώδη για την ανθρώπινη πρόοδο.

Καλλιεργώντας την αμοιβαία ευημερία και παραδίδοντας
μία θετική παρακαταθήκη στις επόμενες γενιές,

αυτή των Μεταλλείων Κασσάνδρας.

www.hellas-gold.com

ΣΥΝΕΧΙΖΟΝΤΑΣ
ΜΙΑ ΜΑΚΡΑΙΩΝΗ
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ΞΕΚΙΝΆ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΗΣ ΚΕΕΕ ΜΕ ΤΙΤΛΟ 
«ΟΛΟΚΛΗΡΏΜΕΝΗ ΠΆΡΕΜΒΆΣΗ ΆΝΆΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ 
ΆΝΘΡΏΠΙΝΟΥ ΔΥΝΆΜΙΚΟΥ ΚΆΙ ΚΆΤΆΠΟΛΕΜΗΣΗΣ 
ΤΗΣ ΆΝΕΡΓΙΆΣ ΣΤΟΝ ΚΛΆΔΟ ΤΏΝ ΥΠΟΔΟΜΏΝ ΚΆΙ 
ΤΏΝ ΜΕΤΆΦΟΡΏΝ» ΜΕ MIS 5073449
Είμαστε στην ευχάριστη θέση να σας ενημερώσουμε ότι ξεκινά η υλοποίηση του Έργου της ΚΕΕΕ, με τίτλο  
«Ολοκληρωμένη Παρέμβαση Ανάπτυξης του Ανθρώπινου Δυναμικού και Καταπολέμησης της ανεργίας στον κλάδο 
των Υποδομών και των Μεταφορών»

Βασική συνιστώσα του έργου είναι ότι θα προσδώσει περαιτέρω κύρος στα σχετικά επαγγέλματα του κλάδου των 
Υποδομών και των Μεταφορών και θα ενισχύσει την εμπιστοσύνη τόσο της αγοράς προς τους επαγγελματίες του 
τομέα, όσο και των ίδιων των επαγγελματιών στον εαυτό τους και στις δυνατότητές τους, παρέχοντάς τους όλα τα 
εχέγγυα για την επανένταξη τους στην αγορά εργασίας

Μέσω της προτεινόμενης πράξης και των δράσεων 
Συμβουλευτικής, Κατάρτισης (θεωρητικής και  
Πρακτικής)  και Πιστοποίησης, θα ενισχυθούν οι 
δυνατότητες απασχόλησης των ωφελούμενων μέσω 
της απόκτησης και της πιστοποίησης γνώσεων και 
δεξιοτήτων στους κλάδους των μεταφορών και των 
υποδομών με προοπτικές ανάπτυξης, συμβάλλοντας 
αφενός στη προώθηση τους στην απασχόληση και τη 
διασύνδεση με την αγορά εργασίας, αφετέρου στην 
κοινωνική τους επανένταξη. 

Το εν λόγω έργο περιλαμβάνει υπηρεσίες που παρέχουν 
ολοκληρωμένη υποστήριξη σε ανέργους, μέσα από 
ένα ευρύ πλέγμα δράσεων, οι οποίες καλύπτουν 
συμπληρωματικά διαφορετικές ανάγκες τους. Πρόκειται 
για σημαντικές υπηρεσίες που παρέχονται άμεσα 
στους άνεργους, προάγουν την κοινωνική συνοχή και 
παρέχουν εξατομικευμένη βοήθεια, για να διευκολυνθεί 
η κοινωνική τους ένταξη και να διασφαλιστούν τα 
θεμελιώδη δικαιώματά τους και η ένταξη/επανένταξη 
τους στην αγορά εργασία. 

Η Κεντρική Ένωση Επιμελητήριων απευθύνεται 
στα Επιμελητήρια - μέλη της,  και μέσω αυτών στις 
επιχειρήσεις, και τις ΚΑΛΕΙ  να συμμετέχουν ενεργά 
εκδηλώνοντας το ενδιαφέρον τους μέσω της 
ηλεκτρονικής πλατφόρμας για την προσφορά θέσεων 
πρακτικής άσκησης.

Μέσω της ενεργούς συμμετοχής, όσο το δυνατόν 
περισσότερων επιχειρήσεων και της επιτυχούς 
ολοκλήρωσης της Πράξης, η ΚΕΕΕ θα αναδείξει, για μια 
ακόμα φορά,  την  βαρύτητα που δίνει στο  θεσμό της 
Δια Βίου Μάθησης. 

Αναλυτικά στοιχεία για το Πρόγραμμα καθώς και 
για τους επιλέξιμους ΚΑΔ περιέχονται στην ειδική 
ιστοσελίδα:   https://apko05.uhc.gr/

Αναλυτικότερα: 

• Ωφελούμενοι του Έργου είναι 4.500 
άνεργοι εγγεγραμμένοι στον ΟΑΕΔ, 
σε όλες τις Περιφέρειες της χώρας. 

• Αντικείμενο της Πράξης είναι η παροχή 
ενεργειών επαγγελματικής συμβουλευτικής, 
θεωρητικής κατάρτισης και πρακτικής άσκησης 
καθώς και  πιστοποίησης, ώστε να αποκτήσουν 
πρόσθετες γνώσεις και βασικές και ειδικές 
επαγγελματικές δεξιότητες, που θα έχουν θετική 
επίπτωση στην ενίσχυση της επαγγελματικής 
τους ικανότητας και στην προώθησή τους στην 
απασχόληση σε αντικείμενα που σχετίζονται 
με τους κλάδους των υποδομών και των 
μεταφορών, τομείς οι οποίοι παρουσιάζουν 
σημαντική προοπτική ανάπτυξης για 
την ελληνική οικονομία στο σύνολό της.  

• Στους συμμετέχοντες, που θα ολοκληρώσουν 
τις παραπάνω διαδικασίες, θα καταβληθεί 
εκπαιδευτικό επίδομα, το οποίο ανέρχεται 
στο ποσό των πέντε ευρώ (5,00 €/ ώρα 
παρακολούθησης), συμπεριλαμβανομένων 
όλων των νόμιμων κρατήσεων.
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑ 

ΕΠΕΝΔΥΟΥΜΕ ΣΤΟ ΜΕΛΛΟΝ 
ΤΗΣ ΥΓΕΙΆΣ ΜΕ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ ΤΟΝ 
ΆΝΘΡΏΠΟ, ΜΕ ΚΆΙΝΟΤΟΜΕΣ ΚΆΙ 
ΠΡΟΣΒΆΣΙΜΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΥΓΕΙΆΣ
Του Θεόδωρου Καρούτζου*

Ο Όμιλος Affidea αποτελεί τον μεγαλύτερο φορέα 
Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας στην Ευρώπη και 
βρίσκεται σε μία διαρκώς ανοδική πορεία. Αποστολή 
μας σε όλες τις εκφάνσεις της λειτουργίας μας είναι 
η βελτίωση της ποιότητας ζωής των συνανθρώπων 
μας μέσα από καινοτόμες και προσβάσιμες υπηρεσίες 
υγείας.

Σε μια εποχή που ο ρόλος της τεχνολογίας είναι 
εξαιρετικά σημαντικός στον τομέα της υγείας, ο 
Όμιλος Affidea επενδύει σε τεχνολογία αιχμής και 
πρωτοποριακές μεθόδους για την έγκαιρη και έγκυρη 
διάγνωση, και κατ’ επέκταση την αποτελεσματικότερη  
θεραπεία των ασθενών.

Η υψηλή ιατρική τεχνογνωσία μας και τα αυστηρά 
πρωτόκολλα κλινικής αριστείας προσφέρουν  
προστιθέμενη αξία στους συμπολίτες μας, τους 
εξεταζόμενους και τους ασφαλισμένους των 
ασφαλιστικών εταιρειών, καθώς αποκτούν πρόσβαση 
σε υπηρεσίες πρόληψης, προαγωγής της υγείας και 
ιατρικής περίθαλψης που πληρούν τα υψηλότερα 
πρότυπα και διαδικασίες ασφαλείας.
 
Αξίζει να σημειωθεί ότι τα διαγνωστικά κέντρα της 
Affidea στην Ελλάδα εφαρμόζουν κατ’ αποκλειστικότητα 
το μεγαλύτερο πρόγραμμα βελτιστοποίησης της 
δόσης ακτινοβολίας παγκοσμίως για την ασφαλέστερη 
διεξαγωγή των απεικονιστικών εξετάσεων, Dose 
Excellence. Στο πλαίσιο αυτό είναι τα μοναδικά που 
έχουν τιμηθεί με 5 αστέρια από την Ευρωπαϊκή 
Εταιρεία Ακτινολογίας και περιλαμβάνονται στη λίστα 
“EuroSafe Wall of Stars”, των κορυφαίων παρόχων 
υγείας από πλευράς ακτινοπροστασίας στην Ευρώπη. 
Την ίδια ώρα είμαστε υπερήφανοι που ο Όμιλος Αffidea 
έχει τα περισσότερα διαπιστευμένα για κλινικές δοκιμές 
Βιοπαθολογικά Εργαστήρια στα Βαλκάνια σύμφωνα με 
το Διεθνές Πρότυπο ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 15189:2012. 

Στο νέο τοπίο που διαμορφώνεται στην ψηφιακή 
εποχή, ο Όμιλος Affidea επιταχύνει την ψηφιοποίηση 
των υπηρεσιών του με καινοτόμα εργαλεία,  όπως 
ο ψηφιακός φάκελος υγείας, που διευκολύνουν την 
πρόσβαση και προσφέρουν στον εξεταζόμενο ενεργό 
ρόλο στη διαχείριση της υγείας του. 

Μάλιστα χάρη στη ψηφιακή του ετοιμότητα και το 
πανελλαδικό δίκτυο εξυπηρέτησης, ο Όμιλος Affidea 
είναι ο πρώτος από τον ιδιωτικό τομέα στην Ελλάδα που 
εντάχθηκε στην εφαρμογή MyHealth του gov.gr, δηλαδή 
στον Εθνικό Ηλεκτρονικό Φάκελο Υγείας,  υλοποιώντας 
την απαιτούμενη διαλειτουργικότητα αποτελεσματικά. 

Η χρονιά που μας πέρασε ήταν ορόσημο σε διεθνές 
επίπεδο, καθώς η εξαγορά του Ομίλου από την Groupe 
Bruxelles Lambert (GBL) θα ενισχύσει περαιτέρω την 
παρουσία της Affidea σε υπάρχουσες και νέες αγορές, 
ενώ θα επιταχύνει τον ψηφιακό μετασχηματισμό.

Επιπλέον, στην Ελλάδα πραγματοποιήσαμε στρατηγική 
επέκταση στον κλάδο της Δερματολογίας με τέσσερα 
νέα κέντρα, καθώς και την εξαγορά του εγνωσμένου 
κέντρου «Γενική Απεικονιστική», είμαστε σε διαδικασία 
λειτουργίας νέων κέντρων σε κομβικά σημεία εντός και 
εκτός πρωτεύουσας, με στόχο την καλύτερη πρόσβαση 
των πολιτών.

Όραμά μας είναι η Affidea και κάθε κέντρο μας 
πανελλαδικά να αποτελεί σημείο αναφοράς στον κλάδο, 
αξιοποιώντας την αιχμή της ιατρικής τεχνολογίας και 
προσφέροντας υπηρεσίες υψηλοτάτου επιπέδου. 
Πιστεύουμε ότι αυτό το μοντέλο στρατηγικής οδηγεί 
στη συνολική αναβάθμιση των υπηρεσιών υγείας στη 
χώρα μας.

*O Θεόδωρος Καρούτζος είναι Διευθύνων Σύμβουλος 
Affidea Ελλάδος
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Πρώτη συνεδρίαση του ΔΣ ΕΒΕΆ για το 
2023 παρουσία του Άν. Υπ. Οικονομικών  

Η δημοσιονομική πολιτική και η διαχείριση των πόρων του 
Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας ήταν το θέμα 
της συζήτησης στη χθεσινή συνεδρίαση του Διοικητικού 
Συμβουλίου του ΕΒΕΑ, που πραγματοποιήθηκε με τη 
συμμετοχή του Αναπληρωτή Υπουργoύ Οικονομικών 
κ. Θεόδωρου Σκυλακάκη. Καλωσορίζοντας τον 
Αναπληρωτή Υπουργό Οικονομίας και Οικονομικών κ. 
Θεόδωρο Σκυλακάκη, η Πρόεδρος του ΕΒΕΑ κα Σοφία 
Κουνενάκη Εφραίμογλου, αναφέρθηκε στην προσωπική 
πείρα του Υπουργού για τα θέματα που απασχολούν την 
επιχειρηματικότητα, ενώ υπογράμμισε ότι ο ίδιος ανήκει 
στην κατηγορία των πολιτικών που προτάσσουν την 
τεχνοκρατική προσέγγιση και την αποτελεσματικότητα, 
έναντι των εντυπώσεων και του λαϊκισμού, στοιχεία 
που εκτιμά ο επιχειρηματικός κόσμος, ειδικά σε τομείς 
με κρίσιμη σημασία για την ανάπτυξη και την παραγωγή 
εθνικού πλούτου, όπως είναι η δημοσιονομική πολιτική 
και η διαχείριση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας. 

Στη συνέχεια της ομιλίας της η Πρόεδρος του ΕΒΕΑ 
τόνισε ότι οι ελληνικές επιχειρήσεις είναι έτοιμες να 
αξιοποιήσουν την ευκαιρία του Ταμείου Ανάκαμψης 
και Ανθεκτικότητας, δηλώνοντας σχετικά ότι 
«Όλα τα στοιχεία δείχνουν ότι ο επιχειρηματικός 
κόσμος αναγνωρίζει και ανταποκρίνεται θετικά 
στις δυνατότητες που προκύπτουν, για επενδύσεις 
στους τομείς της ψηφιοποίησης, της καινοτομίας, της 
βιωσιμότητας και της πράσινης μετάβασης, αλλά και 
για κινήσεις με στόχο την επιχειρηματική μεγέθυνση. Το 
Ταμείο Ανάκαμψης είναι μια μοναδική ευκαιρία για τις 
ελληνικές επιχειρήσεις να αναβαθμίσουν, ακόμα και να 
επανεφεύρουν το μοντέλο λειτουργίας τους».

Η  Πρόεδρος του ΕΒΕΑ κα Σοφία Κουνενάκη Εφραίμογλου 
αναφέρθηκε ακόμα στον καθοριστικό ρόλο της 
συνέχισης των μεταρρυθμίσεων, σε συνδυασμό με τη 
διατήρηση της δημοσιονομικής ισορροπίας, για την 
ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας, «έναν στόχο που 
πρέπει να πετύχουμε, αν θέλουμε να εξασφαλίσουμε 
καλύτερους όρους χρηματοδότησης, να επιταχύνουμε 
την ανάπτυξη και να θωρακίσουμε την ελληνική 
οικονομία, μέσα σε ένα διεθνές περιβάλλον που γίνεται 
όλο και πιο αβέβαιο», δήλωσε χαρακτηριστικά. 

Ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονομικών, κ. Θεόδωρος 
Σκυλακάκης, αναφέρθηκε στην καλή πορεία της 
ελληνικής οικονομίας, αποτέλεσμα των πολιτικών που 
υλοποιεί η κυβέρνηση. Υπογράμμισε πως παρά τις 
κρίσεις (πανδημία, ενεργειακή/πληθωριστική, τουρκικές 
προκλήσεις) επετεύχθη, πέρυσι, εξαιρετικά υψηλός 
ρυθμός ανάπτυξης (εκτίμηση οικονομικού επιτελείου: 
5,6%, Κομισιόν: 6% και ΟΟΣΑ: 6,7%). Παράλληλα, το 
ΑΕΠ, υπερβαίνοντας το 2022 τα 210 δισ. ευρώ, άλλαξε 
την εικόνα του χρέους (από 186,4% ως ποσοστό του 
ΑΕΠ το 2018 και 180,7% το 2019 σε 168,9% το 2022 και 
159,3% το 2023), αλλά και τη συνολική προοπτική της 
χώρας. Και ενώ, όπως είπε, είναι πολύ πιθανό η ύφεση 
να «χτυπήσει» τους κύριους εμπορικούς μας εταίρους, 
εξαιτίας της ανόδου των επιτοκίων στην Ευρώπη και 
διεθνώς, η Ελλάδα θα διαφύγει αυτόν τον κίνδυνο. 
Κάτι που θα συμβεί, χάρη στην αξιοποίηση του Ταμείου 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και στο ρυθμό των 
επενδύσεων, που είναι, ήδη, σημαντικά αυξημένος, 
συγκριτικά με άλλες ευρωπαϊκές χώρες.
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Σε εξέλιξη η δωρεάν διάθεση 
270.000 Ψηφιακών Πιστοποιητικών 
στις κεφαλαιουχικές επιχειρήσεις

Επίλογος της 
διαδρομής του 
Μιχάλη Ζορπίδη 
στο ΕΕΘ

Ξεκίνησε και βρίσκεται σε εξέλιξη η δωρεάν διάθεση 
270.000 Ψηφιακών Πιστοποιητικών/Υπογραφών σε 
όλες τις κεφαλαιουχικές επιχειρήσεις – μέλη των 
επιμελητηρίων της χώρας.  Με ανακοινώσεις τους τα 
επιμελητήρια, γνωστοποιούν ότι στο πλαίσιο του έργου  
«Ψηφιακός Μετασχηματισμός Επιχειρηματικότητας», 
το οποίο υλοποιείται από την Κεντρική Ένωση 
Επιμελητηρίων Ελλάδος σε συνεργασία με τα 
Υπουργεία Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Ανάπτυξης 
και Επενδύσεων, ξεκίνησε πρόσφατα η δωρεάν διάθεση 
270.000 Ψηφιακών Πιστοποιητικών/Υπογραφών σε 
όλες τις κεφαλαιουχικές επιχειρήσεις – μέλη των 
Επιμελητηρίων της χώρας.

Επισημαίνεται ότι, η δωρεάν διάθεση Ψηφιακών 
Πιστοποιητικών/Υπογραφών στις επιχειρήσεις αποτελεί 
την αναγκαία «γέφυρα», προκειμένου οι επιχειρήσεις 
να αποκτήσουν πλήρη πρόσβαση στο σύνολο των 
ψηφιακών υπηρεσιών που παρέχονται από το δημόσιο 
τομέα, αλλά και για να διευκολύνουν και να επιταχύνουν 
τη μεταξύ τους συνεργασία.  Οι επιχειρήσεις έχουν 
το δικαίωμα να επιλέξουν τα φυσικά πρόσωπα που 
επιθυμούν να λάβουν ψηφιακή υπογραφή τα οποία 
πρέπει να είναι νόμιμοι εκπρόσωποι της κεφαλαιουχικής 
επιχείρησης, όπως προβλέπεται από το καταστατικό. 
Μέσω της υπηρεσίας https://services.businessportal.
gr/ οι επιχειρήσεις θα επιλέγουν τους δικαιούχους για 
έκδοση ψηφιακής υπογραφής και θα δημιουργούν την 
αίτηση έκδοσης. 

Για οποιοδήποτε πρόβλημα στην διαδικασία οι δικαιούχοι 
μπορούν να επισκεφθούν την σελίδα υποστήριξης 
(https://sign-register.businessportal.gov.gr/faq). 

Για την καλύτερη εξυπηρέτηση των δικαιούχων η 
Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδος έχει θέσει 
σε λειτουργία εξειδικευμένο call-center εξυπηρέτησης 
των δικαιούχων (helpdesk) με διευρυμένο ωράριο 
λειτουργίας, το οποίο λειτουργεί από Δευτέρα έως 
Παρασκευή από τις 07:00 το πρωί έως τις 22:00 το 
βράδυ και το Σάββατο από τις 08:00 το πρωί έως τις 
16:00 το απόγευμα (πλην Κυριακών και αργιών). 

Οι χρήστες μπορούν να επικοινωνούν με το τηλεφωνικό 
κέντρο του τμήματος εξυπηρέτησης στον αριθμό 
κλήσης: 210-2201960.  Στις ηλεκτρονικές σελίδες των 
κατά τόπους επιμελητηρίων οι ενδιαφερόμενοι θα 

Σε ένα εορταστικό δείπνο για το νέο έτος που παρέθεσε 
το Επαγγελματικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης 
(ΕΕΘ), ο πρόεδρός του Μιχάλης Ζορπίδης, έβαλε τον 
επίλογο της πορείας του σ’ αυτό, με μια απολογιστική, 
συγκινητική ομιλία. Φέτος ο μακροβιότερος πρόεδρος 
του ΕΕΘ θα είναι για τελευταία χρονιά στο τιμόνι του 
μετά από 17 συναπτά έτη, καθώς δεν θα θέσει εκ νέου 
υποψηφιότητα στις εκλογές του 2023.  Ο ίδιος έχει 
κάνει ξεκάθαρο πως το γεγονός ότι δεν θα είναι ξανά 
υποψήφιος δεν σημαίνει πως θα σταματήσει να στηρίζει 
το Επαγγελματικό Επιμελητήριο και τους επαγγελματίες. 
«Δεν πηγαίνω σπίτι μου, παραμένω ενεργός στα κοινά, 
όπως ήμουν πάντα».

Ανακοινώνοντας ότι δεν θα είναι ξανά υποψήφιος ο κ. 
Ζορπίδης  είχε αναφερθεί στο πλούσιο έργο που έχει 
επιτελέσει το ΕΕΘ, με την βοήθεια όλων των μελών 
της διοίκησης και των εργαζομένων. «Όλο αυτό το 
διάστημα της προεδρίας μου θεωρώ πως ως διοίκηση 
κάναμε πολλά και πάντα στηρίζαμε την αγορά και την 
πόλη. Προσωπικά, δεν είχα ποτέ πρόβλημα ούτε να 
συγκρουστώ, ούτε να συμφωνήσω για το συμφέρον 
του επαγγελματία» είχε δηλώσει. Η αίθουσα που έγινε 
το δείπνο σείστηκε από τα χειροκροτήματα όταν 
παρουσιάστηκε ένα 12λεπτο βίντεο-αφιέρωμα στην 
πολυετή προεδρία του Μιχάλη Ζορπίδη ενώ αμέσως 
μετά τον λόγο πήραν επαγγελματίες που συμμετείχαν 
στη διοίκηση του ΕΕΘ, οι οποίοι αναφέρθηκαν στη 
μαχητικότητά του και σε όσα κατάφερε να πετύχει 
για το καλό της πόλης και των επαγγελματιών. Κατά 
την ομιλία του ο κ. Ζορπίδης ανακοίνωσε πως δεν θα 
συμμετέχει στις επόμενες επιμελητηριακές εκλογές και 
τόνισε: «Δεν φανταζόμουν ποτέ το 2007, στην πρώτη 
κοπή βασιλόπιτας που πραγματοποιήθηκε με εμένα 
ως πρόεδρο του Επιμελητηρίου, πως θα έφτανε το 
2023 και πάλι θα ήμουν παρών στο ετήσιο δείπνο ως 
πρόεδρος».

Ευχαρίστησε όλους όσοι όλα αυτά τα χρόνια τού έδειξαν 
εμπιστοσύνη και προχώρησε σε έναν απολογισμό του 
έργου του ΕΕΘ. «Όλα αυτά τα χρόνια καταφέραμε 
με πολύ σωστή διαχείριση να καταστήσουμε το 
Επαγγελματικό Επιμελητήριο ως ένα από τα πιο εύπορα 
Επιμελητήρια της χώρας. Θυμίζω πως όταν ανέλαβα 
για πρώτη φορά πρόεδρος το ταμειακό αποθεματικό 
του Επιμελητηρίου ήταν 4,5 εκατομμύρια ευρώ, ενώ 

αυτή τη στιγμή, παρά το κούρεμα των 4 εκατ. το 
2012, το επιμελητήριο έχει απόθεμα σχεδόν 10 εκατ. 
ευρώ», είπε και πρόσθεσε ότι «βρήκαμε τρόπους για να 
ξεπεράσουμε ακόμη και τις δυνατότητες μας, όταν και 
όπου μας χρειάστηκε η πόλη».

Και πρόσθεσε: «Ενδεικτικά θέλω να θυμίσω τη μεγάλη 
δωρεά 100.000 ευρώ στο ΑΧΕΠΑ ώστε να δημιουργηθεί 
πτέρυγα Covid. Δεν αρνηθήκαμε ποτέ τη βοήθειά μας 
σε δήμους και φορείς. Μόνο τα τελευταία 4 χρόνια 
έχουμε δώσει στον δήμο Θεσσαλονίκης 195.000 ευρώ 
για δράσεις με στόχο την στήριξη της αγοράς. Είμαστε 
κοντά στη ΔΕΘ – HELEXPO. Μισθώνουμε ολόκληρο 
περίπτερο κατά τη διάρκεια της ετήσιας Διεθνούς 
Εκθέσεως, βοηθώντας με αυτόν τον τρόπο και τα μέλη 
μας καθώς επιδοτούμε τη συμμετοχή τους, σε μερικές 
περιπτώσεις ακόμη και στο 100%».

Άσκησε όμως και κριτική σε κυβερνήσεις που όπως 
είπε δεν ήταν πάντα κοντά στους επαγγελματίες 
και τα επιμελητήρια. «Ποτέ δεν σκέφτηκα με όρους 
μικροπολιτικούς, παρά μόνο έκανα αυτό που θεωρούσα 
σωστό για την υπηρεσία, τους επαγγελματίες, τη χώρα 
μου και τη συνείδησή μου», ανέφερε χαρακτηριστικά. 
«Κυρίες και κύριοι οι επαγγελματίες χρειάζονται μια 
κυβέρνηση σύμμαχο. Χρειάζονται ρευστότητα, αύξηση 
εσόδων ώστε να μπορέσουν να επιβιώσουν και να 
διατηρήσουν τις θέσεις εργασίας που προσφέρουν», 
πρόσθεσε. Αναφορά έκανε και στη Συμφωνία των 
Πρεσπών θυμίζοντας ότι το ΕΕΘ συμμετείχε στα 
συλλαλητήρια διαμαρτυρίας κι ότι είχε απαντήσει 
αρνητικά στον τότε πρωθυπουργό Αλέξη Τσίπρα 
όταν κάλεσε το Επιμελητήριο να τον συνοδεύσει σε 
επιχειρηματική αποστολή στα Σκόπια.

επισυνάπτεται και το εγχειρίδιο χρήσης έκδοσης των 
Ψηφιακών Πιστοποιητικών. Υπενθυμίζεται ότι η διανομή 
άυλων (νέου τύπου) ψηφιακών υπογραφών προς 
επιχειρήσεις και επαγγελματίες μέσω της Κεντρικής 
Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος (ΚΕΕΕ) αφορά στη 
διανομή συνολικά 376.500 ψηφιακών υπογραφών και, 
συγκεκριμένα:

Γιάννης Μασούτης: «Η μείωση του ενεργειακού 
κόστους πρέπει να έρθει άμεσα για τις επιχειρήσεις και 
τα νοικοκυριά»

«Ύψιστη προτεραιότητα που πρέπει να γίνει 
πραγματικότητα χωρίς καθυστέρηση», χαρακτήρισε 
ο πρόεδρος της ΚΕΕΕ, Γιάννης Μασούτης, «την 
τάχιστη αποτύπωση της μείωσης του ενεργειακού 
κόστους (ηλεκτρική ενέργεια και φυσικό αέριο) στους 
λογαριασμούς νοικοκυριών και επιχειρήσεων», στο 
συγκεκριμένο χρονικό σημείο.

Συγκεκριμένα επεσήμανε ότι «Η χρονική συγκυρία 
είναι ευνοϊκή, καθώς επίκειται η έναρξη της 
χειμερινής περιόδου και η επικράτηση χαμηλότερων 
θερμοκρασιών, που σημαίνει ότι θα αυξηθούν οι 
ενεργειακές ανάγκες για το σύνολο της κοινωνίας και 
βέβαια για τις επιχειρήσεις».

Μάλιστα ο κ. Μασούτης υπογράμμισε πως σε αυτό το 
πλαίσιο «η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδος ζητά 
να συρρικνωθεί το κόστος της ενέργειας σε επίπεδο 
ανάλογο αυτού που καταγράφεται στις διεθνείς και 
εγχώριες τιμές του, προκειμένου να ελαφρυνθούν οι 
επιχειρήσεις και να επικεντρωθούν στις αναπτυξιακές 
και επενδυτικές τους προοπτικές».

• 270.000 στα μέλη της Κεντρικής 
Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος 

• 3.000 σε συμβολαιογράφους 

• 43.500 σε δικηγόρους 

• 60.000 σε μέλη του Οικονομικού 
Επιμελητηρίου της Ελλάδας.
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Ο υφυπουργός Εσωτερικών (Μακεδονίας- Θράκης), Σταύρος Καλαφάτης, είπε ότι «εκ των πραγμάτων η μέρα έχει 
φόρτιση, ειδικά για όλους εμάς που ξέρουμε τι σημαίνει Μιχάλης Ζορπίδης». Ανέφερε ότι «έκανε τα πάντα για να 
διασφαλίσει το καλύτερο για τον κλάδο του ακόμα και μέσα σε όλες τις κρίσεις που βίωσε η χώρα» κι ότι για τα 
«συμφέροντα των επαγγελματιών δεν δίστασε να συγκρουστεί και να είναι μαχητικός».

Ο περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας, Απόστολος Τζιτζικώστας, είπε ότι «είμαστε εδώ για να τιμήσουμε τα 
17 χρόνια ενός ανθρώπου που έδωσε την ψυχή του στο ΕΕΘ» ευχαριστώντας τον για όσα έχει καταφέρει. «Χάρις 
στον Μιχάλη το ΕΕΘ κατάφερε να ισχυροποιηθεί σημαντικά τα τελευταία χρόνια» τόνισε. Από την πλευρά του ο 
δήμαρχος Θεσσαλονίκης, Κωνσταντίνος Ζέρβας, στον χαιρετισμό του ανέφερε: «είμαστε στη γιορτή του Μιχάλη 
Ζορπίδη και για όλους εμάς είσαι συνοδοιπόρος στην πόλη, στις φιλανθρωπίες, στον αθλητισμό». Είπε ότι ο δήμος 
Θεσσαλονίκης έχει εξαιρετική συνεργασία με το ΕΕΘ που χρηματοδοτεί κάθε χρόνο τον στολισμό και εκδηλώσεις 
που γίνονται στην περίοδο των Χριστουγέννων.

Για τον κ. Ζορπίδη και την πορεία του μίλησαν επίσης ο δήμαρχος Αμπελόκηπων- Μενεμένης, Λάζαρος Κυρίζογλου, 
ο δήμαρχος Καλαμαριάς, Γιάννης Δαρδαμανέλης, και ο διευθύνων σύμβουλος της ΔΕΘ – HELEXPO, Κυριάκος 
Ποζρικίδης, που εξήραν την πορεία του και όσα προσέφερε, όχι μόνο στο ΕΕΘ αλλά και σε ολόκληρη την πόλη. Στο 
δείπνο παρέστη και ο πρόεδρος της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητήριων, Γιάννης Μασούτης.

Παρουσία 60 και πλέον συμμετεχόντων από και από 
τα 59 Επιμελητήρια της χώρας διεξάγονται στο Βόλο 
οι εργασίες του 30ου Συνεδρίου της Ομοσπονδίας 
Συλλόγων Υπαλλήλων Επιμελητηρίων (ΟΣΥΕ) στην 
αίθουσα συνεδριάσεων του Επιμελητηρίου Μαγνησίας, 
το οποίο και φιλοξενεί το διήμερο Συνέδριο. Οι εργασίες 
ξεκίνησαν χθες (9 Δεκεμβρίου) και συνεχίζονται σήμερα 
στον ίδιο χώρο, ενώ οι επιμελητηριακοί υπάλληλοι από 
όλη την χώρα, έχουν την ευκαιρία να επισκεφθούν 
τις ομορφιές της περιοχής, μετά το γεύμα που θα 
παραθέσει το Επιμελητήριο Μαγνησίας σ’ αυτούς.

Μέσα σ’ ένα θερμό κλίμα, ο πρόεδρος του 
Επιμελητηρίου Μαγνησίας Αριστοτέλης Μπασδάνης 
καλωσορίζοντας τους επιμελητηριακούς υπαλλήλους 
δήλωσε αρωγός σε κάθε διεκδικητικό πλαίσιο της 
Ομοσπονδίας και σημείωσε: «Σας καλωσορίζουμε 
σήμερα στην όμορφη και φιλόξενη πόλη μας, όπου 
το Επιμελητήριο Μαγνησίας θα φιλοξενήσει τις 
εργασίες του 30ου Συνεδρίου της Ομοσπονδίας σας. 
Αναφορικά στο 30ο Συνέδριο της ΟΣΥΕ, τα θέματα 
που θα συζητηθούν είναι και σοβαρά και καίρια για 
την ομαλή και εύρυθμη λειτουργία των Επιμελητηρίων 
της χώρας που με αυταπάρνηση υπηρετείτε όλα τα 
χρόνια. Φυσικά σε καιρούς δύσκολους σαν αυτούς 
που διανύουμε οι όποιες προτάσεις για την ανάδειξη 
εργασιακών θεμάτων που άπτονται της εξέλιξης των 
Επιμελητηρίων ως θεσμικών συμβούλων του Κράτους 
σε θέματα επιχειρηματικότητας είναι καλοδεχούμενες. 
Το Επιμελητήριο Μαγνησίας σ’ όλο το διάστημα της 
αδιάλειπτης λειτουργίας του, έχει συνδεθεί με κάθε 
σημαντικό οικονομικό και επιχειρηματικό γεγονός της 
Μαγνησίας, παρακολουθώντας, συμβάλλοντας και 
συνδιαμορφώνοντας τις συνθήκες ανάπτυξης του 
Νομού. 

Το Επιμελητήριό μας, κλείνοντας 100 χρόνια ζωής προ 
τριετίας, αποδεικνύει περίτρανα ότι ο επιμελητηριακός 
θεσμός είναι ζωτικής σημασίας φορέας για την 
στήριξη της επιχειρηματικότητας και ανάδειξής της, 
ως μοχλού στήριξης των τοπικών οικονομιών. Το 
Επιμελητήριο Μαγνησίας αριθμεί σήμερα περισσότερα 
από 15.000 μέλη όλων των παραγωγικών κλάδων, που 
συνεισφέρουν σημαντικά στην τοπική μας οικονομία 
και αξίζουν πράγματι μια καλύτερη αντιμετώπιση. 
Είναι χρέος μας – και αυτό επιδιώκουμε καθημερινά 
– να μετατρέψουμε τον Φορέα σε έναν πραγματικό 
αρωγό και σύμβουλο των επιχειρήσεων, κάνοντας 
ανταποδοτικές τις συνδρομές των μελών του. 

Φυσικά όλα αυτά δεν θα μπορούσαν να γίνουν αν δεν 
υπήρχατε όλοι εσείς, οι υπάλληλοι των Επιμελητηρίων. 
Αποδεικνύεστε καθημερινά πολύτιμοι συνεργάτες 
που προάγετε τον ρόλο των Επιμελητηρίων στην 
επιχειρηματική κοινότητα. Θεωρούμε όλους 
εσάς, πολύτιμους συνεργάτες μας, πολλές φορές 
αναντικατάστατους, καθώς κοινό μέλημα είναι η 
εξυπηρέτηση των μελών μας και η στήριξη του επιχειρείν 
σε κάθε τοπική κοινωνία, ειδικά στις μέρες μας που 
οι επιχειρήσεις βάλλονται από παντού». Χαιρετισμό 
καλωσορίσματος απηύθυνε και ο διευθυντής του 
Επιμελητηρίου και μέλος της ΟΣΥΕ Κώστας Βούκουτος, 
ευχόμενος καλή επιτυχία στις εργασίες που παίζουν 
καίριο ρόλο στην χρονική συγκυρία. Για τον σημαντικό 
ρόλο της ΟΣΥΕ στον επιμελητηριακό θεσμό και την 
εύρυθμη λειτουργία του μίλησε ως εκπρόσωπος της 
ΚΕΕΕ ο πρόεδρος του Επιμελητηρίου Τρικάλων Βασίλης 
Γιαγιάκος διευκρινίζοντας τις αμοιβαίες και αγαστές 
σχέσεις εμπιστοσύνης που πρέπει να υπάρχουν μεταξύ 
Κεντρικής Διοίκησης και ΟΣΥΕ.

Χαιρετισμό απηύθυνε ακόμη από πλευράς της 
κυβέρνησης ο υφυπουργός στον πρωθυπουργό 
Χρήστος Τριαντόπουλος μέσω videowall λόγω 
απουσίας του στο εξωτερικό. Να σημειωθεί ότι οι 
εργασίες αφορούν  μεταξύ άλλων την τροποποίηση 
Καταστατικού, τις Επιμελητηριακές Εκλογές και τον 
ρόλο των υπαλλήλων, την Επιμελητηριακή νομοθεσία, 
αλλά και το διεκδικητικό πλαίσιο ΟΣΥΕ το οποίο και 
ανέπτυξε ο πρόεδρος της ΟΣΥΕ Μιχάλης Γιάγκας.

Στη  2η Γενική Συνέλευση των Βαλκανικών Επιμελητηρίων 
που πραγματοποιήθηκε στην Κύπρο, υπό την 
προεδρία του Κυπριακού Εμπορικού και Βιομηχανικού 
Επιμελητηρίου (ΚΕΒΕ), συμμετείχε αντιπροσωπεία της 
Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος (ΚΕΕΕ). Με 
την ολοκλήρωση της προεδρίας των Κυπρίων,  που 
παρείχαν εγκάρδια φιλοξενία στην ελληνική αποστολή, 
η προεδρία παραδόθηκε στην ΚΕΕΕ.

Στη ΓΣ, πέραν της Ελλάδας και της Κύπρου, μετείχαν 
επίσης εκπρόσωποι από τη Βουλγαρία, τη Βοσνία, το, 
Μαυροβούνιο, τη Σερβία, τη Βόρεια Μακεδονία και 
την Τουρκία. Ο υπεύθυνος εξωστρέφειας και διεθνών 
σχέσεων της ΚΕΕΕ, πρόεδρος του Επιμελητηρίου 
Δράμας, Στέφανος Γεωργιάδης παρουσίασε στην 
τοποθέτησή του, την κατάσταση που έχει διαμορφωθεί 
εξαιτίας του πολέμου στην Ουκρανία και τις επιπτώσεις 
στο κόστος της ενέργειας (ηλεκτρικό ρεύμα, καύσιμα). 
Μίλησε επίσης για τη θετική πορεία της ελληνικής 
οικονομίας με ειδική αναφορά στον ρυθμό ανάπτυξης 
για το 2022 και τις προβλέψεις για το 2023. Μεταξύ 
των θεμάτων που έθιξε ήταν ακόμη τα μέτρα στήριξης 
των επιχειρήσεων έναντι του αυξημένου κόστους 
του ηλεκτρικού ρεύματος, οι προτάσεις της ΚΕΕΕ για 
την αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης καθώς και 
ο σημαντικός ρόλος της χώρας μας στην Ανατολική 
Μεσόγειο, ο αγωγός Ελλάδος-Βουλγαρίας και η 
τετραμερής συνεργασία Ελλάδος, Κύπρου, Ισραήλ και 
Αιγύπτου. 

Συνέδριο ΟΣΥΕ Βόλος: Κοινό μέλημα 
η στήριξη του επιχειρείν σε κάθε 
τοπική κοινωνία

Συμμετοχή της 
ΚΕΕΕ στη 2η 
Γενική Συνέλευση 
των Βαλκανικών 
Επιμελητηρίων
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Υπογραμμίστηκε επίσης ο σημαντικός ρόλος της 
Αλεξανδρούπολης στον ενεργειακό τομέα προκειμένου 
η χώρα μας να αναδειχθεί στο προσεχές μέλλον σε 
βασική διαχειρίστρια- προμηθεύτρια φυσικού αερίου. 
Ακόμη, η τεράστια συμβολή των ΑΠΕ στην ενεργειακή 
κρίση και οι μεγάλες ενεργειακές επενδύσεις σε ΑΠΕ 
για την επόμενη πενταετία. 

Τονίστηκε τέλος ως εξόχως σημαντικός, ο ρόλος της 
χώρας μας ως παράγοντα σταθερότητας και ασφάλειας 
στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου και των 
Βαλκανίων καθώς και για τη διασφάλιση και το σεβασμό 
του διεθνούς δικαίου και των διεθνών συνθηκών 
απέναντι σε όποια αναθεωρητική προσπάθεια από όπου 
και αν προέρχεται. Η ΚΕΕΕ παρέλαβε την προεδρία για 
το 2023 από το Επιμελητήριο Κύπρου σε μια τιμητική 
τελετή. Ο αντιπρόεδρος του Επιμελητηρίου Κύπρου 
τίμησε την ΚΕΕΕ δωρίζοντας αναμνηστικό έργο ενώ 
συμβολικά ο υπεύθυνος εξωστρέφειας και διεθνών 
σχέσεων εκ μέρους του ΔΣ της ΚΕΕΕ δώρισε ένα έργο 
χαρακτικής που απεικονίζει τις δύο πρώτες στροφές 
του κοινού μας Εθνικού Ύμνου.

Σημειώνεται επίσης ότι σε συνάντηση με τον υπεύθυνο 
του γραφείου Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων 
της Ελληνικής Πρεσβείας μας στην Λευκωσία, Ιωάννη 
Κατσάρα, κατεγράφη το αμοιβαίο ενδιαφέρον για 
την οργάνωση επιχειρηματικής αποστολής από την 
Ελλάδα στο αμέσως προσεχές διάστημα, με στόχο τη 
συνεργασία με αντίστοιχες επιχειρήσεις της Κύπρου.

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης  στο πλαίσιο του έργου  
«Ψηφιακός Μετασχηματισμός Επιχειρηματικότητας», 
το οποίο υλοποιείται από την Κεντρική Ένωση 
Επιμελητηρίων Ελλάδος σε συνεργασία με τα 
Υπουργεία Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων, υπάρχει η δυνατότητα δωρεάν διάθεσης 
270.000 Ψηφιακών Πιστοποιητικών/Υπογραφών σε 
όλες τις κεφαλαιουχικές επιχειρήσεις – μέλη των 
Επιμελητηρίων της χώρας.

Η  δωρεάν διάθεση Ψηφιακών Πιστοποιητικών/
Υπογραφών στις επιχειρήσεις αποτελεί την αναγκαία 
«γέφυρα» αλλά και την αναγκαία συνθήκη, προκειμένου 
οι επιχειρήσεις να αποκτήσουν πλήρη πρόσβαση στο 
σύνολο των ψηφιακών υπηρεσιών που παρέχονται από 
το Δημόσιο Τομέα, αλλά και για να διευκολύνουν και να 
επιταχύνουν τη μεταξύ τους συνεργασία.

Οι επιχειρήσεις έχουν το δικαίωμα να επιλέξουν τα 
φυσικά πρόσωπα που επιθυμούν να λάβουν ψηφιακή 
υπογραφή τα οποία πρέπει να είναι νόμιμοι εκπρόσωποι 
της κεφαλαιουχικής επιχείρησης, όπως προβλέπεται 
από το καταστατικό.

Μέσω της υπηρεσίας  https://services.businessportal.
gr/    οι επιχειρήσεις θα επιλέγουν τους δικαιούχους για 
έκδοση ψηφιακής υπογραφής και θα δημιουργούν την 
αίτηση έκδοσης.

Για οποιοδήποτε πρόβλημα στην διαδικασία οι δικαιούχοι 
μπορούν να επισκεφθούν την σελίδα υποστήριξης 
(https://sign-register.businessportal.gov.gr/faq).

Σημειώνεται ότι για την καλύτερη εξυπηρέτηση 
των δικαιούχων η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων 
Ελλάδος έθεσε σε λειτουργία εξειδικευμένο call-
center εξυπηρέτησης των δικαιούχων (helpdesk) με 
διευρυμένο ωράριο λειτουργίας, το οποίο λειτουργεί 
από Δευτέρα έως Παρασκευή από τις 07:00 το πρωί 
έως τις 22:00 το βράδυ και το Σάββατο από τις 08:00 
το πρωί έως τις 16:00 το απόγευμα (πλην Κυριακών και 
αργιών).

Οι χρήστες μπορούν να επικοινωνούν με το τηλεφωνικό 
κέντρο του τμήματος εξυπηρέτησης στον αριθμό 
κλήσης: 210-2201960.

Στην ιστοσελίδα του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης www.
eber.gr  μπορείτε να δείτε το Εγχειρίδιο Χρήσης 
Αιτήσεων Ψηφιακής Υπογραφής. 

Συνεχίζεται η διάθεση 
δωρεάν ψηφιακών 
υπογραφών από το 
Επιμελητήριο Ρεθύμνης
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Επιμελητηρίο Τρικάλων : Πρότυπο δράση 
για τη γαστρονομία το METEORISIMO

Την ανάπτυξη συνεργειών για τη γαστρονομία συζήτησε 
ο πρόεδρος του Επιμελητηρίου Τρικάλων κ. Βασίλης 
Γιαγιάκος με την υφυπουργό Τουρισμού κυρία Σοφία 
Ζαχαράκη. Την ανάπτυξη συνεργειών για την αξιοποίηση 
της εμπειρίας του Επιμελητηρίου Τρικάλων στα θέματα 
γαστρονομίας, στο πλαίσιο της εθνικής στρατηγικής για 
την προώθηση της ελληνικής γαστρονομίας, συζήτησαν 
η υφυπουργός Τουρισμού κυρία Σοφία Ζαχαράκη με 
τον πρόεδρο του Επιμελητηρίου Τρικάλων κ. Βασίλη 
Γιαγιάκο.

Το  METEORISIMO που μετά από έρευνα και συνεχείς 
δράσεις του Επιμελητηρίου Τρικάλων και σε συνεργασία 
με τους επαγγελματίες της εστίασης του Νομού 
Τρικάλων, αποτελεί την τοπική, διακριτή ταυτότητα της 
τοπικής γαστρονομίας, είναι μία γνώση η οποία μπορεί 
να ενσωματωθεί στην στρατηγική του υπουργείου 
Τουρισμού για τη γαστρονομία της Ελληνικής Κουζίνας, 
αποτελώντας παράλληλα δράση πρότυπο και για 
τις υπόλοιπες περιοχές της χώρας.  Η γαστρονομία 
βρίσκεται πολύ ψηλά στις προτεραιότητες του 

υπουργείου Τουρισμού αλλά είναι και μία διαχρονική 
προτεραιότητα του Επιμελητηρίου Τρικάλων για την 
ανάπτυξη, διεύρυνση και ποιοτική αναβάθμιση του 
τοπικού τουριστικού προϊόντος. Δεδομένης αυτής 
της συναντίληψης αλλά και των καινοτόμων δράσεων 
που έχει αναπτύξει το Επιμελητήριο Τρικάλων προς 
αυτή την κατεύθυνση, η κυρία Ζαχαράκη δήλωσε 
την αμέριστη στήριξή της στις πρωτοβουλίες του 
Επιμελητηρίου οι οποίες συμβάλλουν στην ανάδειξη της 
τοπικής γαστρονομίας και στην ποιοτική αναβάθμιση 
του προσφερόμενου τουριστικού προϊόντος.

Στα Τρίκαλα η γαστρονομία έχει το δικό της ξεχωριστό brand name «Meteorisimo», μέσω του οποίου διασυνδέεται 
ο γαστρονομικός πολιτισμός με τα τοπικά προϊόντα και τη σύγχρονη γαστρονομία. Η περιοχή των Τρικάλων, με τα 
πλούσια αξιοθέατα και το απαράμιλλο φυσικό τοπίο αποτελεί μοναδικό ταξιδιωτικό προορισμό με πλήθος επιλογών 
αναψυχής, περιήγησης και δραστηριοτήτων. 

Το Meteorisimo γεννήθηκε, με πρωτοβουλία του Επιμελητηρίου Τρικάλων και του προέδρου του Βασίλη Γιαγιάκου 
με στόχο την παρουσίαση και διάδοση της τρικαλινής γαστρονομίας και των τοπικών παραγόμενων προϊόντων.  
Το «Meteorisimo», έχει το δικό του δίκτυο επιχειρήσεων  με τη συμμετοχή των επαγγελματιών του νομού. Σε αυτό 
εντάσσονται, κατόπιν σχετικής πιστοποίησης, τοπικοί παραγωγοί, καταστήματα λιανικής πώλησης και εστιατόρια 
με ειδική σήμανση στους καταλόγους τους. Ο επισκέπτης εδώ μπορεί να βρει και να απολαύσει τις γεύσεις και τα 
αρώματα του “Meteorisimo”. Για περισσότερες πληροφορίες και τρικαλινές γεύσεις επισκεφτείτε την ιστοσελίδα 
meteorisimo.com. 

Η Τρικαλινή 
Γαστρονομία  

ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗ | ΑΝΑΛΥΣΗ | ΔΙΑΓΝΩΣΗ

ΟΜΙΛΟΣ ΔΙΑΓΝΩΣΤΙΚΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ AFFIDEA 

H Affidea σήμερα αποτελεί τον κορυφαίο ιδιωτικό 
φορέα Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας στην Ευρώπη. 
Δραστηριοποιείται σε 15 χώρες μέσα από ένα δίκτυο 
330 ιατρικών κέντρων & 11.000 επαγγελματιών υγείας.
 
Στην Ελλάδα λειτουργεί από το 2005 με στόχο την 
παροχή ολοκληρωμένων πρωτοβάθμιων υπηρεσιών 
υγείας υψηλής ποιότητας για όλους.
 
Στο πλαίσιο της διαρκούς αναβάθμισης των παρεχόμενων 
υπηρεσιών της δημιούργησε ένα Πανελλαδικό Δίκτυο 
Διαγνωστικών και Δερματολογικών Κέντρων σε 
πρότυπους ιατρικούς χώρους, που συνεχώς επεκτείνεται, 
με έμπειρο ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό, 
εξασφαλίζοντας τα υψηλότερα επίπεδα ασφάλειας.

Η αρτιότητα του σύγχρονου εξοπλισμού, η επιβεβαιωμένη 
αξιοπιστία και η διεθνής αναγνώριση των αποτελεσμάτων 

της Affidea καταδεικνύονται από τις διακρίσεις και τις 
στρατηγικές συνεργασίες της στο χώρο της υγείας.

Τα Διαγνωστικά Κέντρα της Affidea είναι τα μοναδικά 
που έχουν τιμηθεί με 5 αστέρια από την Ευρωπαϊκή 
Εταιρεία Ακτινολογίας για την ποιότητα και την ασφάλεια 
των εξετάσεών τους από πλευράς ακτινοπροστασίας, 
ενώ κατατάσσονται στη λίστα Wall of Stars μέσω του 
μεγαλύτερου παγκοσμίως προγράμματος βελτιστοποίησης 
της δόσης ακτινοβολίας Dose Excellence που εφαρμόζουν 
κατ’ αποκλειστικότητα.

Όλα τα Κέντρα της Affidea είναι πιστοποιημένα κατά 
το διεθνές πρότυπο ISO 9001 και τα Βιοπαθολογικά 
Εργαστήρια διαπιστευμένα για κλινικές δοκιμές από το 
Εθνικό Σύστημα Διαπίστευσης (Ε.ΣΥ.Δ.) κατά το ISO 15189.

affidea.gr
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Ε.Ε.Ά : Η Διοίκηση 
επισκέφθηκε 5 
ιδρύματα και 
μοίρασε δώρα 
σε παιδιά

H Γενική Γραμματέα του ΥΠΆΆΤ 
Χριστιάνα Καλογήρου στη Δράμα

Κοντά σε παιδιά αλλά και σε άτομα που φιλοξενούνται 
σε ιδρύματα βρέθηκε και αυτές τις γιορτινές μέρες 
το Επαγγελματικό Επιμελητήριο Αθηνών, δείχνοντας 
έμπρακτα την στήριξη του σε όσους έχουν ανάγκη 
και δίνοντας το παράδειγμα της προσφοράς και της 
αλληλεγγύης.  Για τρεις μέρες, αντιπροσωπεία της 
Διοίκησης του Ε.Ε.Α., με επικεφαλής τον Πρόεδρο, 
Γιάννη Χατζηθεοδοσίου, πραγματοποίησε επισκέψεις 
συνολικά σε πέντε ιδρύματα και δομές, μοιράζοντας 
δώρα που έφεραν το χαμόγελο σε μικρούς και 
μεγάλους. Η πρώτη δομή που επισκέφθηκε τη Δευτέρα 
19 Δεκεμβρίου 2022, ήταν η «Κιβωτός του Κόσμου», 
όπου φιλοξενούνται συνολικά 135 παιδιά. 

Τα μέλη της Διοίκησης του Ε.Ε.Α. χάρισαν δώρα στα παιδιά και συζήτησαν με την Πρόεδρο της «Κιβωτού» κα. 
Αλεξάνδρα Μαρτίνου και τη Γενική Διευθύντρια κα. Μαρία Χατζηνικολάκη, με τον κ. Χατζηθεοδοσίου να τονίζει 
την απόφαση της Διοίκησης του Ε.Ε.Α. να συνεχίσει να στέκεται δίπλα στα παιδιά. Την ίδια ημέρα, αντιπροσωπεία 
της Διοίκησης του Ε.Ε.Α. επισκέφθηκε, επίσης, τον Σύλλογο Γονέων & Κηδεμόνων Σπαστικών Παιδιών «Ο Καλός 
Σαμαρείτης», στην Αργυρούπολη, όπου φιλοξενούνται περίπου 40 άτομα με αναπηρία και επιτελείται ένα πολύ 
σημαντικό έργο.

Τα μέλη του Συλλόγου είχαν ετοιμάσει μία πολύ όμορφη υποδοχή – γιορτή για την αντιπροσωπεία του Ε.Ε.Α., που 
τούς προσέφερε δώρα και μοιράστηκε μαζί τους χαρούμενες, γιορτινές στιγμές.

Η πρωτοβουλία αγάπης και αλληλεγγύης του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών συνεχίστηκε την Τρίτη 
Δεκεμβρίου. Πρώτος σταθμός ήταν το Κέντρο βρεφών «Η Μητέρα» στο Ίλιον, ενώ ακολούθησε η επίσκεψη στο 
Χριστοδούλειο Ίδρυμα Προστασίας Παιδιών στο Χαϊδάρι, που φιλοξενεί κορίτσια ηλικίας τεσσάρων έως 26 ετών. 
Τα μέλη της Διοίκησης μοίρασαν δώρα στα παιδιά ενώ ενημερώθηκαν για το έργο των ιδρυμάτων.

Η τελευταία επίσκεψη της αντιπροσωπείας της Διοίκησης του Ε.Ε.Α. πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 21 Δεκεμβρίου, 
στο Χατζηκυριάκειο Ίδρυμα στον Πειραιά, όπου φιλοξενούνται δεκάδες κορίτσια ηλικίας τεσσάρων έως 17 ετών. 
Χάρισαν δώρα και μοιράστηκαν στιγμές χαράς και ξεγνοιασιάς με τα παιδιά αλλά και με μέλη της Διοίκησης του 
Ιδρύματος.

«Κάθε χρόνο τέτοιες μέρες, επισκεπτόμαστε ιδρύματα και δομές προκειμένου να προσφέρουμε κάποια δώρα αλλά 
κυρίως αγάπη σε παιδιά. Το Επαγγελματικό Επιμελητήριο Αθηνών στέκεται δίπλα στην κοινωνία και ειδικά στα 
πιο αδύναμα μέλη της καθώς και εμείς αποτελούμε κομμάτι της. Όπως είπα και στα μέλη των Διοικήσεων των 
ιδρυμάτων με τα οποία συζητήσαμε, θα συνεχίσουμε να ενισχύουμε το έργο τους. Μην ξεχνάμε ότι τα παιδιά 
πρέπει να αποτελούν την πρώτη προτεραιότητα για όλους μας και η στήριξη μας σε αυτά είναι αδιαπραγμάτευτη. 
Πραγματικά, είναι μεγάλη υπόθεση να βλέπεις ένα παιδί να χαμογελά», τόνισε ο Πρόεδρος του Ε.Ε.Α., Γιάννης 
Χατζηθεοδοσίου, κάνοντας έναν απολογισμό των επισκέψεων. 

Δίπλα στα παιδιά βρέθηκαν αυτές τις ημέρες, μαζί με τον Πρόεδρο του Ε.Ε.Α., οι Αντιπρόεδροι Νίκος Γρέντζελος, 
Νίκος Κογιουμτσής και Ηλίας Μάνδρος, ο Γενικός Γραμματέας, Δημήτρης Γαβαλάκης, ο Υπεύθυνος Συμβουλευτικής 
Υποστήριξης Επιχειρήσεων Γιάννης Βαφειαδάκης, ο Υπεύθυνος ΓΕΜΗ & Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων Γιώργος 
Ζηκόπουλος, o Πρόεδρος της “Αρωγός Συμβουλευτική Αναπτυξιακή Αστική Εταιρία Μη Κερδοσκοπικού Χαρακτήρα 
ΕΕΑ” και μέλος του Δ.Σ. του Ε.Ε.Α. Δημήτρης Βαρδακώστας, καθώς και τα μέλη του Δ.Σ. Νίκος Παναγιωτάκης, 
Παναγιώτης Γιαννόπουλος, Σπύρος Δαμιανός, Δημήτρης Ραμαντζάς, Βασίλης Καρναχωρίτης και Κωνσταντίνος 
Δρόσος.

Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε η εκδήλωση 
που διοργάνωσε το Επιμελητήριο Δράμας, με 
προσκεκλημένη την κυρία Χριστιάνα Καλογήρου   
Γενική Γραμματέα του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης & Τροφίμων με θέμα  την αγροδιατροφή 
& τον αγροτουρισμό - οινοτουρισμό.  Την εκδήλωση 
προλόγισε ο πρόεδρος του Επιμελητηρίου Δράμας κ. 
Στέφανος Γεωργιάδης ο οποίος αφού παρουσίασε την 
εξαιρετική δυναμική της Δράμας στον συγκεκριμένο 
κλάδο, τόνισε μεταξύ άλλων τον σημαντικό ρόλο 
του Επιμελητηρίου Δράμας στην προώθηση της 
καινοτομίας, της εξωστρέφειας και ειδικότερα την 
υποστήριξη που παρέχει στις επιχειρήσεις, ενώ ζήτησε 
και την επαναφορά προγραμμάτων στα Επιμελητήρια, 
που προωθούν την εξωστρέφεια μέσω της συμμετοχής 
σε κλαδικές εκθέσεις  στην Ελλάδα και το Εξωτερικό.  Η  
κυρία Χριστιάνα Καλογήρου παρουσίασε αναλυτικά τις 
πολιτικές που υλοποιεί το ΥπΑΑΤ για τον εκσυγχρονισμό 
του πρωτογενούς τομέα, την αντιμετώπιση των 
επιπτώσεων της πολυεπίπεδης παγκόσμιας κρίσης 
& την ενίσχυση του αγροτικού εισοδήματος και τις 
προοπτικές ανάπτυξης. Ιδιαίτερα αναφέρθηκε στην 
εξαιρετικά δυναμική του αμπελοοινικού τομέα της 
Δράμας και στις σημαντικές αναπτυξιακές ευκαιρίες 
που δημιουργεί ο οινοτουρισμός, σε συνδυασμό με 
άλλες μορφές τουριστικής δραστηριότητας.  Νωρίτερα, 
η κ. Καλογήρου επισκέφθηκε μαζί με το Πρόεδρο  
Στέφανο Γεωργιάδη και μέλη της Διοίκησης του 
Επιμελητηρίου Δράμας, την Δομή Στήριξης Νεοφυών 
Επιχειρήσεων Lab40, όπου και ενημερώθηκε για το 
πρόγραμμα που υλοποιεί το Επιμελητήριο Δράμας 
στα πλαίσια λειτουργίας του Επιταχυντή Ιδεών και της 
Θερμοκοιτίδας επιχειρήσεων.   

Παράλληλα, πραγματοποίησε περιοδεία σε 
μεταποιητικές μονάδες του αγροδιατροφικού τομέα 
στη Δράμα, συνοδευόμενη από τον πρόεδρο του 
Επιμελητηρίου Στέφανο Γεωργιάδη, το μέλος του 
Δ.Σ. Γιάννη Κεσκίνογλου. Συγκεκριμένα οι επισκέψεις 
πραγματοποιήθηκαν  στον Συνεταιρισμό Γυναικών 
Κοκκινογείων, στον Κτηνοτροφικό και Γαλακτοκομικό 
Συνεταιρισμό «Μενοίκιο» στην Προσοτσάνη, 
στα Οινοποιεία «Οίνωψ», «Οινογένεσις», «Κτήμα 
Μανωλεσάκη»,  «Κτήμα Νίκου Λαζαρίδη», «Κτήμα 
Κώστα Λαζαρίδη» καθώς και στον Όμιλο Επιχειρήσεων 
Χρήστου Κλωναρίδη με δραστηριότητα στο βαμβάκι, 
δημητριακά και οινοποιείο. 

Η περιοδεία έδωσε την ευκαιρία στην Γενική Γραμματέα 
να δει από κοντά τις επιχειρήσεις και τους ανθρώπους 
που εργάζονται σε αυτές, καθώς και τα υπέροχα 
ποιοτικά προϊόντα που παράγουν. 
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Επιμελητηρίου Έβρου : Η Διεθνής Έκθεση 
Alexpo επιστρέφει!

H ΚΕΕΕ αναδεικνύει την μάστιγα του 
Παρεμπορίου και της Παραοικονομίας  
στην Καρδίτσα

Μετά από δύο χρόνια απουσίας, λόγω της πανδημικής κρίσης, η Διεθνής έκθεση Alexpo, επιστρέφει! Κατόπιν 
ομόφωνης απόφασης του Διοικητικού Συμβουλίου του Επιμελητηρίου Έβρου η Alexpo 2023 θα διεξαχθεί στο 
διάστημα 12 – 16 Μαΐου 2023, ανανεωμένη και πλήρως αναβαθμισμένη. Η Alexpo 2023 θα φιλοξενηθεί στην 
χερσαία ζώνη του Λιμένα Αλεξανδρούπολης με πληθώρα παράλληλων δράσεων που θα αναδείξουν όχι μόνο το 
επιχειρηματικό προφίλ της περιοχής, αλλά και τα τουριστικά της πλεονεκτήματα, την πολιτιστική της κληρονομιά, 
τον γαστρονομικό πλούτο της.  Επιπλέον, η ημερομηνία διεξαγωγής επιλέχθηκε και ως «απάντηση» στην ενεργειακή 
κρίση, που αποτελεί μείζον ζήτημα σε ευρωπαϊκό επίπεδο.  Η περίοδος κατά την οποία θα διεξαχθεί η Alexpo 
2023 δεν απαιτεί ψύξη / θέρμανση του χώρου στέγασης των εκθετών και ως εκ τούτου μειώνεται το ενεργειακό 
κόστος, ενώ ταυτόχρονα μειώνεται σημαντικά και το περιβαλλοντικό αποτύπωμα της διοργάνωσης, που θα έχει 
διακριτό «πράσινο» προσανατολισμό. Στο άμεσο μέλλον, θα είναι διαθέσιμες οι αιτήσεις συμμετοχής και σταδιακά 
θα ανακοινώνεται το πρόγραμμα της διοργάνωσης. 

Σε ειδική εκδήλωση που 
πραγματοποιήθηκε  στη συνεδριακή 
αίθουσα του Επιμελητηρίου Καρδίτσας, 
με τη συμμετοχή της Διυπηρεσιακής 
Μονάδας Ελέγχου Αγοράς και με 
θέμα: «Ανάδειξη της τεράστιας 
μάστιγας του Παρεμπορίου και της 
Παραοικονομίας»,  η οποία πλήττει 
την Ελληνική Οικονομία, το νόμιμο 
εμπόριο και τον υγιή ανταγωνισμό 
συμμετείχαν ο Πρόεδρος της Κεντρικής 
Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος, 
κ. Ιωάννης Μασούτης, ο Πρόεδρος 
του Επιμελητηρίου Καρδίτσας, κ. 
Κωνσταντίνος Ζυγογιάννης,  και ο Προέδρος της Θεματικής Επιτροπής Παραοικονομίας και Παρεμπορίου της 
Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος, κ. Ηλίας Χατζηχριστοδούλου, και τη ΔΙ.Μ.Ε.Α. ο Διοικητής της κ. 
Χαράλαμπος Μελισσινός.  «Στόχος μας είναι να γίνει κατανοητό, ότι αξίζει τον κόπο να προσπαθήσουμε όλοι 
μαζί και με όλες μας τις δυνάμεις να σταματήσουμε την οικονομική αιμορραγία που προκαλούν τα λαθραία 
και παραποιημένα προϊόντα, τόσο στην υγιή Επιχειρηματικότητα όσο και στο Ελληνικό Δημόσιο» δήλωσε ο 
πρόεδρος της Κ.Ε.Ε.Ε Γιάννης Μασούτης. Στην εκδήλωση συμμετείχε και ο υπουργός δικαιοσύνης Κώστας 
Τσιάρας.  Η δραστική μείωση του Παρεμπορίου και ο περιορισμός της Παραοικονομίας απαιτεί τη σύμπραξη 
και το συντονισμό όλων των εμπλεκομένων φορέων, ως εκ τούτου θεωρούμε την παρουσία σας απαραίτητη, 
ανέφεραν όλοι οι συμμετέχοντες. 
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Σε μία λαμπρή εκδήλωση, με καλλιτεχνικό χρώμα 
αλλά και συγκινησιακές στιγμές, απονεμήθηκαν 
τα βραβεία «Βιώσιμης – Καινοτόμου & Υπεύθυνης 
Επιχειρηματικότητας» του Επαγγελματικού 
Επιμελητηρίου Αθηνών, τη Δευτέρα 28 Νοεμβρίου 2022, 
στο Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα «Σταύρος Νιάρχος» στην 
Αίθουσα Σταύρος Νιάρχος ΕΛΣ.  Ήταν η 6η απονομή των 
βραβείων, μία εκδήλωση που έχει γίνει πλέον θεσμός. 
Η φετινή γιορτή της επιχειρηματικότητας, ξεκίνησε 
με ένα ξεχωριστό μουσικό αφιέρωμα με αφορμή 
τα 100 χρόνια από τη Μικρασιατική Καταστροφή, με 
την Ορχήστρα Σύγχρονης Μουσικής της ΕΡΤ, ενώ 
ακολούθησε ο επιβλητικός πυρρίχιος ποντιακός χορός 
από το χορευτικό της Ευξείνου Λέσχης Αθηνών. 

Στη διάρκεια της εκδήλωσης βραβεύθηκαν μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις που κατάφεραν σε δυσμενείς συνθήκες, 
όχι απλά να επιβιώσουν, αλλά να αναπτυχθούν και να 
καινοτομήσουν, ενισχύοντας τις προοπτικές ανάκαμψης 
της ελληνικής οικονομίας.  Απονεμήθηκαν, παράλληλα, 
ειδικά τιμητικά βραβεία σε ανθρώπους που διακρίνονται 
για τα επιτεύγματά τους και την προσφορά τους στο 
κοινωνικό σύνολο.

Στην ομιλία του ο Πρόεδρος του Ε.Ε.Α. κ. Γιάννης 
Χατζηθεοδοσίου αναφέρθηκε, μεταξύ άλλων, στη 
σημασία της βραδιάς, σημειώνοντας:
«Τα Βραβεία αυτά τιμούν μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
και επαγγελματίες που υπηρετούν στην πράξη αυτό 
το σκοπό. Που – σε πείσμα των καιρών – συνεχίζουν 
να κοιτάζουν ψηλά. Συνεχίζουν να προσπαθούν, 
να καινοτομούν, να αναπτύσσονται. Συνεχίζουν να 

καθοδηγούνται από ισχυρές αρχές και αξίες. Να 
συμπεριφέρονται με ευθύνη απέναντι στην κοινωνία 
και στο περιβάλλον. Τιμάμε, παράλληλα, ανθρώπους 
που διακρίνονται για τα επιτεύγματα και την προσφορά 
τους στο κοινωνικό σύνολο».  

Τόνισε ακόμη την ανάγκη εφαρμογής μίας νέας 
στρατηγικής για τη Μικρομεσαία Επιχειρηματικότητα, 
προκειμένου οι ΜμΕ να μπορέσουν να αντέξουν στις 
σημερινές πιέσεις, να μπουν έγκαιρα στο «τρένο» της 
ψηφιακής και πράσινης μετάβασης, να αποκτήσουν 
πρόσβαση σε ρευστότητα και σε κεφάλαια. Ο κ. 
Χατζηθεοδοσίου υπογράμμισε το όραμα και το 
σχέδιο του Ε.Ε.Α.: «Είμαι υπερήφανος για όσα έχουμε 
υλοποιήσει μέχρι τώρα, ως Επιμελητήριο, αλλά και 
για όσα – ακόμη περισσότερα και πιο φιλόδοξα – 
σχεδιάζουμε στο επόμενο διάστημα. Ελπίδα όλων μας 
είναι να δούμε σύντομα την κρίση να αποκλιμακώνεται.  
Ώστε να μπορέσουμε να βγούμε από τη «λειτουργία 
επιβίωσης» και να βρούμε ξανά το νήμα της ανάπτυξης. 
Εμείς, στο Επαγγελματικό Επιμελητήριο Αθηνών, έχουμε 
και όραμα και σχέδιο και συνεχίζουμε να δίνουμε 
τη μάχη μας, στην ίδια πάντα θέση: στο πλευρό της 
μικρομεσαίας επιχείρησης και του επαγγελματία».

Τα βραβεία απένειμαν και έκαναν ένα σύντομο 
χαιρετισμό, κατά σειρά, ο Υπουργός Οικονομικών, 
Χρήστος Σταϊκούρας, ο Αναπληρωτής Υπουργός 
Ανάπτυξης & Επενδύσεων, Νίκος Παπαθανάσης, ο 
Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, Νίκος Ανδρουλάκης, 
ο Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών, Μιλτιάδης 
Βαρβιτσιώτης, ο Υφυπουργός Υποδομών & 
Μεταφορών, Μιχάλης Παπαδόπουλος, η Υφυπουργός 
Τουρισμού, Σοφία Ζαχαράκη, ο τομεάρχης Ανάπτυξης 
και Επενδύσεων του ΣΥΡΙΖΑ, Αλέξης Χαρίτσης, ο 
επικεφαλής της κοινοβουλευτικής ομάδας του ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΑΛ, Μιχάλης Κατρίνης,  ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας, 
Νίκος Παναγιωτόπουλος, ο Περιφερειάρχης Αττικής, 
Γιώργος Πατούλης, η βουλευτής του ΜέΡΑ25 και 
Πρόεδρος του ΣΕΓΑΣ, Σοφία Σακοράφα, η βουλευτής 
της ΝΔ και πρώην βαλκανιονίκης στο άλμα εις μήκος, 
Άννα Καραμανλή, ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, Τρύφων 
Αλεξιάδης, η βουλευτής της ΝΔ και Πρόεδρος του 
Κέντρου Μελετών Πολιτικής για το Φύλο και την 
Ισότητα, Όλγα Κεφαλογιάννη και ο Πρύτανης του 
Πανεπιστημίου Πειραιά, Μιχάλης Σφακιανάκης.

Τιμητικές διακρίσεις, συνοδευτικές των βραβείων, απένειμαν τα μέλη της Διοικητικής Επιτροπής του Ε.Ε.Α. και 
συγκεκριμένα ο Πρόεδρος Γιάννης Χατζηθεοδοσίου, οι Αντιπρόεδροι Νίκος Γρέντζελος, Νίκος Κογιουμτσής και 
Ηλίας Μάνδρος, ο Γενικός Γραμματέας Δημήτρης Γαβαλάκης, ο Υπεύθυνος ΓΕΜΗ και Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων 
Γιώργος Ζηκόπουλος, ο Υπεύθυνος Συμβουλευτικής Υποστήριξης Επιχειρήσεων Γιάννης Βαφειαδάκης, το μέλος της 
ΔΕ και Πρόεδρος της ΓΣΕΒΕΕ, Γιώργος Καββαθάς, καθώς και ο Πρόεδρος της “Αρωγός Συμβουλευτική Αναπτυξιακή 
Αστική Εταιρία Μη Κερδοσκοπικού Χαρακτήρα ΕΕΑ” και μέλος του Δ.Σ. του Ε.Ε.Α. κ. Δημήτρης Βαρδακώστας.  
Στην εκδήλωση παρέστησαν, επίσης, εκπρόσωποι της Αρχιεπισκοπής, υπουργοί, βουλευτές, δήμαρχοι και στελέχη 
της τοπικής αυτοδιοίκησης, Πρόεδροι και μέλη Διοικήσεων Επιμελητηρίων, εκπρόσωποι κοινωνικών εταίρων και 
επιχειρήσεων. 

Οι επιχειρήσεις που βραβεύθηκαν
Στη διάρκεια της εκδήλωσης βραβεύθηκαν οι ακόλουθες επιχειρήσεις:

«Φαγοποτείον Μπαϊρακτάρης» – Κατηγορία βράβευσης: Επιχειρηματική ανθεκτικότητα
«FSTC Europe» – Κατηγορία βράβευσης: Δικτύωση
«TRIKALINOS»- Κατηγορία βράβευσης: Εξωστρέφεια
«KAPETANAKIS» – Κατηγορία βράβευσης: Οικογενειακή επιχείρηση
«Οrbyt Global» – Κατηγορία βράβευσης: Καινοτομία
«Access Lab» – Κατηγορία βράβευσης: Νεοφυής Επιχειρηματικότητα
«Gino hairandmore» – Κατηγορία βράβευσης: Ανάπτυξη στον χρόνο
«We4all»- Κατηγορία βράβευσης: Δράσεις ESG (Περιβαλλοντική, Κοινωνική & Εταιρική Διακυβέρνηση)

Ειδικά τιμητικά Βραβεία 
Μεγάλη ήταν η συγκίνηση στην απονομή των ειδικών τιμητικών βραβεία, τα οποία απονεμήθηκαν:

Στον Αρχηγό του Γενικού Επιτελείου Αεροπορίας, Αντιπτέραρχο Θεμιστοκλή Μπουρολιά, ως ένα μεγάλο 
ευχαριστώ στις Ένοπλες Δυνάμεις που προασπίζουν την ασφάλεια της χώρας.
Στον Πρόεδρο της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Συνοριοφυλάκων, Παναγιώτη Χαρέλα, τιμώντας στο πρόσωπό 
τους τις γυναίκες και τους άνδρες που υπερασπίζονται καθημερινά τα σύνορα της πατρίδας μας.
Στον Ολυμπιονίκη μας και Παγκόσμιο Πρωταθλητή, Λευτέρη Πετρούνια, για τη μεγάλη προσφορά του στον 
ελληνικό αθλητισμό.
Στον Πρόεδρο του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού, Αντώνιο Αυγερινό, για την προσφορά του στο κοινωνικό 
σύνολο και κυρίως τις ευάλωτες κοινωνικές ομάδες.
Στον Ιρανό μαθητή Κουρός Νουρμοχαμαντί Μπαϊγκί, που αρίστευσε στις Πανελλήνιες και πέρασε στο Τμήμα 
Ηλεκτρολόγων Μηχανικών του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου, για την τεράστια θέληση και την προσπάθεια 
να πραγματοποιήσει το όνειρο του για σπουδές.
Βραβεία απονεμήθηκαν, επίσης, στους δύο χορηγούς της εκδήλωσης Eurolife FFH και Όμιλο Eurobank, για τη 
συμβολή τους στη διοργάνωση της εκδήλωσης.

Επαγγελματικό Επιμελητηρίο Άθηνών: 
Βραβεία «Βιώσιμης – Καινοτόμου & 
Υπεύθυνης Επιχειρηματικότητας»
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Τα Επιμελητήρια είναι ο σημαντικότερος 
συνδετικός κρίκος μεταξύ επιχειρήσεων 
και  Πολιτείας

Ο Πρόεδρος της ΚΕΕ κ. Γιάννης 
Μασούτης στην εκδήλωση «Ελλάδα 
2035» 

Στην ανθεκτικότητα των ελληνικών επιχειρήσεων, 
παρά τη δύσκολη παγκόσμια οικονομική συγκυρία, 
αναφέρθηκε ο πρόεδρος της ΚΕΕΕ, Γιάννης Μασούτης, 
στην εκδήλωση την οποία συνδιοργάνωσε  η 
γραμματεία παραγωγικών τομέων και ο τομέας 
ψηφιακής διακυβέρνησης της ΝΔ, με τη συμμετοχή 
της ειδικής γραμματείας μακροπρόθεσμου σχεδιασμού 
της Προεδρίας της Κυβέρνησης και του Ινστιτούτου 
Δημοκρατίας Κωνσταντίνος Καραμανλής. Στις εργασίες 
της εκδήλωσης με θέμα τις πολιτικές και τις πρακτικές 
οι οποίες θα συνδέσουν καινοτομία, τεχνολογία και 
κοινωνία για μία σύγχρονη Ελλάδα, μίλησε ο κος 
Μασούτης.

Ολόκληρη η ομιλία του Προέδρου της ΚΕΕ: 
 
«Τα τελευταία τρία χρόνια, έχουμε ζήσει πρωτόγνωρες 
ανατροπές και διακυμάνσεις σε οικονομικό και 
γεωπολιτικό επίπεδο. Το θετικό είναι ότι παρά τις 
πιέσεις, τόσο η οικονομία όσο και οι επιχειρήσεις, 
παρουσιάζουν μέχρι τώρα αξιοσημείωτες αντοχές. Τη 
χρονιά που πέρασε, η Ελλάδα σημείωσε έναν από τους 
υψηλότερους ρυθμούς ανάπτυξης στην ευρωζώνη. 
Είχαμε εντυπωσιακή αύξηση των εξαγωγών και των 
επενδύσεων. Ο αριθμός των επιχειρήσεων διευρύνθηκε, 
με τις νέες εγγραφές στο ΓΕΜΗ να σημειώνουν τη 
μεγαλύτερη αύξηση, που έχει καταγραφεί στα 10 χρόνια 
λειτουργίας του.

Η ανεργία έφτασε στα χαμηλότερα επίπεδα από το 
2010.

Στις επιδόσεις αυτές συνέβαλαν αναμφίβολα οι 
παρεμβάσεις της Πολιτείας, οι οποίες μετρίασαν τις 
επιπτώσεις των εξωγενών κρίσεων. Σημαντικό ήταν, 
επίσης, το όφελος μιας σειράς μόνιμων παρεμβάσεων, 
οι οποίες βελτιώνουν αισθητά το επιχειρηματικό 
περιβάλλον της χώρας. Μεταξύ άλλων, είδαμε στο 
διάστημα αυτό:

50 μειώσεις φόρων και ασφαλιστικών εισφορών
Μεγάλη πρόοδο στην ψηφιοποίηση του κράτους
Βελτιώσεις στη διαδικασία αδειοδότησης επενδύσεων 
κ.ά.

Οι προκλήσεις, βεβαίως, παραμένουν.
Η επιβράδυνση των ευρωπαϊκών οικονομιών θα έχει 
αναπόφευκτα επίπτωση και στη χώρα μας.
Οι ελληνικές επιχειρήσεις συνεχίζουν να αντιμετωπίζουν 
πιέσεις ρευστότητας, εξαιτίας των τιμών της ενέργειας 
και της χαμηλότερης ζήτησης.
Η μείωση των επιχειρηματικών κερδών, σε συνδυασμό 
με την αύξηση του κόστους του χρήματος δημιουργούν 
εμπόδια στις επενδύσεις.

Μέσα σε αυτό το περιβάλλον, ζητούμενο είναι να 
διασφαλιστεί η θετική δυναμική που έχτισε η ελληνική 
οικονομία το προηγούμενο διάστημα.
Είναι θετικό το ότι τη χρονιά αυτή θα είναι σε πλήρη 
εξέλιξη η αξιοποίηση των πόρων του Ταμείου 
Ανάκαμψης και του νέου ΕΣΠΑ.
Είναι θετικό το ότι οι πολιτικές στήριξης των 
επιχειρήσεων και των νοικοκυριών συνεχίζονται.
Διατηρείται η επιδότηση των λογαριασμών ρεύματος.
Διατηρείται ο μειωμένος συντελεστής ΦΠΑ σε μια 
σειρά από υπηρεσίες. Ισχύει η αναστολή του του ΦΠΑ 
για νέες οικοδομές ως το τέλος του 2024.

Εφαρμόζεται το μέτρο της Κάρτας Αγορών
Και βεβαίως, ισχύουν από φέτος νέα μόνιμα μέτρα 
ενίσχυσης των εισοδημάτων – όπως είναι η αύξηση των 
συντάξεων, η νέα αύξηση του κατώτατου μισθού από 
την 1η Απριλίου κ.ά.
 
Πέρα, όμως, από την αντιμετώπιση της τρέχουσας 
αρνητικής συγκυρίας, χρειάζεται να θέσουμε τις 
βάσεις για ταχύτερη και πιο ανθεκτική ανάπτυξη στα 
επόμενα χρόνια. Κι αυτή η προσπάθεια απαιτεί κατ’ 

αρχάς στοχευμένη και αποτελεσματική αξιοποίηση 
των ευρωπαϊκών πόρων – ώστε να μη λειτουργήσουν 
μόνο ως πηγή ρευστότητας. Αλλά να δημιουργήσουν 
μόνιμα οφέλη για την παραγωγικότητα της ελληνικής 
οικονομίας, για την εξωστρέφεια των επιχειρήσεων, για 
την ανταγωνιστικότητα των ελληνικών προϊόντων και 
υπηρεσιών.

Στο πλαίσιο αυτό, θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη έμφαση 
στην ενδυνάμωση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, 
με πόρους και εργαλεία που θα τους επιτρέψουν όχι 
μόνο να επιβιώσουν οριακά, αλλά να κάνουν ένα άλμα 
μπροστά. Είναι σημαντικό να διασφαλιστεί ότι όσο το 
δυνατόν περισσότερες επιχειρήσεις θα μπορέσουν 
να επωφεληθούν, μέσα από κατάλληλη προσαρμογή 
των κριτηρίων και των διαδικασιών ένταξης, την 
απομάκρυνση γραφειοκρατικών εμποδίων και τη 
λειτουργία κατάλληλων μηχανισμών ενημέρωσης και 
υποστήριξης.Εξίσου απαραίτητο είναι να ενισχυθούν 
οι προσπάθειες για την ασφαλή, επαρκή και οικονομικά 
βιώσιμη ενεργειακή τροφοδοσία της χώρας, των 
νοικοκυριών και των επιχειρήσεων. Η Επιμελητηριακή 
Κοινότητα έχει ήδη καταθέσει συγκεκριμένες 
προτάσεις σε αυτό το πλαίσιο και αναμένουμε τη 
θετική ανταπόκριση από την πλευρά της Πολιτείας. Και 
βεβαίως, εξακολουθούμε να επισημαίνουμε την ανάγκη 
για ένα σταθερό, αξιόπιστο οικονομικό περιβάλλον, στο 
οποίο οι επιχειρήσεις θα μπορέσουν να σχεδιάσουν 
και να υλοποιήσουν νέα σχέδια και επενδύσεις. Η 
διατήρηση υπεύθυνης δημοσιονομικής πολιτικής, η 
απόκτηση της επενδυτικής βαθμίδας και η συνέχιση 
των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων, είναι βασικές 
προϋποθέσεις για να διασφαλίσουμε αυτό το στόχο.
Ο επιχειρηματικός κόσμος αναγνωρίζει τις μέχρι τώρα 
θετικές πρωτοβουλίες της κυβέρνησης. Και τις αξιοποιεί 
στην πράξη, στηρίζοντας την εθνική οικονομία, τα 
δημόσια έσοδα, την απασχόληση και την κοινωνία, σε 
μια ιδιαίτερα δύσκολη περίοδο.

Τα Επιμελητήρια όλο αυτό το διάστημα συνέχισαν να 
είναι ο σημαντικότερος συνδετικός κρίκος, μεταξύ των 
επιχειρήσεων και της Πολιτείας.
 
Συνέχισαν να βρίσκονται στο πλευρό της επιχείρησης:
παρέχοντας λύσεις στη διάρκεια της πανδημίας
υλοποιώντας χρήσιμες δράσεις σε θέματα ενημέρωσης, 
συμβουλευτικής υποστήριξης, εξωστρέφειας
στηρίζοντας ειδικά τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
και τις επιχειρήσεις της Περιφέρειας, που διαθέτουν 
λιγότερους πόρους και περιορισμένες δυνατότητες 
πρόσβασης σε δίκτυα, πηγές πληροφόρησης και 
εξειδικευμένη τεχνογνωσία.
Δεν έπαψαν, επίσης, να λειτουργούν ως σύμβουλος 
της Πολιτείας. Να μεταφέρουν αξιόπιστα τη φωνή, τις 
ανάγκες και τα προβλήματα των επιχειρήσεων όλων 
των κλάδων. Να προτείνουν υπεύθυνες λύσεις και 
μέτρα.

Και η αποτελεσματικότητα των παρεμβάσεών μας έχει 
επιβεβαιωθεί αρκετές φορές τα τελευταία χρόνια:
τόσο στο πλαίσιο της διαχείρισης των κρίσεων, με την 
εξασφάλιση μέτρων στήριξης ευάλωτων επιχειρήσεων 
και κλάδων όσο και ευρύτερα στο πλαίσιο της 
βελτίωσης του επιχειρηματικού περιβάλλοντος, με την 
υιοθέτησή των προτάσεών μας σε θέματα απλοποίησης 
της αδειοδοτικής διαδικασίας, θέματα επιχειρηματικής 
χωροθέτησης κ.ά.
 
Τον ίδιο ρόλο θα εξακολουθήσουμε να επιτελούμε 
και στο επόμενο διάστημα: για την αντιμετώπιση των 
αρνητικών επιδράσεων από το διεθνές περιβάλλον για 
την ενδυνάμωση των επιχειρήσεων και της εθνικής 
οικονομίας, απέναντι στις προκλήσεις που επιφυλάσσει 
το μέλλον.
 
Θα είμαστε εδώ, για να συμβάλουμε στην αξιοποίηση 
των πλεονεκτημάτων που διαθέτει η Ελλάδα, σε 
κάθε της περιοχή. Για να στηρίξουμε τις προσπάθειες 
των τοπικών κοινωνιών, για συνεκτική ανάπτυξη και 
ευημερία.»



ΕΠΕΙΧΕΙΡΩΕΠΕΙΧΕΙΡΩ 8786

Ειδική εκδήλωση στο Επιμελητήριο Σάμου με θέμα 
την ανάδειξη της μάστιγας του παραεμπορίου και 
της παραοικονομίας, η οποία πλήττει την ελληνική 

οικονομία και το νόμιμο εμπόριο συνδιοργάνωσε με μεγάλη 
επιτυχία η ΚΕΕΕ. Ο διάλογος στη Σάμο ανέδειξε την ανάγκη 
συνεργασίας για την πάταξη του παραεμπορίου και όλοι οι 
εμπλεκόμενοι φορείς δεσμεύτηκαν ότι -από κοινού με το 
Επιμελητήριο Σάμου- θα συντονίσουν τη δράση τους, με 
στόχο την προστασία της τοπικής αγοράς και την προάσπιση 
του υγιούς ανταγωνισμού. 

Στην εκδήλωση εκπροσωπήθηκε το Τελωνείο, η Εφορία, 
το Τμήμα Εμπορίου της Περιφερειακής Ενότητας Σάμου, 
το Λιμεναρχείο, η Ελληνική Αστυνομία, καθώς και άλλοι 
φορείς, ενώ το παρόν έδωσε και η τοπική επιμελητηριακή 
κοινότητα. Στόχο της εκδήλωσης αποτέλεσε η σύμπραξη 
των εμπλεκομένων φορέων ώστε να περιοριστεί η διακίνηση 
λαθραίων προϊόντων. 

Η πρόσκληση του προέδρου της Κεντρικής Ένωσης 
Επιμελητηρίων Ελλάδος, κ. Ιωάννη Μασούτη, του προέδρου 
του Επιμελητηρίου Πιερίας και της θεματικής επιτροπής 
παραοικονομίας και παρεμπορίου της ΚΕΕΕ, κ. Ηλία 
Χατζηχριστοδούλου, και του προέδρου του Επιμελητηρίου 
Σάμου, κ. Γεωργίου Κυριαζή, αποτέλεσε βάση ανταλλαγής 
απόψεων προς την κατεύθυνση της λήψης των κατάλληλων 
εκείνων μέτρων που θα συμβάλλουν στον έλεγχο του 
παραεμπορίου και της παραοικονομίας. Όλοι συμφωνούν 
ότι το έργο των αρχών που έχουν επιφορτιστεί με το 
σχετικό έλεγχο, στη Σάμο αλλά και σε άλλα νησιά, καθίσταται 
ευκολότερο καθώς η μεταφορά των εμπορευμάτων γίνεται 
κυρίως μέσω θαλάσσης. 

Παρατίθεται η εισήγηση του πρόεδρου του Επιμελητηρίου 
Πιερίας, Ηλία Χατζηχριστοδούλου :
«Κατά κοινή ομολογία, το φαινόμενο του παρεμπορίου και του 
λαθρεμπορίου έχει εξελιχθεί τόσο στην υπόλοιπη Ευρώπη, 
όσο και στη χώρα μας σε μια χρόνια μάστιγα.

Το μέγεθος αυτής της συνεχιζόμενης οικονομικής αιμορραγίας 
αποδεικνύεται με τον πιο ξεκάθαρο τρόπο από τα ακόλουθα 
στοιχεία:

Ιδιαίτερα σήμερα, που ο ρυθμός ανόδου του πληθωρισμού 
και των ανατιμήσεων καλπάζουν με ρυθμούς που η Ελληνική 
Οικονομία είχε να αντιμετωπίσει από τη δεκαετία του 1980, 
το ζήτημα αποκτά ιδιαίτερη σοβαρότητα και εγκυμονεί πολύ 
περισσότερους κινδύνους σε βάρος του υγιούς ανταγωνισμού 
της αγοράς και του νομίμου επιχειρείν.

Όσο η ακρίβεια πλήττει τα μικρομεσαία, κυρίως, εισοδήματα, 
τόσο περισσότερο μειώνεται η αγοραστική δύναμη της 
πλειοψηφίας των καταναλωτών.
Αυτό έχει ως συνέπεια, τα παραποιημένα και τα λαθραίως 
διακινούμενα προϊόντα να γίνονται ακόμη πιο ελκυστικά για 
τον απληροφόρητο καταναλωτή. 
Με δόλωμα τη χαμηλή τους τιμή και την πλαστή τους 
ετικέτα, η εξαπάτηση του ανυποψίαστου καταναλωτή, 
η καταστρατήγηση του υγιούς ανταγωνισμού και η 
απώλεια κρατικών εσόδων, εξελίσσεται σε ένα πάρα πολύ 
πιθανό ενδεχόμενο, που εάν δεν ελεγχθεί εγκαίρως και 
αποτελεσματικά, η ζημία για το σύνολό της Οικονομίας μας, 
όπως θα δούμε στη συνέχεια, θα είναι τεράστια.

1. Κατόπιν κοινής μελέτης του Γραφείου Διανοητικής 
Ιδιοκτησίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΑΛΙΚΑΝΤΕ) και του 
Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης, 
προκύπτει ότι, για το 2020, τα προϊόντα παραποίησης 
και απομίμησης αποτελούν το 7% του συνόλου των 
εισαγωγών Ευρωπαϊκής Ένωσης και η αξία τους 
ανέρχεται στο ποσό των 121 δισεκατομμυρίων ευρώ. 

2. Εντός Ελλάδος, ο τζίρος του παρεμπορίου στη 
Ελλάδα υπολογίζεται στο ύψος των 20 έως 22 
δισεκατομμυρίων ευρώ ετησίως και η απώλεια 
φορολογικών εσόδων για το Δημόσιο φθάνει το ποσό 
των 6 δισεκατομμυρίων, περίπου ευρώ, ετησίως. 
Από έγκυρες πηγές πληροφορούμαστε ότι, παρά την 
πολύ μεγάλη πρόοδο, που σημειώθηκε για την πάταξη 
της παραοικονομίας στη χώρα μας, το φαινόμενο 
του παρεμπορίου και του λαθρεμπορίου συνεχίζει να 
αποτελεί ανοιχτή πληγή για την Ελληνική Οικονομία. 
Τα προϊόντα απομίμησης και τα λαθραίως διακινούμενα 
εμπορεύματα  ισοδυναμούν με απώλεια δισεκατομμυρίων 
ευρώ εσόδων τόσο για τις επιχειρήσεις, όσο και για το 
Δημόσιο, ενώ το Παρεμπόριο προκάλεσε την απώλεια άνω 
των 670.000 θέσεων εργασίας σε Ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Η διακίνηση παραποιημένων και λαθραίων προϊόντων 
θέτει σε κίνδυνο τη Δημόσια Υγεία, την ασφάλεια 
των καταναλωτών και το ίδιο το περιβάλλον. 
Επιπλέον η διακίνηση αυτών των προϊόντων προκαλεί 
θύματα ανάμεσα στους πολίτες, καθώς τα παράνομα έσοδα 
που προκύπτουν, χρηματοδοτούν πολλές άλλες εγκληματικές 
δραστηριότητες, όπως είναι το ξέπλυμα μαύρου χρήματος, 
οι διάφορες απάτες, το ηλεκτρονικό έγκλημα.

Για να κατανοήσουμε όλοι μας με τον πιο σαφή τρόπο το 
μέγεθος της επαναλαμβανόμενης και σωρευτικής ζημίας που 
υφίσταται τόσο το Δημόσιο, όσο και οι νόμιμοι επιχειρηματίες, 
θα αναφέρουμε μόνο το εξής:
Το Δανειακό Πρόγραμμα του Δημοσίου για το 2023 
προβλέπει, βάσει του πρόσφατου Προϋπολογισμού, 
δανεισμό από τις διεθνείς αγορές, ύψους 7 δισεκατομμυρίων 
ευρώ, με την έκδοση ομολόγων, για την κάλυψη ανελαστικών 
υποχρεώσεων του.
Σύμφωνα με τα ανωτέρω στοιχεία, βλέπουμε όλοι μας 
ξεκάθαρα, ότι ο απαιτούμενος δανεισμός για την εξυπηρέτηση 
των υποχρεώσεων του Δημοσίου θα ήταν ΜΕΙΩΜΕΝΟΣ 
κατά 6 δισεκατομμύρια ευρώ (86%), εάν προηγουμένως είχε 
ελεγχθεί αποτελεσματικά το Παρεμπόριο.

Φαντασθείτε, λοιπόν τα περιθώρια και το δημοσιονομικό 
χώρο που θα διέθετε η Κυβέρνηση για την Ανάπτυξη, τις 
Επενδύσεις και την Κοινωνική της πολιτική!
Ξεκίνησα την εισήγησή μου χρησιμοποιώντας αμέσως τη 
σκληρή αλλά ειλικρινή γλώσσα των αριθμών για ένα και 
μοναδικό λόγο.

ΝΑ ΓΙΝΕΙ ΚΑΤΑΝΟΗΤΟ ΟΤΙ ΑΞΙΖΕΙ ΤΟΝ ΚΟΠΟ ΝΑ 
ΠΡΟΣΠΑΘΗΣΟΥΜΕ ΟΛΟΙ ΜΑΣ ΚΑΙ ΜΕ ΟΛΕΣ ΜΑΣ 
ΤΙΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΤΑΞΗ ΤΗΣ ΜΑΣΤΙΓΑΣ ΤΟΥ 
ΠΑΡΕΜΠΟΡΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΛΑΘΡΕΜΠΟΡΙΟΥ.

Είναι βεβαίως, πολύ ευχάριστο και ελπιδοφόρο το γεγονός, 
ότι η διαχρονική συνεργασία της ΚΕΕΕ με τις κρατικές αρχές 
για την πάταξη της παραοικονομίας αποδεικνύεται, και 
ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια, καρποφόρα.
Τον Ιούλιο του 2019 σε επιστολή της ΚΕΕΕ προς τον  υπουργό 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. Γεωργιάδη, εκτός από τη 
διατύπωση των πάγιων απόψεων των Επιμελητηρίων 
για την καταπολέμηση της «μαύρης οικονομίας», για την 
αυστηροποίηση της σχετικής νομοθεσίας, τη διενέργεια 
συχνών και αποτελεσματικών ελέγχων, την εξουδετέρωση 
του δικτύου διακίνησης παράνομων εμπορευμάτων 
και τον εντοπισμό των αποθηκών που αποτελούν τους 
κόμβους συγκέντρωσης και διανομής τους σε κάθε γωνιά 
της χώρας, προτάθηκε ο εκσυγχρονισμός της φιλοσοφίας 
και της αρχιτεκτονικής του  μηχανισμού καταστολής του 
Παρεμπορίου και του Λαθρεμπορίου και η σύσταση ειδικού 
σώματος ΔΙΩΞΗΣ ΠΑΡΑΝΟΜΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ.
Η δημιουργική αυτή συνεργασία και ανταλλαγή απόψεων 
έφερε αποτέλεσμα.
Επιτέλους το 2020 δικαιώνονται οι προσπάθειες της ΚΕΕΕ 
και των Επιμελητηρίων όλης της χώρας με τη δημιουργία της 
ΔΙΥΠΗΡΕΣΙΑΚΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ ΕΛΕΓΧΟΥ ΑΓΟΡΑΣ,  ( ΔΙ.ΜΕ.Α.).

Σύμφωνα με την επίσημη Έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
και του Γραφείου Διανοητικής Ιδιοκτησίας της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης (ΑΛΙΚΑΝΤΕ) τα πρώτα αποτελέσματα της ΔΙΜΕΑ για 

ΚΕΕΕ - ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΣΆΜΟΥ:
Συνδιοργάνωση εκδήλωσης για την 
πάταξη του παραεμπορίουκαι της 
παραοικονομίας

το 2020 υπήρξαν εντυπωσιακά.
Η Ελλάδα κατατάσσεται πρώτη στην πάταξη του παράνομου 
εμπορίου, ανάμεσα στα Ευρωπαϊκά κράτη, μαζί με την Ιταλία.

Συγκεκριμένα, εντός των συνόρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
οι Ελληνικές Αρχές με πρωταγωνιστή τη ΔΙΜΕΑ, αποκάλυψαν 
το 48%,  του συνόλου των παράνομων εμπορευμάτων, από 
απόψεως χρηματικής αξίας.
Αξίζει επίσης να αναφερθεί ότι η ενδυνάμωσή της συνεχίζεται, 
αφού έχει ήδη δρομολογηθεί, από το Ταμείο Ανάκαμψης, 
ποσό ύψους 10.000.000 ευρώ, για την αγορά σκάνερ και 
άλλου σύγχρονου εξοπλισμού που θα πολλαπλασιάσουν τις 
κατασταλτικές της δυνατότητες.
Παρόλα αυτά όμως το πρόβλημα συνεχίζει να υπάρχει και 
η λύση του απαιτεί διαρκή επαγρύπνηση και συντονισμένη 
δράση όλων των εμπλεκομένων φορέων για την επίτευξη του 
κοινού στόχου μας.
Δεν θα επαναλάβω τις πάγιες θέσεις των Επιμελητηρίων, οι 
οποίες έχουν διατυπωθεί πριν πολλά χρόνια και είναι ακόμη 
επίκαιρες.

Θα πω μόνο το εξής: Oι κύριες πύλες εισόδου, στη χώρα 
μας, παράνομων προϊόντων είναι τα ΛΙΜΑΝΙΑ μας, από τον 
Πειραιά μέχρι την Αλεξανδρούπολη.

Εν κατακλείδι η άποψή μας είναι, ότι όλες οι συναρμόδιες 
υπηρεσίες, οι οποίες εμπλέκονται στο τιτάνιο έργο 
του αποτελεσματικού ελέγχου παράνομης διακίνησης 
παραποιημένων και λαθραίων προϊόντων θα πρέπει να 
συνεργάζονται με τον καλύτερο δυνατό τρόπο, ώστε να 
επιτυγχάνεται ο άριστος συντονισμός του για την επιτυχία 
του ΚΟΙΝΟΥ ΜΑΣ ΣΤΟΧΟΥ, ΠΟΥ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΆΛΛΟΣ ΑΠΟ ΤΗΝ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΤΩΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ, ΤΩΝ 
ΝΟΜΙΜΩΝ ΚΑΙ ΝΟΜΟΤΑΓΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΤΕΛΙΚΙΑ 
ΤΗΣ ΙΔΙΑΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΜΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ.  

Με αυτόν τον τρόπο οι απαιτούμενοι δειγματοληπτικοί 
έλεγχοι θα είναι συχνότεροι και αποτελεσματικότεροι, όπως 
και οι αντιπαραβολές και οι αντιστοιχίσεις των στοιχείων των 
αξιογράφων των θαλασσίων φορτωτικών με το πραγματικό 
εμπόρευμα που αυτές φαίνεται ότι συνοδεύουν.

Επίσης η ιχνηλασιμότητα των εισερχομένων προϊόντων, 
από το χώρο των εμπορευματοκιβωτίων μέχρι τον τελικό 
τους προορισμό, θα πρέπει να είναι συνεχής και ακριβής, 
προκειμένου να αποτελέσει ουσιαστικό αποτρεπτικό 
παράγοντα για την παράνομη αποθήκευση και διακίνηση των 
λαθραίων και παραποιημένων εισαγόμενων προϊόντων.

Κλείνοντας θα ήθελα να παρακαλέσω τους συναδέλφους 
Προέδρους των Επιμελητηρίων όλης της χώρας, για την 
επίτευξη του δύσκολου αυτού στόχου μας, να διοργανώνουν, 
στα γεωγραφικά όρια ευθύνης τους, συσκέψεις με τους 
συναρμόδιους εμπλεκομένους φορείς, όπως Τελωνεία, 
Λιμεναρχεία, Ελληνική Αστυνομία, Αυτοδιοικητικές Αρχές, 
Βουλευτές και τα κατά τόπους αρμόδια Τμήματα Εμπορίου, 
με σκοπό την απαλλαγή της Ελληνικής Οικονομίας από τη 
μάστιγα του Παρεμπορίου, καθώς και την προστασία των 
νομοταγών συναδέλφων και της υγειούς επιχειρηματικότητας. 
Ευχαριστώ!»
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ΟΙ UNI-PHARMA S.A. & INTERMED S.A. 
ΆΝΆΚΗΡΥΧΘΗΚΆΝ TOP EMPLOYERS 
2023 ΣΤΗΝ ΕΛΛΆΔΆ
Μια μοναδική εγχώρια πιστοποίηση μέσω των πολιτικών
και καλών πρακτικών του τμήματος Ανθρώπινου Δυναμικού
Top Employers στην Ελλάδα, ανακηρύχθηκαν για το 
2023, οι φαρμακοβιομηχανίες UNI-PHARMA S.A. & 
InterMed S.A., από το Ινστιτούτο Top Employer Institute. 
Η πιστοποίηση από τον ανεξάρτητο διεθνή οργανισμό 
«Top Employer» αποδεικνύει την αφοσίωση του 
οργανισμού σε ένα καλύτερο εργασιακό περιβάλλον 
μέσω των πολιτικών και καλών πρακτικών του τμήματος 
Ανθρώπινου Δυναμικού. Το πρόγραμμα Top Employers 
πιστοποιεί οργανισμούς με βάση τη συμμετοχή και τα 
αποτελέσματα της Έρευνας Βέλτιστων Πρακτικών 
HR. Αυτή η έρευνα καλύπτει έξι τομείς Ανθρώπινου 
Δυναμικού που αποτελούνται από 20 θέματα, όπως 
Στρατηγική Ανθρώπινου Δυναμικού, Εργασιακό 
Περιβάλλον, Απόκτηση Ταλέντων, Εκπαίδευση, 
Διαφορετικότητα, Ισότητα και Ένταξη, Ευεξία και 
άλλα. Το συγκεκριμένο πρόγραμμα πιστοποίησε και 
αναγνώρισε 2.053 Top Employers από 121 χώρες στις 
5 Ηπείρους. Η Head of HR των UNI-PHARMA S.A. 
& InterMed S.A. Σμαραγδή Ταλάκη δήλωσε σχετικά: 
«Είμαστε ιδιαιτέρως ικανοποιημένοι γι’ αυτήν την 
πιστοποίηση παγκόσμιας εμβέλειας. Το γεγονός ότι 
είμαστε η πρώτη ελληνική φαρμακοβιομηχανία που 
αναγνωρίζεται ως Top Employer για το 2023 μας 
γεμίζει με αισιοδοξία ώστε να συνεχίσουμε μαζί με 
τους ανθρώπους μας να υπηρετούμε την υγεία και να 
θέτουμε την ανθρώπινη ζωή σε προτεραιότητα. Είμαστε 
υπερήφανοι που αναγνωρίζονται από έναν παγκόσμιο 
ανεξάρτητο οργανισμό οι βέλτιστες πρακτικές των 

εταιρειών μας και δεσμευόμαστε να συνεχίσουμε να 
εργαζόμαστε άοκνα ώστε να δημιουργούμε ένα όλο και 
καλύτερο περιβάλλον για τους 600 ανθρώπους μας». 

Από την πλευρά του, ο CEO του Top Employers 
Institute David Plink αναφέρει: «Οι εξαιρετικές 
στιγμές αναδεικνύουν το καλύτερο σε ανθρώπους 
και οργανισμούς. Και αυτό το είδαμε στο πρόγραμμα 
πιστοποίησης κορυφαίων εργοδοτών φέτος: εξαιρετική 
απόδοση από τους πιστοποιημένους Κορυφαίους 
Εργοδότες 2023. Αυτοί οι εργοδότες έδειχναν πάντα 
ότι νοιάζονται για την ανάπτυξη και την ευημερία των 
ανθρώπων τους. Με αυτόν τον τρόπο, εμπλουτίζουν 
συλλογικά τον κόσμο της εργασίας. Είμαστε περήφανοι 
που ανακοινώνουμε και γιορτάζουμε τη φετινή ομάδα 
κορυφαίων εργοδοτών με προσανατολισμό στον 
άνθρωπο: τους Κορυφαίους Εργοδότες
2023».

ΚΆΘΟΡΙΣΤΙΚΟΣ Ο ΡΟΛΟΣ ΤΏΝ ΜΕΤΆΛΛΏΝ 
ΚΆΙ ΙΔΙΆΙΤΕΡΆ ΤΟΥ ΧΆΛΚΟΥ ΓΙΆ ΤΗΝ 
ΠΡΆΣΙΝΗ ΜΕΤΆΒΆΣΗ

Ο χαλκός, σύμφωνα με το Διεθνή Οργανισμό Ενέργειας χαρακτηρίζεται ως ακρογωνιαίος λίθο για όλες τις 
τεχνολογίες που σχετίζονται με την ηλεκτρική ενέργεια. Πρόκειται για ένα μέταλλο που χρησιμοποιείται σχεδόν 
στα πάντα γύρω μας, όπως στην επέκταση των γραμμών μεταφοράς, στην εγκατάσταση νέων καλωδίων σε 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, στην ηλεκτροδότηση των υφιστάμενων συσκευών και αυτοκινήτων κ.α.. Σε έκθεση 
της IHS Markit, σημειώνεται πως η ζήτηση του χαλκού αναμένεται να αυξηθεί ακόμα περισσότερο τα επόμενα 
χρόνια δεδομένου ότι τα ηλεκτρικά οχήματα απαιτούν δυόμιση φορές περισσότερο χαλκό από αυτά που κινούνται 
με μηχανές καύσης.

Αυτή η συγκυρία δημιουργεί μια ιστορική ευκαιρία για την Ελλάδα, καθώς η χώρα μας διαθέτει ένα πλούσιο σε 
ορυκτούς πόρους υπέδαφος. Ένα σημαντικό ποσοστό του ορυκτού πλούτου της χώρας εντοπίζεται στη Βόρεια 
Ελλάδα, και συγκεκριμένα στη ΒΑ Χαλκιδική, όπου η αξία των συνολικών αποθεμάτων αποτιμάται στα 72 δισ. 
ευρώ. Δημιουργείται λοιπόν η ευκαιρία ώστε η Ελλάδα να καταστεί ως μια από τις σημαντικότερες παραγωγούς 
χαλκού και χρυσού διεθνώς. Ενδεικτικά, στα Μεταλλεία Κασσάνδρας που λειτουργεί και αναπτύσσει η εταιρεία 
Ελληνικός Χρυσός και συγκεκριμένα, στο παγκοσμίου κλάσης πορφυριτικό κοίτασμα στις Σκουριές υπάρχουν 
βεβαιωμένα αποθέματα 740.000 τόνων χαλκού και 3,6 εκατ. ουγκιών χρυσού.

Το υπερσύγχρονο μεταλλείο των Σκουριών, το οποίο βρίσκεται σήμερα ολοκληρωμένο κατά το ήμισυ και του 
οποίου η κατασκευή  πρόκειται πολύ σύντομα να επανεκκινήσει, εκτιμάται ότι κατά τη διάρκεια ζωής του (~20 
έτη) θα παράγει κατά μέσο όρο 140.000 ουγγιές χρυσού και 67 εκατομμύρια λίβρες χαλκού σε ετήσια βάση, 
δημιουργώντας τις κατάλληλες προϋποθέσεις για περαιτέρω ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας.

Οι Σκουριές θα αποτελέσουν μια νέα πηγή εφοδιασμού για την ευρωπαϊκή βιομηχανία και θα 
συνεισφέρουν στην αυτάρκεια και την ανθεκτικότητα της ευρωπαϊκής εφοδιαστικής αλυσίδας σε κρίσιμες 
πρώτες ύλες, όπως ο χαλκός. Πρακτικά αυτό σημαίνει ότι το έργο των Σκουριών θα διαδραματίσει 
ένα καίριο ρόλο στην πράσινη ενεργειακή μετάβαση της Ευρώπης, θέτοντας παράλληλα τις βάσεις, 
ώστε η Ελλάδα να διεκδικεί μια από τις πρώτες θέσεις στην παραγωγή χρυσού στην Γηραιά ήπειρο.  
 
Παράλληλα, η πλήρης ανάπτυξη των Μεταλλείων Κασσάνδρας θα αποφέρει σημαντικά οφέλη τόσο σε εθνικό όσο 
και σε τοπικό επίπεδο, καθώς προβλέπεται η δημιουργία συνολικά 5.000 άμεσων και έμμεσων θέσεων εργασίας, 
καθώς και φορολογικά έσοδα για το Ελληνικό Δημόσιο άνω των 2 δισ. δολαρίων από φόρους και εισφορές. 
Παράλληλα, εκτιμάται πως η αξία αγορών προς Έλληνες προμηθευτές θα είναι άνω των 4 δισ. δολαρίων, ενώ κατά 
τη διάρκεια ζωής των μεταλλείων θα επενδυθούν 80 εκατ. δολάρια σε προγράμματα εταιρικής υπευθυνότητας 
για την ανάπτυξη προγραμμάτων και την υλοποίηση αναπτυξιακών έργων που θα ωφελήσουν αποκλειστικά την 
τοπική οικονομία και θα συμβάλουν στην μακροπρόθεσμη ανάπτυξη της περιοχής.
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Στο πλαίσιο της επίσκεψής του στην Καβάλα, ο πρόεδρος 
της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος, Ιωάννης 
Μασούτης, πραγματοποίησε σειρά επαφών. Στη 
συνάντηση που είχε με τον υπουργό Εθνικής Άμυνας, 
Νίκο Παναγιωτόπουλο, καθώς και με τους βουλευτές 
Καβάλας, Μακάριο Λαζαρίδη, Σουλτάνα Ελευθεριαδου 
και Γιάννη Πασχαλίδη, το δήμαρχο Νέστου, Σάββα 
Μιχαηλίδη και τον αναπληρωτή περιφερειάρχη ΑΜΘ, 
Κώστα Αντωνιάδη αναφέρθηκε στην προάσπιση της 
επιχειρηματικότητας συνολικά αλλά και την ενίσχυση 
του ρόλου των Επιμελητηρίων.

Ο πρόεδρος της ΚΕΕΕ υπογράμμισε ότι τα Επιμελητήρια 
βρίσκονται στο πλευρό της κάθε επιχείρησης, 
παρέχοντας λύσεις, κάνοντας παρεμβάσεις, 
υλοποιώντας δράσεις ενώ διαβεβαίωσε ότι οι ελληνικές 
επιχειρήσεις θα συνεχίσουν να λειτουργούν στην 
κατεύθυνση της μείωσης των αρνητικών επιδράσεων 
από το διεθνές περιβάλλον.

Παρουσία του Υφυπουργού Εξωτερικών για την 
Οικονομική Διπλωματία και την Εξωστρέφεια κ. 
Κωνσταντίνου Φραγκογιάννη πραγματοποιήθηκε η 
πρόσφατη συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου του 
Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθηνών.
Στην ομιλία της η Πρόεδρος του  ΕΒΕΑ κα Σοφία 
Κουνενάκη Εφραίμογλου αναφέρθηκε με έμφαση 
στην άρρηκτη σύνδεση εξωστρέφειας και βιώσιμης 
ανάπτυξης, τόνισε, όμως, ότι για να ευδοκιμήσει 
το επιχειρείν αυτή προϋποθέτει και ικανότητα 
συμπαραγωγής με εταίρους εκτός Ελλάδος, συμμετοχή 
στις παγκόσμιες εφοδιαστικές αλυσίδες, δημιουργία 
διεθνών συνεργασιών, ίδρυση κοινών επιχειρήσεων και 
ικανότητα προσέλκυσης ξένων επενδύσεων. 

«Θα τολμούσα να πω ότι στα τελευταία χρόνια δεν 
υπάρχει επιχειρηματική αποστολή που να γύρισε με 
άδεια χέρια» είπε η κυρία Εφραίμογλου και προσέθεσε 
«Οι καρποί των κοινών προσπαθειών όλων των φορέων 
εξωστρέφειας δεν αποτυπώνονται μόνο στον αριθμό 
των επιτυχημένων δράσεων. Αποτυπώνονται στην 
εντυπωσιακή άνοδο επενδύσεων -ιδιαίτερα σε τομείς 
με υψηλή προστιθέμενη αξία για την απασχόληση και 
την οικονομία». 

Από την πλευρά του, ο Υφυπουργός Εξωτερικών 
κ. Κωνσταντίνος Φραγκογιάννης, απευθυνόμενος 
στο Διοικητικό Συμβούλιο του ΕΒΕΑ, επισήμανε ότι 
«Το ΕΒΕΑ και το ανθρώπινο δυναμικό του αποτελεί 
πολύτιμο σύμμαχό μας, στη συλλογική προσπάθεια 
της κυβέρνησης - και της οικονομικής διπλωματίας 
ειδικότερα – να ενισχύουμε συστηματικά το δυναμικό 
και εξωστρεφές πρόσωπο της χώρας, το φιλικό προς 
την επιχειρηματικότητα, το ελκυστικό και αξιόπιστο 
για τους ξένους επενδυτές. Από κοινού, κυβέρνηση, 
θεσμικοί παράγοντες της αγοράς και επιχειρηματίες, 
συνεχίζουμε να αντιμετωπίζουμε με επιτυχία κρίσεις 
και προκλήσεις και να στηρίζουμε την εξωστρέφεια και 
ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας».

Η Πρόεδρος του ΕΒΕΑ υπογράμμισε ότι η αβεβαιότητα 
που κυριαρχεί στο οικονομικό και γεωπολιτικό 
περιβάλλον επιτάσσει να συνεχίσουμε την προσπάθεια 
και να αντιμετωπίσουμε με σθένος προκλήσεις, 
όπως τα προβλήματα στις εφοδιαστικές αλυσίδες, 
η άνοδος του οικονομικού εθνικισμού, η ενεργειακή 
κρίση και ο πληθωρισμός. Τα επιχειρηματικά φόρουμ, 
οι B2B συναντήσεις οι επιχειρηματικές αποστολές 
κατέχουν πλέον κεντρικό ρόλο στην προσπάθεια 
για την αύξηση του αριθμού, της ποιότητας και της 
αποτελεσματικότητας των δράσεων δικτύωσης. 

«Η αύξηση της εξωστρέφειας της οικονομίας συνολικά 
οφείλει να συνεχιστεί και να ενταθεί. Και ο δρόμος γι’ 
αυτό είναι ένας: ο εκσυγχρονισμός στην οργάνωση και 
λειτουργία των επιχειρήσεων, οι συνεχείς επενδύσεις 
με έμφαση στην επανεπένδυση των κερδών, η αέναη 
πίεση για την αύξηση της παραγωγικότητας και της 
ανταγωνιστικότητας» τόνισε η κυρία Κουνενάκη 
Εφραίμογλου. Κλείνοντας την ομιλία της, η κυρία 
Κουνενάκη Εφραίμογλου τόνισε ότι το ΕΒΕΑ εστιάζει 
ιδιαιτέρως στην ενδυνάμωση των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων, οι οποίες αντιμετωπίζουν και τα 
μεγαλύτερα εμπόδια στην ανάπτυξη εξωστρεφούς 
δραστηριότητας. 

Στην Καβάλα ο Πρόεδρος της ΚΕΕ για την 
ενίσχυση του ρόλου των Επιμελητηρίων 

Η προώθηση της 
εξωστρέφειας 
είναι κεντρική 
προτεραιότητα 
του ΕΒΕΆ
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Με μεγάλη επιτυχία και συμμετοχή, ολοκληρώθηκε 
το Σάββατο 10 Δεκεμβρίου 2022, στην αίθουσα 
του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Λαμιέων, η 
Επιμελητηριακή Συνδιάσκεψη του Ε.Ε.ΣΥ.Μ με θέμα: 
Πρόσφατες Εξελίξεις σε θέματα Μεταφορών και 
Αστικές Εμπορευματικές Μεταφορές (City Logistics) 
που φιλοξενήθηκε από το Επιμελητήριο Φθιώτιδας, 
με την συμπαράσταση του Δήμου Λαμιέων και της 
Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας. 

Η Συνδιάσκεψη εξέτασε τις συνέπειες στις μεταφορές 
της υγειονομικής κρίσης και του τραγικού πολέμου 
στην Ουκρανία, τις σημαντικότατες εξελίξεις στο χώρο 
των μεταφορών σε Διεθνές, Ευρωπαϊκό και εθνικό 
πλαίσιο καθώς και τον αναπτυξιακό ρόλο των Αστικών 
Εμπορευματικών Μεταφορών στον σύγχρονο τρόπο 
ζωής των πόλεων και την βελτίωση της ποιότητας ζωής 
των πολιτών στο πλαίσιο ενός ευρύτερου Σχεδίου 
Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας και επιβεβαίωσε την 
ετοιμότητα όλων να συνεργαστούν. Στην έναρξη της 
εκδήλωσης ο κ. Αθανάσιος Κυρίτσης, Πρόεδρος του 
Επιμελητηρίου Φθιώτιδας, καλωσόρισε του εκλεκτούς 
προσκεκλημένους από όλη την Ελλάδα στη Λαμία 
και επεσήμανε την ιδιαίτερη αξία της εκδήλωσης ως 
ευκαιρία για την πιο έγκυρη ενημέρωση γύρω από το 
κρίσιμο θέμα της κλιματικής αλλαγής στις μεταφορές 
αλλά και της βιώσιμης κινητικότητας, στο πλαίσιο 
σειράς ευρωπαϊκών πολιτικών που υιοθετούνται 
στον τομέα των μεταφορών, για τα περιβαλλοντικά 
ζητήματα που προκύπτουν, τις βέλτιστες λύσεις και τις 
καλές πρακτικές που χρειάζεται να ενσωματώσουμε 
στην καθημερινότητά μας σαν επιχειρήσεις αλλά και 
απλοί πολίτες. Ύστερα από μία σύντομη αναφορά 

στα προβλήματα που αντιμετωπίζει η πόλη και η 
περιοχή στις μεταφορές, αναφέρθηκε στις σημαντικές 
προκλήσεις που παρουσιάζονται στην Λαμία ως σημείο 
στην καρδιά της Ελλάδας, που μπορεί να διαδραματίσει 
σημαίνοντα ρόλο ως ένα σύγχρονο διαμετακομιστικό 
κέντρο της χώρας, λόγω της γειτνίασής της με το 
Εθνικό Σιδηροδρομικό Δίκτυο, τον Π.Α.Θ.Ε, τον Ε65 & 
την Εθνική Οδό Θερμοπυλών-Αντιρρίου παράλληλα με 
την προοπτική ανάπτυξης εμπορευματικού κέντρου 
συνδυασμένων μεταφορών, την αξιοποίηση του 
Λιμανιού της Στυλίδας και του αεροδρομίου της Λαμίας.  
Κύριοι ομιλητές της Συνδιάσκεψης στο πάνελ  με 
τίτλο ‘’Πρόσφατες Εξελίξεις σε Θέματα Μεταφορών’’, 
που συντόνισε ο κ. Παρασκευάς Φραντζέσκος, 
Αντιπρόεδρος του Επιμελητηρίου Λέσβου και 
Α’ Αντιπρόεδρος του Ε.Ε.ΣΥ.Μ, στη θεματική 
Ευρωπαϊκές και Διεθνείς Εξελίξεις, ήταν ο κ. Μιχάλης 
Π. Αδαμαντιάδης, Πρόεδρος του Ε.Ε.ΣΥ.Μ και ο 
κος Γιώργος Εμμανουλόπουλος, Συγκοινωνιολόγος  

Μηχανικός, Μέλος Ε.Ε.ΣΥ.Μ, και στη θεματική Εθνικές 
Εξελίξεις οι κ.κ Απόστολος Κενανίδης Πρόεδρος 
ΟΦΑΕ, Αντιπρόεδρος Ε.Ε.ΣΥ.Μ, που εκπροσωπήθηκε 
από τον κ. Εμμανουλόπουλο και ο Απόστολος 
Καμαρινάκης Πολιτικός Μηχανικός, Δνων Σύμβουλος 
Ο.Λ. Ελευσίνας, Υποναύαρχος ΛΣ (εα), Αντιπρόεδρος  
της Ένωσης Λιμένων Ελλάδος ΓΓ Ε.Ε.ΣΥ.Μ.   Οι ομιλητές 
περιέγραψαν τις ευρωπαϊκές και διεθνείς εξελίξεις στα 
θέματα των μεταφορών, τις συνέπειες της πρόσφατης 
υγειονομικής κρίσης και του πολέμου της Ουκρανίας, τις 
σημαντικότατες πρωτοβουλίες που έχει πάρει η ΕΕ που 
σχεδόν στο σύνολό τους στοχεύουν στην ανάδειξη μιας 
κλιματικά ουδέτερης Ευρώπης μέχρι το 2050, με πρώτο 
ενδιάμεσο στόχο τη μείωση 55% των εκπομπών αερίων 
θερμοκηπίου έως το 2030, μέσα από την Ευρωπαϊκή 
Πράσινη Συμφωνία - Green Deal, τη Στρατηγική για 
βιώσιμη και έξυπνη κινητικότητα, τις Ηλεκτρονικές 
πληροφορίες για τις μεταφορές (Digitalization of 
transport), τη Νέα Ατζέντα της ΕΕ για την Μεσόγειο, την 
Επέκταση του Διευρωπαϊκού Δικτύου Μεταφορών, την 
Στρατηγική συνδεσιμότητας “Παγκόσμια Πύλη - Global 
Gateway” αλλά και τις πρόσφατες Εθνικές εξελίξεις 
στις μεταφορές και ιδιαίτερα τις οδικές και ακτοπλοϊκές 
μεταφορές και τα Ελληνικά λιμάνια, και ενημέρωσαν 
για τις εξελίξεις της προσπάθειας Πορθμειακής 
Σύνδεσης Βόλου – Αλεξανδρείας, μίας πρωτοβουλίας 
του OΛ.ΒΟΛΟΥ – ΟΛ. ΚΑΒΑΛΑΣ - ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 
ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ  – ΟΦΑΕ – Ε.Ε.ΣΥ.Μ σε συνεργασία με τις 
Εθνικές αρχές της χώρας μας και αυτές της Αιγύπτου, 
ιδιαίτερης οικονομικής και γεωπολιτικής σημασίας 
όχι μόνο μεταξύ Ελλάδος και Αιγύπτου αλλά και 
μεταξύ Ευρώπης, με τις χώρες της Αφρικής και Μέσης 
Ανατολής.

Στο πάνελ με τίτλο ‘’ Αστικές Εμπορευματικές 
Μεταφορές  (City Logistics )’’ που συντόνισε ο 
κος Δημήτρης Κατσώχης, Πολιτικός Μηχανικός – 
Συγκοινωνιολόγος, Senior Manager PLANET ΑΕ, (τ) 
Αντιπρόεδρος ΣΕΣ, Μέλος ΔΣ Ε.Ε.ΣΥ.Μ, στη θεματική 
Ανάπτυξη Αστικών Εμπορευματικών Μεταφορών 
(City Logistics) – Προβλήματα – Προκλήσεις, κύριος 
ομιλητής ήταν ο κ. Βασίλειος  Ζεϊμπέκης,  Επίκουρος 
Καθηγητής Πανεπιστημίου Αιγαίου,  Πρόεδρος 
Ελληνικής Εταιρείας Logistics (ΕΕL), Μέλος Ε.Ε.ΣΥ.Μ 
και στη θεματική  Εθνικές Προσπάθειες – Μελλοντικές 
Δράσεις  κύριοι ομιλητές ήταν οι κ.κ Εμμανουήλ 
Βλαχογιάννης, Α΄ Αντιπρόεδρος Εμπορικού και 

Επιμελητηριακή Συνδιάσκεψη Μεταφορών 
στη Λαμία: Πρόσφατες Εξελίξεις 
σε θέματα Μεταφορών και Άστικές 
Εμπορευματικές Μεταφορές 

Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης (ΕΒΕΘ) και  
Σπύρος Ζαφείρης, Επιχειρηματίας Μεταφορών, Μέλος 
Επιμ. Ιωαννίνων και Ε.Ε.ΣΥ.Μ.

Οι ομιλητές περιέγραψαν τα θέματα των αστικών 
εμπορευματικών μεταφορών στη βάση Ευρωπαϊκών 
και Ελληνικών πρωτοβουλιών και εμπειριών σε συνέχεια 
της πρόσφατης επιλογής των 100 κλιματικά ουδέτερων 
και έξυπνων πόλεων της ΕΕ έως το 2030 μεταξύ των 
οποίων 6 Ελληνικές (Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Ιωάννινα, 
Καλαμάτα, Κοζάνη και Τρίκαλα), που θα αποτελέσουν 
τους πιλότους και για άλλες Ελληνικές πόλεις, κάτι 
που αποτελεί αντικείμενο συστηματικής προσπάθειας 
του Ε.Ε.ΕΣΥ.Μ σε συνεργασία με τους εμπλεκόμενους 
φορείς της χώρας (Αρμόδια Υπουργεία, την ΚΕΔΕ, 
ΚΕΕΕ, Δήμους και Επιμελητήρια,) μεταξύ των οποίων 
και ο Δήμος Λαμιέων και το τοπικό Επιμελητήριο, αλλά 
και άλλους εμπλεκόμενους φορείς Μεταφορών και 
Logistics, αναλαμβάνοντας δράσεις και πρωτοβουλίες 
ευαισθητοποίησης των εμπλεκομένων φορέων, 
επιχειρήσεων και του κοινού σε εθνικό και τοπικό 
επίπεδο. Οι ομιλητές επίσης ανέλυσαν τα βασικά οφέλη, 
προβλήματα και προκλήσεις που διαφαίνονται στην 
προσπάθεια ανάπτυξης του όλου εγχειρήματος, καθώς 
και την ανάγκη συνέργειας και συνεργασίας όλων των 
εμπλεκομένων, συμπεριλαμβανομένων κυρίως των 
τοπικών αρχών και φορέων καθώς και των μεταφορικών 
επιχειρήσεων και των πελατών τους, όπως και την 
ανάπτυξη κατάλληλων υποδομών που αποτελούν από 
τα βασικά  προαπαιτούμενα για τη δημιουργία και την 
οργάνωση συστημάτων Αστικών Εμπορευματικών 
Μεταφορών. Παρέμβαση έκανε επίσης ο Πρόεδρος του 
Πανελλήνιου Συνδικάτου Χερσαίων Εμπορευματικών 
Μεταφορών (Π.Σ.ΧΕ.Μ), κ. Παναγιώτης Τεγρέλλης ο 
οποίος αναφέρθηκε στα προβλήματα των χερσαίων 
εμπορευματικών μεταφορών που αναζητούν λύσεις 
και δήλωσε τη ετοιμότητα του Π.Σ.ΧΕ.Μ για στενή 
συνεργασία με τον Ε.Ε.ΣΥ.Μ με στόχο την αντιμετώπιση 
από κοινού των σημαντικών προκλήσεων του κλάδου, 
κάτι που έγινε θερμά αποδεκτό από την πλευρά του 
Προέδρου του Ε.Ε.ΣΥ.Μ.  Την Συνδιάσκεψη  τίμησαν 
με την παρουσία τους επίσης Πρόεδροι Επιμελητηρίων 
καθώς και Πρόεδροι και Διευθύνοντες Σύμβουλοι 
Οργανισμών Λιμένων Μελών του Ε.Ε.ΣΥ.Μ, εκπρόσωποι 
Ελληνικών Επιμελητηρίων, Επιχειρήσεων, Φορέων και 
Προσωπικότητες του κλάδου των μεταφορών και της 
εφοδιαστικής, μέλη του Ε.Ε.ΣΥ.Μ και μέλη του ΔΣ. 
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Επίσκεψη στο Κέντρο Επιχειρηματικότητας 
«Κωνσταντίνος Μίχαλος» του ΕΒΕΑ πραγματοποίησε 
χθες ο κ. Μαργαρίτης Σχοινάς, Αντιπρόεδρος της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής και Επίτροπος για τον 
Ευρωπαϊκό Τρόπο Ζωής, προκειμένου να ενημερωθεί 
για τις δραστηριότητες της Θερμοκοιτίδας νεοφυών 
Επιχειρήσεων Αθήνας – Θ.Ε.Α. του ΕΒΕΑ και να 
συνομιλήσει με startuppers/εκπροσώπους νεοφυών 
Επιχειρηματικών Ομάδων. Κεντρικό θέμα της 
συζήτησης ήταν η “ανάπτυξη δεξιοτήτων”, στο πλαίσιο 
των εργασιών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής με την 
ανακήρυξη του έτους 2023 ως “Ευρωπαϊκό Έτος 
Δεξιοτήτων”.  Τη συζήτηση συντόνισε το μέλος του 
Δ.Σ. κ. Φάνης Ματσόπουλος, ενώ τη Θερμοκοιτίδα 
παρουσίασε η Διευθύντρια Διεθνών Σχέσεων του 
ΕΒΕΑ, κα Ελένη Φώτη.  

Η Πρόεδρος του ΕΒΕΑ, κα Σοφία Κουνενάκη 
Εφραίμογλου, στην ομιλία της, καλωσορίζοντας τον 
Αντιπρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ανέφερε 
μεταξύ άλλων:

«Το ΕΒΕΑ ήταν το πρώτο Επιμελητήριο στην Ελλάδα, που 
δημιούργησε Θερμοκοιτίδα Νεοφυών Επιχειρήσεων. 
Η ΘΕΑ έχει φιλοξενήσει πολλές δεκάδες αξιόλογες 
επιχειρηματικές ομάδες, παρέχοντας στέγη, αλλά και 
εξειδικευμένη συμβουλευτική υποστήριξη και δικτύωση, 
για την υλοποίηση των σχεδίων τους. Η ενίσχυση της 
καινοτομίας και της νεοφυούς επιχειρηματικότητας 
ήταν και παραμένει βασική μας προτεραιότητα».
Αναφερόμενη στο θέμα των δεξιοτήτων, η κα 
Εφραίμογλου τόνισε: «Μέσα σε ένα περιβάλλον που 
μετασχηματίζεται από τις νέες τεχνολογίες, οι δεξιότητες 
είναι το στοιχείο που καθορίζει τη δυνατότητα των 
επιχειρήσεων να καινοτομούν, να διαχειρίζονται 
σύνθετες προκλήσεις, να προσαρμόζονται στις 
αλλαγές. Καθορίζει τη δυνατότητα των ανθρώπων 
να παραμένουν ενεργοί στην αγορά εργασίας, να 
βελτιώνουν το εισόδημα και το βιοτικό τους επίπεδο. Γι’ 
αυτό είναι σημαντικό να αντιμετωπίσουμε την έλλειψη 
που παρουσιάζει σήμερα η Ευρώπη, σε ψηφιακές 
δεξιότητες αλλά και επαγγελματίες σε σημαντικούς 
τομείς εξειδίκευσης. Το ΕΒΕΑ, η ναυαρχίδα των 

επιμελητηρίων, εκπροσωπώντας τις επιχειρήσεις με 
τη μεγαλύτερη συμμετοχή στο ΑΕΠ της χώρας, θα 
συμμετέχει πρωταγωνιστικά σε αυτή την προσπάθεια». 
Από την πλευρά του, ο κ. Μαργαρίτης Σχοινάς ανέφερε 
ότι «Τα τελευταία τρία χρόνια, στην Επιτροπή που 
έχω την τιμή να συμμετέχω, έχουμε κάνει θεαματικές 
προόδους στον τομέα των δεξιοτήτων. Έχουμε 
παρουσιάσει μια νέα επικαιροποιημένη ατζέντα για 
τις δεξιότητες. Έχουμε προτείνει νέες πρωτοβουλίες 
καινοτόμες στον τομέα όπως είναι τα τοπικά βιβλιάρια 
κατάρτισης, δηλαδή ένα πρόγραμμα κατάρτισης όπου 
οι εργαζόμενοι θα μπορούν να έχουν σε ατομική 
βάση και να τους συνοδεύει όσο κάνουν διαφορετικές 
επιλογές στην επαγγελματική τους ζωή, έχουμε επίσης 
για πρώτη φορά δουλέψει την εισαγωγή των λεγόμενων 
micro-credentials, δηλαδή ειδικών μορφών κατάρτισης, 
πιο ελαφριάς μορφής κατάρτισης, η οποία όμως κι αυτή 
έχει αναφορά στην αγορά εργασίας».

Ο Αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής συνέχισε 
λέγοντας ότι ποτέ άλλοτε στην ιστορία της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης δεν υπήρχαν τόσες πολλές δυνατότητες 
χρηματοδότησης δράσεων στον ψηφιακό τομέα. 
Ομοίως και στην Ελλάδα. «Υπολογίζω με έναν 
ρεαλιστικό, θα έλεγα, υπολογισμό, ότι όλες οι δράσεις για 
την κοινωνική συνοχή, την απασχόληση, τις δεξιότητες 
από αυτές τις δύο πηγές, το Ταμείο Ανάκαμψης και το 
ΕΣΠΑ, μπορούν να αγγίξουν το ιλιγγιώδες ποσό των 10 
δισεκατομμυρίων ευρώ».

Κλείνοντας την ομιλία του ο κ. Σχοινάς τόνισε ότι το 
upskilling – reskilling είναι το αίτημα της εποχής. Αυτή 
η επανάσταση δεξιοτήτων, πρέπει να γίνεται με έναν 
τρόπο που να αφορά κυρίως αυτούς που δεν έχουν 
όλες τις ευκαιρίες που χρειάζονται.
Στη συνέχεια ακολούθησε συζήτηση μεταξύ του 
Αντιπροέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. Μ. Σχοινά, 
των νεοφυών επιχειρηματικών ομάδων της Θ.Ε.Α. και 
του Έργου Gazelle, καθώς και παριστάμενων Μελών 
του Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΒΕΑ, κας Μαρίας 
Αρβανιτοπούλου, κ. Νίκου Κιολεΐδη, κ. Κάρολου 
Κωστόπουλου, κ. Χάρη Λαμπρόπουλου, κ. Ανδρέα 
Μπεκυρά και κ. Αντώνη Παναγόπουλου. 

Ο Άντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
Μαργαρίτης Σχοινάς στο Ε.Β.Ε.Ά.
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Ισχυρό Αποτύπωμα
στην Ανάπτυξη της ΟικονομίαςΤην καθιερωμένη εκδήλωση για την έλευση του νέου 

έτους και την κοπή της πίτας πραγματοποίησε στις 
22 Φεβρουαρίου 2023 η διοίκηση του Επιμελητηρίου 
Εύβοιας, στην αίθουσα συνεδριάσεων του Φορέα 
μέσα σε ένα εξαιρετικό κλίμα και με τη συμμετοχή 
εκπροσώπων της εκκλησίας, της πολιτείας, της 
τοπικής αυτοδιοίκησης, των αρχών, των φορέων 
των παραγωγικών τάξεων και της επιχειρηματικής 
κοινότητας. Την εκδήλωση τίμησε με την παρουσία 
του και με την ευλογία της πίτας ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Χαλκίδος κ. Χρυσόστομος. 
Ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου κ. Γιάννης Γεροντίτης 
υποδεχόμενος τους προσκεκλημένους, παρουσίασε 
επιγραμματικά το συνολικό έργο του Φορέα κατά το 
προηγούμενο έτος, όπως αυτό πραγματοποιήθηκε 
εστιασμένο σε τέσσερις άξονες : τον παρεμβατικό, τον 
αναπτυξιακό, τον εκπαιδευτικό και τον κοινωνικό. 

Ο κ. Γεροντίτης υπογράμμισε ότι στόχος όλων των 
πεπραγμένων ήταν, το Επιμελητήριο να σταθεί αρωγός 
κατά τη διάρκεια μιας δύσκολης περιόδου, σε κάθε 
ευβοϊκή επιχείρηση. Ειδική αναφορά έκανε στις ενέργειες 
που ανέπτυξε το Επιμελητήριο μετά τις πυρκαγιές στη Β. 
Εύβοια για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων τους και 
για την επίλυση των προβλημάτων των πυρόπληκτων 
κατοίκων και επιχειρήσεων, όπως μεταξύ άλλων : α) τη 
διανομή τροφίμων και ειδών πρώτης ανάγκης, μέσα 
από μια μαραθώνια πρωτοβουλία την οποία στήριξαν 
οι ευβοϊκές επιχειρήσεις, η ΚΕΕΕ, πολλά Επιμελητήρια 
και διάφοροι φορείς, β) τις συνεχείς παρεμβάσεις προς 
την Πολιτεία σε θέματα φορολογικά, ασφαλιστικά κλπ., 
γ) την διάθεση/διανομή χρηματικού ποσού 120.000 
ευρώ από τον προϋπολογισμό του Φορέα σε 38 
πληγείσες επιχειρήσεις, δ) την ενεργή συμμετοχή στην 
Επιτροπή Μπένου και την κατάθεση προτάσεων ενός 
ολοκληρωμένου σχεδίου στρατηγικής αναμόρφωσης 
του οικονομικού και κοινωνικού περιβάλλοντος της 
Εύβοιας. 

Στη συνέχεια η διοίκηση του Επιμελητηρίου Εύβοιας 
βράβευσε τον Υφυπουργό στον Πρωθυπουργό κ. 
Χρήστο Τριαντόπουλο, για την καθοριστική συμβολή 
του στην επανεκκίνηση της οικονομίας της Β. Εύβοιας 
μετά τις καταστροφικές πυρκαγιές του 2021. Ο κ. 
Γεροντίτης υπογράμμισε κατά τη βράβευση ότι ο κ. 
Τριαντόπουλος – ένας δικός μας πλέον άνθρωπος 
όπως τον χαρακτήρισε - με περίσσια θέληση και 
αποφασιστικότητα, με αδιάκοπο τρέξιμο, στάθηκε 
με τις ενέργειες του αποφασιστικός παράγοντας για 
την θέσπιση μέτρων ανακούφισης των πληγέντων 
και στη συνέχεια μέτρων επανεκκίνησης της τοπικής 
επιχειρηματικότητας. Την τιμητική πλακέτα παρέδωσαν 
στον Υφυπουργό τα μέλη της Δ.Ε. του Επιμελητηρίου. 
Ακολούθησαν βραβεύσεις στον Περιφερειάρχη 
Στερεάς Ελλάδας κ. Φάνη Σπανό και στους Δημάρχους 
των Πληγέντων Δήμων Ιστιαίας – Αιδηψού κ. Γιάννη 
Κοντζιά και Μαντουδίου-Λίμνης-Αγίας Άννας κ. Γιώργο 
Τσαπουρνιώτη, για την άμεση και αποτελεσματική 
κινητοποίηση τους κατά την διάρκεια των 
καταστροφικών πυρκαγιών και την συνεισφορά τους 
στην ανάκαμψη του κοινωνικού και του οικονομικού 
ιστού της Β. Εύβοιας και των πυρόπληκτων Δήμων 
αντίστοιχα. 

Πέραν αυτών η διοίκηση του Επιμελητηρίου απένειμε 
ξεχωριστή τιμή στον Επίτιμο Πρόεδρο, κ. Ευάγγελο 
Σταύρου, για την πολύτιμη δωρεά στο Φορέα, συλλογής 
εντύπου και αναμνηστικού υλικού που συνέλλεξε κατά 
τη διάρκεια της μακρόχρονης θητείας του στη Διοίκηση 
του. Την τιμητική πλακέτα παρέδωσαν ο Γενικός 
Γραμματέας της ΚΕΕΕ και Πρόεδρος του Επιμελητηρίου 
Βοιωτίας κ. Παναγιώτης Αγνιάδης με τον Πρόεδρο της 
ΓΣΕΒΕΕ κ. Γιώργο Καββαθά. 
Την εκδήλωση που επί της ουσίας αποτέλεσε μια θεσμική 
συνάντηση του συνόλου σχεδόν των εκπροσώπων 
της ευβοϊκής επιχειρηματικότητας και της ευβοϊκής 
κοινωνίας. 

Ο λόγος στη Βόρεια Εύβοια στην εορταστική 
εκδήλωση του Επιμελητηρίου της Εύβοιας
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Με την παρουσία του Υπουργού Εθνικής Άμυνας, την 
συμμετοχή αντιπροσωπειών από την επιμελητηριακή 
κοινότητα της χώρας, εκπροσώπων της πολιτικής ζωής 
του τόπου, εκπροσώπων του α` και του β` βαθμού 
Αυτοδιοίκησης, της Εκκλησίας και των παραγωγικών, 
κοινωνικών και πολιτιστικών φορέων της τοπικής 
κοινωνίας, πραγματοποιήθηκε, με μεγάλη επιτυχία, η 
εορταστική εκδήλωση του Επιμελητηρίου Βοιωτίας, 
στις 13 Φεβρουαρίου 2023, στον Ορχομενό, στέλνοντας 
το μήνυμα «Η Βοιωτία δημιουργεί, παράγει, εξάγει και 
προχωρά στο μέλλον με αισιοδοξία» . 

Η εορταστική εκδήλωση για το καλωσόρισμα του 
2023 ξεκίνησε, με την ευλογία του νέου έτους, από 
τον Σεβασμιότατο Μητροπολίτη Θηβών, Λεβαδείας και 
Αυλίδος, κ. Γεώργιο και την συνοδεία του.
Την έναρξη της εκδήλωσης πραγματοποίησε ο κ. 
Παναγιώτης Αγνιάδης, Πρόεδρος του Επιμελητηρίου 
Βοιωτίας και Γενικός Γραμματέας της Κεντρικής Ένωσης 
Επιμελητηρίων Ελλάδος.
Στην ομιλία του ο κ. Αγνιάδης αναφέρθηκε στο 
παραγωγικό ιστό της Βοιωτίας, στις δράσεις και στις 
συνέργειες που υλοποιούνται μέσα από την συνεργασία 
του Επιμελητηρίου Βοιωτίας με την Πολιτεία, τον 
Σύνδεσμο Βιομηχανιών Στερεάς Ελλάδας καθώς και 
με τον α` και β` βαθμό Αυτοδιοίκησης καθώς και στα 
θέματα της επικαιρότητας που απασχολούν άμεσα στο 
σύνολο των επιχειρήσεων. 
Ακολούθως, το Επιμελητήριο Βοιωτίας τίμησε τον 
προσκεκλημένο, Υπουργό Εθνικής Άμυνας, κ. Νίκο 
Παναγιωτόπουλο «για για την συνεισφορά του στην 
εξύψωση των Ενόπλων Δυνάμεων και την αμυντική 
θωράκιση της πατρίδας μας». 

Στη συνέχεια, το Επιμελητήριο Βοιωτίας, ενισχύοντας 
τους δεσμούς συνεργασίας με τις τοπικές κοινωνίες, 
βράβευσε συμβολικά τους έξι Δημάρχους της Βοιωτίας, 
απονέμοντας αντίστοιχα τιμητικές διακρίσεις στους 
κκ. Γιώργο Ντασιώτη, Δήμαρχο Αλιάρτου – Θεσπιέων, 
Γιάννη Σταθά, Δήμαρχο Διστόμου – Αράχωβας – 
Αντίκυρας, Γιώργο Αναστασίου, Δήμαρχο Θηβαίων, 
Γιάννη Ταγκαλέγκα, Δήμαρχο Λεβαδέων, Παρασκευή 
Καράλη, Δήμαρχο Ορχομενού και Βασίλη Περγάλια, 
Δήμαρχο Τανάγρας.
Η βράβευσή τους έγινε από τον Υπουργό Εθνικής 
Άμυνας κ. Νίκο Παναγιωτόπουλο και τον Περιφερειάρχη 
Στερεάς Ελλάδας κ. Φάνη Σπανό.

Τιμήθηκε ακόμη ο επιχειρηματίας κ. Χαράλαμπος 
Δημητράκας, για την οικογενειακή επιχείρηση 
«Ηλεκτρική Αγίου Δημητρίου». Την βράβευση έκανε η 
Αντιπεριφερειάρχης Π.Ε. Βοιωτίας, κα Φανή Παπαθωμά. 
Ακόμα,  τιμήθηκαν ο Επίτιμος Πρόεδρος της ΤΕΧΑΝ 
Α.Β.Ε.Ε., κ. Λουκάς Μούργος και ο Πρόεδρος της 
ΤΕΧΑΝ Α.Β.Ε.Ε., κ. Απόστολος Μούργος. Την βράβευση 
τους έκαναν ο Βουλευτής ΝΔ Ν. Βοιωτίας κ. Ανδρέας 
Κουτσούμπας και ο Δήμαρχος Λεβαδέων κ. Γιάννης 
Ταγκαλέγκας. Μάλιστα, ο κ. Λουκάς Μούργος 
ανακοίνωσε από το βήμα την πρόθεση της εταιρείας 
τους, στο πλαίσιο της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, 
να δημιουργηθεί άμεσα ένα κέντρο περιβαλλοντικής 
εκπαίδευσης στον Δήμο Λεβαδέων, τον τόπο της 
καταγωγής του.   Ακολούθως, το Επιμελητήριο 
Βοιωτίας βράβευσε τους εκπροσώπους του Ελληνικού 
Οργανισμού Ανακύκλωσης (ΕΟΑΝ). Τις τιμητικές 
διακρίσεις στους κκ. Ευάγγελο Καραμίντζιο, Πρόεδρο 
του ΔΣ και τον Νικόλαο Χιωτάκη, Διευθύνοντα 
Σύμβουλο, απέδωσαν αντίστοιχα η Βουλευτής ΣΥΡΙΖΑ 
Ν. Βοιωτίας, κα Γιώτα Πούλου και ο Πρόεδρος του 
Συνδέσμου Βιομηχανιών Στερεάς Ελλάδας, κ. Πάνος 
Λώλος. 

Επίσης, τιμήθηκαν και έξι επιχειρήσεις που επιλέχθηκαν 
από τις τοπικές τους κοινωνίες και τους εγχώριους 
εμπορικούς συλλόγους. Από τον Δήμο Αλιάρτου – 
Θεσπιέων τιμήθηκαν οι επιχειρηματίες κκ. Λάμπρος και 
Άρης Χαρτάκης «ΦΑΡΜΑ ΧΑΡΤΑΚΗ - ΥΙΟΙ Κ. ΧΑΡΤΑΚΗ 
Ο.Ε.», από τον Δήμο Διστόμου – Αράχωβας – Αντίκυρας 
η «MYTILINEOS Energy & Metal», από τον Δήμο Θηβαίων 
ο επιχειρηματίας κ. Μιχάλης Κολλημένος «ΞΥΛΕΙΑ 
ΦΑΡΜΑΚΑ - ΜΙΧ. Δ. ΚΟΛΛΗΜΕΝΟΣ & ΣΙΑ Ο.Ε.», από 
τον Δήμο Λεβαδέων οι επιχειρηματίες κκ. Γιάννης και 
Νικόλαος Ξηρογιάννης «ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΞΗΡΟΓΙΑΝΝΗ ΥΙΟΣ 
& ΣΙΑ ΟΕ», από τον Δήμο Ορχομενού ο επιχειρηματίας 
κ. Θεόδωρος Ρέντζος «RAM EUROPE ΤΕΧΝΙΚΗ 
ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ - ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» 
και από τον Δήμο Τανάγρας η «GIZELIS ROBOTICS 
ΑΝΩΝΥΜΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ». 
Το βραβείο για την «MYTILINEOS Energy & Metal» 
παρέλαβε ο Διευθυντής του Τομέα Μεταλλουργίας κ. 
Ελευθέριος Γρηγορίου και για την «GIZELIS ROBOTICS 
ΑΝΩΝΥΜΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» 
παρέλαβε η Διευθύντρια Ανθρώπινου Δυναμικού κα 
Κωνσταντίνα Αντωνίου.

Τέλος, για την προσφορά του στο επιχειρηματικό 
- επιμελητηριακό ρεπορτάζ και την πολύχρονη 
συνεργασία του με το Επιμελητήριο Βοιωτίας τιμήθηκε 
ο δημοσιογράφος κ. Λάμπρος Ρόδης. Την βράβευση 
έκανε ο Αντιπεριφερειάρχης Κοινωνικής Μέριμνας κ. 
Γιάννης Περγαντάς.

Στο τέλος της εκδήλωσης ο Περιφερειάρχης Στερεάς 
Ελλάδας κ. Φάνης Σπανός η Αντιπεριφερειάρχης Π.Ε. 
Βοιωτίας κα Φανή Παπαθωμά πρόσφεραν συμβολικά 
στον Υπουργό Εθνικής Άμυνας κ. Νίκο Παναγιωτόπουλο 
το δώρο εθιμοτυπίας της Π.Ε. Βοιωτίας, πιστό 
αντίγραφο της βοιωτικής ασπίδας, αποτυπωμένη στο 
νόμισμα του Κοινού των Βοιωτών. 
Η βραδιά ολοκληρώθηκε με παράθεση δείπνου 
που επιμελήθηκε η «ΜΠΑΡΜΠΑ-ΓΙΑΝΝΗΣ Catering» 
καθώς και με μουσικό πρόγραμμα της ορχήστρας του 
μαέστρου κ. Γιώργου Κοσμίδη με την συμμετοχή της 
κας Δήμητρας Μωραΐτη.  

Με βραβεύσεις στον Υπουργό Εθνικής 
Άμυνας, Δημάρχους και Επιχειρηματίες 
η εορταστική εκδήλωση του 
Επιμελητηρίου Βοιωτίας 
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Επίσκεψη του Πρέσβη της Λαϊκής 
Δημοκρατίας της Κίνας στο Εμπορικό και 
Βιομηχανικό Επιμελητήριο Πειραιώς

Ένα νέο κεφάλαιο για την περαιτέρω ανάπτυξη των 
Ελληνοκινεζικών  εμπορικών σχέσεων άνοιξε με την 
επίσκεψη του Πρέσβη της Λαϊκής Δημοκρατίας της 
Κίνας στην Ελλάδα, αξιότιμο κ. Xiao Junzheng, στο 
Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Πειραιώς, τον 
οποίο συνόδευσαν η Σύμβουλος ΟΕΥ, κα Li Ying, και ο 
Γραμματέας ΟΕΥ, κ. Li Gang. 

Ο Πρέσβης ενημερώθηκε από τον πρόεδρο του 
Επιμελητηρίου, κ. Βασίλη Κορκίδη, τον οποίο πλαισίωναν 
οι κ.κ. Κ. Αχλαδίτης και Ν. Μαυρίκος, Αντιπρόεδρος και 
Υπεύθυνος Γ.Ε.ΜΗ. & Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων 
Ε.Β.Ε.Π., αντίστοιχα, ο κ. Σπ. Ξάνθης, μέλος του Δ.Σ. 
του Ε.Β.Ε.Π. και εκπρόσωπος του Ελληνοκινεζικού 
Επιμελητηρίου και ο κ. Γ. Ξηραδάκης,  ναυτιλιακός 
Σύμβουλος του Ε.Β.Ε.Π. και Πρόεδρος της Ένωσης 
Τραπεζικών και Χρηματοοικονομικών Στελεχών 
Ελληνικής Ναυτιλίας (XRTC), για τη δυναμική και τον 
ρόλο που μπορεί να διαδραματίσει η επιχειρηματική 
κοινότητα για την ανάπτυξη των εξαγωγών ελληνικών 
προϊόντων στην Κινεζική αγορά με επίκεντρο το λιμάνι 
του Πειραιά, αλλά και τη δυνατότητα ανάπτυξης 
συνεργειών με Κινεζικές επιχειρήσεις, για την, μέσω 
του Πειραιά, προώθηση των προϊόντων τους, στις 
Ευρωπαϊκές αγορές. 

Ο πρόεδρος του Ε.Β.Ε.Π. ζήτησε από τον Πρέσβη 
την παρέμβασή του, ώστε η Cosco να αξιοποιήσει 
περισσότερο τις δυνατότητες των υφιστάμενων 
«παραναυτιλιακών» ελληνικών επιχειρήσεων και 
απηύθυνε πρόσκληση στις κινεζικές επιχειρήσεις να 
επενδύσουν σε συνεργασία με τις ελληνικές σε τομείς 
της ελληνικής οικονομίας έχοντας τον Πειραιά ως 
βάση τους.  Στη συνέχεια, αναφέρθηκε στην επιτυχή 
επένδυση της COSCO στο λιμάνι του Πειραιά το οποίο 
και κατέστησε «πύλη εισόδου» των Κινεζικών προϊόντων, 
και όχι μόνο, στην Ευρώπη. Αυτήν την «πύλη», είπε 
ο κ. Κορκίδης, το Πειραϊκό επιχειρείν «περιμένει να 
ανοίξει αμφίδρομα», ώστε οι ελληνικές επιχειρήσεις να 
αυξήσουν τις εξαγωγικές τους δραστηριότητες στην 
Κινεζική αγορά. 

Με αφορμή την αναφορά στην αναζωογόνηση των 
ναυπηγικών μονάδων του Κόλπου της Ελευσίνας, ο 
πρόεδρος του Επιμελητηρίου, κ. Κορκίδης, αναφέρθηκε 
στα αισθήματα εκτίμησης που διατηρεί η κινεζική 
επιχειρηματική κοινότητα απέναντι στην ναυτιλία των 
Ελλήνων, αλλά και στις γιγάντιες επενδύσεις Ελλήνων 
Εφοπλιστών που κτίζουν εμπορικά πλοία στις Κινεζικές 
γιάρδες. Είναι μια ευκαιρία, είπε, να αναπτυχθεί και σε 

αυτό το επίπεδο, συνεργασία μεταξύ των Κινεζικών 
ναυπηγείων και ελληνικών επιχειρήσεων, που 
κατασκευάζουν υλικά όλων των τύπων και αναλώσιμα 
για τα πλοία, αλλά και επιχειρήσεων που ειδικεύονται 
στις κατασκευές πλοίων, την τεχνογνωσία των οποίων 
και εξήρε. 

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, που έγινε με 
πρωτοβουλία του Πρέσβη της Λαϊκής Δημοκρατίας της 
Κίνας, διαπιστώθηκε συναντίληψη για την περαιτέρω 
ανάπτυξη συνεργασίας σε μία «win win» σχέση, με 
τον Πρέσβη να ανταποκρίνεται θετικά λέγοντας 
χαρακτηριστικά ότι η «ανάπτυξη θα έρθει μαζί». Ο κ. 
Xiao Junzheng τόνισε την σημασία ανάπτυξης της 
μεγαλύτερης καλλιέργειας των σχέσεων μεταξύ των 
δύο λαών, ενώ έκανε λόγο για δίαυλο διαλόγου με στόχο 
την επίλυση δέσμης προβλημάτων που αντιμετωπίζουν 
ελληνικές επιχειρήσεις στην προσπάθειά τους να 
αναπτύξουν τις εμπορικές σχέσεις με επίκεντρο το 
λιμάνι του Πειραιά, που βρίσκεται υπό τον έλεγχο της 
COSCO. 
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Πραγματοποιήθηκε με επιτυχία το Σάββατο 11 
Φεβρουαρίου, σε μια κατάμεστη από επιχειρηματίες 
αίθουσα, η ετήσια εκδήλωση του Επιμελητηρίου Πέλλας 
και η κοπή της Πρωτοχρονιάτικης πίτας με την ευκαιρία 
του νέου έτους 2023 στην αίθουσα εκδηλώσεων 
«Έπαυλις» στην Έδεσσα. 

Στην εκδήλωση παραβρέθηκαν, Ο Υπουργός Αγροτικής 
Ανάπτυξης κ. Γεώργιος Γεωργαντάς, ο Περιφερειάρχης 
Κεντρικής Μακεδονίας κ. Απόστολος Τζιτζικώστας, οι 
βουλευτές του Νομού Πέλλας κ. Γεώργιος Καρασμάνης, 
κ. Λάκης Βασιλειάδης, κ. Διονύσιος Σταμενίτης και 
κα.Θεοδώρα Τζάκρη, ο Αντιπεριφερειάρχης κ. Δάνης 
Τζαμτζής,, ο Δήμαρχος Έδεσσας κ. Δημήτριος Γιάννου, 
ο Δήμαρχος Πέλλας κ. Γρηγόριος Στάμκος, ο Πρόεδρος 
της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος κ. 
Ιωάννης Μασούτης, ο Πρόεδρος του Συνδέσμου 
Εξαγωγέων Ελλάδος κ. Σίμος Διαμαντίδης, ο Πρόεδρος 
του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου 
Κεντρικής Μακεδονίας κ. Μιχάλης Ζορπίδης ο 
Αστυνομικός Διευθυντής κ. Πέτρος Περδικάτσης ο 
Επιτελάρχης εκπρόσωπος του Στρατηγού κ. Γεώργιος 
Παλτίδης, ο Δκ/τής της Πυροσβεστικής κ. Ζώης 
Νιώτης, Εκπρόσωπος του Μητροπολίτη, Οι Πρόεδροι 
Επιμελητηρίων Πιερίας κ. Ηλίας Χατζηχριστοδούλου, 
Κιλκίς κ. Χρήστος Χατζημλάδης εκπρόσωποι 
Επιμελητηρίων της Κεντρικής και Δυτικής Μακεδονίας,  
ο Πρόεδρος του ΚΕΠΑ-ΑΝΕΜ κ. Θωμάς Αλγιανάκογλου 
και ο Διευθυντής κ. Σπύρος Σκοτίδας, ο Πρόεδρος της 
Ομοσπονδίας Εμπορικών Συλλόγων Κεντροδυτικής  
Μακεδονίας κ. Νεκτάριος Ελμαλόγλου, Περιφερειακοί 
Σύμβουλοι, Δημοτικοί Σύμβουλοι, Πρόεδροι 
Ομοσπονδιών, Εμπορικών Συλλόγων και Σωματείων 
Επαγγελματιών Ν. Πέλλας, Πρόεδροι Εργατικών & 
Πανεργατικών Κέντρων, Πρόεδροι Επιστημονικών 
και Πολιτιστικών Συλλόγων, Δημοσιογράφοι και 
Εκπρόσωποι των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης και 
πάρα πολλοί επιχειρηματίες – μέλη του Επιμελητηρίου 
Πέλλας.

Χαιρετισμό απεύθυναν ο Πρόεδρος της Κεντρικής 
Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος κ. Ιωάννης Μασούτης, 
και ο Περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας κ. 
Απόστολος Τζιτζικώστας.

Ο Πρόεδρος της ΚΕΕΕ κ. Ιωάννης Μασούτης 
αναφέρθηκε στις επιπτώσεις του πολέμου της 
Ουκρανίας στην πραγματική οικονομία και στο κόστος 
ζωής και τις ενέργειες της Επιμελητηριακής κοινότητας 
για τη συγκράτηση του πληθωρισμού και την βελτίωση 
της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων. Επίσης 
αναφέρθηκε στην εξαιρετική συνεργασία μεταξύ των 
προέδρων των Επιμελητηρίων και κυρίως στη συμβολή 
των Προέδρων Πέλλας κ. Ιορδάνη Τσώτσου και Πιερίας 
κ. Ηλία Χατζηχριστοδούλου που με την εμπειρία τους και 
τον διεκδικητικό τρόπο που λειτουργούν προσφέρουν 
πολλά στην ανάπτυξη της οικονομίας των νομών τους 
και της επιχειρηματικότητας.

Ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Πέλλας κ. Ιορδάνης 
Τσώτσος στην ομιλία του αναφέρθηκε στην πορεία 
της οικονομίας από τα μνημόνια έως σήμερα με την 
επιχειρηματικότητα να αποτελεί τον στυλοβάτη  της 
Ελληνικής οικονομίας απορροφώντας μεγάλο μέρος 
των αυξήσεων στηρίζοντας την επιχειρηματικότητα και 
την απασχόληση δηλαδή την κοινωνία.

Πρωτοχρονιάτικη πίτα με βραβεύσεις 
και δυνατές παρουσίες από το 
Επιμελητήριο Πέλλας

Ειδική βράβευση στον κ. Μιχάλη Ζορπίδη ως τον πρώτο πρόεδρο του 
Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου της Κεντρικής Μακεδονίας
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Αναφέρθηκε στην αλλαγή της εικόνας της Ελλάδος 
στο Εξωτερικό, την επιδίωξη όλων για σταθερότητα 
του περιβάλλοντος και τα όσα έγιναν, κυρίως μετά από 
ισχυρές πιέσεις της επιμελητηριακής κοινότητας, για 
την μείωση φορολογικών και ασφαλιστικών βαρών, 
ΕΝΦΙΑ κλπ. Επεσήμανε τον όψιμο έρωτα πολλών για 
την μικρομεσαία επιχειρηματικότητα και τις συνεχείς 
διεκδικήσεις για κατάργηση φόρων και περαιτέρω 
μειώσεις βαρών ώστε να μπορέσουν οι Ελληνικές 
επιχειρήσεις να είναι ανταγωνιστικές με τις ευρωπαϊκές.
Ανέπτυξε το ξεπερασμένο ενεργειακό μοντέλο της 
Ελλάδος και τα κίνητρα και τις υποδομές που πρέπει να 
δημιουργηθούν ώστε μέσα από τις ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας η Ελλάδα να αποτελέσει πρότυπο ανάπτυξης 
μέσω ΑΠΕ κυρίως με επενδύσεις από χιλιάδες μικρούς 
και μεσαίους επιχειρηματίες που είναι έτοιμοι να 
επενδύσουν.

Αναφέρθηκε στο θετικό ισοζύγιο εγγραφών – 
διαγραφών στο Νομό Πέλλας όπου μέσα στην 
πανδημία προστέθηκαν 1000 νέες επιχειρήσεις στην 
επιχειρηματική οικογένεια.
Ειδική αναφορά έκανε για τη συνεργασία με την 
Περιφέρεια και τον Περιφερειάρχη κ. Απόστολο 
Τζιτζικώστα και την υλοποίηση από μέρους του 
Επιμελητηρίου με χρηματοδότηση της Περιφέρειας 
προγράμματος για τον ψηφιακό μετασχηματισμό του 
Επιμελητηρίου όπου παρέχουμε σχεδόν το 90% των 
υπηρεσιών μας ηλεκτρονικά.

Τόνισε τη προσπάθεια του Επιμελητηρίου για άνοιγμα 
νέων αγορών με συμμετοχή σε εκθέσεις και εμπορικές 
αποστολές όπου μόνο το 2022 είχαμε συμμετοχή σε 
δύο εκθέσεις στην Αίγυπτο με κύριο προϊόν το κεράσι 
αφού η Αίγυπτος αποτελεί πύλη εισόδου όλου του 
αραβικού κόσμου.

Επεσήμανε την αναγκαιότητα σύνδεσης της 
Τριτοβάθμιας εκπαίδευσης με το επιχειρείν και 
κάλεσε όλες τις δυνάμεις της αυτοδιοίκησης και των 
Επιμελητηρίων με τη στήριξη της Περιφέρειας να γίνει 
διασπορά των ΤΕΙ Σίνδου στην Περιφέρεια της ΚΠΜ με 
σχολές στην Πέλλα, Ημαθία, Πιερία, Κιλκίς  κλπ. ώστε να 
δημιουργήσουν νέες συνθήκες στις τοπικές κοινωνίες 
και να διασυνδεθεί η παραγωγή με το εξειδικευμένο 
προσωπικό που έχουν ανάγκη οι επιχειρήσεις της 
περιφέρειας.

Τόνισε την ανάγκη για την ισόρροπη ανάπτυξης 
της Ελλάδος με αναφορές σε όλους τους κλάδους 
της οικονομίας και κυρίως στον τουρισμό μιας και 
υπάρχει υπερπροβολή του θερινού τουρισμού και μια 
πιο αδιάφορη στάση για τον χειμερινό τουρισμό ενώ 
έχουν γίνει επενδύσεις ιδιωτών πολλών εκατομμυρίων 
ευρώ ώστε να υπάρχει ένα ποιοτικό – ανταγωνιστικό 
τουριστικό προϊόν σε σχέση με όλη την Ευρώπη.

Κλείνοντας δήλωσε την αισιοδοξία του για το αύριο της 
Ελλάδος, την συνεχή διεκδίκηση της Επιμελητηριακής 
κοινότητας και την συνέχιση των συνεργασιών ώστε 
να υπάρξει πραγματική ανάπτυξη της πραγματικής 
οικονομίας.

Μετά την ολοκλήρωση των ομιλιών όπως έχει 
καθιερώσει το Επιμελητήριο Πέλλας βράβευσε για τη 
συνεισφορά τους στην Ανάπτυξη του Νομού Πέλλας τις 
επιχειρήσεις :
• PELLACHROM
• Στοργή
• ΜΕΛΙΣΣΑΝΙΔΗΣ Ποτοποιία –   
 Αποσταγματοποιία
• Ζαχαροπλαστεία Κατσικάρη και  
• ΕΥΘΥΜΙΑΔΗΣ GROUP A.E.

Και έκλεισε με μία ειδική βράβευση, για την πολυετή 
προσφορά του στον Επιμελητηριακό Θεσμό, τον 
κ. Μιχάλη Ζορπίδη ως τον πρώτο πρόεδρο του 
Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου της 
Κεντρικής Μακεδονίας.
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για εισπνεόµενα και στερεές µορφέςγια εισπνεόµενα και στερεές µορφές

Με μεγάλη συμμετοχή κόσμου έκοψε
την πρωτοχρονιάτικη πίτα το 
Επιμελητήριο Έβρου

Μετά από παύση δύο ετών, λόγω της πανδημικής 
κρίσης, η καθιερωμένη εκδήλωση κοπής πίτας του 
Επιμελητηρίου Έβρου, επέστρεψε και σε αυτήν 
παραβρέθηκαν πάνω από 500 άτομα – μέλη του 
από όλο τον Έβρο, εκπρόσωποι πολιτειακών θεσμών, 
αυτοδιοικητικοί Α & Β βαθμού, εκπρόσωποι των 
Σωμάτων Ασφαλείας, οι τέσσερις βουλευτές του νομού, 
πρόεδροι και εκπρόσωποι σωματείων.

Το 2022 ήταν μία χρονιά διεκδικήσεων, συναντήσεων 
και επαφών πάντα με στόχο την πρόοδο της τοπικής 
επιχειρηματικότητας αλλά και των ανθρώπων που την 
υπηρετούν, όπως είπε στον χαιρετισμό του ο πρόεδρος 
του Επιμελητηρίου Έβρου Χριστόδουλος Τοψίδης, ο 
οποίος έκανε συγκεκριμένες αναφορές σε δράσεις και 
επιτεύγματα της παρελθούσας χρονιάς.

Αξίζει να σημειωθεί ότι κατά την παρελθούσα χρονιά, 
στο Μητρώο Επιχειρήσεων ενεγράφησαν 470 νέες 
επιχειρήσεις και διαγράφηκαν 132. Πράγμα που σημαίνει 
ότι καινούργια χρονιά μας βρήκε με 338 νέα μέλη.
Μέσα στη χρονιά που πέρασε λύθηκαν και δύο πολύ 
σημαντικά ζητήματα της επιχειρηματικής κοινότητας, 
όπως επεσήμανε ο κος Τοψίδης:

«Διευθετήθηκε το ζήτημα των Πνευματικών 
Δικαιωμάτων. Μετά από συντονισμένες ενέργειες 
των Επιμελητηρίων υπογράφηκε τελικά Παρουσία της 
υπουργού πολιτισμού η Ιστορική συμφωνία της ΚΕΕ, με 
την εταιρεία πνευματικών δικαιωμάτων Αυτοδιαχείριση 
που εξυπηρετεί σημαντικά τους επιχειρηματίες της 
εστίασης και όχι μόνο. Λύθηκε επιτέλους το πρόβλημα με 
το περιβόητο «12%».  Λύθηκε μετά από πολλές, επίπονες 
και συντονισμένες προσπάθειες της επιμελητηριακής 
κοινότητας και άλλων φορέων της επιχειρηματικότητας, 
σε συνεργασία με όλους τους βουλευτές μας και με τα 

αρμόδια υπουργεία που αντελήφθησαν επιτέλους τη 
σοβαρότητα της κατάστασης και έδωσαν τις δέουσες 
λύσεις» επεσήμανε μεταξύ άλλων ο  κος Τοψίδης.

Παράλληλα, ανέφερε και δύο από τις σημαντικότερες 
δράσεις που προγραμματίζονται για την τρέχουσα 
χρονιά και οι οποίες είναι η Έκθεση Τροφίμων και 
Ποτών στην Αθήνα τον προσεχή Μάρτιο, όπως και η 
Εμπορική Έκθεση Alexpo που επανέρχεται τον Μάιο. 
Είπε χαρακτηριστικά:

«Η πρώτη δράση αφορά την Έκθεση Τροφίμων και 
Ποτών που διοργανώνουμε μαζί με τα υπόλοιπα 
πέντε Επιμελητήρια της Περιφέρειας μας στο Μετρό 
Συντάγματος στην Αθήνα στο διάστημα 08-12 Μαρτίου, 
ενισχύοντας την εξωστρέφεια των τοπικών μας 
επιχειρήσεων.

Η δεύτερη δράση είναι η επάνοδος της Διεθνούς 
Εμπορικής Έκθεσης Alexpo. Η Alexpo είναι ο 
σημαντικότερος θεσμός που έχει εγκαθιδρύσει το 
Επιμελητήριο Έβρου και εδώ επιτρέψτε μου να πω 
ότι η ιδέα ανήκε στον Χριστόδουλο Χαμπούρη, όμως 
το έργο του Νίκου Δαστερίδη επί αυτού του θεσμού 
(της Έκθεσης), τον ενδυνάμωσε και τον καθιέρωσε. 
Η πανδημική κρίση μάς στέρησε τη δυνατότητα 
διοργάνωσης της Έκθεσης για δύο χρόνια, όμως φέτος 
οι συνθήκες και το επιτρέπουν και το επιτάσσουν 
μπορώ να πω. 
Η φετινή Alexpo θα διοργανωθεί στο διάστημα από 
τις 12 έως τις 16 Μαΐου στον χώρο του λιμανιού της 
Αλεξανδρούπολης. Ήδη έχει ξεκινήσει η προετοιμασία 
της και οφείλω να παραδεχτώ ότι καταγράφεται μεγάλο 
ενδιαφέρον συμμετοχής».
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ΟΙ ΒΡΑΒΕΥΣΕΙΣ
Όπως κάθε χρόνο, έτσι και φέτος η εκδήλωση 
ολοκληρώθηκε με τις βραβεύσεις των καλών 
πρακτικών και των επιτυχημένων επιχειρηματιών 
και επιχειρηματικών παραδειγμάτων. Φέτος, το 
Επιμελητήριο εισήγαγε και μία καινοτομία σε ό,τι 
αφορά τις βραβεύσεις καθώς πέρα από επιχειρηματίες, 
αποδόθηκαν βραβεία και σε τέσσερα σχολεία του 
Έβρου προς επιβράβευση των μαθητών/τριών που 
κατάφεραν να διακριθούν στον αθλητισμό αλλά και 
στην υλοποίηση ομαδικών πολιτιστικών, τεχνολογικών 
και καλλιτεχνικών projects. «Πιστεύουμε στη νέα γενιά, 
πιστεύουμε στα παιδιά μας και τις ικανότητες τους, και 
με αυτή την επιβράβευση θέλουμε να δώσουμε ακόμη 
μεγαλύτερη ώθηση στις προσπάθειες που κάνουν» 
σχολίασε ο κος Τοψίδης αναφερόμενος σε αυτή την 
καινοτομία.

Οι βραβεύσεις αναλυτικά:

• «ΚΥΚΛΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ» / ΚΥΚΛΩΨ Α.Ε
• «ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ» / ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ 

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΚΩΝ ΟΡΕΣΤΙΑΔΑΣ   
”Η ΕΝΩΣΗ”

• «ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΥΠΕΥΘΥΝΟΤΗΤΑ» / «ΑΙΜΟΑΝΑΛΥΣΗ 
ΕΒΡΟΥ ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΙΚΟ ΔΙΑΓΝΩΣΤΙΚΟ ΙΑΤΡΕΙΟ 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΣΩΠΑΣΗ ΡΩΜΑΝΙΔΟΥ

• «ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ» / ΧΡΥΣΑ 
ΑΡΓΥΡΑΚΑΚΗ

• «ΔΙΕΘΝΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑ» / ETHNASIA E.E
• «ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΤΟΠΙΚΟΥ ΠΡΟΙΟΝΤΟΣ» / ΑΡΩΜΑ 

ΕΒΡΟΥ
• «ΑΝΕΡΧΟΜΕΝΗ ΝΕΟΦΥΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ» /  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΟΡΔΟΥΜΠΟΖΑΝΗΣ
• «ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ/ΔΙΑΔΟΧΗ» / 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΕΛΕΤΩΝ ΔΕΛΚΟΥ
• «ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ/ΔΙΑΔΟΧΗ» / 

ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΕΙΟ  «ΚΥΨΕΛΗ» ΑΓΓΕΛΙΚΗ 
ΒΑΓΕΝΑ

• «ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ» / 
ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΜΠΟΥΜΠΟΠΟΥΛΟΣ

• «ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ» / 
YTONG HOUSE HELLAS ΟΕ

• «ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ/ΔΙΑΔΟΧΗ» / 
ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟΣ ΦΟΥΡΝΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΠΕΛΑΓΙΑ 
(ΣΑΜΟΘΡΑΚΗ)

• «ΔΙΕΘΝΗΣ ΔΙΑΚΡΙΣΗ» / 3ο ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗΣ, Για την κατάκτηση 
της 6ης θέσης στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα 
Πετοσφαίρισης»

• «ΜΑΘΗΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ» / 1ο 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΔΙΔΥΜΟΤΕΙΧΟΥ 
«ΕΥΓΕΝΙΟΣ ΕΥΓΕΝΙΔΗΣ», για την δημιουργία της 
μαθητικής εικονικής επιχείρησης «Ο Κήπος της 
Αειφορίας»

• «ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΙΟΝΤΟΣ» / 
ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΦΕΡΩΝ, για την δράση «Μαθητές 
Ξεναγοί στη Γη των Κομνηνών»

• «ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ» / 4ο ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ 
ΛΥΚΕΙΟ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗΣ, για την παραγωγή 
της ταινίας «ΝΤΟΥ»



ΕΠΕΙΧΕΙΡΩ110

url: UB-Helvetica 18,24pt
τόσο...όσο: 34,21pt
ΣΚΛΑΒΕΝΙΤΗΣ: 53,31pt
supermarket: 56,3pt

C

M

Y

CM

MY

CY

CMY

K

ai16146940369_GENIKO   site-21X29.pdf   1   2/3/2021   4:07:17 μμ

Πρώτη συνεδρίαση Δ.Σ.  ΕΕΠ για το 2023 
παρουσία των Υφυπουργών κκ. Κων. 
Κατσαφάδου και Δόμνας Μιχαηλίδου

Με την παρουσία του Υφυπουργού Ναυτιλίας και 
Νησιωτικής Πολιτικής κ. Κωνσταντίνου Κατσαφάδου και 
της Υφυπουργού Πρόνοιας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης 
κας Δόμνας Μιχαηλίδου, πραγματοποιήθηκε η πρώτη 
συνεδρίαση για το 2023 του ΔΣ του Επαγγελματικού  
Επιμελητηρίου Πειραιά, υπό την προεδρία του κ. 
Γιάννη Βουτσινά, κατά την οποία συζητήθηκαν 
άκρως ενδιαφέροντα ζητήματα που αφορούν την 
επιμελητηριακή κοινότητα και την επιχειρηματική 
δράση.
Στον χαιρετισμό του, ο Υφυπουργός Ναυτιλίας και 
Νησιωτικής Πολιτικής κ. Κ. Κατσαφάδος αναφέρθηκε 
στη στενή συνεργασία του υπουργείου με το 
Επαγγελματικό Επιμελητήριο Πειραιά και τόνισε ότι η 
κυβέρνηση αποτελεί σύμμαχο των επιχειρήσεων αλλά 
και γενικότερα των πολιτών και τόνισε ότι στόχος είναι 
η συνέχιση των μεταρρυθμίσεων παρά τη συγκυρία των 
εθνικών εκλογών, προς όφελος της εθνικής οικονομίας 
και της κοινωνίας.
Η Υφυπουργός Πρόνοιας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης 
κα Δόμνα Μιχαηλίδου από την πλευρά της  εξήρε 
τις δράσεις της διοίκησης του Επαγγελματικού 
Επιμελητηρίου Πειραιά, τονίζοντας τη χρησιμότητα 
των προτάσεων του προς το υπουργείο και γενικότερα 
προς την Πολιτεία, επί τη βάσει των οποίων λήφθηκαν 
σημαντικές κυβερνητικές αποφάσεις. 
Ο Πρόεδρος του ΕΕΠ κ. Γιάννης Βουτσινάς, αναφέρθηκε 
λεπτομερώς στα πεπραγμένα των παρελθουσών ετών, 
αλλά και στον προγραμματισμό των δράσεων του 
Επιμελητηρίου για τη νέα χρονιά. Ιδιαίτερη έμφαση 
έδωσε στην αναγκαιότητα άμεσης διευθέτησης 
συγκεκριμένων ζητημάτων που αφορούν στην εύρυθμη 
λειτουργία του συνόλου των Επιμελητηρίων, έμφαση 
στον καθορισμό ποσοστού τελών ΓΕΜΗ μεταξύ 
Επιμελητηρίων και Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων 
Ελλάδας, στην εκκαθάριση μητρώου μελών, στην 
βεβαίωση και είσπραξη οφειλών  παρελθουσών 
χρήσεων και στην προώθηση ανταποδοτικών 
υπηρεσιών που λειτουργεί ως κίνητρο καταβολής από 
τα μέλη / επιχειρήσεις της προαιρετικής συνδρομής. 
Ο Πρόεδρος του ΕΕΠ αναφέρθηκε και στην πορεία 
της εθνικής μας οικονομίας, καθώς και στις επικείμενες 
εθνικές εκλογές, τονίζοντας τον σημαίνοντα ρόλο που 
διαδραματίζει ο Επιμελητηριακός θεσμός και καλώντας 
την Πολιτεία σε ακόμη στενότερη συνεργασία, με στόχο 
την επίλυση των προβλημάτων στην αγορά και την 
συνέχιση της αναπτυξιακής πορείας της χώρας. Επίσης, 
με αφορμή την έγκριση από το πρώτο κιόλας ΔΣ του 
ΕΕΠ για το 2023 της καταβολής των συνδρομών του 
Επιμελητηρίου στον Ε.Ο.Α.Ε.Ν. ( Επιμελητηριακός Όμιλος 

Ανάπτυξης Ελληνικών Νησιών)  , στο ΔΙ.Ν.Ε.Ε.Ε. (Insuleur 
- Δίκτυο Νησιωτικών Επιμελητηρίων της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης) και στο ICC Hellas (Διεθνές Εμπορικό 
Επιμελητήριο), ο κ. Βουτσινάς αναφέρθηκε στην άριστη 
συνεργασία του ΕΕΠ με τους προαναφερόμενους 
επιμελητηριακούς οργανισμούς και στον σημαντικό 
ρόλο που αυτοί διαδραματίζουν για την προώθηση 
των θέσεων της επιμελητηριακής κοινότητας εντός και 
εκτός συνόρων.
Στη συνεδρίαση του ΔΣ του ΕΕΠ τον Ε.Ο.Α.Ε.Ν. 
εκπροσώπησαν ο πρόεδρος του κ. Δημήτρης Συξέρης, 
Υπεύθυνος Συμβουλευτικής του ΕΕΠ και ο Οικονομικός 
Επόπτης κ. Παναγιώτης Τατάκης, αντιπρόεδρος του 
Επιμελητηρίου Λέσβου. Το Insuleur εκπροσώπησαν, ο Α΄ 
Αντιπρόεδρος  κ. Ευάγγελος Μυρσινιάς, αντιπρόεδρος 
του Επιμελητηρίου Λέσβου και   ο Οικονομικός Επόπτης 
κ. Νικόλαος Τσίπιρας, αντιπρόεδρος του Επιμελητηρίου 
Ζακύνθου. Το ICC Hellas εκπροσώπησαν ο Α΄ 
Αντιπρόεδρος κ. Νικόλαος Αγγελίδης, Πρόεδρος του 
Εμπορικού Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Ροδόπης και ο 
Οικονομικός Επόπτης κ. Ευστράτιος Σαράντου, μέλος 
του ΔΣ του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης.
Στην συνεδρίαση του ΔΣ του ΕΕΠ παρέστη και ο 
κ. Μιχάλης Αδαμαντιάδης  Πρόεδρος του ΕΕΣΥΜ  
(Ελληνικός Επιμελητηριακός Επιχειρηματικός 
Σύνδεσμος Μεταφορών) και ο Οικονομικός Επόπτης 
του ΕΕΣΥΜ κ. Δημήτριος Μαγκλάρας, Υπεύθυνος 
ΓΕΜΗ και Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων Επιμελητηρίου 
Αργολίδας, οι οποίοι αναφέρθηκαν στις δράσεις 
του Συνδέσμου με στόχο την ανάδειξη της χώρας 
μας ως στρατηγικού κέντρου διαμετακόμισης και 
συνδυασμένων μεταφορών στη ΝΑ  Ευρώπη.
Επίσης στη συνεδρίαση παρέστησαν η κα Σταυρούλα 
Αντωνάκου, Αντιπεριφερειάρχης Πειραιά,  ο κ. Μιχαήλ 
Δεμέστιχας, Διευθυντής της Υπηρεσίας Αξιοποίησης 
της Ακίνητης Περιουσίας των Ενόπλων Δυνάμεων 
(ΥΠΑΑΠΕΔ), ο κ. Δημήτρης Δημητρίου Α΄ Αντιπρόεδρος 
του Εμπορικού Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθηνών. 
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Μετά από ένα χρόνο στη θέση της Διευθύνουσας Συµβούλου στο ΕΣΥΠ, µπορώ να πω ότι ολοκληρώσαµε 
σχεδόν όλους τους στόχους που έθεσα όταν ανέλαβα τη συγκεκριµένη θέση. Ο Ελληνικός Οργανισµός 
Τυποποίησης ΕΛΟΤ για πολλά χρόνια πέρασε δύσκολα και έµεινε πίσω στις εξελίξεις που έτρεχαν τόσο σε 
ευρωπαϊκό όσο και σε διεθνές επίπεδο. Η επανασύσταση του Εθνικού Συµβουλίου Τυποποίησης µετά από 
47 χρόνια και η ουσιαστική συνδροµή του Υπουργού Ανάπτυξης στο εν λόγω εγχείρηµα δείχνουν ότι η 
εθνική τυποποίηση λειτουργεί και θέτει στόχους που θα υποστηρίζουν τη   βιοµηχανία και την εγχώρια 
οικονοµία µας στο σύνολό της. 
  
Ο ΕΛΟΤ υλοποιώντας ένα πάγιο αίτηµά του φέρνει κοντά εκπροσώπους της αγοράς, επαγγελµατικούς και 
συλλογικούς φορείς για να συν διαµορφώσει πολιτικές που µόνο θετικό αντίκτυπο µπορούν να έχουν για 
τη χώρα µας. Η ενέργεια αυτή είναι ένα µόνο βήµα από τα πολλά που ολοκληρώσαµε µέσα σε σύντοµο 
χρονικό διάστηµα. 
  
Η ψηφιακή αναβάθµιση του Οργανισµού µέσα από το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Ανταγωνιστικότητα 
Επιχειρηµατικότητα και Καινοτοµία 2014-2020» θα ολοκληρώσει και θα ικανοποιήσει ένα πάγιο αίτηµα για 
εύκολη πρόσβαση στην τυποποίηση αλλά και στις διαδικασίες αυτής. Επιπλέον η συµµετοχή µας σε 
προγράµµατα ιδιαίτερης σηµασίας όπως είναι το συγχρηµατοδοτούµενο έργο LIFE για την προώθηση της 
κυκλικής οικονοµίας αλλά και η ολοκλήρωση της αναθεώρησης 314 Ελληνικών Τεχνικών Προδιαγραφών 
του Υπουργείου Υποδοµών µε επιτυχία µέσα από µια Τεχνική Επιτροπή που λειτουργεί στον ΕΛΟΤ, 
αποδεικνύει ότι µπορούµε να συνδράµουµε ουσιαστικά µέσω της τυποποίησης στον εκσυγχρονισµό της 
χώρας µας. 
  
Στην προσπάθεια να αλλάξουµε βασικές δοµές του Οργανισµού εξασφαλίσαµε χρηµατοδότηση από τον 
ιδιωτικό τοµέα για έργα που θα συνδράµουν συγκεκριµένους κλάδους. Για πρώτη φορά µετά από χρόνια ο 
ΕΛΟΤ επιδιώκει συνεργασίες µε άλλους φορείς του δηµοσίου για να προωθήσει το έργο της τυποποίησης. 
  
Φυσικά δεν θα µπορούσα προσωπικά να παραλείψω και το έργο που έχει συντελεστεί στο Ελληνικό 
Ινστιτούτο Μετρολογίας, το οποίο έχει έδρα τη Θεσσαλονίκη. Μετά από χρόνια, ίσως και δεκαετίες θα έλεγα 
εξασφαλίσαµε την έµπρακτη συνδροµή του Υπουργείου Ανάπτυξης για την επιδιόρθωση σηµαντικών 
κτιριακών προβληµάτων αλλά και την ανανέωση του εξοπλισµού διακριβώσεων.  
  
Συνδυαστικά και για τους δύο Οργανισµούς ολοκληρώνουµε ένα επιχειρησιακό σχέδιο που θα θέσει τους 
νέους µας στόχους για την τυποποίηση και τη µετρολογία και ελπίζουµε να φτάσουµε σε ένα σηµείο όπου 
τα πρότυπα θα είναι γνωστά σε όλους και η αξία τους θα αναγνωρίζεται καθολικά για   την εθνική 
αναπτυξιακή µας πορεία. Πολλά έγιναν και πολλά µένουν να γίνουν για να φέρουµε το ΕΣΥΠ, τον ΕΛΟΤ 
αλλά και το ΕΙΜ πιο κοντά στην κοινωνία.  
  

Το Εθνικό Σύστηµα 
Υποδοµών Ποιότητας  
αλλάζει και έρχεται ένα 
βήµα πιο κοντά στην 

κοινωνία, τις επιχειρήσεις 
και τη βιοµηχανία

“
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Ο ΟΤΕ ΓΙΆ ΤΕΤΆΡΤΗ ΧΡΟΝΙΆ ΣΤΟΝ ΔΙΕΘΝΗ ΔΕΙΚΤΗ 
ΤΟΥ BLOOMBERG ΓΙΆ ΤΗΝ ΙΣΟΤΗΤΆ ΤΏΝ ΦΥΛΏΝ

Ο δείκτης GEI έχει ως στόχο την καταγραφή των 
επιδόσεων των εταιρειών που έχουν δεσμευθεί στη 
διαφάνεια και στη δημοσιοποίηση πληροφοριών για 
την ενίσχυση της ισότητας των φύλων, μέσω πολιτικών 
και δράσεων. Για το 2023, ο δείκτης περιλαμβάνει 484 
επιχειρήσεις από 45 χώρες, 54 κλάδους της οικονομίας 
και συνολική κεφαλαιοποίηση 16 τρις δολάρια. O δείκτης 
GEI αξιολογεί την ισότητα των φύλων σε πέντε τομείς: 
τη συμμετοχή των γυναικών σε ηγετικές θέσεις και την 
ανάπτυξη δεξιοτήτων και ταλέντων, την ισότητα στις 
αμοιβές μεταξύ των φύλων, τη χωρίς αποκλεισμούς 
εταιρική κουλτούρα, την εφαρμογή πολιτικών κατά της 
σεξουαλικής παρενόχλησης και την ενδυνάμωση των 
γυναικών.
Σε ό,τι αφορά τις θέσεις ευθύνης, το ποσοστό των 
γυναικών αγγίζει το 35% στον Όμιλο ΟΤΕ στην Ελλάδα, 
ενώ στο συνολικό ανθρώπινο δυναμικό το ποσοστό 
των γυναικών αγγίζει το 40%. Αξίζει να σημειωθεί ότι 
το 2022 το ποσοστό των ανδρών, που αξιοποίησαν την 
άδεια για τη φροντίδα των παιδιών άγγιξε το 50%. Στην 
υψηλή αξιολόγηση του ΟΤΕ συνέβαλαν και η εισαγωγή 
ερωτημάτων σχετικά με την ισότητα και τη συμπερίληψη 
στην έρευνα ικανοποίησης εργαζομένων, καθώς και η 

δημιουργία πρακτικών εργασιακών χώρων για τις νέες 
μητέρες στα κτίρια του Ομίλου, που ανακαινίζονται. 

«Είμαστε περήφανοι που ο ΟΤΕ συγκαταλέγεται 
για 4η χρονιά στον Bloomberg GEI. Πιστεύουμε σε 
ένα εργασιακό περιβάλλον χωρίς διακρίσεις και 
αποκλεισμούς, το οποίο συμβάλλει στη δημιουργία 
ενός κόσμου καλύτερου για όλους. Μέσα από μια 
ολοκληρωμένη στρατηγική για τη διαφορετικότητα, 
την ισότητα και τη συμπερίληψη, και με συγκεκριμένες 
πολιτικές, δράσεις και εκπαιδευτικά προγράμματα, 
υποστηρίζουμε συνεχώς τους εργαζομένους μας 
να βελτιώνουν τις δεξιότητές τους, να κατακτούν 
τους στόχους τους και να ισορροπούν ανάμεσα σε 
διαφορετικούς ρόλους στην εργασία, την οικογένεια 
και την κοινωνία. Ο ΟΤΕ εφαρμόζει δική του πολιτική 
Διαφορετικότητας, Ισότητας και Συμπερίληψης για όλες 
τις εταιρείες του Ομίλου, και αποτελεί ιδρυτικό μέλος 
της Χάρτας Διαφορετικότητας στην Ελλάδα.» δήλωσε 
η κα Έλενα Παπαδοπούλου, Chief Officer Ανθρώπινου 
Δυναμικού του Ομίλου ΟΤΕ.

«Συγχαρητήρια στις εταιρείες που εντάχθηκαν στον GEI 
2023. Βλέπουμε αυξανόμενο ενδιαφέρον και συμμετοχή 
στον δείκτη, γεγονός που δείχνει ένα αυξανόμενο 
ενδιαφέρον για διαφάνεια στα θέματα γύρω από την 
ισότητα των φύλων», δήλωσε ο κ. Peter T. Grauer, 
Πρόεδρος του Bloomberg και Ιδρυτικός Πρόεδρος του 
U.S. 30% Club.

Εκτός από τον Bloomberg LP Gender-Equality Index (GEI), 
ο ΟΤΕ συμμετέχει σε μια σειρά διεθνών και ελληνικών 
δεικτών βιώσιμης ανάπτυξης και αξιολογήσεων, όπως 
οι FTSE4Good, “A”  MSCI ESG Rating, “Prime” Corporate 
ESG Performance από ISS-ESG, CDP για θέματα 
Κλιματικής Αλλαγής, και  ΑΤΗΕΧ ESG Index.

Γυναίκες στο 35% των θέσεων ευθύνης και σχεδόν στο 40% του συνόλου 
των εργαζομένων στον Όμιλο ΟΤΕ

Στρατηγική προτεραιότητα βιώσιμης ανάπτυξης για τον Όμιλο 
ΟΤΕ η συμπερίληψη και οι ίσες ευκαιρίες στην εργασία

Για τέταρτη συνεχή χρονιά, ο ΟΤΕ εντάσσεται στο 
διεθνή δείκτη για την ισότητα των φύλων, Bloomberg 
Gender Equality Index (GEI). Με τη συμπερίληψη 
και τις ίσες ευκαιρίες στην εργασία ως στρατηγική 
προτεραιότητα βιώσιμης ανάπτυξης και μέσα από 
δράσεις και πρωτοβουλίες, ο Όμιλος ΟΤΕ ενισχύει τη 
θέση των γυναικών, την ισότητα των φύλων και την 
ενσωμάτωση της διαφορετικότητας στην εργασία.

Πρόγραμμα 
«Άνακυκλώνω - ΆλλάΖΏ Συσκευή»:

Το 2022 με την πολύτιμη συνεισφορά πολιτών και 
συνεργατών, καθώς και μέσω του προγράμματος 
«Ανακυκλώνω - ΑλλάΖΩ Συσκευή» του Υπουργείου 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, η Ανακύκλωση Συσκευών 
Α.Ε. κατάφερε να συλλέξει 66.061 τόνους Αποβλήτων 
Ηλεκτρικού και Ηλεκτρονικού Εξοπλισμού, αυξάνοντας 
έτσι την συλλογή κατά 11%, σε σχέση με το 2021.

Παράλληλα, διεύρυνε τις συνεργασίες της με εταιρείες, 
οργανισμούς, φορείς και Δήμους και τα σημεία συλλογής 
της είναι πλέον πάνω από 16.000 σε ολόκληρη τη 
χώρα, παρέχοντας έτσι την δυνατότητα στους πολίτες 
να ανακυκλώνουν ορθά τις παλιές ηλεκτρικές και 
ηλεκτρονικές τους συσκευές. 

Η Ανακύκλωση Συσκευών Α.Ε. είναι ο φορέας 
πιστοποίησης και πληρωμής καθώς και φορέας 
ανακύκλωσης, του προγράμματος «Ανακυκλώνω - 
Αλλάζω Συσκευή» του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Μέσω του προγράμματος, έχουν εγκριθεί 435.271 
αιτήσεις, με μια αίτηση να αντιστοιχεί σε ένα νοικοκυριό. 
Μέχρι τέλος Ιανουαρίου, έχουν αγοραστεί με επιδότηση 
344.000 συσκευές (165.500 Κλιματιστικά, 148.500 
Ψυγεία, 30.000 Καταψύκτες) ενώ έχει ολοκληρωθεί η 
διαδικασία ανακύκλωσης σε 277.500 συσκευές! 

66.061 τόνους 
Άποβλήτων Ηλεκτρικού 
και Ηλεκτρονικού 
Εξοπλισμού

435.271 αιτήσεις σε 
αντίστοιχα νοικοκυριά 
το 2022 



#προτάσεις προσαρμογής 

#ανάδειξη τάσεων/δυναμικών    

#ανάλυση δεξιοτήτων    

#μελέτες επαγγελμάτων    

Εργαστήριο πρόγνωσης & παρακολούθησης 
αλλαγών επαγγελμάτων

Τεχνικά επαγγέλματα

Δημιουργική 
& πολιτιστική 
βιομηχανία

Αγροδιατροφή 
- Εστίαση

Επαγγέλματα σε 
νέες τεχνολογίες

Παροχή 
υπηρεσιών

Ερευνητικός μηχανισμός του 
ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ που παρακολουθεί 
τάσεις, εξελίξεις και μεταβολές 
που αναμένεται να επηρεάσουν 

τα επαγγέλματα στο άμεσο 
μέλλον

Οδικοί χάρτες προσαρμογής 
επαγγελμάτων

Εκπαιδευτικά υλικά

Επαγγελματικά περιγράμματα

Πλατφόρμα επιχειρηματικού σχεδιασμού
Ανάπτυξε το επιχειρηματικό σου σχέδιο με απλά και κατανοητά βήματα

Είναι δωρεάν στη χρήση

Δε χρειάζεται εγκατάσταση 

Δίνει απλές και κατανοητές 
συμβουλές συμπλήρωσης 

Αφορά υφιστάμενες 
και υπό ίδρυση (start up) επιχειρήσεις

Παρέχει αυτοματοποιημένες 

οικονομικές προβλέψεις

εργαλείο 
παρουσίασης 
μίας νέας επιχειρηματικής 
ιδέας ή μίας υφιστάμενης 
επιχείρησης με σκοπό την  
ενημέρωση συνεργατών & 
πιθανών επενδυτών  

εργαλείο 
αυτοδιάγνωσης 
για την παρακολούθηση 
της επιχείρησης και 
την αναγνώριση των 
τυχών ελλείψεων ή/και 
ανταγωνιστικών 
πλεονεκτημάτων 



Karela O�ce Park | Παιανία
Tο πρώτο κτήριο στην Ελλάδα με πιστοποίηση LEED.

eLement | Mαρούσι
Κτήριο γραφείων τελευταίας τεχνολογίας & ύψιστης διαβάθμισης (Grade A), 
συνολικής επιφάνειας 13.900 τ.μ., με LEED Platinum πιστοποίηση.
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Η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδας, στο πλαίσιο της δι αρ κούς προ σπά   θειας που κα ταβάλλει για την 
πληρέστερη πληροφόρηση και ενη μέρωση, τόσο του ε πι χει   ρηματικού κό σμου και των φορέων (κρατικών ή 
μη) της χώρας, όσο και των πολιτών, εγκαινιάζει την πε ρι ο δι  κή διεξαγωγή πανελλαδικής Έρευνας Οικονομικής 
Συγκυρίας, που αφορά σε επιχειρή σεις των τεσσάρων τομέων της οι κο  νομίας και κατα να λωτές.

Η πανελλαδική Έρευνα Οικονομικής Συγκυρίας δι ε ξά γε ται δύο φορές το χρόνο, κατά τους μήνες Μάιο και Νοέμβριο, 
σε συ  νολικό δείγμα 2.400 ερωτώμενων (1.200 επιχειρή σε ων και 1.200 κατανα λωτών). Η έρευ να κα λύπτει και τους 
τέσσερις τομείς της οι κο νομίας (βιο μη  χα νία –μεταποίηση, υπηρεσίες, λι α  νι κό εμπόριο και κατασκευ ές).

Η έρευνα για το “Βαρόμετρο ΚΕΕΕ” διεξάγεται με τηλεφωνικές συνεντεύξεις με τους υπευ θύνους των επιχειρήσεων 
(Γενικούς Διευθυντές ή Διευθυντές Οικο νο μι κών ή Διευθυντές Πω  λήσεων ή τους ιδιοκτήτες, αν πρόκειται για 
μικρότερες επι χειρήσεις) και με συνδυασμό τη λεφωνικών συνεντεύξεων και online συμπλήρωσης ερωτηματολογίων. 
Για το σχεδιασμό των δειγμάτων χρησιμοποιούνται τα στατιστικά δεδομένα φορέων και μηχανισμών, όπως η 
ΕΛΣΤΑΤ και το σύστημα ΕΡΓΑΝΗ. Τα δείγματα σταθμίζονται εκ των υστέρων, ώστε να είναι αντιπροσωπευτικά σε 
ότι αφορά τη γεωγραφική κατανομή και τον τομέα δραστηριότητας των επιχειρήσεων, καθώς και τη γεωγραφική 
διασπορά, το φύλο και την ηλικία των κατανα λω τών.

ΒΆΡΟΜΕΤΡΟ
ΚΕΕΕ: Πανελλαδική Έρευνα Οικονομικής Συγκυρίας Κλίμα γενικευμένου 
προβληματισμού για το παρόν και επιφυλακτικότητα για το μέλλον

ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΤΑΝΑΛΏΤΏΝ

Η Πανελλαδική έρευνα μεταξύ καταναλωτών 
καταγράφει κλίμα γενικευμένου προβλημα τι σμού για 
το παρόν και επιφυλακτικότητας για το μέλλον, λόγω 
της ακρίβειας που κυριαρ χεί στις αναφορές για τα 
βασικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζει η χώρα.

Πιο συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα στοιχεία της 
έρευνας, η πλειοψηφία (62%) των κατανα λω  τών 
δηλώνουν ότι η οικονομική κατάσταση του νοικοκυριού 
τους επιδεινώθηκε το εξά μη νο που πέρασε και μόλις 
το 8% δηλώνουν ότι υπήρξε βελτίωση, ενώ το 30% 
δηλώνουν ότι η κατάσταση των οικονομικών του 
νοικοκυριού τους παρέμεινε αμετάβλητη. Παράλλη-
λα, το 44% των καταναλωτών δηλώνουν απαισιόδοξοι 
για το μέλλον, καθώς προβλέπουν επιδεί νω ση της 
οικονομικής κατάστασης του νοικοκυριού τους κατά 
το επόμενο εξάμηνο, την ίδια στιγμή που μόλις 1 στους 
10 περίπου (11%) αναμένουν  βελτίωση και το 4 στους 
10 (42%) θεωρούν ότι η οικονομική τους κατάσταση θα 
παραμείνει σταθερή στο εγγύς μέλλον.

Απαισιοδοξία επικρατεί και σε σχέση με την εξέλιξη 
της οικονομικής κατάστασης της χώρας στο επόμενο 
εξάμηνο, καθώς περίπου οι μισοί (49%) ερωτηθέντες 
δηλώνουν ότι α να μένουν επιδείνωση και μόλις το 
10% δηλώνουν ότι αναμένουν βελτίωση, ενώ περίπου 
1 στους 3 (36%) θεωρούν ότι η οικονομική κατάσταση 
της χώρας δεν θα μεταβληθεί ουσια στι κά.

Περαιτέρω, όταν καλούνται να αποτιμήσουν την 
τρέχουσα οικονομική τους κατάσταση, τα μι σά 
νοικοκυριά (50%) δηλώνουν ότι «τα φέρνουν ίσα-
ίσα με το εισόδημά τους», ενώ το 37% δηλώνουν ότι, 
είτε «τρώνε από τα έτοιμα» – υποχρεώνονται δηλαδή 
να αναλώνουν μέ ρος των αποταμιεύσεών τους σε 
ποσοστό 22% – ή χρεώνονται/δανείζονται για να τα 
βγά λουν πέρα (15%).  Στον αντίποδα, περίπου 1 στα 8 
νοικοκυριά (13%) αναφέρουν ότι έχουν τη δυνατότητα 
να αποταμιεύσουν, σε κάποιο βαθμό, στις τρέχουσες 
συνθήκες.

Η ακρίβεια είναι ο βασικός παράγοντας που δημιουργεί 
το κλίμα απαισιοδοξίας και ανα σφάλειας σε σχέση 
με την εξέλιξη της οικονομικής κατάστασης στους 
καταναλωτές, καθώς το 60% την αναφέρουν ως το 1ο 
πρόβλημα στη χώρα σήμερα, ενώ συνολικά αναφέρεται 
από το 84% μέσα στα τρία βασικότερα προβλήματα που 
αντιμετωπίζει σήμερα η χώρα μας. Πο λύ πιο πίσω από 
πλευράς ποσοστών, αναφέρονται ως 1ο πρόβλημα στη 
χώρα η οικο νο μία/ανάπτυξη (10% και 36% στο σύνολο 
των αναφερθέντων προβλημάτων), η ανεργία (8% και 
36% στο σύνολο), τα Ελληνοτουρκικά (7% και 30% στο 
σύνολο) και η εγκληματικό τη τα/ανασφάλεια (4% και 31% 
στο σύνολο).

Κλίμα γενικευμένου 
προ βλη μα τι σμού 
για το παρόν και 
επιφυλακτικότητα για 
το μέλλον, λόγω της 
ακρίβειας που κυ ριαρ χεί 
στο «ΒΑΡΟΜΕΤΡΟ της 
ΚΕΕΕ», Πανελλαδική 
Έρευνα Οικονομικής 
Συγκυ ρί ας, που 
εγκαινιάζει η Κεντρική 
Ένωση Επιμελητηρίων 
Ελλάδας

Η ανασφάλεια και ο φόβος είναι το βασικό συναίσθημα 
που δηλώνουν ότι νιώθουν οι κα τα ναλωτές σε σχέση με 
την οικονομική κατάσταση που βιώνουν σήμερα (37%) 
και ακο λου θούν η απογοήτευση (26%), ο θυμός και η 
οργή (23%), η απαισιοδοξία (18%) και η απελπι σία (14%). 
Ελπίδα (10%), αισιοδοξία (8%) και ηρεμία (5%) δηλώνουν 
ότι νιώθουν, σχετικά με τα οικονομικά τους δεδομένα, 
μια μικρή μειοψηφία των καταναλωτών, ενδεικτικό του 
αρ νη τικού κλίματος που επικρατεί.

Για περίπου 1 στους 5 καταναλωτές (22%) οι 
λογαριασμοί ηλεκτρικού ρεύματος είναι δυ σβά-
σταχτοι και δηλώνουν ότι δεν είναι σε θέση να τους 
αποπληρώσουν και περίπου 6 στους 10 δηλώνουν ότι 
τους θεωρούν υψηλούς και δυσκολεύονται να τους 
αποπληρώσουν, ενώ μόλις 1 στους 7 (16%) δηλώνουν 
ότι οι λογαριασμοί του ηλεκτρικού ρεύματος είναι 
φυ σιολογικοί και δεν αντιμετωπίζουν δυσκολία στην 
αποπληρωμή τους. Παρόμοια είναι η ει κό να και σχετικά 
με το κόστος θέρμανσης: 1 στα 4 νοικοκυριά (25%) δεν 
είναι σε θέση να πληρώσουν το κόστος αυτό, κατά 
δήλωσή τους, περίπου 6 στα 10 (56%) δυσκολεύονται 
στην αποπληρωμή και μόλις 1 στα 7 νοικοκυριά (14%) δεν 
αντιμετωπίζουν κάποια δυσκο λία στην αποπληρωμή.
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Προκειμένου να αντιμετωπίσουν τις αυξημένες τιμές 
σε προϊόντα και ενέργεια, τα νοικο κυ ριά προβαίνουν σε 
περιορισμό των δαπανών τους: το 70% δηλώνουν ότι 
έχουν περιορίσει τις δαπάνες ένδυσης – υπόδησης και 
τις δαπάνες ψυχαγωγίας και ταξιδιών, το 52% ότι πε-
ρι ό ρισαν τις αγορές βασικών καταναλωτικών αγαθών 
όπως π.χ. τα τρόφιμα, το 38% ότι πε ρι όρισαν τη χρήση 
ιδιωτικών οχημάτων, το 29% ότι ανέβαλαν σημαντικές 
αγορές (αγορά κατοικίας, αυτοκινήτου, ανακαίνιση 
κατοικίας κτλ.), το 28% ότι μείωσαν τα αποθεματικά και 
τις καταθέσεις τους, ενώ το 13% δηλώνουν ότι κατέφυγαν 
σε δανεισμό χρημάτων για να ανταπεξέλθουν και μόλις 
1 στα 14 νοικοκυριά δηλώνουν ότι δεν χρειάστηκε να 
πάρουν κάποιο από τα παραπάνω μέτρα. Παράλληλα, 
σημαντικές είναι οι προσαρμογές στην κατα να λωτική 
συμπεριφορά, σε σχέση με την προηγούμενη περίοδο, 
πριν δηλαδή την αύξηση τιμών στα προϊόντα, για αγορές 
βασικών καταναλωτικών αγαθών: το 63% δηλώνουν 
ότι αγο ράζουν κυρίως προϊόντα σε προσφορά, το 57% 
επιλέγουν καταστήματα ή supermarket για τις αγορές 
τους με κριτήριο τις χαμηλότερες τιμές και το 55% 
αγοράζουν πλέον μικρό τε ρες ποσότητες προϊόντων 
σε σχέση με το παρελθόν. Επιπλέον, το 42% αγοράζει 
προϊόντα από διαφορετικά καταστήματα ή super 
market, προκειμένου να περιορίσουν τη συνολική δα-
πάνη και το 40% δηλώνουν ότι αγοράζουν πλέον 
κυρίως προϊόντα ιδιωτικής ετικέτας.

Μέσα σε αυτή την περιρρέουσα ατμόσφαιρα, μια μικρή 
μειοψηφία των νοικοκυριών δηλώ νουν ότι προτίθενται 
να πραγματοποιήσουν σημαντικές αγορές και 
καταναλωτικές δαπάνες ή να αποταμιεύσουν χρήματα 
κατά το επόμενο εξάμηνο. Πιο συγκεκριμένα, μόλις 
το 21% νοικοκυριών δηλώνουν ότι θα αποταμιεύσουν 
κάποιο χρηματικό ποσό «Σίγουρα» (6%) ή «Αρκετά 
πιθανά» (15%), ενώ πρόθεση πραγματοποίησης κάποιας 
σημαντικής αγοράς (ό πως αγορά επίπλων, ηλεκτρικών 
και ηλεκτρονικών συσκευών κτλ.) δηλώνουν επίσης 
το 21% των ερωτηθέντων (4% «Σίγουρα», 17% «Αρκετά 
πιθανό»). Με βάση τις απαντήσεις στην έρευνα και το 
βαθμό βεβαιότητας που εκφράζουν οι καταναλωτές, 
εκτιμάται ότι για το πρώ το εξάμηνο του 2023 η αγορά 
επιβατικών αυτοκινήτων θα κινηθεί κοντά στα επίπεδα 
του 2022 και του 2021, καθώς το 1,5% των νοικοκυριών 
που δηλώνουν ότι «Σίγουρα» θα προβούν σε αγορά 
αυτοκινήτου αντιστοιχεί σε περίπου 60.000 οχήματα*. 
Αντίστοιχα, με βά ση τις απαντήσεις στην έρευνα και 
το βαθμό βεβαιότητας που εκφράζουν  οι κατα να λω-
τές, ο εκτιμώμενος αριθμός ανακαινίσεων/επισκευών 
κατοικιών & διαμερισμάτων υπολογί ζε ται σε 65.000 
ανά την επικράτεια, ο αντίστοιχος αριθμός αγοράς 
κατοικιών/ διαμερι σμά των από καταναλωτές εκτιμάται 
σε 30.000 ακίνητα, ενώ ο αριθμός των αιτήσεων 
δανείων προς τις τράπεζες, από τους καταναλωτές, 
εκτιμάται σε 70.000 για το επόμενο εξάμηνο*.

Εν όψει του επερχόμενου χειμώνα και των αυξημένων 
αναγκών θέρμανσης για τα νοικοκυ ριά, ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον έχουν οι καταγραφές σχετικά με τα 
διαθέσιμα μέσα θέρμανσης των νοικοκυριών και τις 
παρεμβάσεις εξοικονόμησης ενέργειας που έχουν 
(ή δεν έχουν) πραγ ματοποιηθεί στις κατοικίες. Η 
πλειοψηφία (38%) των νοικοκυριών που συμμετείχαν 
στην έρευνα αναφέρουν, ως βασικό μέσο θέρμανσης 
του νοικοκυριού, το πετρέλαιο και ακο λουθούν τα 
ηλεκτρικά μέσα (κλιματισμός/ ηλεκτρικά σώματα και 
θερμοσυσσωρευτές) με ποσοστό 23%, το φυσικό αέριο 
16% και τα καυσόξυλα (16%). Παράλληλα, περίπου 1 
στα 3 νοικοκυριά αναφέρουν ότι δεν έχει γίνει καμία 
παρέμβαση στην κατοικία τους για την ε ξοι κο νόμηση 
ενέργειας. Η πιο δημοφιλής παρέμβαση είναι τα 
φωτιστικά χαμηλής ενερ γεια κής κατανάλωσης (led), 
καθώς αναφέρεται από το 43%, και ακολουθούν η 
εγκατάσταση νέ ων κουφωμάτων με διπλά ή τριπλά 
τζάμια (25%), οι ηλεκτρικές συσκευές χαμηλής κατανά-
λω σης (23%), τα στοιχεία ηλιοπροστασίας όπως τέντες, 
περσίδες κτλ. (20%), νέα συστήματα ψύξης/θέρμανσης 
(19%) και η εφαρμογή θερμομόνωσης στο κτίριο της 
κατοικίας (17%), ε νώ η χρήση ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας αναφέρεται από το 8% των νοικοκυριών 
και μό νο το 2% αναφέρει την εγκατάσταση κάποιου 
συστήματος διαχείρισης ενέργειας κτιρίων και 
σχετικούς αυτοματισμούς.

Τέλος, η εορταστική περίοδος των Χριστουγέννων και 
της Πρωτοχρονιάς προκαλεί παρα δο σια κά αύξηση 
καταναλωτικών δαπανών, τόσο για δώρα και αγορές 
προϊόντων, όσο και για τα παραδοσιακά εορταστικά 
«τραπέζια», αλλά και για μικρά ή μεγάλα ταξίδια με 
την ευκαι ρία των διακοπών – αργιών. Με βάση, τις 
απαντήσεις στην έρευνα, η μέση κατά κεφαλή δαπάνη 
για δώρα και αγορές προϊόντων υπολογίζεται σε 
126 ευρώ, ενώ η μέση δαπάνη ανά νοικοκυριό για 
τα εορταστικά τραπέζια εκτιμάται στα 110 ευρώ. Με 
βάση τα παρα πά νω, ο συνολικός τζίρος για δώρα και 

*Στοιχεία ΕΛΣΤΑΤ 2011:

• Αριθμός νοικοκυριών – σύνολο 
χώρας: 4.134.540 

• Μέσος αριθμός μελών  
ανά νοικοκυριό: 2,6 

• Μόνιμος πληθυσμός άνω  
των 17 ετών: 9.034.295

αγορές προϊόντων κατά την εορταστική περίοδο εκτι-
μά ται σε 1,1 δις ευρώ, ενώ ο συνολικός τζίρος για τα 
εορταστικά τραπέζια των νοικοκυριών εκτιμάται σε 0,5 
δις ευρώ*. Το 73% των ερωτηθέντων αναφέρουν ότι 
δεν σκοπεύουν να τα ξι δέψουν για τις γιορτές, το 13% 
αναφέρουν ότι θα ταξιδέψουν με διαμονή σε ιδιόκτητο 
σπί  τι ή σε φίλους/συγγενείς, το 6% αναφέρουν ότι θα 
ταξιδέψουν στο εσωτερικό με διαμο νή σε ξενοδοχείο ή 
άλλο πληρωμένο κατάλυμα, το 3% αναφέρουν ταξίδι στο 
εξωτερικό σε φίλους ή συγγενείς και παρόμοιο ποσοστό 
(3%) αναφέρουν ταξίδι στο εξωτερικό με διαμο νή σε 
ξενοδοχείο ή άλλο πληρωμένο κατάλυμα. Συνεπώς, 
συνολικά το 6% των ερωτηθέντων αναφέρουν ότι θα 
ταξιδέψουν σε εσωτερικό ή εξωτερικό σε πληρωμένο 
ξενοδοχείο ή άλλο κατάλυμα.

Ουδέτερες εκτιμήσεις για το εξάμηνο που πέρασε, 
καταγράφονται στην έρευνα επιχειρή σε ων του 
«Βαρόμετρου ΚΕΕΕ».

Πιο συγκεκριμένα, το 39% των επιχειρήσεων που 
συμμετείχαν στην έρευνα αναφέρουν ότι ο κύκλος 
εργασιών τους παρέμεινε στα ίδια επίπεδα, το 31% 
δηλώνουν ότι μειώθηκε και το 28% ότι αυξήθηκε. Όπως 
αναμενόταν, τα υψηλότερα ποσοστά επιχειρήσεων 
που δηλώνουν ότι ο τζίρος τους αυξήθηκε κατά το 
προηγούμενο εξάμηνο καταγράφονται σε Κρήτη (41%) 
και Νησιά Αιγαίου (50%), αποτέλεσμα προφανώς της 
επιτυχημένης τουριστικής περιόδου που προηγήθηκε. 
Στον αντίποδα, το υψηλότερο ποσοστό επιχειρήσεων 
που δηλώνουν ότι ο τζίρος τους μειώθηκε καταγράφεται 
σε Ήπειρο/ Δυτική Μακεδονία (54%). Επίσης, το υψη λό-
τερο ποσοστό επιχειρήσεων με αύξηση τζίρου κατά 
το τελευταίο εξάμηνο καταγράφεται στον τομέα των 
κατασκευών (41%). Περαιτέρω, τα υψηλότερα ποσοστά 
επιχειρήσεων που κα τέγραψαν αύξηση τζίρου το 
προηγούμενο εξάμηνο εμφανίζονται σε επιχειρήσεις 
μεγα λύ τερου μεγέθους (54% και 56% σε επιχειρήσεις 
με ετήσιο κύκλο εργασιών από 1 έως 5 εκ. ευρώ και 
πάνω από 5 εκ. ευρώ, αντίστοιχα), ενώ το υψηλότερο 

ποσοστό επιχειρήσεων που αναφέρουν μείωση τζίρου 
καταγράφεται στις πολύ μικρές επιχειρήσεις (39% 
σε επιχειρή σεις με τζίρο κάτω των 100.000 ευρώ και 
39% σε ατομικές επιχειρήσεις και ελεύθερους ε παγ-
γελματίες).

Ελαφρά αυξητική τάση, με βάση τις απαντήσεις στην 
έρευνα, καταγράφεται στον τομέα της απασχόλησης, 
καθώς το 15% των επιχειρήσεων δηλώνουν ότι 
αύξησαν τις θέσεις εργασίας τους, έναντι 10% που 
δηλώνουν ότι τις μείωσαν (το 74% αναφέρουν ότι δεν 
μεταβλήθηκαν οι θέσεις εργασίας της επιχείρησης). 
Και εδώ καταγράφονται τάσεις αντίστοιχες με αυτές 
που αποτυπώθηκαν σε σχέση με την εξέλιξη του 
τζίρου, καθώς τα υψηλότερα ποσοστά επι χειρή σεων 
που δηλώνουν ότι αύξησαν τις θέσεις εργασίας τους 
καταγράφονται σε Κρήτη και Νησιά Αιγαίου, στον τομέα 
των κατασκευών και σε επιχειρήσεις μεγαλύτερου 
μεγέ θους, τόσο από πλευράς τζίρου, όσο και από 
πλευράς αριθμού εργαζομένων.

Ουδέτερες εκτιμήσεις για την εξέλιξη των εξαγωγών 
καταγράφονται μεταξύ των επιχειρή σε ων με εξαγωγική 
δραστηριότητα, καθώς το 19% δηλώνουν ότι το 
εξάμηνο που πέρασε ήταν καλύτερο από το αντίστοιχο 
περσινό, το 23% το χαρακτηρίζει χειρότερο και το 50% 
α να φέρει ότι δεν υπήρξε ιδιαίτερη μεταβολή.

Το υψηλό κόστος ενέργειας/καυσίμων κυριαρχεί στις 
αναφορές των επιχειρήσεων για τα τρία – κατά σειρά 
σπουδαιότητας – προβλήματα που αντιμετώπισαν 
το εξάμηνο που πέρα σε, καθώς αναφέρεται ως 1ο 
σπουδαιότερο από το 41% και συνολικά μέσα στα τρία 
σπου δαι ό τερα από το 69% των επιχειρήσεων που 
συμμετείχαν στην έρευνα. Ακολουθεί η ανα φο ρά στο 
υψηλό κόστος πρώτων υλών και προϊόντων (16% ως 
1ο σπουδαιότερο και 52% στο σύνολο). Τα δύο αυτά 
προβλήματα έχουν επισκιάσει την «παραδοσιακή» 
ατζέντα προ βλη μάτων που ανέφεραν οι επιχειρήσεις 
σε παλαιότερες έρευνες, όπως η μείωση του κύ κλου 
εργασιών/περιορισμένη ζήτηση (12% 1η αναφορά – 23% 
συνολικά), οι φορολογικές/ ασφαλιστικές υποχρεώσεις 
(5% 1η αναφορά – 17% συνολικά) και η γραφειοκρατία/ 
διαδι κα σίες Δημοσίου (7% 1η αναφορά – 17% συνολικά), 
η ρευστότητα (6% 1η αναφορά – 15% συ νο λικά). Μόλις 
το 2% αναφέρουν ότι δεν αντιμετώπισαν κάποιο 
πρόβλημα το προηγούμενο εξάμηνο. Σημαντικές 
διαφοροποιήσεις καταγράφονται, ανάλογα με τον 
τομέα δραστηριο ποί ησης των επιχειρήσεων, καθώς 
στον τομέα της Μεταποίησης/ Βιομηχανίας κυριαρχεί 
ως 1η αναφορά το υψηλό κόστος ενέργειας/καυσίμων 
(52%) και το υψηλό κόστος πρώτων υ λών/  προϊόντων 
(22%), ενώ στον τομέα των Κατασκευών κυριαρχεί 
ως 1η αναφορά το υψη λό κόστος πρώτων υλών/ 
προϊόντων (37%).

ΕΡΕΥΝΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΏΝ
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Επιφυλακτικές ως και αρνητικές εμφανίζονται οι 
εκτιμήσεις των επιχειρήσεων για το επό με νο εξάμηνο. 
Η πλειοψηφία (39%) δηλώνουν ότι αναμένουν το 
επόμενο εξάμηνο να είναι χειρότερο από το αντίστοιχο 
περσινό, ενώ το 31% αναμένουν να είναι ίδιο με το 
αντίστοιχο περσινό και μόλις το 22% αναμένουν να 
είναι καλύτερο. «Πλεόνασμα» αισιοδοξίας (εκεί δη-
λαδή που το ποσοστό όσων θεωρούν ότι το επόμενο 
εξάμηνο θα είναι καλύτερο από το αντίστοιχο περσινό, 
καταγράφεται αυξημένο) εμφανίζεται στην Αττική, στον 
τομέα των Κα τασκευών, στις επιχειρήσεις με ετήσιο 
τζίρο άνω των 500.000 ευρώ και στις επιχειρήσεις 
με ε ξαγωγική δραστηριότητα. Παράλληλα, το 30% 
προβλέπουν ότι το επόμενο εξάμηνο οι πωλή σεις 
των προϊόντων/υπηρεσιών τους θα μειωθούν, έναντι 
24% που αναμένουν αύξη ση πωλήσεων και 42% που 
προβλέπουν στασιμότητα. Και εδώ το «πλεόνασμα» 
θετικών προ βλέ ψεων εμφανίζεται πιο έντονα στην 
Αττική, στον τομέα των κατασκευών, στις επιχει ρήσεις 
με εξαγωγική δραστηριότητα και στις μεγαλύτερες 
επιχειρήσεις με περισσότερους από 25 εργαζόμενους 
και ετήσιο τζίρο άνω του 1.000.000 ευρώ.

Σχετικά με την εξέλιξη της απασχόλησης, παρατηρούνται 
ουδέτερες τάσεις, καθώς το 73% εκτιμά ότι το επόμενο 
εξάμηνο η συνολική απασχόληση στην επιχείρηση 
θα παραμείνει α με τάβλητη, ενώ αυξητικές τάσεις 
διαβλέπουν το 13% των επιχειρήσεων και πτωτικές 
το 11%. Θετικότερες εκτιμήσεις για την απασχόληση 
το επόμενο διάστημα, καταγράφονται στην Αττική, 
στις επιχειρήσεις με εξαγωγικό προσανατολισμό, 
στον κλάδο των κατασκευών και στις επιχειρήσεις με 
περισσότερους από 50 εργαζόμενους.

Απαισιοδοξία επικρατεί σε σχέση με την εξέλιξη της 
χρηματοοικονομικής κατάστασης της επι χείρησης, 
καθώς το 36% των ερωτηθέντων αναμένουν μείωση 
της ρευστότητας κατά το επόμενο εξάμηνο (έναντι 
μόλις 14% που αναμένουν ενίσχυση της ρευστότητας) 
και, παράλ ληλα, το 19% αναμένουν ότι οι δανειακές 
τους ανάγκες θα αυξηθούν, έναντι μόλις 4% που 
δηλώνουν ότι αναμένουν μείωση των δανειακών τους 
αναγκών το επόμενο εξάμηνο. Πε ραι τέρω, επικρατεί 
ανησυχία για την εξέλιξη των όρων δανεισμού, καθώς 
το 37% δηλώνουν ότι αναμένουν ότι θα αντιμετωπίσουν 
δυσμενέστερους όρους δανεισμού στο εγγύς μέλλον, 
έναντι μόλις 5% που θεωρούν ότι οι όροι δανεισμού 
θα βελτιωθούν, κάτι αναμενόμενο εν μέσω του κύκλου 
αύξησης των επιτοκίων δανεισμού από τις τράπεζες.

Αρνητική εικόνα καταγράφεται και σε σχέση με την 
εξέλιξη της βιωσιμότητας των επιχειρή σεων, με βάση 
τις εκτιμήσεις των επιχειρήσεων που συμμετείχαν 
στην έρευνα, καθώς το 54% προβλέπει δυσμενέστερη 
κατάσταση το επόμενο εξάμηνο (ήτοι αύξηση 
επισφαλειών και πτωχεύσεων), έναντι μόλις 12% που 
διαβλέπουν βελτίωση της κατάστασης στον κλάδο 
τους (λιγότερες επισφάλειες και πτωχεύσεις). Αυξημένη 
ανησυχία καταγράφεται στον το με α  του εμπορίου και 
στις πολύ μικρές επιχειρήσεις, ενώ καλύτερη εικόνα 
εμφανίζει και πά λι ο τομέας των κατασκευών.

 Περίπου 1 στις 5 επιχειρήσεις αναφέρουν ότι σχεδιάζουν 
να προχωρήσουν σε κάποιου εί δους επένδυση κατά 
το επόμενο εξάμηνο, όπως αγορά ακινήτου, πάγιου 
εξοπλισμού ή επέ κτα ση δραστηριοτήτων κτλ, ποσοστό 
αυξημένο στην Αττική και στα Νησιά του Αιγαίου, 
στον τομέα των κατασκευών και στις μεγαλύτερες 
επιχειρήσεις από πλευράς τζίρου και α πα σχόλησης.

Βαθιά απαισιόδοξες εμφανίζονται οι επιχειρήσεις για το 
εγγύς μέλλον της οικονομικής κα τάστασης της χώρας, 
καθώς το 56% θεωρούν ότι αυτή θα επιδεινωθεί κατά 
το επόμενο εξά μηνο, έναντι μόλις 14% που προβλέπουν 
ότι θα βελτιωθεί, ενώ το 23% δεν αναμένουν ιδι αί τερη 
μεταβολή.

Σημαντικές αυξήσεις καταγράφονται στο ενεργειακό 
κόστος με το οποίο επιβαρύνονται οι επι χειρήσεις: 
σύμφωνα με τις απαντήσεις στην έρευνα η μέση 
αύξηση του συγκεκριμένου κόστος – που περιλαμβάνει 
ηλεκτρικό ρεύμα, φυσικό αέριο και καύσιμα – σε σχέση 
με την περ σινή περίοδο φτάνει σχεδόν το 60% (με 
εντονότερη την αύξηση στον τομέα της μετα ποίη σης–
βιομηχανίας). Παράλληλα, το 37% των επιχειρήσεων 
αναφέρει ότι αντιμετωπίζει προ βλήματα έλλειψης 
πρώτων υλών ή προϊόντων στην αγορά, σε μεγάλο (14%) 
ή σε μικρό (23%) βαθμό. Οι ελλείψεις καταγράφονται 
εντονότερα στους τομείς του εμπορίου, της με τα ποί η-
σης/ βιομηχανίας και των κατασκευών, στις επιχειρήσεις 
με εξαγωγικό προσανατο λι σμό και σε εκείνες με ετήσιο 
τζίρο μεταξύ 1 και 5 εκατ. ευρώ. Η μέση αύξηση που 
αναφέ ρουν οι επιχειρήσεις, στο κόστος των πρώτων 
υλών ή προϊόντων, φτάνει το 40%.

Περίπου οι μισές επιχειρήσεις του δείγματος (49%) 
εκτιμούν ότι οι τελικές τιμές των προϊό ντων/ υπηρεσιών 
τους κατά το επόμενο εξάμηνο, είτε θα αυξηθούν στο 
επίπεδο του πλη θω ρισμού (23%), είτε θα αυξηθούν 
πάνω από το τρέχον επίπεδο του πληθωρισμού (16%), 
είτε θα αυξηθούν κάτω από το τρέχον επίπεδο του 
πληθωρισμού (10%), ενώ το 41% εκτι μούν ότι οι τιμές 
τους θα παραμείνουν σχεδόν σταθερές και μόλις το 
3% προβλέπουν μεί ω ση στις τιμές των προϊόντων/
υπηρεσιών τους. Η εντονότερη τάση αύξησης τιμών 
καταγρά φε ται στον τομέα του εμπορίου.
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